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  مقدمه
	تحقيق هدف

  هاي عمومي پيمايش ضرورت
توجه  شناسي همواره بدان پرسش از سمت و سوي تحولات و تغييرات اجتماعي از موضوعاتي است كه جامعه

شناسي  پردازان جامعه شناسي و ديگر نظريه توان در آثار كلاسيك جامعه داشته است. رد پاي اين علاقه را مي
شناسي موجود است و كشش به سوي شناخت تحولات در نظريه و نيز  يافت. اين دغدغه هنوز هم در جامعه

هاي عمومي مبنايي تجربي  نق پيمايشهاي پيمايشي و رو شود. توسعه روش هاي تحقيقاتي مشاهده مي برنامه
  براي اين نوع علائق مهيا ساخته است. 

كنند، ترسيم خطوط كلـي وضـعيت جامعـه در قلمروهـاي      هاي عمومي دنبال مي يكي از اهدافي كه پيمايش
هـايي را   هاي اجتماعي در مقـاطع زمـاني، زمينـه    مختلف حيات اجتماعي است كه با تكرار تحقيقات و توليد داده

هـايي را بـراي    هـاي عمـومي داده   عـلاوه بـر ايـن، پيمـايش     آورد. راي شناخت مسيرهاي دگرگوني فـراهم مـي  ب
هـاي خـود را بررسـي     كند تا با اتكاء به آن آثار سياسـت  گذاران، مديران و كارشناسان اجتماعي ايجاد مي سياست
  نمايند.  
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گـذاران   مردم عادي، كارشناسان و سياسـت شود.  در جامعه ما نيز جاي خالي اين دو نقش كاملاً احساس مي
اند كه جامعه به كدام سمت در حال حركـت اسـت. بـر اسـاس تجربيـات شخصـي        همواره با اين پرسش مواجه

هاي عمومي، گفتارهاي سياسي و اجتماعي همه و همه به  ها، سخنراني شود. رسانه هايي در اين باره ارائه مي گمانه
هـايي كـه از    ها و تحليل كنوني و تحولات آتي هستند. ولي اغلب اين داوري نوعي متكي بر ترسيمي از وضعيت

خوانيم كه مـثلاً ديـن    شنويم و مي چه بسيار مي. هايي تجربي نيستند شوند، متكي بر داده وضعيت موجود ارائه مي
. در غيـاب  انـد  يـا تقويـت شـده     هاي اخلاقي فروريخته در جامعه در حال تضعيف يا تقويت است يا مثلاً ارزش

  كرد؟  هاي قضاوت توان در باره دقت و صحت اين داوري هايي تجربي و يا شواهد چگونه مي داده
هاي فراگيـر و ملـي كـه بـه صـورتي       متاسفانه تحقيقات تجربي در ايران چندان گسترده نيست و كمبود داده
ترين متغيرهـاي اجتمـاعي    گوني مهممنظم در مقاطع زماني معين توليد شده باشد، به ميزاني است كه در باره دگر

   توان با اطمينان علمي سخن گفت.   نمي
هـاي   هـايي اسـت. ايـن روش سـال     ها براي توليد چنين داده ترين روش هاي عمومي يكي از متداول پيمايش

پيمـايش عمـومي   «رود. از جملـه مشـهورترين آنهـا بايـد بـه       متمادي است كه در كشورهاي مختلـف بكـار مـي   
ها ارائه تصويري عمـومي و كلـي از    اشاره كرد. هدف اين پيمايش) General Social Survey- GSS» (اجتماعي
  ها و رفتارهاي افراد يك جامعه در قلمروهاي مختلف حيات اجتماعي است. نگرش

متاسفانه كمبود اين نوع مطالعات در ايران بسيار مشهود است. بخشي از اين امر حاصل نقـدهايي اسـت كـه    
هاي كامل هر دو طرف پرداخته شود و فقط بـه دو ايـراد    كنند. اينجا مجال آن نيست كه به استدلال رد ميبر آن وا

    شود.   اصلي اشاره مي
شـوند، مـورد نقـد قـرار      هاي پيمايشي قرار داده مي گاهي به دليل اين كه پيمايش عمومي مساوي كل روش

دانند. برخي نيـز از   هاي عمومي وارد مي له بر پيمايشهاي كمي از جم گيرند. در واقع، نقدي عمومي بر روش مي
هـاي نظـري    ها يا مـدل  هاي عمومي به دليل آن كه از چارچوب هاي پيمايشي، براي پيمايش موضع دفاع از روش

  پردازند، اهميت علمي ناچيزي قائلند. گيرند و به موضوعات متعدد مي بهره نمي
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گيري روندهاي عمـومي اجتمـاعي اسـت. شـناخت ايـن       ههاي عمومي، سنجش و انداز هدف اصلي پيمايش
هاي  هاي پهنانگر، تعميمي و با استفاده از نمونه هاي عمومي ممكن نيست. روش روندها جز با بكارگيري پيمايش

سازند. انتظار از اين روش را بايد در چـارچوب چنـين دريـافتي از نقـش پيمـايش       بزرگ اين امكان را فراهم مي
  .  عمومي تعريف كرد

در عين حال، بايد بر اين نكته بديهي تأكيد كرد كه شناخت ابعاد مختلف تنها با اتكـا بـه ايـن روش ممكـن     
نيست و بلافاصله بايد افزود كه هيچ روشي به تنهايي قادر به شناخت ابعاد مختلف پديـده اجتمـاعي نيسـت. از    

تـوان كـاري را كـه ايـن نـوع       ت و نـه مـي  هاي كيفي دانس توان پيمايش عمومي را جايگزين روش اين رو، نه مي
  هاي كيفي به تنهايي انجام داد.   دهند با روش ها انجام مي پيمايش

هاي عمومي ممكن است. تكرار و حفظ قابليت مقايسـه مسـتلزم حفـظ     شناخت روندها نيز با تكرار پيمايش
اند، قابليت مقايسه انـدكي بـا    ههايي كه در ايران انجام شد هاي روش انجام مطالعه است. اغلب پيمايش چارچوب

اند. بكارگيري  ها متفاوت و در جامعه آماري متفاوت سنجيده يكديگر را دارند، چرا كه مفاهيم متفاوت را با روش
  هاي متفاوت اين نوع مطالعات را به مطالعاتي منفرد و جدا افتاده تبديل كرده است.   ابزار

شده است. نخست آن كه هدف آن شـناخت رونـدهاي اصـلي    مطالعه حاضر بر اساس چنين دريافتي انجام 
هاي گوناگون جامعـه اسـت. دوم آن كـه بـراي حفـظ قابليـت مقايسـه، در         تغييرات نگرشي و رفتاري در عرصه

  انجام شده است. 1353چارچوب مفهومي و روشي پيمايش سال 

  هدف تحقيق
هر چيز هدف آن انجام مجدد پيمايشي است كه اين تحقيق با توجه به اين ملاحظات انجام گرفته است. پيش از 

هاي اين  از سوي شادروان دكتر علي اسدي انجام شده است. چنين هدفي طبعاً چارچوب و روش 1353در سال 
  دهد. كار را شكل مي

از سوي مرحـوم   1353اي كه در سال  اي كه در اين تحقيق بكار گرفته شده است، همان پرسشنامه رسشنامهپ
دي ساخته و بكار گرفته شده بود. با آن كه ايـن پرسشـنامه زمـاني تـدوين و اجـرا شـد كـه هنـوز         دكتر علي اس
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 هاي زيادي بر سر راه آن وجود داشت. امـا  يمايشي در ايران شكل نگرفته بودند و در نتيجه محدوديتپتحقيقات 
  تكرانه بود.   اي مب بايد اذعان كرد كه هم از حيث محتوا و هم از نظر فرم و ساختار، پرسشنامه

يمايشـي و  پاگرچه اكنـون بـه مـدد انباشـت تجربـه تحقيقـاتي در كشـور و نيـز افـزايش نسـبي تحقيقـات            
رسشـنامه  پهاي  هاي متعدد، فنون اين نوع از تحقيق رشد بسياري داشته است و طبيعي است كه ضعف نظرسنجي
  توان درك كرد.   را بهتر مي

  مشكلات پيمايش در ايران 
  اي در ايران دارند. از جمله  هاي پيمايشي به آن مبتلا هستند، مشكلات ويژه تي كه روشفارغ از مشكلا
 هـاي   هـاي روزآمـد بـراي طـرح     هاي تحقيقاتي (مثل امكانات آماري و نقشـه  ضعف زيرساخت

  گيري)،   نمونه
   كمبود نبود نيروي متخصص ماهر به ويژه در سطح نيروهاي عملياتي  
  شناسي) (ضعف ابزارها و مشكلات روشناكافي بودن تجربه در كشور  
       عدم انباشت تجربه و انتقال آن به دلايل مختلف از جمله عدم انتشـار نتـايج، نبـود سـنت نقـد

اجتماعي و مانند آن (عدم ارجاع به آثار و تحقيقات يكديگر) و نيـز عـدم انتشـار مسـتندات و     
  پيشينة تحقيقات

 بـه ويـژه در مـورد دسترسـي بـه جامعـه       اي محلي و دشـواري تـداركات    ضعف سازمان منطقه
  روستايي

 ها ها و ارزش سابقه پيمايش در باره نگرش  
هايي كه در باره موضـوعات مختلـف و گـاه در سـطح چنـد اسـتان انجـام         به رغم افزايش نسبي نظرسنجي

ز پيشـگامان  هاي ملي هنوز در ابتداي راه است. در اين زمينه شادروان دكتر علي اسدي را بايـد ا  شود، پيمايش مي
هاي اجتماعي در ايران: گزارشي از  هاي فرهنگي و نگرش گرايش«اين نوع تحقيقات شناخت. تحقيق او با عنوان 

  اي از نتايج آن منتشر شد.   گزارش اوليه 1356انجام و در سال »  1353يك نظرخواهي ملي در سال 
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ــوچهر محســني شــكل ديگــري از پيمــايش  1374در ســال  ــر من ــوان هــاي عمــومي دكت ــا عن  K.A.Pرا ب

Study(Knowledge, Attitudes and Practices study) ها و رفتارها معرفي كـرد.   ها، نگرش يعني مطالعه آگاهي
شهرستان از پنج استان كشور اجرا كرد و نتايج آن در قالـب يـك گـزارش عمـومي بـا       15وي اين تحقيق را در 

  منتشر كرد.   »فرهنگي در ايران ها و رفتارهاي اجتماعي و ها، نگرش آگاهي«عنوان 
هاي ايرانيان  ها و نگرش به همت دكتر عبدالعلي رضايي موج اول پيمايش ملي با عنوان ارزش 1379در سال 

مركز استان كشور اجرا شد. ابعاد مختلف حيات اجتماعي و سياسي در اين پيمـايش مـورد بررسـي قـرار      28در 
  گرفت.  

مركـز اسـتان بـه اجـرا در      28هاي ايرانيان را در  ها و نگرش مايش ارزشنگارنده موج دوم پي 1382در سال 
   1آورد. در اين مطالعه علاوه بر بخشي از مفاهيم موج اول، سوالات ديگري نيز به پرسشنامه اضافه شد.

هاي پيمايشـي و   هاي ديگر با استفاده از روش هم زمان مطالعاتي در وزارت كشور، سازمان جوانان و دستگاه
تا آنجا كه نگارنده اطلاع دارد، تكرار اين نوع تحقيقات در مقاطع زماني مـد  . باره موضوعات معين شروع شد در

  هاي مربوطه نبود. نظر مديران دستگاه
هـاي جهـاني    ارزش  ها، دكتر تقي آزاد ارمكي و دكتر منصور معـدل در قالـب طـرح پيمـايش     در همين سال

)World Value Survey ( هـاي   دانشگاه تهران پيمايشي را در سطح ملي انجام دادند كه برخي يافتهو با همكاري
  اي مشترك از سوي آنها منتشر شد.   آن در مقاله

است، انجام شـد. ايـن    1353پيمايش تحولات فرهنگي ايرانيان كه انجام مجدد پيمايش سال  1383در سال 
انجـام شـد    1353با هدف مقايسه با پيمايش سال  گيرد. اين پيمايش گزارش نتايج اصلي اين پيمايش را در برمي

ولي سوالات پرسشنامه تحقيق دكتر محسني نيز بدان افزوده شد. اين كار به دو دليل صورت گرفـت. اول آن كـه   
                                                 

رفت تغييرات زيادي در متغيرهـاي اصـلي رح داده باشـد. بـه      شد، انتظار نمي سال بعد از موج اول اجرا مي با توجه به اين كه موج دوم با فاصله زماني دو. 1
مركـزي و   همين دليل، تغييراتي در پرسشنامه صورت گرفت تا پيمايش به صورت سالانه اجرا شود. در اين تغييرات پرسشنامه به دو بخش تقسيم شد. هسته

هاي فرعي ديگري حول موضـوعات مهـم    هاي بعدي اجرا شود. در كنار آن هسته ل بود كه بنا به صورت ثابت در تمام موجاصلي همان سوالات مهم موج او
 شود. ها نيز عيناً تكرار  روز طراحي شد كه قرار بود در فاصله زماني معين اين هسته
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كرد. دوم اين  هايي ارزشمند توليد مي مفاهيم مورد سنجش در آن تحقيق براي شناخت اجتماعي جامعه ايران داده
توان تغييرات يك دهه را مورد بررسي قـرار داد. بـه ايـن ترتيـب،      اً يك دهه از آن تحقيق، ميكه با گذشت تقريب

تغييرات يك  1374تغييرات سه دهه و مقايسه با نتايج تحقيق سال  1353مقايسه نتايج اين تحقيق با تحقيق سال 
    دهد. سال) را به دست مي 9دهه (

	روش انجام كار 

  تشكيل شوراي فرهنگ عمومي
هاي كلان تحقيق در چندين جلسه در شوراي فرهنگ عمومي مطرح شد. بر اساس تصميم شوراي  استسي

گذاري با مسئوليت آقاي احمد مسجدجامعي و تركيبي از اعضاي شوراي  فرهنگ عمومي، شوراي سياست
بررسي  فرهنگ عمومي و نيز مدير تحقيق تشكيل شد تا تصميمات اصلي را اتخاذ نمايد. مراحل مختلف پس از

  در اين گروه، جهت تصويب نهايي در شوراي فرهنگ عمومي ارائه شد.  

  گروه تدوين پرسشنامه
هاي قبلي در قالب مفاهيم تفكيك و تحليل شد. سپس به  پيش از تدوين پرسشنامه، محتواي پرسشنامه پيمايش

شنامه آغاز شد. اين گروه منظور تدوين پرسشنامه، گروهي سه نفره تشكيل و كار بررسي مفاهيم و طراحي پرس
ها،  آگاهي«را مبنا قرار داد و با حذف برخي سوالات، سوالات تحقيق  1353نخست پرسشنامه پيمايش سال 

انجام شده بود، به اين مجموعه اضافه كرد. در عين  1374كه در سال » ها و رفتارهاي اجتماعي و فرهنگي نگرش
هاي ايرانيان (موج اول و دوم) بدان افزود. بدين  ها و نگرش ارزش  يشحال، به منظور مقايسه، سوالاتي را از پيما

  ساخت. اي مهيا شد كه امكان مقايسه نتايج را با تحقيقات قبلي فراهم مي ترتيب، پرسشنامه
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  نظرخواهي از افراد
ز مجريان گذاران، كارشناسان و ني در اين مرحله پرسشنامه براي اظهار نظر تعدادي از افراد متشكل از سياست

بندي  استاني ارسال شد.مجموعه نظرات افراد گردآوري و در شوراي سه نفره تدوين پرسشنامه بررسي و جمع
 شد.

  سازماندهي تيم اجرا در مناطق
هاي  براي انجام اين تحقيق، مجريان ساكن مناطق انتخاب شدند. اغلب اين مجريان از همكاران ما در پيمايش

ها) با همكاري آنها پيش  هاي تحقيق محلي (پرسشگران و سرگروه سازماندهي گروه قبلي بودند. انتخاب و كار
ها و رفتارهاي فرهنگي) تجربه عملي خوبي  ها و نگرش رفت. اين گروه به دليل اجراي چند پيمايش (ارزش

جتماعي اندوخته بود. تجربه عملي مجريان در كنار دانش نظري، سرمايه انساني ارزشمندي را براي تحقيقات ا
  شكل داده است.

  مجريان بر اساس معيارهاي چندگانه زير انتخاب شدند:
 ساكن منطقه و آشنايي با فرهنگ و زبان منطقه؛  
 برخورداري از تحصيلات در زمينه علوم اجتماعي به ويژه در زمينه روش تحقيق؛  
 وجود تجربه عملي پژوهشي؛  
 اي و صداقت؛ برخورداري از اخلاق حرفه  
 توان مديريت؛    
 هاي مختلف. هاي پرسشگر و سرگروه دسترسي به گروه  

  سازمان نظارت
وظيفه گروه نظارت در راهنماي نظارت كه در پيوست اين گزارش آمده با جزييات بيان شده است. وظيفه اصلي 

هاي احتمالي  گروه نظارت كه در تهران تشكيل شده بود، عزيمت به منطقه و بررسي شيوه انجام كار و نارسايي
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ود. اعضاي گروه نظارت، نتايج بررسي خود را به صورت گزارش روزانه به مسئول گروه نظارت در تهران ارائه ب
  كردند.  مي

  هاي ذيربط هماهنگي با دستگاه
اي  هاي مختلف در سطح ملي و منطقه ها و سازمان انجام اين تحقيقات در سطح ملي نيازمند هماهنگي با دستگاه

  ، انجام چنين تحقيقاتي ميسر نيست.است. بدون اين هماهنگي

  ها تهيه دستورالعمل
شوند، همواره در معرض چندگانگي در  هايي كه در سطح وسيع و با بكارگيري سازمان گسترده انجام مي پيمايش

هايي ثبات و يكساني نسبي شرايط تحقيق است تا بتوان  هاي عملي است. مفروض چنين پژوهش رويه
ها را به خود آنها و نه شرايط گردآوري نسبت داد. مشكلي كه اين نوع تحقيقات به  ههاي موجود در داد تفاوت

هاي فردي  هاي اجرا و احتمال بروز سليقه اند، تفاوت در شيوه دليل گستردگي سازمان نيروي انساني با آن مواجه
  است. 

هـا را تهديـد    ن نوع سازماناز طرف ديگر، ابهام در وظايف و روشن نبودن انتظارات يا تداخل وظايف نيز اي
كنند. احتمال اين كه هر يك از اعضاي سازمان تحقيق خود را انجام كاري معـين را خـارج از وظـايف خـود      مي

  بدانند و يا انجام آن را بر عهده ديگري فرض كنند، وجود دارد.  
  را فراموش شود.  اهميت تلقي و در اج در كنار آن به دليل تعدد وظايف گاهي ممكن است برخي وظايف كم

هاي ايـن سـازمان گسـترده را     دلايلي از اين دست نياز به تدوين دستورالمعل اجرايي براي هر يك از بخش
 ساخت. در اين زمينه چهار نوع دستورالعمل به شرح زير تدوين و در اختيار افراد قرار گرفت.  ضروري مي

  )2راهنماي پرسشگران (پيوست شماره
  )3ت شمارهراهنماي مجريان (پيوس

  )4راهنماي ناظران (پيوست شماره
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  )5گيري (پيوست شماره. راهنماي نمونه

  آموزشهماهنگي و 
هاي اين بخش در دو مرحله صورت گرفت. نخست، هماهنگي با مجريان و گروه نظارت است. در  فعاليت

  وزش دادند.مرحله دوم، مجريان، اعضاي گروه تحقيق خود را با برگزاري كارگاه تحقيق در منطقه آم

  برگزاري كارگاه اموزشي مجريان 
در تاريخ ..... كارگاه آموزشي مجريان و گروه نظارت در تهران برگزار شد. برنامه اين كارگاه يك روزه در 

آمده است. هدف از برگزاري كارگاه، آشنايي با اهداف اصلي تحقيق و شيوه اجراي كار است.   3 پيوست شماره
  جام شد:ين كار در چند بخش ان

	ها و الزامات انجام كار هدف اصلي تحقيق، محدوديت

 گيري و... هاي مختلف اجرا، نظارت، نمونه آشنايي با سازمان تحقيق و نحوه ارتباط بخش 

 آن اجراي ساختار پرسشنامه، جزييات آن و شيوه 

 گيري هاي نمونه گيري و آشنايي با فرم روش نمونه 

 هاي شهري و روستايي تيم  قالب هي آنها درنحوه تشكيل گروه پرسشگري، سازماند 

 ها و پرسشگران شيوه برگزاري كارگاه آموزش براي سرگروه 

 هاي روزانه و كلي و ارسال آن به مركز گزارش 

 هاي مسئول در منطقه ها و سازمان شيوه هماهنگي با دستگاه 

   تدارك دفتر محلي براي هماهنگي  
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  تهيه فيلم آموزشي
، از طريق كارگاه آموزشي به مجريان و در نخستشد.  وزش در دو مرحله انجام ميهمانطور كه گفته شد آم

يافت كه هر يك از مجريان به  اي. در اين فرايند، اين احتمال افزايش مي مرحله دوم از مجريان به سازمان منطقه
ي منتقل كنند. براي كاهش ا اي متفاوت به سازمان منطقه ه دليل تفاوت تجربه، دانش و نيز علاقه، مطالب را به شيو

هاي آموزشي در دستور كار قرار گرفت. اما در اين پيمايش فيلم  هاي قبلي پيمايش تهيه فيلم اين احتمال، از موج
  هاي مناسب تهيه شد.  هاي نمايشي، انيميشن اي و با استفاده از گفتار، قالب اي حرفه آموزشي به شيوه

  :فيلم آموزشي متشكل از سه بخش بود
    بخش نخست، معرفي تحقيق و اهداف آن و نيز بيان نكات عمومي در باره روش تحقيق بيان شد. در

  گيري با جزييات بيان شد.   در بخش دوم، شيوه نمونه
  در بخش سوم، ساختار پرسشنامه و توضيحات هدف هر يك از سوالات و نحوه اجراي آن بيان شد.

  پرداخته شده است. در هر بخش به مشكلات احتمالي و شيوه حل آن 

  گيري نمونه

  جامعه آماري 
  باشد. مي 1383ساله خانوارهاي معمولي ساكن كشور در مهرماه  64تا  15جامعه آماري اين طرح، مجموعه افراد 

  واحد آماري 
سال است،  64تا  15هر كدام از افراد خانوارهاي معمولي ساكن در كشور كه در زمان اجراي طرح، سن وي بين 

دهد. منظور از خانوار معمولي ساكن، يك يا چند نفر است كه با هم در يك  ماري اين طرح را تشكيل ميواحد آ
خورند. به اين ترتيب فردي كه  كنند، با يكديگر همخرج هستند و معمولاً با هم غذا مي اقامتگاه ثابت زندگي مي

  آيد.  ي ساكن به حساب ميكند نيز يك خانوار معمول به تنهايي در يك اقامتگاه ثابت زندگي مي
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هاي فني و اجرايي طرح،  در زمينه جامعه آماري و واحد آماري، ذكر اين نكته لازم است كه با توجه به جنبه
اند. منظـور از خانوارهـاي دسـتجمعي، مجموعـه      اعضاي خانوارهاي دستجمعي از شمول اين طرح مستثني شده

تحصيل يا انجام خـدمت وظيفـه يـا ويژگـي مشـترك ماننـد        افرادي است كه به دليل داشتن هدف مشترك مانند
بيماري رواني يا بزهكاري، با هم در يك مؤسسه از قبيل خوابگاه، پادگان، آسايشگاه رواني يا نـدامتگاه بـه طـور    

  برند.   جمعي به سر مي

  گيري  روش نمونه
جغرافيايي  راز نظدا جامعه آماري در اين طرح، به لحاظ رعايت مسائل اجرايي و سهولت در سازماندهي اجرا، ابت

  به چهار زير گروه به شرح زير تقسيم شد. 
مجموعه شهرهاي مراكز استان در كشور. لازم به ذكر است كه با توجه به تقسيم استان خراسان  زيرگروه اول ـ

  گيرند.  شهر در اين گروه قرار مي 30به سه استان، مجموعاً 
الذكر  شامل مراكز استان. در اين زيرگروه نيز به دليل فوق شهرستانهاييي مجموعه نقاط روستا زيرگروه دوم ـ

  گيرند. شهرستان قرار مي 30در مورد زيرگروه اول، مجموعاً 
  مجموعه ساير شهرهاي كشور  زيرگروه سوم ـ

  مجموعه نقاط روستايي ساير شهرستانهاي كشور  زيرگروه چهارم ـ
  

اي استفاده بعمـل   مرحله اي يا سه گيري دومرحله ه مورد از روش نمونهدر هر يك از اين زيرگروهها ، بسته ب
گيـري مراحـل    گيري در هر يك از اين زيرگروهها و نيـز تعريـف واحـدهاي نمونـه     آمده است. ذيلاً روش نمونه
  گيرد. مختلف، مورد بحث قرار مي
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  گيري در زيرگروه اول ـ مجموعه شهرهاي مراكز استان   روش نمونه -1-4
گيري مرحله اول  عمل آمده است. واحد نمونهه استفاده ب )1(اي گيري دومرحله ين زيرگروه، از روش نمونهدر ا

(PSU)
خانوار معمولي ساكن  30اي به هم پيوسته از حدود  در اين زيرگروه، يك خوشه متشكل از مجموعه )2(

باشد. واحد  ساله مي 64تا  15زن نفر  40نفر مرد يا  40در يك يا چند بلوك مجاور است كه تقريباً داراي 
(SSU)گيري مرحله دوم  نمونه

ساله متعلق به خانوارهاي معمولي  64تا  15، همان واحد آماري يعني مرد يا زن )3(
گيري در اين زيرگروه، فهرست كليه  باشد. چارچوب نمونه مي (PSU)گيري مرحله اول  ساكن در واحد نمونه

باشد. اين چارچوب از نتايج  ربوط و نيز تعداد خانوار معمولي ساكن آنها ميبلوكها به انضمام شماره حوزه م
گيري مرحله  آيد. به كمك اين چارچوب، واحدهاي نمونه به دست مي 1381سرشماري عمومي كارگاهي سال 

  شود. ها در اين زيرگروه به تعداد مورد نياز انتخاب ميPSUاول يا 

  ـ مجموعه نقاط روستايي شهرستانهاي شامل مراكز استان  گيري در زيرگروه دوم روش نمونه -2-4
اي استفاده بعمل آمده است. واحد  گيري دومرحله در اين زيرگروه نيز همانند زيرگروه اول، از روش نمونه

 30اي به هم پيوسته از حدود  در اين زيرگروه، يك خوشه متشكل از مجموعه (PSU)گيري مرحله اول  نمونه
باشد.  ساله مي 64تا  15فرد  40ساكن در يك يا احتمالاً چند آبادي مجاور است كه تقريباً داراي خانوار معمولي 

ساله متعلق به خانوارهاي  64تا  15، همان واحد آماري يعني يك فرد (SSU)گيري مرحله دوم  واحد نمونه
  باشد.  مي (PSU)گيري مرحله اول  معمولي ساكن در واحد نمونه

ري در اين زيرگروه، فهرست كليه آباديها به انضمام شـماره حـوزه مربـوط و نيـز تعـداد      گي چارچوب نمونه
بـه دسـت    1381باشد. اين چارچوب از نتايج سرشماري عمـومي كارگـاهي سـال     خانوار معمولي ساكن آنها مي

                                                 
1- Two – Stage Sampling  
2- Primary Sampling Unit 
3- Secondry Sampling Unit 
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د مورد نيـاز  ها در اين زيرگروه به تعداPSUگيري مرحله اول يا  ، واحدهاي نمونه آيد. به كمك اين چارچوب مي
  شود.   انتخاب مي

  گيري در زيرگروه سوم ـ مجموعه ساير شهرهاي كشور   روش نمونه -3-4
گيري مرحله اول  عمل آمده است. واحد نمونهه استفاده ب )4(اي گيري سه مرحله در اين زيرگروه از روش نمونه

(PSU) نفر  10,000ت كه تقريباً حدود اي از بلوكهاي شهري اس در اين زيرگروه، يك خوشه متشكل از مجموعه
جمعيت دارد. اين مجموعه از بلوكها ممكن در يك شهر، بخشي از يك شهر و در مواردي در دو يا چند شهر 

گيري مرحله اول، مرز جغرافيايي  قرار گرفته باشند. لازم به ذكر است كه در تشكيل و ساخت واحدهاي نمونه
گيري مرحله اول يك استان، از بلوكهاي شهري همان استان  اي نمونهاستان شكسته نشده است، يعني كليه واحده

گيري مرحله دوم  با واحد نمونه (PSU)گيري مرحله اول  تشكيل شده است. به لحاظ تمايز نام واحد نمونه
(SSU)گذاري شده است.  نام“ خوشه شهر”گيري مرحله اول در اين زيرگروه تحت عنوان  ، واحد نمونه  

اي به هم پيوسته از  در اين زيرگروه نيز يك خوشه متشكل از مجموعه (SSU)يري مرحله دوم گ واحد نمونه
 15نفـر زن   40نفر مرد يا  40خانوار معمولي ساكن در يك يا چند بلوك مجاور است كه تقريباً داراي  30حدود 

(USU)گيري نهايي  باشد. واحد نمونه ساله مي 64تا 
ساله متعلـق   64تا  15د يا زن ، همان واحد آماري يعني مر)5(

  باشد.   مي (SSU)گيري مرحله دوم  به خانوارهاي معمولي ساكن در واحد نمونه
گيري مرحله اول در اين زيرگروه، فهرست مجموعه بلوكهاي ساير شهرهاي كشور در سـال   چارچوب نمونه

بلوكهـاي شـهرهاي مـذكور     ، به انضمام شماره حوزه و جمعيت خانوارهاي معمولي ساكن در هر يـك از  1381
گيـري   آيد. چـارچوب نمونـه   به دست مي 1381است . اين چارچوب از نتايج سرشماري عمومي كارگاهي سال 

مرحله دوم در اين زيرگروه، فهرست كليه بلوكها به انضمام شماره حوزه مربوط و نيز تعداد خانوارهاي معمـولي  
است. اين چارچوب نيز “ خوشه شهرهاي نمونه”يا  (PSU)ل ساكن آنها در هر يك از واحدهاي نمونه مرحله او

                                                 
4- Three – Stage Sampling  

(5)- Ultimate Sampling Unit 
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آيـد. بـه كمـك چارچوبهـاي فـوق، واحـدهاي        بـه دسـت مـي    1381از نتايج سرشماري عمومي كارگاهي سال 
گيري مرحله دوم (خوشه) به تعـداد مـورد نيـاز انتخـاب      گيري مرحله اول (خوشه شهر) و واحدهاي نمونه نمونه
  شوند.    مي

  گيري در زيرگروه چهارم ـ مجموعه نقاط روستايي ساير شهرستانهاي كشور   هروش نمون -4-4
اي استفاده بعمل آمده است. واحد  گيري سه مرحله در اين زيرگروه نيز همانند زيرگروه سوم از روش نمونه

اين  اي از آباديهاي شهرستانهاي در اين زيرگروه، يك خوشه متشكل از مجموعه (PSU)گيري مرحله اول  نمونه
نفر جمعيت دارد. اين مجموعه از آباديها، ممكن است در نقاط روستايي  10,000زيرگروه است كه تقريباً حدود 

يك شهرستان، بخشي از نقاط روستايي يك شهرستان و در مواردي مجموعه نقاط روستايي دو يا چند شهرستان 
گيري مرحله اول دراين زيرگروه نيز  ي نمونهقرار داشته باشد. لازم به ذكر است كه در تشكيل و ساخت واحدها

گيري مرحله اول يك استان. از آباديهاي  مرز جغرافيايي استان شكسته نشده است. يعني كليه واحدهاي نمونه
با  (PSU)گيري مرحله اول  ساير شهرستانهاي همان استان تشكيل شده است. به لحاظ تمايز نام واحدهاي نمونه

خوشه ”گيري مرحله اول در اين زيرگروه تحت عنوان  ، واحد نمونه(SSU)ه دوم گيري مرحل واحد نمونه
  گذاري شده است.  نام“ شهرستان

اي بـه هـم پيوسـته از     در اين زيرگروه، يك خوشه متشكل از مجموعه (SSU)گيري مرحله دوم  واحد نمونه
سـاله   64تـا   15فـرد   40داراي  خانوار معمولي ساكن در يك يا چند آبادي مجـاور اسـت كـه تقريبـاً     30حدود 

سـاله متعلـق بـه خانوارهـاي      64تـا   15، همان واحد آماري يعني فـرد  (USU)گيري نهايي  باشد. واحد نمونه مي
  باشد.   مي (SSU)گيري مرحله دوم  معمولي ساكن در واحدهاي نمونه

هرسـتانهاي كشـور در   گيري مرحله اول در اين زيرگروه، فهرست مجموعه آباديهاي ساير ش چارچوب نمونه
به انضمام شماره حوزه و جمعيـت خانوارهـاي معمـولي سـاكن در هـر يـك از آباديهـاي مجموعـه          1381سال 

آيـد.   بـه دسـت مـي    1381شهرستانهاي مذكور است. اين چارچوب از نتايج سرشماري عمومي كارگـاهي سـال   
به انضمام شـماره حـوزه مربـوط و نيـز      گيري مرحله دوم در اين زيرگروه، فهرست كليه آباديها چارچوب نمونه
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“ خوشه شهرستان نمونه”يا  (PSU)تعداد خانوار معمولي ساكن در آنها درهر يك از واحدهاي نمونه مرحله اول 
آيد. به كمك چارچوبهـاي   به دست مي 1381است. اين چارچوب نيز از نتايج سرشماري عمومي كارگاهي سال 

به تعـداد   گيري مرحله دوم (خوشه) ل (خوشه شهرستان) و واحدهاي نمونهگيري مرحله او فوق، واحدهاي نمونه
  شوند. مورد نياز انتخاب مي

  روش تعيين تعداد واحد آماري نمونه در كل كشور  .  5
گرديد.  واحد تعيين  9000براساس امكانات اجرايي موجود، تعداد واحد آماري نمونه در كل كشور ، حدود 

گيري تصادفي ساده مورد استفاده قرار  ت صفات مورد نظر در كل كشور، روش نمونهچنانچه براي برآورد نسب
  گيرد، اين تعداد نمونه با توجه به رابطه موجود در تعيين تعداد نمونه در اين روش يعني:
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)/( 05/0و با توجه به خطاي نسبي به ميزان  050را  15/0ا بزرگتر از يهاي مساوي  تواند نسبت ، مي
بزرگتر باشد، خطاي نسـبي   15/0برآورد كند. بديهي است هرچقدر مقدار نسبت از  05/0حداكثر با خطاي نسبي 

  با استفاده از محاسبات زير به دست آمده است.  p/150كوچكتر خواهد شد. ضمناً مقدار 
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  در روابط فوق :
n ) باشد.   نمونه) مي 9000: تعداد نمونه تعيين شده  
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Z  درصد در توزيع نرمال استاندارد شده و  95: مقدار متغير براي احتمال    ميزان خطاي نسـبي در نظـر
)/(گرفته شده  050  وp خواهيم آن را برآورد كنيم. لازم به ذكر اسـت   نسبتي است كه در آمارگيري مي

صـرفنظر شـده اسـت.     FPCگيري تصادفي ساده از  مربوط به تعيين تعداد نمونه در روش نمونه فرمولكه در 
اي، ميزان خطاي نسبي در نظر گرفته شده، عملاً  گيري چندمرحله بديهي است به لحاظ استفاده از روشهاي نمونه

  گيري تصادفي ساده بيشتر خواهد شد.   تا حدودي از مقدار تعيين شده براي خطاي نسبي در روش نمونه

  نه در هر يك از زيرگروههاروش تعيين تعداد واحد آماري نمو . 6
با توجه به اينكه برآورد نسبت صفات مختلف در كل كشور مورد نظر است و برآورد در سطح هر يك از 
زيرگروهها به عنوان هدف تعيين نشده است و نيز به لحاظ رعايت خود وزن بودن طرح كه نهايتاً منجر به 

نمونه در هر يك از زيرگروهها متناسب با جمعيت آن شود، تعداد واحد آماري  سهولت در استخراج نتايج مي
  زيرگروه تعيين شده است. بنابراين در هر زيرگروه، تعداد واحد آماري نمونه از رابطه زير به دست آمده است. 

9000
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  در رابطه فوق :
ln   تعداد نمونه در زيرگروه :l ) 1،  2،  3،  4ام  =l(  
lpop)(  جمعيت در زير گروه :l   ام و  

Tpop)(  :  .جمعيت در كل كشور است  
،  594، 3069 بر پايه روابط فوق، تعداد واحد آماري نمونه در زيرگروههاي اول تا چهارم به ترتيب مسـاوي 

اي محـدوديتهاي محاسـباتي در تعيـين تعـداد واحـدهاي نمونـه مراحـل         باشد كه به لحاظ پاره مي 2511و 2826
مختلف، تعداد واحد آماري نمونه در زيرگروهها اندكي تغيير كرد. بر اين اساس تعداد واحـدهاي آمـاري نمونـه    

  باشد.   مي 8964جمعاً برابر 
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  اي نمونه مرحله اول در زيرگروههاي سوم و چهارم روش تعيين تعداد واحده . 7
اي استفاده بعمل آمده  گيري سه مرحله همان طور كه ذكر شد، در زيرگروههاي سوم و چهارم از روش نمونه

است كه “ خوشه شهرستان”و “ خوشه شهر”گيري مرحله اول در اين دو زيرگروه به ترتيب  است و واحد نمونه
اي از آباديهاي ساير شهرستانهاي  ي از بلوكهاي شهري ساير شهرهاي كشور و مجموعها به ترتيب شامل مجموعه
  باشد.  نفر مي 10,000كشور با جمعيتي حدود 

به منظور سهولت در سازماندهي اجراي طرح و نظارت بهتر، تصميم گرفته شد كـه در هـر يـك از ايـن دو     
خوشـه شـهر و در    30دين ترتيب در زيرگـروه سـوم،   گيري مرحله اول انتخاب شود. ب واحد نمونه 30زيرگروه، 

  خوشه شهرستان به عنوان نمونه انتخاب شد.   30زيرگروه چهارم، 

  روش انتخاب واحدهاي نمونه مرحله اول در زيرگروههاي سوم و چهارم  . 8
وشه خ”گيري مرحله اول يعني  همان طور كه قبلاً ذكر شد، در زيرگروههاي سوم و چهارم، واحدهاي نمونه

فرد تعيين و چارچوب اين واحدها براساس نتايج  10,000با حجم تقريباً مساوي “ خوشه شهرستان”و “ شهر
تشكيل شد. واحدهاي نمونه مرحله اول در هر يك از اين دو زيرگروه  1381سرشماري عمومي كارگاهي سال 

احد نمونه مرحله اول براي زيرگروه و 30واحد نمونه مرحله اول براي زيرگروه سوم و  30به تعداد تعيين شده (
چهارم) از چارچوب مربوط، به طريق سيستماتيك خطي انتخاب شد. به اين منظور در هر يك از زيرگروهها، 

(تعداد واحد نمونه مرحله اول) تقسيم و حاصل به عنوان  30گيري مرحله اول بر عدد  ابتدا تعداد كل واحد نمونه
به صورت تصادفي  (H)گيري  تا فاصله نمونه 1د. سپس يك عدد صحيح بين تعيين ش (H)گيري  فاصله نمونه

شماره رديف اولين واحد نمونه مرحله  (a)گيري  تعيين شد. مبدأ نمونه (a)گيري  انتخاب و به عنوان مبدأ نمونه
گيري  نمونه به مبدأ (H)گيري  باشد. با افزودن مضارب صحيح و متوالي فاصله نمونه اول در زيرگروه مورد نظرمي

(a) شود.  و گرد كردن نتيجه محاسبه، شماره ساير واحدهاي نمونه مرحله اول در زيرگروه مورد نظر مشخص مي  
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  روش تعيين تعداد واحدهاي نمونه مرحله اول در زيرگروههاي اول و دوم  .9
ده بعمل آمده است. اي استفا گيري دومرحله همان طور كه ذكر شد، در زيرگروههاي اول و دوم از روش نمونه

 30اي به هم پيوسته از حدود  گيري مرحله اول در زيرگروه اول، يك خوشه متشكل از مجموعه واحد نمونه
ساله  64تا  15نفر زن  40نفر مرد يا  40خانوار معمولي ساكن در يك يا چند بلوك مجاور است كه تقريباً داراي 

خانوار معمولي ساكن در يك يا  30ي به هم پيوسته از حدود ا باشد و در زيرگروه دوم، متشكل از مجموعه مي
  باشد.  ساله مي 64تا  15فرد  40احتمالاً چند آبادي مجاور است كه تقريباً داراي 

بودن كل طرح، در اين زيرگروهها در مـورد روش تعيـين تعـداد     (self - weight)به منظور حفظ خود وزن 
اي به كار گرفتـه شـده اسـت كـه خـودوزني در ايـن        ز انتخاب آنها شيوهواحدهاي نمونه مراحل اول و دوم و ني

هـايي كـه منجـر بـه رعايـت خـودوزني در        زيرگروهها و به تبع آن در كل طـرح رعايـت شـود. يكـي از شـيوه     
شود، انتخاب واحدهاي نمونه مرحله اول با احتمال متناسـب بـا بزرگـي واحـد و      اي مي گيريهاي دومرحله نمونه

باشد. چنانچه تعـداد واحـد نمونـه     اد ثابتي واحد آماري در هر يك از واحدهاي نمونه مرحله اول ميانتخاب تعد
نشان دهيم، تعـداد واحـد نمونـه مرحلـه اول در ايـن       lkمرحله دوم در هر يك از زيرگروههاي اول و دوم را با

)(در هر يك از زيرگروهها زيرگروهها از تقسيم تعداد كل افراد نمونه مورد نياز  ln  به تعداد واحد نمونه مرحله

)(دوم  lk شود. يعني داريم:  حاصل مي
l

l
l k

n
m


    

گيري مرحله دوم به عوامل مختلفي از قبيـل واريـانس    اي، تعداد واحدهاي نمونه گيريهاي دومرحله در نمونه
2ها يا PSUبين 

1S واريانس واحدهاي آماري در داخل ،PSU  2ها يـا
2S    هزينـه مراجعـه بـه ،PSU  هـا

)( 1C   و هزينه تكميل پرسشنامه براي واحدهاي نمونه مرحلـه دوم)( 2C      بسـتگي دارد. بـه لحـاظ در اختيـار
هاي اجرايي و مالي طرح، تعداد واحـد   نبودن اطلاعات مورد نظر، بر پايه بررسيهاي انجام شده و با توجه به جنبه

دوم برابـر   مـرد يـا زن و در گـروه    4Kنمونه مرحله دوم يعني افراد واجد شرايط نمونه در گروه اول برابر 
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8m ) گيـري   ساله منظور شـد. بنـابراين تعـداد واحـد نمونـه      64تا  15نفر زن)  4نفر مرد و  4نفر مرد و زن
  مرحله اول در زيرگروههاي فوق به ترتيب برابر :
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  است.

  ه مرحله دوم در زيرگروههاي سوم و چهارمروش تعيين تعداد واحدهاي نمون. 10
اي استفاده  گيري سه مرحله ذكر شد، در اين زيرگروهها از روش نمونه 4-4و  4-3همان طور كه در بندهاي 

گيري مرحله دوم اين زيرگروهها به لحاظ تعريف، به ترتيب مشابه واحدهاي  بعمل آمده است. واحدهاي نمونه
گيري مرحله دوم در زيرگروه سوم،  ههاي اول و دوم است. يعني واحد نمونهگيري مرحله اول زيرگرو نمونه

گيري مرحله دوم در زيرگروه چهارم، همان واحد  گيري مرحله اول زيرگروه اول و واحد نمونه همان واحد نمونه
، به لحاظ گيري مرحله اول زيرگروه دوم است. در تعيين تعداد واحدهاي نمونه مرحله دوم اين زيرگروهها نمونه

رعايت  9سهولت اجرايي و به طور كلي هماهنگي با زيرگروههاي اول و دوم، همان ضوابط مورد نظر در بند 
شده است. بر اين اساس تعداد واحد نمونه مرحله دوم در هر يك از زيرگروههاي سوم و چهارم به ترتيب برابر 

  است با :
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 30با توجه به اينكه اين تعداد واحد نمونه مرحله دوم در هر يك از زيرگروههـاي سـوم و چهـارم بايـد در     
انتخاب شود و با توجه به مساوي بودن انـدازه  “ خوشه شهرستان”يا “ خوشه شهر”گيري مرحله اول  واحد نمونه

و چهارم، تعداد واحد نمونـه مرحلـه دوم   گيري مرحله اول در زيرگروههاي سوم  هر يك از اين واحدهاي نمونه
  آيد. در هر يك از واحدهاي مرحله اول در زيرگروههاي سوم و چهارم از رابطه زير به دست مي
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مرحلـه   گيـري  گيري مرحله اول در زيرگروههاي اول و دوم و واحدهاي نمونه روش انتخاب واحدهاي نمونه .11
  دوم در زيرگروههاي سوم و چهارم 

گيري مرحله دوم زيرگروه  گيري مرحله اول زيرگروه اول وواحد نمونه همان طور كه قبلاً گفته شد، واحد نمونه
خانوار معمولي ساكن است كه در يك يا چند بلوك مجاور زندگي  30سوم اين طرح، يك خوشه متشكل از 

ساله باشد. همچنين واحد  64تا  15نفر زن  40نفر مرد يا  40ريباً داراي رود كه تق كنند و انتظار مي مي
گيري مرحله دوم زيرگروه چهارم اين طرح، يك خوشه  گيري مرحله اول زيرگروه دوم و واحد نمونه نمونه

كنند و انتظار  خانوار معمولي ساكن است كه در يك يا احتمالاً چند آبادي مجاور زندگي مي 30متشكل از 
ساله باشد. از آنجا كه بلوك يا آبادي عامل دسترسي به واحدهاي نمونه  64تا  15فرد  40رود كه تقريباً داراي  يم

هاي  هاي نمونه در آنها قرار دارند، انتخاب شوند. خوشه باشد، لذا بايد بلوكها يا آباديهايي كه خوشه (خوشه) مي
ال متناسب با تعداد خانوار معمولي ساكن بلوكها يا نمونه در هر گروه به روش سيستماتيك خطي و با احتم

شود. بر پايه اين روش، فهرست و مشخصات بلوكها و آباديهاي نمونه  آباديهاي همان زيرگروه انتخاب مي
هاي  هاي مربوط به بلوكهاي نمونه در خوشه هاي نمونه در كل كشور تهيه و همراه با نقشه مربوط به خوشه

  گيرد.  ان اجرايي طرح قرار ميشهري، در اختيار سازم
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  ساله) در هر خوشه نمونه  64تا  15 افرادروش انتخاب واحدهاي آماري ( .12
در اين طرح، به لحاظ كنترل تعداد نمونه در گروههاي جنسي (مردان و زنان) و با توجه به نسبت تقريباً مساوي 

) به دو گروه تقسيم 3و  1(زيرگروههاي هاي نمونه در جامعه شهري  اين دو گروه در جامعه آماري، خوشه
هايي كه شماره آنها  هايي كه شماره آنها فرد است، به يك گروه از پاسخگويان (مردان) و خوشه شود و خوشه مي

يابد. براين اساس در هر خوشه پس از مراجعه به بلوك اعلام  زوج است، به گروه ديگر (زنان) اختصاص مي
شود. در فرم  برداري از مكانها و خانوارهاي بلوك انجام مي ه، فهرستهاي نمون شده در فهرست خوشه

شده، شماره  واجد شرايط خانوارهاي فهرست دافرابرداري، ترتيبي اتخاذ شده است كه در هر خوشه، به  فهرست
ها، افراد نمونه به روش سيستماتيك خطي با فاصله  رديف مسلسل اختصاص يابد و بر پايه اين شماره

گيري فرد  به عنوان مبدأ نمونه 10تا  1انتخاب شوند. به اين منظور براي هر خوشه يك عدد بين  10گيري  نمونه
گيري فرد  شود. نحوه تعيين اين عدد در راهنماي پرسشگر بيان شده است. مبدأ نمونه در خوشه در نظر گرفته مي

گيري با شماره رديف افراد  رد مزبور، مبدأ نمونهباشد. به منظور تعيين ف كننده اولين فرد نمونه مي در خوشه تعيين
گيري  شود و فردي كه شماره رديف او با مبدأ نمونه ساله مرد يا زن مقايسه مي 64تا  15واجد شرايط يعني افراد 

فرد نمونه ديگر با افزودن مضارب متناوب فاصله  3شود.  مساوي است، به عنوان اولين فرد نمونه انتخاب مي
گيري و مقايسه اين اعداد با شماره رديف افراد واجد شرايط به روش فوق مشخص  به مبدأ نمونه گيري نمونه
  شوند.  مي

زن واجـد   4مـرد و   4) ، در هر خوشـه  4و  2هاي نمونه در جامعه روستايي (زيرگروههاي  در مورد خوشه
بـه آباديهـاي اعـلام شـده در      شوند. در هر خوشه اين زيرگروهها پس از مراجعه شرايط به شرح زير انتخاب مي

شـود. در مـورد ايـن     برداري ازمكانها و خانوارهاي آبادي مورد نظر انجام مـي  هاي نمونه، فهرست فهرست خوشه
انتخـاب   5گيـري   زن نمونه به روش سيستماتيك خطي با فاصـله نمونـه   4مرد نمونه و سپس  4زيرگروهها ابتدا 

شود، تعداد مردان واجد شرايط خانوار پرسش و پس  اري كه فهرست ميشوند. به اين منظور ابتدا در هر خانو مي
شود. براي هر  بيني شده درج مي از درج آن در ستون مربوط، شماره رديف آنها نيز به طور مسلسل در محل پيش
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هنماي شود. نحوه تعيين اين عدد نيز در را گيري در نظر گرفته مي به عنوان مبدأ نمونه 5تا  1خوشه يك عدد بين 
باشد. بـه منظـور تعيـين     كننده اولين مرد نمونه مي گيري فرد در خوشه، تعيين پرسشگر بيان شده است. مبدأ نمونه

سـال) مقايسـه    64تـا   15گيري با شماره رديف مسلسل افراد واجد شرايط (يعنـي مـردان    فرد مزبور، مبدأ نمونه
شـود.   ساوي است، به عنوان اولين فرد نمونه انتخاب ميگيري م شود و فردي كه شماره رديف او با مبدأ نمونه مي
گيري و مقايسه اين اعداد با شـماره   گيري به مبدأ نمونه فرد نمونه ديگر با افزودن مضارب متناوب فاصله نمونه 3

بـرداري بـه    مرد نمونه، كار فهرسـت  4شوند. پس از انتخاب  رديف افراد واجد شرايط به روش فوق مشخص مي
شود و ضمن ثبت اطلاعات در فرم ديگري، براي هر خانوار از ايـن بـه بعـد     ز همان نقطه شروع ميروش فوق ا

شود و شماره رديف آنها  ساله) پرسش و در ستون مربوط درج مي 64تا  15تعداد زنان واجد شرايط (يعني زنان 
نيـز عينـاً مشـابه روش    زن نمونـه   4شـود. روش انتخـاب    بيني شده نوشته مـي  نيز به طور مسلسل در محل پيش

  باشد.   مرد نمونه مي 4انتخاب 
هاي شهري و روستايي تا انتخاب افراد نمونه به تعداد  برداري از مكانها و خانوارها در خوشه فهرست تذكر :

يابد و چنانچه تعداد نمونه مورد نياز در بلوك يا آبادي اعلام شده تأمين نشود، بـا مراجعـه بـه     مورد نياز ادامه مي
  شود.   برداري، بقيه افراد نمونه مورد نياز تأمين مي لوكها يا آباديهاي مجاور در حوزه مربوط و ادامه كار فهرستب

     مراجعه كنيد. 7هاي برآورد به پيوست شماره  براي آگاهي از فرمول

  هاي تحقيق محدوديت
زند،  به تكرار يك تحقيق مي هاي خاص مواجه است. كسي كه دست تكرار اين تحقيق بعد از سه دهه با دشواري

پيش از هر چيز نگران اين است تفاوت نتايج دو تحقيق با انتظارات تجربي و نظري سازگار نباشد. اين تجربه را 
هاي ايرانيان داشتم كه در فاصله دو سال از موج اول،  ها و نگرش يك بار نيز در تكرار موج دوم پيمايش ارزش

اي جز در  هاي تحقيق در ايران و افزايش دقت ابزارهاي سنجش، چاره رزيابي روشاجرا شد. با اين حال، امكان ا
  ها ندارد.  گرفتن اين نوع روش پيش
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گـردد. متاسـفانه گـرايش بـه      نكته دوم در اين باره به فضاي مرسوم در جامعه علمي و تحقيقاتي كشور برمي
هـاي تـاليفي    رنگ است. نگاهي به مقالات و كتاب ديدن كارهاي تحقيقاتي ديگران، استفاده از آن و تدقيق آن كم

دهد كه گرايش به استفاده از نتايج تحقيقات انجام شده در كشور چنـدان زيـاد نيسـت. از ايـن رو، هـر       نشان مي
  گيرد.   خواند و ناديده مي محقق تمايل دارد كار را از مرحله نخست آغاز كند. كارهاي قبلي را غيرقابل قبول مي

هـاي علمـي از آن سـخني گفتـه      ها كمتر شناخته شده بـود. در محـيط   اسدي در طول اين سالكار شادروان 
شد. دلايل متعددي براي ناديده گرفتن اين كار وجود داشت كه پرداختن به آن از حوصله ايـن مـتن خـارج     نمي

  است.  
ود آن كه سه دهـه  به نظر من، كار شادروان اسدي در زمان خود كاري شجاعانه و درخور تقدير است. با وج

اعتمـادي در آن   اعتمادي به اين نوع تحقيقات وجود دارد. لابد ايـن فضـاي بـي    از اين كار گذشته است، هنوز بي
  تري داشت، بيشتر بود.   شناسي وضعيت صعيف زمان كه جامعه

يـن  هاي كار انجام شده نيست و بايد چنين كـاري را نقـد كـرد و ا    اين سخن به معناي ناديده گرفتن ضعف
قدرداني از فعاليت علمي شادروان اسدي است. اكنون كه بعد از سـه دهـه ايـن تحقيـق تكـرار شـده         خود نشانه

  است، فضا براي نقد چنين كاري ، مهياتر است.  
نقد اين تحقيق نيز از كارهاي لازمي است كه بايد انجام شود. براي انجام چنين نقدي كليه مستندات تحقيـق  

تر بتوانند آن را ارزيابي كنند. چنين نقد و ارزيابي اگر به ويژه متوجه روال  تا ديگران راحت و مراحل آن بيان شد
  انجام كار و روش تحقيق باشد، دستاوردهاي بيشتري براي تحقيقات اجتماعي در ايران خواهد داشت.  

  :يده نيستهايي روبرو بوديم كه اشاره به برخي از آنها خالي از فا در اين تحقيق با محدوديت   
هدف اصلي مقايسه نتايج دو تحقيق بود و لذا هر گونه تغيير در متن سوال و روش امكان مقايسه را از ميـان  

يافت كه سوال اوليه مبهم بود و يا به دليل تغييرات اجتماعي، سـوال   برد. اين مشكل به ويژه در جايي نمود مي مي
سوالاتي كه مقايسه وضعيت فرد با گذشته و آينده است، اشاره  دقت خود را از دست داده بود. به عنوان نمونه به

خواهد كه وضعيت فعلي خود را با گذشته مقايسه كند. ايـن كـه منظـور كـدام      كنم. متن سوال از پاسخگو مي مي
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افـزود   دوره زماني گذشته است و اين واژه به چه زماني اشاره دارد، مبهم بود. اصلاح سوال البته بر دقـت آن مـي  
برد. با در نظر گرفتن هدف اصلي (كه مقايسه نتايج بـود)، راه اول يعنـي حفـظ     لي قابليت مقايسه را از ميان ميو

  ها مد نظر داشت كامل متن سوالات را در پيش گرفتيم. اين نكته را بايد در تحليل يافته
اند.  ه نحو بيان شدهمستندات اين تحقيق در دست نيست و در نتيجه معلوم نيست كه برخي از سوالات به چ

اند. يا ايـن كـه شـيوه اجـراي      در مواردي كه پاسخگو دركي از سوال نداشته، مفاهيم آن چگونه توضيح داده شده
ها صرفاً براي سهولت  شد يا گزينه ها خوانده مي پرسشنامه در مورد سوالات بسته به چه نحو بوده است. آيا گزينه

هـا بـراي    ها مبهم بود. آيا گزينه صورت نيز روش عمل پرسشگر يا سرگروه ها بوده است. در اين بندي پاسخ دسته
  اند. ها تنها براي سهولت كدگذاري آورده شده اسخگو خوانده شده است و يا آن كه گزينهپ

بندي سوالاتي مثل سوال آرزوها چگونه انجام شده است؟ ما  نحوه كدبندي سوالات باز روشن نيست. مقوله
اي نيـز   ايم، دقيقاً منطبق بر كار اسدي هست يا نه. البتـه چـاره   اي كه ما انجام داده بندي آيا مقولهمطمئن نيستيم كه 

ايم تا ديگران نحوه عمل اين  جز همين روشي كه در پيش گرفته شد، نيافتيم. اين نوع اطلاعات در گزارش آورده
  رد ملاحظه قرار دهند.   دانند، در تحليل نتايج مو تحقيق را بدانند و اگر آن را نادرست مي

اند، به نحوي كه اهميت سـنجش خـود را از دسـت داده     برخي از سوالات موضوعيت خود را از دست داده
  بودند.  

هاي اين طرح در دسـت نيسـت. تنهـا گزارشـي اوليـه شـامل        تر از همه آن كه متاسفانه نشاني از داده و مهم
 ـهاي  ژوهشي از سالپهاي آن به عنوان تنها منبع  دهجداول يك بعدي و دو بعدي از آن در دست است. دا يش از پ

نداشت جامعه در باره خـود و موضـوعاتي از   پتواند شناخت ما از وضعيت اجتماعي آن زمان، درك و  انقلاب مي
  اين قبيل تدقيق نمايد.  

هشـي از جامعـه   ژوپوشيد. اين تحقيق تنها تصوير پها نبايد به راحتي از تحقيقي چنين مهم چشم  با همه اين
  آن زمان است.   
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  عدم دسترسي به مستندات و اطلاعات طرح فبلي 
در باره تحقيق اول اطلاعي جز گزارش اوليه در دست نيست. متاسفانه تلاش ما براي دسترسي به اطلاعات به 

يار نداشتند. اي نرسيد. افرادي كه در گروه تحقيق بودند و يا نزديكان شادروان دكتر اسدي مستندي در اخت نتيجه
هاي كامپيوتري در ايران انجام شده ولي به دليل نبودن  ها به روي كارت بر اساس متن گزارش، ورود داده

) انجام شده است. CNRSافزار آماري در ايران، استخراج و پردازش آن در مركز تحقيقات اجتماعي فرانسه ( نرم
كه سراغي از اين كار در آنجا بگيرند. مطابق اظهارات اين از دوستاني كه دسترسي به اين مركز داشتند، خواستيم 

  ها را به محققان بازگردانده است.  مركز مجموعه مستندات و داده
  :  آورد عدم دسترسي مشكلات متعددي را پيش مي

تايپي در جداول نتايج و يـا ناخوانـا بـودن برخـي اعـداد اسـت. مـثلا در         غلطهايترين مشكل، وجود  ساده
  شود و راهي براي يافتن عدد صحيح نيست.   ع درصد اعداد بيشتر از صد ميجداولي جم
  هاي منتشر شده است و امكان تهيه جداول چندبعدي وجود ندارد. متكي به داده مقايسه

ها در متن گزارش شده كه سوال آن در متن پرسشنامه موجود نيست و يا متن برخي سـوالات   به برخي داده
عنوان جداول يكسان نيست. در اين موارد، متن پرسشنامه كه در پيوسـت گـزارش آمـده    در پرسشنامه پيوست با 
  است، مبنا قرار گرفت. 

در اين گزارش تا حد ممكن به توصيف پرداخته شده است و اگر در برخـي مـوارد معـدود تفسـيري ارائـه      
اي اوليـه   واننده آن را تنها گمانهشده، قيد احتياط و احتمال در عبارات (گاه به صورت افراطي) استفاده شده تا خ

  هاي آماري متناسب است.   قلمداد كند كه دقت آن منوط به آزمون
  





  نمونهخصوصيات جمعيت 
طراحي شده است. در اين بخش مروري بر  1353هاي سال  چارچوب اين تحقيق بر اساس امكان مقايسه با داده

  ترين خصوصيات جمعيت نمونه داريم. اصلي

  يانجنسيت پاسخگو
  نيمي از پاسخگويان زن و نيمي ديگر مرد هستند. 

  منطقه 
گردآمده  1383استان كشور در سال  30هاي اين تحقيق از پاسخگويان ساكن در مناطق شهري و روستايي  داده

درصد در  34درصد در شهرهاي شهرهاي غيرمركز استان و  33درصد نمونه در شهرهاي مركز استان،  33است. 
  اند.  ي بودهمناطق روستاي

  بمذه
 اند.  درصد نمونه را ديگر مذاهب تشكيل داده 3/0اكثريت جمعيت نمونه را مسلمانان و حدود 
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  تحصيلات
 به متعلق نمونه حجم بيشترين. دارند قرار تحصيلي مختلف سطوح در مابقي و سواد بي افراد نمونه درصد 16

 . هستند كمتر صيلاتتح و ديپلم داراي نمونه درصد 88. است ديپلم دارندگان

  سن
سال قرار داشتند. بيشترين حجم  24 -15سني  درصد افراد نمونه در گروه 35هاي به دست آمده  بر اساس داده

 سال و بالاتر است.   55نمونه متعلق به اين گروه سني است. كمترين تعداد متعلق به گروه سني 

  فعاليت وضعيت
 نمونه افراد ساير. هستند شاغل درصد 34 ميان اين از كه دهند مي شكيلت اقتصادي فعال افراد را نمونه درصد 45
 . است دار خانه افراد به متعلق تعداد بيشترين ميان اين از كه دارند قرار غيرفعال گروه در

درصـد در بخـش دولتـي شـاغل      27دهد كه بيشتر آنها در بخـش خصوصـي و    توزيع افراد شاغل نشان مي
  درصد آنها داراي شغل دوم هستند.   14هستند. از بين شاغلين 

  هاي ديگر (كاركنان مستقل، كارفرمايان و...)  درصد در گروه 66بگير و  درصد شاغلين حقوق 33
  اي سكونت دارند.   درصد در منزل اجاره 16درصد افراد نمونه مالك منزل خود هستند.  77

   درصد نيز مجرد هستند. 34درصد پاسخگويان متاهل و  64
درصـد نيـز فرزنـدان     31همسـر و   31درصد پاسخگويان سرپرست خانوار بودنـد. سـاير پاسـخگويان     31

  سرپرست خانوار بودند.
متعلـق بـه   ) درصـد  17(بيشترين تعداد . درصد سرپرستان خانوار داراي تحصيلات ديپلم و يا كمتر هستند 60

 .  افراد داراي تحصيلات ابتدايي است
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سـال اسـت. نيمـي از پاسـخگويان      32دهد كه متوسط سن پاسخگويان  ن ميتوزيع سني جمعيت نمونه نشا
سال و كمتـر   21درصد نمونه  25ساله بيشترين تعداد را دارا هستند.  18سال سن دارند. پاسخگويان  30كمتر از 
  سال سن دارند.   42درصد نيز بالاتر از  25هستند. 

نفـر زنـدگي    5هـاي بـا    پاسـخگويان در خـانواده  نفـر اسـت. نيمـي از     6متوسط بعد خانوار جمعيت نمونه 
 25نفر و  4هاي نمونه كمتر از  درصد خانواده 25نفر عضو داشتند.  5كردند و بعد خانواده نيمي ديگر بيش از  مي

  نفره بيشترين حجم را در نمونه داشتند.   4هاي  نفر عضو داشتند. خانواده 7درصد بيش از 
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  شغل .1
  درصد  تعداد 

  2/34  2941  دارخانه
  4/14  1239  دانشجو/ محصل
  8/10  930  بيكار

  9/2  251  بازنشسته
  4/34  2959  شاغل
  7/1  146  ساير

  6/1  142  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

 

  وضعيت مالكيت منزل مسكوني شما چگونه است؟ .2
  درصد  تعداد 

  9/76  6617  مال خودمان
  4/16  1408  اياجاره

  1/1  91  سازماني
  4/3  291  مجاني
  6/1  139  ساير

  7/0  62  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع
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  كنيد يا خصوصي؟ در بخش دولتي كار مي .3
  درصد  تعداد 

  0/9  774  دولتي
  0/25  2148  خصوصي

  1/66  5686  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  

  بگير هستيد؟ حقوق .4
  درصد  تعداد 

  0/9  778 بله
  5/15  1333  خير

  5/75  6497  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  

  شغل دوم هم داريد؟ .5
  درصد  تعداد 

  9/4  418 بله
  9/28  2487  خير

  3/66  5703  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع
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  به طور متوسط خرج زندگي خانواده شما در ماه چقدر است؟ .6
  درصد  تعداد 

  6/16  1426  هزار و كمتر100
  1/26  2244  هزار 200-101
  5/10  904  هزار 300-201
  5/3  303  رهزا 400-301
  2/2  190  هزار 500-401
  8/0  69  هزار 600-501

  1/2  178  هزار 601+
  3/38  3294  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
  

  درآمد .7
  درصد  تعداد 

  3/15  1316  هزار و كمتر100
  7/17  1525  هزار 200-101
  2/6  531  هزار 300-201
  9/1  163  هزار 400-301
  8/0  73  هزار 500-401
  3/0  26  ارهز 600-501

 7/0  64  هزار 601+
  0/57  4910  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
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  چند فرزند داريد؟ .8
  درصد  تعداد 

1 979  4/11  
2 1123  0/13  
3 842  8/9  
4 655  6/7  
5 509  9/5  
6 339  9/3  
7 223  6/2  
8 190  2/2  
9 70  8/0  

  7/42  3678  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  نيد يا دولتي؟ك در بخش خصوصي كار مي .9
  درصد  تعداد 

  5/26  774  بخش د ولتي
  5/73  2148  بخش خصوصي

  0/100  2922  جمع

  سن .10
  درصد  تعداد 

24-15  3044  4/35  
34-25  2147  25  
44-35  1611  8/18  
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  درصد  تعداد 
54-45  1115  0/13  

+55  670  8/7  
  100  8587  جمع

 

  وضعيت تاهل .11
  درصد  تعداد 

  9/33  2919  مجرد
  9/0  80  جدا شده با طلاق
  6/1  142  همسر فوت شده

  1/0  9  جدا شده بدون طلاق
  2/63  5441  متاهل

  2/0  17  بدون پاسخ
  100  8608  جمع

  

  تاتحصيل .12
  درصد  تعداد 

  8/15  1363  بيسواد
  0/5  431  خواندن و نوشتن

  4/16  1416  ابتدايي
  6/16  1430  راهنمايي و سيكل

  8/10 933  دبيرستان
  4/23  2010 دانشگاهي ديپلم و پيش
  1/4  351  فوق ديپلم
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  درصد  تعداد 
  3/6  544  ليسانس

  6/0  48  فوق ليسانس
  3/0  30  دكترا

  0/0  4  مقدمات حوزوي
  0/0  3  سطح يك حوزوي
  1/0  7  سطح دو حوزوي

  0/0  1  سطح عالي حوزوي
  4/0  37  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
  

  وضعيت رفاهي خانواده .13
  درصد  تعداد 

  7/0  62  بسيار بالا
  0/8  685 بالا
  3/77  6650  توسطم

  6/11  997  پايين
  4/2  204  بسيار پايين
  1/0  10  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
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  نمره رفاهي خانواده  .14
  درصد  تعداد 

5-0  489  7/5  
10-6  2252  2/26  
15-11  3682  8/42  
20-16  2091  3/24  

  1/1  94  نامشخص
  0/100  8608  جمع

  

  جنسيت پاسخگو .15
  درصد  تعداد 

  9/49  4294 مرد
  1/50  4314 زن

  100  8608  جمع
 

  توزيع جمعيت شهري/ روستايي .16
  درصد  تعداد 

  4/33  2878  مراكز استان
  7/32  2812 شهرهاي غير مركز استان

  9/33  2918  روستا
  0/100  8608  جمع
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  تان داريد؟ چه نسبتي با سرپرست خانواده .17
  درصد  تعداد 

  2/31  2689  خود سرپرستم
  4/31  2699  همسر
  0/3 259 پدر
  8/0  66  مادر
  4/31  2704  فرزند
  3/1  116  ساير

  9/0  75  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  

  تان شاغل است؟ سرپرست خانواده  .18
  درصد  تعداد 

  3/52  4505 بله
  3/15  1319 خير

  3/32  2784  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  كند؟ سرپرست خانواده در بخش خصوصي كار مي .19
  درصد  دادتع 

  5/15  1338  دولتي
  9/37  3261  خصوصي

  6/46  4009  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     48

  حقوق بگير است؟ .20
  درصد  تعداد 

  8/9  847 بله
   2291  خير

  5/63  5470  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

 

  ميزان تحصيلات سرپرست خانواده .21
  درصد  تعداد 

  5/14  1252  سوادبي
  9/5  504 ابتدايي خواندن و نوشتن
  7/11  1004  راهنمايي و سيكل

  8/1  155  دبيرستان 
  8/9  843 دانشگاهي و ديپلم و پيش

  9/2  246  فوق ديپلم
  3/3  283  ليسانس

  5/0  47  فوق ليسانس
  4/0  31  دكترا

  1/0  6  مقدمات حوزوي
  0/0  2  سطح يك حوزوي
  0/0  3  سطح دو حوزوي
  0  4  سطح سه حوزوي

  0/1  9  سطح عالي حوزوي
  5/32  2799  ون پاسخبد

  0/100  8608  جمع
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  كنيد يا خصوصي؟ در بخش دولتي كار مي .22
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
1/12 2/266/3   0/0 0/0  2/117/350/0 4/4 9/3 3/1 1/6 2/16 5/4 9/131/4 دولتي

6/729/185/28   0/0 0/0  5/230/180/0 5/26 0/31 3/289/20 5/29 6/20 4/456/4 خصوصي
5/774/59 3/1  3/653/460/1000/1000/100 1/69 1/65 6/658/77 3/54 7/403/919/74 بدون پاسخ
295931415450   1239930 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  بگير هستيد؟ حقوق .23
متغير

  نگرش
 وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 0/9 3/261/9    0/0 0/0  4/106/100/0 7/9 4/9 3/4 3/6 5/9 4/9 4/157/2 بله

0/19 0/454/9    0/0 0/0  6/120/70/0 2/16 9/213/164/21 3/19 8/10 3/298/1 خير
7/285/819/71  0/774/820/1000/1000/100 1/74 2/69 9/714/79 1/71 4/555/958/79 بدون پاسخ
295931415450    1239930 20139812941 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر

  شغل دوم هم داريد؟ .24
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 9/5 1/140/3 0/0 0/0 0/0 4/9 3/5 9/3 8/4 6/2 1/4 1/7 5/3 6/0 1/9 بله

0/844/194/34 0/0 0/0 3/292/440/0 7/26 9/29 9/296/19 3/38 6/21 9/490/8 خير
6/777/59 8/1  4/654/460/1000/1000/100 4/69 3/65 0/668/77 6/54 0/414/910/75 بدون پاسخ
295931415450   1239930 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر
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  به طور متوسط خرج زندگي خانواده شما در ماه چقدر است؟ .25
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
0/315/343/38  2/439/19 9/26 9/253/145/45 4/37 3/47 0/363/54 1/33 1/335/409/39  و كمتر100

200-101 7/407/345/35 0/41 6/360/31 3/37 1/38 2/425/377/33 9/39 5/366/42  9/400/371/38
300-201 9/154/128/12 4/15 2/159/7 2/9 3/15 0/183/215/10 9/16 4/129/23  6/16 1/156/13
400-301 7/4 2/4 3/4 4/4 1/5 3/1 1/2 4/3 1/6 3/121/3  8/5 8/2 4/8  6/5 0/5 1/4 
500-401 4/2 8/2 7/2 4/2 8/2 0/1 1/1 0/2 7/3 8/6 1/2  4/4 9/1 4/2  7/2 1/3 3/2 
501+ 0/2 3/2 4/2 0/2 8/1 1/1 8/0 5/1 0/3 2/6 8/1  1/3 9/0 0/2  6/2 5/2 9/1 

 7/1 8/2 7/0  8/0 4/2 0/3  4/3 5/1 2/1 4/2 3/2 4/3 6/2 6/1 4/2 0/3 3/1 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  درآمد پاسخگو .26
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
5/282/168/14  2/205/13 1/5  4/4 0/111/8 1/15 2/19 5/189/21 6/14 9/14 9/227/7  و كمتر100

200-101 5/300/5 2/11 5/23 4/257/110/19 8/14 5/196/268/0  6/1 9/5 0/59  8/417/9 4/22
300-201 6/117/0 5/2 2/10 9/8 6/2 7/4 4/5 3/7 1/133/0  7/0 5/0 7/14  6/15 4/2 4/8 
400-301 6/3 2/0 7/0 1/3 3/3 3/0 7/0 8/1 2/2 1/6 0/0  0/0 2/0 8/6  7/4 7/0 6/2 
500-401 7/1 0/0 3/0 2/1 7/1 4/0 8/0 7/0 6/0 4/2 0/0  0/0 2/0 2/1  3/2 3/0 2/1 
600-501 6/0 0/0 1/0 4/0 7/0 1/0 1/0 1/0 4/0 2/1 0/0  0/0 0/0 4/0  8/0 1/0 4/0 
600+ 3/1 2/0 3/0 1/1 3/1 2/0 5/0 6/0 5/0 8/2 0/0  1/0 4/0 4/0  9/1 4/0 0/1 

2/703/49 4/4  5/720/4 5/92 4/587/394/94 6/61 1/55 3/406/62 8/45 9/271/860/70 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  درآمد سرپرست خانوار  .27
متغير

  نگرش
  تأهلوضع   وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
9/201/14 6/5  0/218/0 5/16 3/27 2/125/5 5/17 1/20 1/109/24 5/12 7/244/21 4/8  و كمتر100

200-101 0/151/372/33 6/20 2/157/19 4/24 1/29 9/280/259/36 4/37 7/260/4  8/125/338/21



    51 نمونه تيجمع اتيخصوص

متغير
  نگرش

  تأهلوضع   وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

300-201 0/7 0/143/13 7/8 1/5 7/5 7/6 8/11 4/141/139/12 9/17 6/126/3  0/5 8/140/8 
400-301 2/2 8/4 6/4 9/2 1/1 2/1 6/1 7/3 0/5 7/6 0/4  5/7 7/2 4/0  8/1 2/5 5/2 
500-401 4/1 0/3 1/3 6/1 6/0 1/1 8/0 3/2 2/3 2/4 8/2  3/4 8/1 4/0  0/1 3/3 6/1 
600-501 6/0 0/1 1/1 6/0 3/0 4/0 3/0 7/0 1/1 7/1 8/0  6/1 0/1 0/0  5/0 3/1 5/0 
600+ 4/1 7/2 1/3 0/1 3/1 7/0 9/0 0/2 0/3 4/4 1/2  1/5 2/1 0/0  1/1 2/3 4/1 

2/726/172/50  1/338/90 8/9 2/323/391/13 0/33 2/45 4/661/46 1/52 0/647/121/20 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  
  
  
  





  ها  رسانه
شـوند بلكـه خـود بـه      اطي در كنار ما محسوب نمـي اي ارتب ها فقط جزيي از زندگي ما و وسيله  امروز رسانه

گيرد.  اند. دريافت و فهم زندگي و واكنش نسبت به آن به مدد رسانه صورت مي شكلي از تجربه زندگي بدل شده
نـد.  نك ايم كه هر لحظه از مـا واكنشـي معـين را طلـب مـي      اي قرار گرفته هاي رسانه ما در جهاني سرشار از نشانه

هـاي ارتبـاطي ميسـر     فني و توسعه روزافزون انواع مختلف تكنولوژي هاي دگرگونيبه مدد  بخشي از اين تحول
  شده است.

در اين فصل ميزان استفاده پاسخگويان از راديو، تلويزيون، سينما، مطبوعـات و كتـاب مـورد بررسـي قـرار      
    شود. اخته ميبه ميزان كلي استفاده به تفكيك متغيرهاي اصلي زمينه پرد عنوانگيرند. در هر  مي

	ويراد
بود. در آن زمان هنوز بخشي ها به وسعت امروز ن شد، گسترش رسانه ) انجام مي1353زماني كه پيمايش نخست(
درصد جامعه داراي راديو بود و بخش ديگر به آن دسترسي نداشت. داشتن راديو با  77از جامعه فاقد راديو بود. 

درصد راديو دارند، در حالي كه در  60د، (شايد بيشتر روستايي) فقط درآم در خانوارهاي كم«درآمد همبسته بود. 
  )11: ص 1356(اسدي، ».رسد درصد مي 94تا  90قشرهاي متوسط اين ميزان به 
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اي فراگير و در اختيار همه افراد است. با اين حال، موقعيت راديـو بـه منزلـه     در حالي كه امروز راديو وسيله
ز ميان رفته است. دسترسي به راديو همراه با از دست رفـتن موقعيـت ممتـاز گذشـته     اي تقريباً انحصاري ا رسانه

درصـد پاسـخگويان از    64كاهش ميزان استفاده از اين رسانه را موجب شده است. مطابق نتايج به دسـت آمـده   
فراد از اين وسيله درصد ا 29كنند.  اي يك بار از اين وسيله استفاده مي درصد فقط هفته 6كنند.  راديو استفاده نمي

دادنـد.   درصد پاسخگويان هر روز به راديو گوش مـي  52تقريبا  1353كنند. در سال  به صورت مرتب استفاده مي
  دهد. ها از موقعيت رو به كاهش راديو خبر مي اين يافته

 نمودار درصد افراد بر حسب چگونگي گوش دادن به راديو .28
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درصد

  
 

ده از ايـن وسـيله گـوش دادن بـه راديوهـاي خـارجي اسـت، از        با توجه به اين كـه يكـي از اشـكال اسـتفا    
اند بـه   اظهار داشتهدهند. اكثريت افراد به  هاي راديوهاي خارجي گوش مي پاسخگويان سوال  شد چقدر به برنامه

درصد). استفاده از راديوهاي خارجي در بين ساير پاسخگويان به ميـزان   74كنند. ( هاي خارجي گوش نميراديو
  .  كمي است
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هـا اغلـب در زمـان     در باره راديوهاي خارجي توجه به اين نكته ضروري است كـه اسـتفاده از ايـن برنامـه    
يابد (مانند شرايط انقلاب كه دسترسي به اخبار حوادث از اين طريق ميسـر بـود). در    شرايطي خاص افزايش مي

  اين سوال ممكن است در پاسخ افراد موثر بوده باشد.  عين حال، حساسيت
  دهد.   در هر حال، هر دو يافته از كاهش ميزان استفاده از راديو خبر مي

كنـد يـا بـه     درصد زنان اصلاً به راديو گوش نمي 71عدم استفاده از راديو در بين زنان بيشتر از مردان است. 
يـو در بـين   درصد است. ميـزان اسـتفاده از راد   57كنند. اين نسبت در بين مردان  ندرت از اين وسيله استفاده مي

هاي كار است و ايـن نـوع اسـتفاده     مردان بيشتر است. احتمالاً يكي از اشكال استفاده از راديو در خودرو يا محل
دار نيـز ار راديـو كمتـر اسـتفاده      احتمالاً موجب تفاوت بين زنان و مردان شده است. جالب است كه زنـان خانـه  

  كنند. شتر به راديو گوش مي، افراد شاغل بيها چنين مطابق يافته همكنند.  مي
كننـد، نصـف    راديو در بين افراد مسن گستردگي بيشتري دارد. نسبت جواناني كه هر روز به راديو گوش مي

درصـد   60دادند.  ، جوانان بيشتر به راديو گوش مي1353سال و بالاتر است. در حالي كه در سال  50افراد سنين 
درصـد   40سال بالاتر ايـن ميـزان بـه     50هاي سني  ر حالي كه در گروهدادند د جوانان هر روز به راديو گوش مي

  رسد.    مي
كنند. در سال  سواد بيشتر به راديو گوش مي شود. افراد بي با افزايش سواد از ميزان استفاده از راديو كاسته مي

آيـد   به نظـر مـي  «د نويس كردند. اسدي مي اين نسبت بر عكس بود و افراد باسواد بيشتر به راديو گوش مي 1353
سـواد   درصد از افراد بي 45تا  43هاي راديو موثر است،  داشتن سواد خواندن و نوشتن در ميزان استفاده از برنامه

درصـد   66كنند، در حالي كه اين ميزان ناگهان در ميان افـراد بـا سـواد بـه      سواد هر روز به راديو گوش مي و كم
  )11: ص 1356(اسدي ». رسد مي

ها بايد موقعيت رسانه را در ايران آن زمان در نظـر گرفـت. بخشـي از جامعـه بـه دلايـل        اين داده در تفسير
كردنـد. احتمـال دارد ايـن عامـل در رابطـه بـين        مذهبي و بخشي نيز به دليل عدم دسترسي از راديو استفاده نمي
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انـد كـه بـه راديـو      گفتـه  درصـد پاسـخگويان   46متغيرهاي سواد و سن و گوش دادن به راديو موثر بوده اسـت.  
  درصد نيز اعتقاد داشتند كه گوش دادن به راديو گناه دارد.   21دسترسي ندارند و 

هـاي اول و دوم در روسـتاها بـه مراتـب بيشـتر از       دهـد كـه تعـداد افـراد گـروه      موشكافي بيشتر نشان مي«
ر شـهرها بيشـتر اسـت. تفـاوت     شهرهاست، در حالي كه تعداد افراد گروه سوم (كساني كه وقت كافي ندارند) د

سوادان بيشتر به خاطر نداشتن راديو و يـا   سوادان و كم شود. بي بطرز آشكارتري در سطوح تحصيلي هم ديده مي
كنند ولي در سطوح بالاي تحصـيلي كمـي وقـت عامـل بازدارنـده       اعتقاد به گناه داشتن آن، از راديو استفاده نمي

  )14: ص 1356(اسدي » است.
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  و(بر حسب سواد)يگوش دادن به راد يرصد افراد بر حسب چگونگنمودار د .29
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  د؟يكن يران گوش ميو ايمختلف راد يها چقدر به برنامه
  درصد  تعداد 

  2/17  1484  هر روز
  2/12  1050  چند بار در هفته
  3/6  545  يك بار در هفته

  7/27  2381  به ندرت
  3/36  3126  اصلاً

  3/0  22  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  د؟يكن يم گوش يخارج يوهايمختلف راد يها چقدر به برنامه .31
  درصد  تعداد 

  6/2  225  هر روز
  4/4  378  چند بار در هفته
  1/3  271  يك بار در هفته

  7/15  1350  به ندرت
  8/73  6354  اصلاً

  3/0  30  بدون پاسخ
  86080/100  جمع
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  د؟يكن يران گوش ميو ايمختلف راد يها چقدر به برنامه .32
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهلمجردشاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
 1/122/20 3/21  5/163/30  1/8  8/136/141/15 7/14 3/22 8/254/21 8/20 2/203/142/12 هر روز
 5/120/12 6/15  7/144/12 4/12  2/130/157/7 5/11 2/11 8/114/1 3/12 2/12 9/155/8  ار در هفتهچند ب

  5/5 7/7  0/6  4/6 6/6  9/8  4/5 4/7 6/6 5/7 5/5 4/4 6/5 2/5 3/7 8/5 9/6  يك بار در هفته
 4/301/26 2/26  8/301/19 9/31  6/319/320/27 0/30 8/23 8/217/19 4/25 7/266/280/31 به ندرت

 1/379/35 6/30  5/319/31 7/38  8/340/305/43 2/36 1/37 5/345/42 0/36 1/305/421/37 اصلاً
  3/0 2/0 3/0  0/0 0/0  1/0  4/0 1/0 1/0 1/0 2/0 6/0 4/0 3/0 2/0 3/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  930251 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  

  د؟يكن يگوش م يخارج يوهايمختلف راد يها چقدر به برنامه .33
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهلمجردشاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
  2/2 3/3 4/3  2/1 9/3  7/2  6/1 1/3 2/3 2/2 3/2 3/2 0/2 4/2 8/2 8/1 5/3 هر روز

  4/3 1/6 3/5  6/3 9/6  5/6  9/1 0/6 8/4 0/5 4/3 8/2 5/3 2/3 5/5 4/2 4/6  چند بار در هفته
  4/2 4/4 3/3  6/3 6/5  5/5  1/1 2/5 7/3 6/3 8/1 8/1 1/2 4/2 9/3 0/2 3/4  يك بار در هفته

 3/200/13 8/17  8/221/15 7/21  8/192/282/8 7/16 1/9 1/107/7 3/13 9/195/110/19 به ندرت
 5/657/78 0/70  8/601/76 2/63  4/683/576/86 1/72 1/83 8/817/84 2/78 6/659/814/68 اصلاً

  4/0 3/0 3/0  4/0 1/0  3/0  5/0 2/0 1/0 3/0 3/0 7/0 5/0 4/0 2/0 5/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  930251 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  
  





	ونيزيتلو

نگ كرده است. تبر ديگر انواع رسانه از جمله راديو را تلويزيون با شتاب بسيار گسترش يافته است و ميدان 
نحوي كه ديگر اشكال  ترين مصرف فرهنگي است به اند كه استفاده از تلويزيون مهم تحقيقات مختلف نشان داده

 3اند. مطابق نتايج به دست آمده تنها  اين رسانه به حاشيه رانده شده بر اثر گسترش و نفوذمصرف فرهنگي 
 92كنند.  درصد نيز به ندرت تلويزيون تماشا مي 5كنند و  درصد پاسخگويان اصلاً از تلويزيون استفاده نمي

در بين آنها كساني كه هر روز تلويزيون كنند كه  زيون استفاده ميهاي مختلف از تلوي درصد پاسخگويان به ميزان
  .كنند، اكثريت را دارند. تماشا مي

  كنند.   هاي تلويزيون نگاه مي ساعت به برنامه 4تا  1درصد پاسخگويان روزانه بين  70

  53و  83كنيد؟ مقايسه سال  معمولاً تا چه اندازه تلويزيون تماشا مي .34
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درصـد پاسـخگويان    36هاي تلويزيون به نسـبت ميـزان اسـتفاده از آن بـالا نيسـت.       ميزان رضايت از برنامه
  درصد نيز رضايت بالايي دارند.   14درصد راضي و  47هاي تلويزيون دارند.  ناراضي يا رضايت كمي از برنامه

هـا   بودند. بيشترين ميزان رضايت از سريالدرصد پاسخگويان از تلويزيون ناراضي  30حدود  1353در سال 
  دادند.   هاي ايراني را ترجيح مي نيز پاسخگويان برنامه 1353هاي ايراني است. در سال  و برنامه

درصد پاسـخگويان تلويزيـون    34تعداد دارندگان دستگاه تلويزيون كمتر از راديو بود. حدود  1353در سال 
درصـد و   66ي و روستايي در اين زمينه وجود داشت. در نقـاط شـهري   داشتند. تفاوت آشكاري بين مناطق شهر

  درصد داراي تلويزيون بودند.   8در نقاط روستايي 
درصـد دارنـدگان    85كردند.  آنهايي كه در آن زمان تلويزيون داشتند، از اين وسيله بيشتر از راديو استفاده مي

فاوتي بين پاسخگويان روستايي و شهري نبود. در واقع، بـا  كردند و ت هاي آن نگاه مي تلويزيون هر روز به برنامه
تمـام كسـاني كـه تلويزيـون دارنـد، تقريبـاً بطـور        «داد.  نقش خود را از دست مي تدريج به آمدن تلويزيون، راديو

كنند، و اين نشاني از جاذبة جادويي تلويزيون دارد و چيزي اسـت كـه در هـيچ يـك از      روزمره از آن استفاده مي
  )31: ص 1356(اسدي » توان سراغ گرفت. هاي همگاني نمي هرسان

هاي تلويزيون راضي بودند. اين  درصد زنان از برنامه 67هاي تلويزيون رضايت بيشتري دارند.  زنان از برنامه
هاي تلويزيون رضـايت كمتـري دارنـد ولـي افـراد مسـن        درصد است. جوانان از برنامه 56نسبت در بين مردان 

  اند. ي ابراز كردهرضايت بيشتر
كردگـان از   شـود. رضـايت تحصـيل    هـاي تلويزيـوني كاسـته مـي      با افزايش سواد از سطح رضايت از برنامه

  هاست.   هاي تلويزيون كمتراز ديگر گروه برنامه
پسـندند   هاي ايراني را بيشتر مـي  ها و سريال براي شناخت سليقه بينندگان تلويزيون از آنها سوال شد كه فيلم

هـاي خـارجي گـرايش     دهند در مقابل مردان بـه سـريال   هاي ايراني را ترجيح مي رجي را. زنان بيشتر برنامهيا خا
 50پسـندند. ايـن نسـبت در بـين مـردان       هاي ايراني را مي اند كه فيلم درصد زنان گفته 73اند.  بيشتري ابراز كرده



    63 ها رسانه

هـاي خـارجي اشـاره     درصد بـه برنامـه   15درصد مردان به هر دو نوع فيلم ايراني و خارجي و  31درصد است. 
  اند. كرده

تـوان در بـين    هاي ايراني در بين افراد مسن بيشتر از جوانان است. اين تفاوت سـليقه را مـي   گرايش به فيلم
  سواد علاقه دارند. هاي ايراني كمتر از افراد بي كردگان به فيلم سطوح مختلف تحصيلي هم مشاهده كرد. تحصيل

 د؟يهست يون راضيزيتلو يها از برنامه كلاَ .35
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  د؟يكن يم ون تماشايزيمعمولاً تا چه اندازه تلو .36
  درصد  تعداد 

  4/83  7183  هر روز
  6/7  652  چند بار در هفته
  1/1  92  يك بار در هفته

  1/5  441  به ندرت
  6/2  221  اصلاً

  2/0  19  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع
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  د؟يكن يم ون تماشايزيعت تلواچند س يمعمولاً روز .37
  درصد  تعداد 

  0/1  90  اصلاً
2-1  31223/36  
4-3  2955  3/34  
6-5  1337  5/15  
8-7  454  3/5  
+9 410  8/4  

  8/2  240  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  

  ا نه؟يد يهست يضاون ريزيتلو يها كلاً از برنامه .38
  درصد  تعداد 

  3/3  288  عالي است
  4/10  895  خيلي راضي

  7/47  4108  راضي
  8/28  2476  راضيكمي

  1/7  609  اصلاً راضي نيستم
  2327/2  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
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  پسنديد يا خارجي؟ ) ايراني را بيشتر مييونيزيهاي(تلو فيلم .39
  درصد  تعداد 

  3/61  5275  ايراني
  3/10  886  خارجي
  6/24  2118  هر دو

  3/3  284  هيچكدام
  5/0  45  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
  
 

  

  د؟يكن يون تماشا ميزيمولاً تا چه اندازه تلوعم .40
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجرد شاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانه عالي ديپلممتوسطهابتداييبيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
 4/83 4/83 8/81  3/833/83 8/84 2/812/85 0/88 9/87 6/84 8/69 7/74 7/84 0/85 7/84 2/82 هر روز

  4/7  0/5  0/9  8/6 2/8  8/8  1/103/5 4/6 6/6 8/6 8/9 2/9 6/6 8/7 1/6  1/9  چند بار در هفته
  0/1  2/1  1/1  6/1 1/1  5/1  8/0 6/1 8/0 8/0 0/1 6/1 9/1 8/0 0/1  0/1  1/1  يك بار در هفته

  3/5  8/4  8/5  2/5 2/5  7/3  8/4 0/6 8/3 8/3 8/4 2/9 5/8 2/5 2/4  1/5  1/5 به ندرت
  7/2  3/2  1/2  8/2 0/2  1/1  7/3 9/0 8/0 6/0 6/2 3/9 3/5 5/2 8/1  0/3  2/2 اصلاً

  2/0  2/0  3/0  4/0 2/0  1/0  2/0 1/0 1/0 2/0 2/0 2/0 4/0 1/0 2/0  2/0  3/0 بدون پاسخ
295931415450  930251 1239 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر
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  د؟يكن يون تماشا ميزيچند ساعت تلو يمعمولاً روز .41
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 0/1 1/1 8/0  2/1 6/0 2/1  3/1 1/1 6/0 8/0 1/1 8/1 7/1 9/0 0/1 3/1 8/0 اصلاً

2-1 7/419/306/30 4/38 0/517/48 4/42 7/29 6/287/395/30 0/29 5/304/39  0/466/310/39
4-3 4/363/327/36 4/34 3/251/24 6/31 4/38 7/374/379/30 5/39 7/359/29  9/350/377/32
6-5 2/138/173/18 0/14 1/102/9 9/12 7/18 7/191/135/17 5/19 8/187/16  9/105/174/14
8-7 6/3 0/7 8/5 2/5 3/3 1/3 0/5 0/6 8/6 1/4 6/7  4/5 5/5 8/6  9/2 3/5 3/5 
+9 9/1 6/7 6/5 4/4 9/2 4/3 3/4 5/5 7/5 4/3 3/8  1/4 5/6 2/3  3/1 9/4 7/4 

 9/2 5/2 3/2  8/2 4/2 3/1  9/3 2/1 9/0 8/0 7/2 7/9 7/5 8/2 0/2 2/3 4/2 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر
 
 
 

  ا نه؟يد يهست يون راضيزيتلو يها كلاً از برنامه .42
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  ع فعاليتوض سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/3 2/3 1/2  0/2 5/3 8/2  0/5 5/1 8/1 8/3 8/4 2/4 5/3 4/3 3/3 3/4 4/2 عالي است
8/10 7/9 9/7  2/9 8/8 2/10 3/13 7/2 9/6 3/10 1/13 6/129/17 8/9 1/122/10 7/8 خيلي راضي

7/466/446/49  0/474/49 9/40 2/451/406/51 4/47 8/53 0/494/49 9/49 2/453/507/45 راضي
5/314/312/27  2/295/29 4/35 1/367/402/23 1/30 8/21 1/248/16 9/27 7/318/257/30 كمي راضي

 2/6 7/8 7/9  2/7 1/9 4/9  9/131/3 2/9 8/7 8/3 1/2 5/5 2/6 2/8 4/4 7/9  اصلاً راضي نيستم
 8/2 4/2 2/2  8/2 3/2 4/1  8/3 2/1 8/0 7/0 7/2 6/9 4/5 7/2 9/1 1/3 3/2 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  
  
  



    67 ها رسانه

  

  پسنديد يا خارجي؟ بيشتر مي) ايراني را يونيزيهاي(تلو فيلم .43
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
7/522/511/67  3/536/58 1/46 8/504/401/79 8/57 3/75 0/690/79 2/66 5/490/734/55 ايراني
 1/136/152/7  4/138/6 9/18  4/139/183/3 6/13 0/5 2/1 2/4 3/7 2/14 0/156/5 خارجي
6/294/302/21  6/295/27 5/32 4/335/376/14 5/26 0/16 5/175/10 5/22 7/306/182/28 هر دو

 0/4 2/2 2/4  4/6 2/3 3/2  4/2 2/3 1/2 9/1 2/3 6/7 6/8 4/3 7/1 3/2 3/4 هيچ كدام
 5/0 6/0 4/0  8/0 4/0 2/0  6/0 1/0 2/0 2/0 4/0 7/1 7/0 6/0 4/0 6/0 5/0 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260 پاسخ معتبر

  





	نمايس

سير خطي رو به افزايش را از سر گذرانده بر خلاف راديو كه مسير خطي رو به كاهش داشته و تلويزيون كه م
هاي اصلي گذران اوقات  سينما به منزله يكي از شيوه 60است، سينما با فراز و نشيب همراه بوده است. در دهه 

سينما رونق گذشته را نداشت و بسياري از  70در اوايل دهه  ليفراغت مورد توجه بينندگان بوده است و
  . بينندگان خود را از دست داد

انـد   تفاوت ديگر سينما با راديو و تلويزيون اين است كه دو رسانه اخير موضوع مطالعات بسياري قرار گرفته
  .ي سينما، مطالعات اجتماعي زيادي انجام نشده است. دربارهولي 

درصـد   22دهند كه سـينما در حاشـيه مصـرف فرهنگـي افـراد قـرار دارد.        هاي به دست آمده نشان مي يافته
  روند. درصد نيز به سينما نمي 78روند و  اند كه به سينما مي يان اظهار داشتهپاسخگو

رونـد.   اي يك بار يا بيشتر به سـينما مـي    درصد افراد سينمارو، هفته 4ميزان استفاده از سينما نيز زياد نيست. 
رونـد. ايـن    بـه سـينما مـي   درصد نيز سالي دو يا سه بار  59روند.  درصد نيز در ماه يك يا دو بار به سينما مي 36
اي بـودن سـينما بـه     دهند كه رفتن به سينما از شدت و حجم بالا برخوردار نيست. دلايل حاشـيه  ها نشان مي داده

هاي ايـن تحقيـق تنهـا امكـان طـرح       اي مستقل است و داده عنوان شكل مهمي از مصرف فرهنگي نيازمند مطالعه
  كند. هاي اوليه را فراهم مي گمانه

 27از مجموع افراد مورد پرسـش فقـط   «نيز سينما به دلايلي ديگر در حاشيه بود. در آن سال  1353در سال 
كنند. برخلاف راديو و تلويزيون كه سهم زنان و مردان كم و بيش يكسـان   اند كه از سينما استفاده مي درصد گفته

 36و بيش از زنان سينما روست. (اولـي  بوده، سينما در ايران بيشتر يك تفريح مردان است و تعداد مردان سينما ر
  درصد است). 17درصد و دومي 

رفتند ولي  سينما ديگر تفريحي صرفاً مردانه نبود. گرچه مردان كمي بيشتر از زنان به سينما مي 1383در سال 
  اين تفاوت ناچيز بود.  
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سال و بالاتر به سـينما   50سني   شود. جوانان تقريباً چهار برابر گروه پسند قلمداد مي سينما اما تفريحي جوان
سـالمندان هـم چنـدان    «دهـد كـه    نيز وجود داشت. نتايج گزارش نشان مي 1353روند. اين وضعيت در سال  مي

  )44: ص 1356(اسدي » دهند. جوانان بر عكس اشتياق زيادي به سينما دارند. رغبتي به رفتن به سينما نشان نمي
د ولي در زندگي افراد داراي تحصيلات عالي رفـتن بـه سـينما يكـي از     رون سواد كمتر به سينما مي افراد بي

 44كـرده   روند. اين نسبت بـراي افـراد تحصـيل    سواد به سينما مي درصد افراد بي 2رفتارهاي مهم فرهنگي است. 
  درصد است. 

ن نيـز  فعـات سـينما رفـت   دتعداد دفعات سينما رفتن نزد مردان بيشتر از زنان است. با افزايش سـن تعـداد   
كرده نيـز مشـاهده     روند. اين وضعيت براي افراد تحصيل تري به سينما مي يابد. جوانان به صورت منظم كاهش مي

  شود.   مي
  

  رويد؟ آيا به سينما مي .44
  درصد  تعداد 

  5/21  1851 بله
  1/78  6724  خير

  4/0  33  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  رويد؟ هر چند وقت يك بار به سينما مي .45
  درصد دتعدا 

  5  89 بيشتر و بار يك ايهفته
  8/34  643  ماهي دو بار

  2/59  1064  سال در بار سهتادو
  0/100  8608  جمع



    71 ها رسانه

 
 

  رويد؟ آيا به سينما مي .46
متغير

  رشگن
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهكاربيمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
3/230/305/16  4/238/10 0/38 6/330/446/13 3/23 0/8 1/2 0/7 8/16 1/239/191/29 بله
5/766/692/83  3/762/89 7/61 2/668/557/85 4/76 6/91 9/923/97 8/82 7/765/795/70 خير

 4/0 4/0 2/0  0/0 2/0 3/0  7/0 2/0 1/0 3/0 4/0 7/0 1/0 4/0 4/0 6/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

 

  رويد؟ هر چند وقت يك بار به سينما مي .47
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلمسطهمتوابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 3/3 5/6 7/5  7/3 8/3 8/6  6/2 3/3 3 4/7 1/5 4/15 5/2 1/3 9/5 1/3 5/6  بيشتر و باريكايهفته

9/363/406/30  5/415/18 5/41 3/362/362/26 4/38 8/24 1/242/19 9/25 8/40 8/4030  ماهي تا دو بار
4/572/531/66  7/548/77 6/51 7/605/602/71 2/54 1/70 4/724/65 71 6/529/663/53  ماه دربارسهدوتا

 866 920 672  21227 455  420385 662 537 137 26 79 1204510 831 965  پاسخ معتبر





	روزنامه و مجله

اكثريت افراد جامعه با سوادند و  در طول سه دهه ميزان باسوادي در جامعه بسيار گسترش يافت به نحوي كه
رود با افزايش سطح سواد و نيز گسترش مراكز  سوادي تا حد چشمگيري كاهش يافته است. انتظار مي ميزان بي

  آموزش عالي اشكالي از مصرف فرهنگي متكي بر منابع مكتوب رشد يابد. 
ي بر ميـزان مطالعـه مطبوعـات    دهند كه افزايش سطح آموزش تاثير چندان اطلاعات به دست آمده نشان مي

باسـوادي كـافي نيسـت و    براي افـزايش مطالعـه مطبوعـات تنهـا افـزايش      رسد،  چنين به نظر مينگذاشته است. 
  هاي ديگري نيز بايد مهيا شود تا اين رفتار فرهنگي فراگير شود. زمينه

گـاهي روزنامـه مطالعـه     و گـه  خوانند يا به نـدرت  اگر در بين افراد با سواد، كساني را كه اصلا روزنامه نمي
درصـد پاسـخگويان در ايـن گـروه قـرار       71بندي كنـيم، حـدود    خوان طبقه كنند، در شمار افراد غير روزنامه مي
  خوانند.   درصد افراد با سواد به صورت مرتب يا غالباً روزنامه مي 29گيرند. تنها  مي

  در رفتار فرهنگي جامعه است.   خواني مهدهنده جايگاه ضعيف روزنا ها خود به تنهايي نشان اين داده
مطالعـه  خوانند. در واقع  درصد پاسخگويان روزنامه را به صورت مرتب يا غالباً مي 32حدود  1353در سال 

  .  مطبوعات تغيير چنداني نداشته است
درصـد پاسـخگويان بـا سـواد مجلـه       61گرايش به مطالعه مجله به ميزان انـدكي بيشـتر از روزنامـه اسـت.     

  درصد است.   34خوانند،  كنند. نسبت افرادي كه مجله مي خوانند يا به ندرت مطالعه مي مين
خوانند اما زنان به صورت غيـر مـنظم و پراكنـده روزنامـه      تر روزنامه مي تر و منظم مردان به صورت پيگيرانه

  كنند. مطالعه مي
هـاي سـني    تـر از ديگـر گـروه    و هم منظم شود. جوانان هم بيشتر فزايش سن از مطالعه روزنامه كاسته مياا ب

  شود. خوانند. با افزايش سطح سواد بر ميزان مطالعه روزنامه افزوده مي روزنامه مي
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خوان. مردان گرايش كمتري به مطالعه مجله دارند و نسـبت مردانـي    خوان هستند تا روزنامه زنان بيشتر مجله
 53درصـد اسـت. ايـن نسـبت در بـين زنـان        67نند، حدود خوا خوانند يا اصلاً مجله نمي كه به ندرت مجله مي

  درصد است.
هاي سني به مطالعه مجله علاقه دارند. با افزايش سطح سـواد نيـز بـر ميـزان      جوانان نيز بيشتر از ديگر گروه

  شود.   مطالعه مجله افزوده مي



    75 ها رسانه

  خوانيد؟ هر چند وقت يك بار روزنامه مي .48
  درصد  تعداد 

  3/11  970  هر روز
  0/13  1123  غالباً

  9/24  2142  گهگاهي
  4/11  978  به ندرت

  1/23  1992  اصلاً
  3/16  1403  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
 

  خوانيد؟ هر چند وقت يك بار مجله مي .49
  درصد  تعداد 

  7/5  489  هر هفته
  9/5  508  ها غالب هفته
  2/17  1481  ها بعضي هفته

  1/19  1644  به ندرت
  2/32 2774  اصلاً

 1/4  349  سخابدون پ
  0/100  8608  جمع
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  خوانيد؟ هر چند وقت يك بار روزنامه مي .50
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهل مجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-49 15-29  زن  مرد
0/114/11 3/17  3/18 4/9 2/11  8/184/327/5 4/8 7/3 0/0 7/8 3/13 5/10  2/8 4/14 هر روز
3/176/10 0/15  7/151/13 9/21  8/220/297/6 4/13 1/3 0/0 4/6 7/11 9/15  9/10 2/15 غالباً

4/311/21 2/24  1/299/17 8/36 1/342/273/20 1/36 9/17 0/0 1/9 2/21 0/32  2/24 5/25 گهگاهي
4/128/10 6/10  5/138/10 5/12 3/11 8/124/7 6/15 9/14 0/0 8/7 2/10 2/13  6/11 1/11 به ندرت

9/219/23 0/22  7/231/19 7/16 9/26 4/116/3 3/26 4/59 9/180/0 1/24 5/23  6/23 6/22 اصلاً
2/22 0/6 9/10  7/20 6/8 9/0 1/29 4/0 2/0 1/0 1/490/1008/0 5/19 8/4  5/21 1/11 بدون پاسخ

295931415450  1239930251 20139812941 2367 1847 11841363 3143 4260 4314 4294  رتبپاسخ مع

  خوانيد؟ هر چند وقت يك بار مجله مي .51
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجردشاغلهستبازنشبيكارمحصل دار خانه عالي ديپلم متوسطه ابتداييبيسواد+50 30-1549-29  زن  مرد
  7/5  3/8  5/6  0/7 1/6 0/10  4/106/5 9/8 1/7 9/1 4/0 6/5 8/7  5/7  1/6 هر هفته

  9/5  6/8  6/5  0/6 7/7 5/10  8/116/6 3/10 6/6 4/1 4/0 6/5 3/8  8/8  4/5  هاغالب هفته
 4/17 7/24 9/16  1/205/7 4/30  0/294/20 9/24 9/22 5/7 7/0 4/17 2/24 7/24 6/16  هابعضي هفته

 7/21 1/24 5/22  4/240/17 1/24  5/268/21 5/29 6/23 4/12 0/1 7/21 0/25 4/23 1/22 به ندرت
 8/43 4/30 4/44  9/355/58 4/22  1/211/39 1/24 8/35 4/66 3/5 7/44 5/30 7/30 0/45 اصلاً

  5/5  9/3 0/4  0/4 8/5  6/2  6/6 2/1 2/2 9/3 3/10 5/7 0/5 3/4  9/4  7/4 بدون پاسخ
264629684262  200 852 1233 2105 2013981 2367 1847 610 2540 382834174080  پاسخ معتبر

	كتاب

اند كه  درصد پاسخگويان با سواد اظهار داشته 79ترين اشكال مصرف فرهنگي باشد.  خواني شايد از مهجور كتاب
اند كه به صورت مرتب و منظم كتاب  نيز گفتهدرصد  21خوانند.  خوانند يا خيلي كم كتاب مي كتاب نمي

كنند. به  اند كه به صورت مرتب كتاب مطالعه مي درصد اظهار داشته 21حدود نيز  1353خوانند. در سال  مي
عبارت ديگر، در طول سه دهه و با وجود افزايش سواد و تحصيلات عالي، رفتار كتابخواني هنوز رفتاري 

  .اي در مصرف فرهنگي است حاشيه



    77 ها رسانه

كردگـان بيشـتر از ديگـران     رود تحصيل شود. همانطور كه انتظار مي با افزايش سن از ميزان مطالعه كاسته مي
  كنند.   مطالعه مي

درصد يك يا دو هفته قبل كتاب خوانده بودند.  32از پاسخگويان سوال شد آخرين بار كي كتاب خوانديد.  
انـد. ايـن    درصد نيز به سال قبل اشاره كرده 6بودند.   عه كردههاي قبل آخرين كتاب خود را مطال درصد نيز ماه 20
  دهند. ها نيز از موقعيت ضعيف مطالعه كتاب خبر مي داده

هاي داستاني و  هاي مورد مطالعه سوال شد. بيشترين درصد متعلق به كتاب از پاسخگويان در مورد نوع كتاب
  بي در رتبه دوم علاقه قرار دارد.هاي مذه هاي هنري است. كتاب كمترين آن مربوط به كتاب

  آخرين باري كه كتاب خوانديد كي بود؟ .52
  درصد  تعداد  موضوع كتاب

  4/22  1925  داستاني
  6/6  572  عشقي
  7/10  917  تاريخي
  1  1469  مذهبي

  3/5  454  و مذهبيفلسفي 
  9/7  677  شعر

  5/9 822  علمي و فني
  3/2 200  هنري
  1/2  182  ساير
  100  7218  جمع

  
  

هـاي تـاريخ بيشـتر از     هاي داستاني علاقه دارند. در مقابل علاقه مردان به كتاب زنان بيشتر از مردان به كتاب
  خوانند.   هاي مذهبي مي چنين كمي بيشتر از زنان كتاب زنان است. مردان هم
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  مذهبي علاقه بيشتري دارند.   هاي هاي داستاني در بين حوانان بيشتر است. ميانسالان به كتاب علاقه به كتاب
هاي تحصـيلي اسـت.    هاي داستاني در بين افراد داراي تحصيلات متوسطه و ديپلم بيشتر از ديگر گروه كتاب

هـا را   هاي تحصيلي اين نوع كتـاب  هاي تاريخي نيز علاقه دارند و بيشتر از ديگر گروه كرده به كتاب افراد تحصيل
  هاي علمي و فني نيز جايگاه مهمي دارد. بكنند. در اين گروه كتا مطالعه مي

  

  خوانيد؟ هر چند وقت يك بار كتاب مي .53
  درصد  تعداد 

  1/10  722  هر روز
  2/11  804 غالباً
  1/31  2220  گاهيگه

  1/21  1505  به ندرت
  5/26  1897  خوانم اصلاً نمي

  0/100  7148  جمع
  

  آخرين باري كه كتاب خوانديد كي بود؟ .54
  درصد  تعداد 

  7/44  2303  پيش هفته
  7/9  497  دو هفته پيش

  6/17  907  ماه قبل
  4/17 895  چند ماه قبل

  6/10 547  سال قبل
  0/100  5149  جمع



    79 ها رسانه

  )؟يد(داستانيخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .55
  درصد  تعداد 

  4/22  1925  داستاني
  6/77  6683  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
  

  )؟يقد(عشيخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .56
  درصد  تعداد 

  6/6  572  عشقي
  4/93  8036  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
  

  )يخيد(تاريخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .57
  درصد  تعداد 

  7/10  917  تاريخي
  3/89  7691  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع

  )يد(مذهبيخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .58
  درصد  تعداد 

  1/17  1469  مذهبي
  9/82  7139  اسخبدون پ
  0/100  8608  جمع
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  )يو روان يو اجتماع يد(فلسفيخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .59
  درصد  تعداد 

  3/5  454  فلسفي و اجتماعي
  7/94  8154  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
  

  د (شعر)؟يخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .60
  درصد  تعداد 

  9/7  677  شعر
  1/92  7931  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
  

  )؟يو فن يد(علميخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .61
  درصد  تعداد 

  5/9  822  علمي و فني
  5/90  7786  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع

  )؟يد(هنريخوان يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .62
  درصد  تعداد 

  3/2  200  هنري
  7/97  8408  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع
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  ر)؟ي(ساديانخو يم شتريرا ب يچه نوع كتاب .63
  درصد  تعداد 

  1/2  182  ها ساير كتاب
  9/97  8426  بدون پاسخ

  0/100  8608  جمع

  خوانيد؟ هر چند وقت يك بار كتاب مي .64
متغير

  شرنگ
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردلشاغبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 8/147/6  9  7/14 2/7 7/23  3/264/4 11 4/8 6/2  5/9 2/7 12 6/105/9 هر روز
 1/114/137/9  8/113/18 1/16  2/142/266/7 8/8 3 7/11 1/10 2/113/119/11 غالباً

7/29  5/2933  7/328/22 1/34 1/301/31 36 7/33 5/22 3/24 2/28 8/295/328/33 گهگاهي
1/221/195/22  6/222/12 9/15  4/237/1223 2/23 1/20 8/15 3/22 6/205/2121 به ندرت
3/287/194/31  7/2532 3/10  34 4/157/4 9/25 52 6/38 1/32 7/272/252/21  خوانماصلاً نمي

261129514182  197 1229846 20069742061 2347 1790  588 3778337040412504  پاسخ معتبر

  بود؟ يد كيكه كتاب خواند ين باريآخر .65
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
9/449/481/41  1/432/55 2/54 9/422/584/37 4/42 5/38 3/46 8/41 46 3/4742 هفته پيش

 5/101/103/9  2/8 3/9 10  3/8 6/9 5/8 8/9 8/11  2/8 2/9 1/10 9/103/8  دو هفته پيش
7/153/19  18  3/179/17 14 7/182/149/19 7/17 2/19 5/20 2/19 6/167/185/16 ماه قبل

3/165/161/18  3/197/12 6/16 4/193/137/18 5/18 5/15 2/14 3/18 7/152/192/17  چند ماه قبل
2/12 3/107/8  9/106 3/5 7/15 5/107/4 5/11 15 8/10 5/11 8/112/10 5/9 سال قبل

183223332805  134 1084612 16739101335 1708 833  352 2668248131331656  پاسخ معتبر
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  )؟يد(داستانيخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .66
تغيرم

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
7/187/292/18  6/250/10 5/35 6/332/250/21 2/30 3/15 0/0 0/6 1/17 7/171/279/30 داستاني

3/813/708/81  4/740/90 5/64 4/668/740/79 8/69 0/940/1007/84 9/82 3/829/721/69 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  )؟يد(عشقيخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .67
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  ليتفعا وضع سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 3/124/3 2/4  4/120/0 7/14  5/4 8/112/5 4/10 0/2 0/0 3/0 0/2 9/11 8/7 5/5 عشقي

8/957/876/96  6/870/100 3/85 2/888/945/95 6/89 7/990/1000/98 0/98 5/942/921/88 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  )يخيد(تاريخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .68
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييسوادبي +3050-1549-29 زن مرد
8/110/10 5/5  5/121/17 9/11  5/163/242/4 0/10 6/5 0/0 9/8 1/11 9/10 0/153/6 تاريخي

5/842/880/90  5/879/82 1/88 5/837/758/95 0/90 1/910/1004/94 9/88 0/857/931/89 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  )يد(مذهبيخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .69
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارلمحصدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
0/205/132/19  1/169/25 1/13 3/199/196/15 4/19 0/23 1/150/0 8/20 6/185/159/14 مذهبي

0/805/868/80  9/831/74 9/86 7/801/804/84 6/80 9/840/1000/77 2/79 4/815/841/85 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  )يو روان يو اجتماع يد(فلسفيخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .70
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلشستهبازنبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 7/4 2/6 8/6  6/5 5/4 6/7  9/192/3 0/8 3/3 0/1 0/0 3/3 5/5 7/5 3/5 2/5  فلسفي و اجتماعي

2/938/933/95  5/954/94 4/92 0/921/808/96 7/96 7/960/1000/99 5/94 8/947/943/94 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  د (شعر)؟يخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .71
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 1/110/6 3/9  0/6 1/8 4/13  0/129/132/4 9/8 6/4 0/0 1/4 7/5 5/10 2/7 5/8 شعر

7/909/880/94  9/910/94 6/86 0/881/868/95 1/91 9/950/1004/95 3/94 5/918/925/89 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  )؟يو فن يد(علميخوان يشتر ميرا ب يابع كتچه نو .72
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 7/114/147/6  0/6 9/8 2/21  8/130/350/3 2/7 5/1 0/0 7/2 4/7 1/13 1/130/6  علمي و فني
3/886/853/96  1/910/94 8/78 2/860/650/97 8/92 3/970/1005/98 6/92 9/860/949/86 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  )؟يد(هنريخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .73
غيرمت

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 8/1 2/3 4/2  2/1 0/3 7/3  6/1 2/5 0/4 3/2 6/0 0/0 7/0 8/1 2/3 5/2 2/2 هنري

6/978/962/98  0/978/98 3/96 0/968/944/98 7/97 3/990/1004/99 2/98 8/975/978/96 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  ر)؟يد(سايخوان يشتر ميرا ب يچه نوع كتاب .74
متغير

  نگرش
  هلوضع تأ  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 6/1 1/3 1/2  0/2 9/1 4/4  3/1 4/4 2/3 2/2 1/1 0/0 0/1 7/1 7/2 9/1 4/2  هاساير كتاب
9/979/964/98  1/980/98 6/95 8/966/957/98 8/97 0/990/1009/98 3/98 6/971/983/97 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

	يمنابع خبر
توانستند تا سه گزينه را  شويد. پاسخگويان مي از پاسخگويان سوال شد بيشتر از چه طريقي از اخبار مطلع مي

درصد  91هاي به دست آمده بيش از نيمي از آنها متعلق به تلويزيون است. براي  خاز مجموع پاسانتخاب كنند. 
  در مرحله بعد راديو و سپس مطبوعات قرار دارد. پاسخگويان، تلويزيون يكي از سه منبع اصلي كسب خبر است. 

سـانه  درصد افـراد از طريـق ايـن ر    53اهميت خبري قرار داشت و  ي نخست راديو در مرتبه 1353در سال 
هاي ديگران در يك مرتبه اهميت قرار داشتند.  كردند. جالب است كه در آن زمان تلويزيون و گفته كسب خبر مي

كردنـد. مطبوعـات نقـش     هاي ديگران كسب خبر مي درصد نيز از طريق گفته 21درصد از طريق تلويزيون و  21
  درصد جمعيت بود.     7اهميتي داشت و منبع خبر تنها  كم

  1383ب خبر در سال بع كسمن .75
  پاسخگويان كل  از درصد  ها از كل پاسخ درصد  تعداد  منبع خبر 

  5/18  4/11  1589  هاي ديگرانگفته
  27  7/16  2317  راديو

  6/90  56  7777  تلويزيون
  5/20  6/12  1756  مطبوعات
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  پاسخگويان كل  از درصد  ها از كل پاسخ درصد  تعداد  منبع خبر 
  6/2  6/1  227  اينترنت
  8/1  1/1  158  ماهواره

  0/7  5/0  64  ساير موارد
  -  100  13888  ها كل پاسخ

 
 

  1383نمودار منبع كسب خبر در سال  .76
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هاي ديگران به عنوان منبع خبري جايگاه بيشتري داراد. با افـزايش سـواد از نقـش     سواد گفته در بين افراد بي
كردگـان از   ز تحصـيل سـواد بـيش ا   شود. مردان بيش از زنان، سالمندان بيش از جوانان و افراد بي اين منبع كم مي
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هـاي مختلـف كـاربرد يكسـاني      كنند. تلويزيون به عنوان منبع خبر در بين گـروه  راديو به عنوان رسانه استفاده مي
  دارد.  

كنند. سالمندان كمتـر از جوانـان و ميانسـالان از مطبوعـات اسـتفاده       مردان از مطبوعات استفاده بيشتري مي
درصد پاسـخگويان مطبوعـات    47اي كه حدود  گونه شود به مطبوعات مي يش بهكنند. افزايش سواد باعث گرا مي

كرده به عنوان يكي از منابع كسب خبـر جايگـاه    اند. اينترنت نيز در بين افراد تحصيل را منبع اصلي خبر ذكر كرده
  ها دارد.   ترين در مقايسه با ديگر گروه مهم
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  ديشو يشور مطلع ماز اخبار و حوادث ك يقيشتر از چه طريب يبه طور كل .77
  درصد  تعداد  منبع خبر 

  4/11  1589  هاي ديگرانگفته
  7/16  2317  راديو

  56  7777  تلويزيون
  6/12  1756  مطبوعات
  6/1  227  اينترنت
  1/1  158  ماهواره

  5/0  64  ساير موارد
  100  13888  ها كل پاسخ

  يدشو يبه طور كلي بيشتر از چه طريقي از اخبار و حوادث كشور مطلع م .78
 

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارحصلمدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  2/183/1918  1/1912 3/20 8/178/167/17 9/16 5/16 4/195/26 3/17 8/172/192/19  گفته هاي ديگران
1/336/239/28  2/308/37 9/19 1/237/262/21 3/25 2/30 3/368/31 5/28 1/339/203/23 راديو

  7/899/8991  92 91 2/91 4/914/882/91 93 6/92 7/886/84 5/91 8/904/904/90 نلويزيون
3/265/223/19  3/219/27 9/26 3/318/466/11 2/20 8/7 2/147/2 9/20 6/243/169/21 مطبوعات
 7/1 3/4 4/3  6/1 6/2 4/6  8/116/0 3/1 1/7 2/0 0 7/0 9/1 8/3 2 3/3 اينترنت
 3/1 8/2 4/2  2 5/2 8/2  8/0  4 1/3 7/1 6/0 2/0 9/0 4/1 4/2 6/1 1/2 ماهواره

 6/0 9/0 9/0  2/1 6/0 7/0  7/0 1/1 5/0 8/0 3/0 9/0 8/0 6/0 8/0 8/0 7/0 ساير موارد
295831395428  1236929251 20119812922 2365 117913471844 4291429342483236  پاسخ معتبر





 گذران اوقات فراغت يبررس 

شـكل عمـده پـر كـردن اوقـات فراغـت اسـت.         اسـتراحت در خانـه  دهد كـه   نتايج به دست آمده نشان مي
هاي گـذران   نگي نقش چنداني در شيوههاي فره هاي فرهنگي از قبيل موزه، سينما رفتن و يا ديگر فعاليت صورت

هـايي كـه مسـتلزم بيـرون      اوقات فراغت ندارند. نكته مهم در نقش خانه در گذران اوقات فراغت است. فعاليـت 
دشـواري  تواند حاصل كمبـود امكانـات يـا     انه است، سهم كمي در اوقات فراغت دارند. اين مساله ميرفتن از خ
  به آنها باشد.     دسترسي

 ن اوقات فراغتشيوه گذرا .79

  درصد  شيوه گذران
  27 معاشرت با اقوام و دوستان

  11  ورزش
  1  رفتن به سينما

  25  قدم زدن
  8  رفتن به پارك
  23  رفتن به مسجد

  46  ت در خانهاستراح
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  درصد  شيوه گذران
  42  انجام امور ديني
  2  خانه رفتن به قهوه
  1  شاپ رفتن به كافي

  2 رفتن به موزه و نمايشگاه
  11  انجام كارهاي دستي

  25 گوش دادن به نوارهاي صوتي
  4 هاها و گروه حضور در انجمن

  9  استفاده از كامپيوتر
  CD 18تماشاي فيلم ويديويي يا

  3  تماشاي ماهواره
  

  توان به چند الگو تقسيم كرد: هاي گذران اوقات فراغت را مي شيوه
  درصد) 27(الف) الگوي رابطه و تعامل اجتماعي(معاشرت با اقوام و دوستان)

ب) استفاده از محصولات و كالاهاي فرهنگي(شامل گوش دادن به نوارهاي صوتي، تماشاي فـيلم، اسـتفاده   
  درصد) 55(از كامپيوتر، تماشاي ماهوراه و ...)
هاي فرهنگي اجتماعي(شامل رفتن به مسجد، رفتن به موزه و نمايشـگاه، رفـتن    ج) حضور در فضاه و مكان

  درصد) 47(ها، رفتن به پارك و ...) ها و گروه اپ، حضور در انجمنخانه و كافي ش به قهوه
  قدم زدن) هاي تفني و سرگرمي(كارهاي دستي، وررش و د) فعاليت

  درصد 42هـ) امور ديني 
  درصد) 46و) استراحت در خانه(

د) دهند كه استفاده از محصولات و كالاهاي فرهنگي(كه اغلب مصرف خانه محـو هسـتن   اين نتايج نشان مي
  ترين الگوي گذران اوقات فراغت است. در كنار استراحت در خانه، اصلي
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درصد

معاشرت با اقوام و دوستان
ورزش

رفتن به سينما
قدم زدن

رفتن به پارك
رفتن به مسجد

استراحت در خانه
انجام امور ديني
رفتن به قھوه خانه
رفتن به كافي شاپ

رفتن به موزه و نمايشگاه
انجام كارھاي دستي

گوش دادن به نوارھاي صوتي
حضور در انجمن ھا و گروه ھا

استفاده از كامپيوتر
CD تماشاي فيلم ويديويي يا

تماشاي ماھواره

 
 

اي بـين افـراد    هاي مختلف است و تفاوت قابـل ملاحظـه   معاشرت با دوستان الگويي فراگيري در ميان گروه
  شود.   مختلف مشاهده نمي

ورزش كـردن الگـويي از    كنند. جوانان نيز بيشتر بـه ورزش گـرايش دارنـد.    مردان بيشتر از زنان ورزش مي
  كنند.    سواد كمتر ورزش مي كرده است. افراد بي گذران اوقات فراغت در بين افراد تحصيل

زدن نيز الگويي مردانه است و در بين مردان رواج بيشتري دارد. زنان تقريباً كمي بيشتر از نصف مـردان    قدم
ند. با افـزايش تحصـيلات نيـز گـرايش بـه قـدم زدن       كنند. جوانان نيز به اين الگو گرايش بيشتري دار ورزش مي
  يابد. افزايش مي

كننـد. افـزايش    ده مـي رفتن به پارك نزد مردان بيشتر از زنان رايج است. زنان به ميزان كمي از پـارك اسـتفا  
  شود.   تحصيلات تا حدي موجب گرايش به پارك مي

ان رفـتن بـه مسـجد رواج بيشـتري دارد.     رفتن به مسجد در بين مردان رواج بيشتري دارد. در بـين سـالمند  
  كردگان نيز گرايش كمتري به مسحد رفتن دارند.   جوانان كمتر به اين الگو گرايش دارند. تحصيل
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درصد مـردان ايـن    40استراحت در خانه شيوه اصلي گذران اوقات فراغت نيمي از زنان است. در حالي كه 
با فازيش سطح تحصـيلات گـرايش بـه اسـتراحت در خانـه      گيرند.  روش را براي گذران اوقات فراغت پيش مي

  كردگان رايج است. يابد. تا حدي اين روش گذران اوقات فراغت در بين تحصيل افزايش مي
شود. بـا افـزايش    يني به منزله شيوه گذران اوقات فراغت در بين زنان بيشتر از زنان مشاهده ميانجام امور د

  شود. ا افزايش تحصيلات از گرايش به اين نوع فعاليت كاسته ميشود. ب سن به اين گرايش افزوده مي
روش گـذران  كردگـان نيـز ايـن     گوش دادن به موسيقي در بين جوانان رواج بيشتري دارد. در بين تحصـيل 

  شود. اوقات فراغت بيشتر مشاهده مي
  هاست.   تر از ديگر گروه كردگان رايج تماشاي فيلم نيز در بين حوانان وتحصيل

هـاي   اي است كه جا را بر ديگر صـورت  طور كه قبلا گفته شد تماشاي تلويزيون مصرف فرهنگي عمدههمان
تـوان   مـي احتمالاً فعاليت فرهنگي تنگ كرده است. از آنجايي كه خانه مركز اصلي گذراندن اوقات فراغت است، 

  ران امروز است.گذران وقت در جامعه اي  ترين شيوه چنين نتيجه گرفت كه تماشاي تلويزيون اصلي
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .80
  د(معاشرت با اقوام و دوستان)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  3/27  2354  زياد
  7/52  4536  گاهي

  2/16  1392  به ندرت
  6/3  310  هرگز
  2/0  16  دانمنمي
  0/100  8608  جمع

  

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .81
  د(ورزش)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  5/11  991  زياد
  4/29  2532  گاهي

  7/21  1865  به ندرت
  1/37  3195  هرگز
  3/0  25  دانمنمي
  0/100  8608  جمع
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم اوقات فراغت حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن .82
  د(رفتن به سينما)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  1/1  98  زياد
  9/9 855  گاهي

  5/18  1591  به ندرت
  9/69  6013  هرگز
  6/0  51  دانمنمي
  0/100  8608  جمع

  
  
  

فراغت خود را چقدر پرسم. اوقات  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .83
  زدن)؟ د(قدم يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  1/25  2159  زياد
  2/38  3290  گاهي

  7/18  1610  به ندرت
  7/17  1526  هرگز
  3/0  23  دانمنمي
  0/100  8608  جمع
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .84
  د(رفتن  به پارك)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  8/7  673  زياد
  6/33  2892  گاهي

  0/22  1896  به ندرت
  0/36  3100  هرگز
  5/0  47  دانمنمي
  0/100  8608  جمع

  
 
 
  

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .85
  د(رفتن به مسجد)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  6/22  1948  زياد
  2/44  3807  گاهي

  8/16  1449  به ندرت
  7/15  1350  هرگز
  6/0  54  دانمنمي
  0/100  8608  جمع
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .86
  د(استراحت در خانه)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  5/45  3920  زياد
  0/41  3530  گاهي

  9/10  937  به ندرت
  5/2  211  هرگز
  1/0 10  دانمنمي
  0/100  8608  جمع

  
  

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .87
  د(انجام امور ديني)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  1/42  3624  زياد
  5/42  3655  گاهي

  0/10  863  ه ندرتب
  1/5 442  هرگز
  3/0  24  دانمنمي
  0/100    8608  جمع
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .88
  خانه)؟ د(رفتن به قهوهيكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  7/1  114 زياد
  1/4  351  گاهي

  2/7  616  به ندرت
  5/85  7362  هرگز
  6/1  135  دانمنمي
  0/100  8608  جمع

  
  

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .89
  د(رفتن به كافي شاپ)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  1/1  97  زياد
  7/5  493  گاهي

  2/6  536  به ندرت
  6/54  4702  هرگز
  3/32  2780  دانمنمي
  0/100  8608  عجم
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .90
  د(رفتن به موزه و نمايشگاه)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  8/1  159  زياد
  3/15  1317  گاهي

  8/16  1449  به ندرت
  6/64  5564  هرگز
  4/1  119  دانمنمي
  0/100  8608 جمع

  

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .91
  دستي)؟ يد(انجام كارهايكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  2/11  964 زياد
  4/23  2018  گاهي

  8/16  1449  به ندرت
  6/47  4098  هرگز
  9/0  79  دانمنمي
  0/100  8608 جمع
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم نحوه گذراندن اوقات فراغت حالا چند سوال در مورد .92
  صوتي)؟ يد(گوش دادن به نوارهايكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  0/25  2153 زياد
  4/38  3302  گاهي

  3/15  1317  به ندرت
 7/20  1784  هرگز
  6/0  52  دانمنمي
  0/100  8608 جمع

 
 
 

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم ن اوقات فراغتحالا چند سوال در مورد نحوه گذراند .93
  ها و گروه ها)؟ د(حضور در انجمنيكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  3/4  374 زياد
  8/15  1360  گاهي

  3/15  1318  به ندرت
  4/63  5459  هرگز
  1/1  97  دانمنمي
  0/100  8608  جمع
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .94
  د(استفاده از كامپيوتر)؟يكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  6/8  743 زياد
  8/11  1017  گاهي

  3/6  541  به ندرت
  1/72  6203  گزهر
  2/1  104  دانمنمي
  0/100  8608 جمع

 
 
 

خود را چقدر پرسم. اوقات فراغت  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .95
  )؟ CDيا  ييدئويفيلم و  يد(تماشايكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  4/18  1580 زياد
  2/37  3201  گاهي

  0/13  1123  به ندرت
  5/30  2628  هرگز
  9/0  76  دانمنمي
  0/100  8608 جمع
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پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يم حالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت .96
  ماهواره)؟ يد(تماشايكن يم ريصرف امور ز

  درصد  تعداد 
  1/3  268 زياد
  9/5  512  گاهي

  9/4  424  به ندرت
  6/84  7281  هرگز
  4/1  123  دانمنمي
  0/100  8608  جمع

  
  

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يحالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت م .97
  با اقوام و دوستان)؟د(معاشرت يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارحصلمدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

3/269/284/26  1/305/31 6/29 4/296/278/25 9/25 5/24 0/282/30 5/25 7/280/265/28 زياد
1/552/516/53  7/524/47 3/51 6/526/575/51 2/54 2/53 4/514/46 4/54 5/539/518/51 گاهي

6/154/160/16  4/149/17 0/16 8/151/135/17 1/16 7/17 3/161/17 3/16 0/153/170/16 به ندرت
 8/3 2/3 8/2  2/3 6/2 0/3  1/5 6/1 2/2 7/3 4/4 9/5 1/4 6/3 5/3 6/4 6/2 هرگز
 2/0 2/0 3/0  0/0 2/0 1/0  1/0 0/0 1/0 2/0 3/0 4/0 2/0 2/0 2/0 1/0 3/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     102

ود را چقدر پرسم. اوقات فراغت خ يحالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت م .98
  د(ورزش)؟يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليپلمديمتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 8/112/205/6  7/180/8 2/25  6/151/167/3 3/17 2/4 1/2 2/4 8/6 1/17 3/178/5 زياد
8/345/364/25  5/361/25 1/41 7/410/467/17 4/34 8/17 4/151/6 7/25 0/359/230/36 گاهي

7/230/219/21  5/211/25 8/22 7/264/287/18 0/23 2/19 3/171/10 2/23 9/215/217/21 به ندرت
4/291/229/45  1/238/41 9/10 5/59 8/154/9 1/25 3/58 7/629/80 9/43 6/255/480/25 هرگز
 3/0 2/0 3/0  0/0 2/0 1/0  4/0 1/0 1/0 1/0 4/0 9/0 4/0 3/0 2/0 3/0 2/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يغت محالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فرا .99
  د(رفتن به سينما)؟يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
متأهل مجردشاغلبازنشسته  بيكار  محصلدار خانه عاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن  مرد

 6/0 1/2 3/1  0/0 2/1 7/2  5/0  1/2 8/1 3/1 3/0 2/0 2/0 4/0 9/1 0/1 2/1  زياد
 5/7 1/14 1/10  4/178/136/7  2/6 0/128/155/18 0/3 0/1 7/2 9/6 2/14 3/9 6/10  گاهي

6/14 1/25 6/20  0/302/200/12 5/11 2/200/286/36 7/7 0/3 3/7 0/16 4/23 5/15 5/21  به ندرت
7/76 1/58 5/67  2/493/645/80 0/81 9/650/547/42 2/88 6/94 2/89 1/76 9/59 5/73 2/66  هرگز
 6/0 6/0 4/0  0/0 5/0 6/0  9/0  1/0 3/0 5/0 9/0 1/1 6/0 6/0 6/0 7/0 5/0  دانم نمي

295931415450  29411239930251  23672013981 1847 314311841363 429443144260 عتبرپاسخ م

اوقات فراغت خود را چقدر پرسم.  گذراندن اوقات فراغت مي حالا چند سوال در مورد نحوه.  .100
  زدن)؟ د(قدم يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

2/272/301/22  3/341/35 0/31 0/286/317/16 2/28 2/20 5/223/17 2/21 7/305/197/28 زياد
1/414/381/38  8/375/37 7/40 1/440/450/35 7/38 4/36 0/323/26 7/39 8/396/368/38 گاهي

6/183/175/19  5/169/19 0/19 2/180/181/19 3/19 2/19 8/201/18 0/19 7/177/199/17 به ندرت
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متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

7/128/130/20  1/112/7 0/9 0/29 2/5 6/9 6/13 8/23 5/248/37 9/19 6/119/233/14 هرگز
 3/0 3/0 3/0  4/0 3/0 3/0  2/0 2/0 1/0 2/0 3/0 5/0 3/0 3/0 3/0 3/0 3/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 424943144260  پاسخ معتبر

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يحالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت م .101
  د(رفتن  به پارك)؟يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 1/7 0/9 9/8  1/17 0/8 1/10  2/5 5/116/9 5/9 5/4 5/2 8/6 3/6 2/9 9/5 7/9 زياد
5/377/340/33  4/315/33 2/40 4/439/496/28 0/38 6/25 9/194/10 3/34 7/355/319/36 گاهي

1/227/231/21  9/215/21 2/27 0/252/278/19 5/24 3/19 7/183/13 4/22 5/226/217/22 ندرتبه
1/311/323/38  1/385/27 1/22 9/199/127/45 6/27 7/49 0/546/72 4/36 6/314/408/30 هرگز
 6/0 5/0 4/0  4/0 6/0 4/0  8/0 3/0 1/0 3/0 9/0 2/1 6/0 6/0 5/0 6/0 4/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يحالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت م .102
  د(رفتن به مسجد)؟يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  رشگن

  وضع تأهل  توضع فعالي سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليپلمديمتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

7/272/182/25  1/232/38 8/15 5/158/110/19 3/21 7/30 0/403/32 3/24 2/281/175/16 زياد
4/440/444/44  5/465/37 0/45 2/480/466/43 1/46 0/43 7/364/35 9/45 5/440/440/45 گاهي

5/157/192/15  6/169/13 2/23 9/208/230/16 7/17 6/12 0/113/10 0/15 0/167/178/19 به ندرت
0/126/175/14  8/130/10 5/15 1/152/183/20 4/14 7/12 0/121/21 0/14 0/114/201/18 هرگز
 7/0 5/0 3/0  4/0 1/0 5/0  1/1 2/0 3/0 5/0 0/1 0/1 3/0 8/0 6/0 0/1 3/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  د(استراحت در خانه)؟يكن ير مي. اوقات فراغت خود را چقدر صرف امور ز .103
متغير

  نگرش
  هلوضع تأ  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهليعاديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
6/385/460/45  6/474/55 7/48 0/481/471/50 0/46 2/42 9/508/44 9/41 4/406/509/46 زياد
2/448/397/41  0/393/34 8/39 8/396/417/38 7/40 0/43 2/378/39 9/43 9/431/388/39 گاهي

7/143/117/10  9/100/8 6/10  8/7 4/109/9 4/11 2/11 0/11 9/8 7/11 8/10 4/134/8 به ندرت
 6/2 3/2 4/2  0/2 4/2 0/1  2/3 4/1 7/1 8/1 5/3 0/4 7/2 4/2 4/2 8/2 1/2 هرگز
 1/0 1/0 1/0  4/0 1/0 0/0  1/0 0/0 0/0 1/0 1/0 4/0 3/0 0/0 1/0 1/0 1/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

پرسم. اوقات فراغت خودرا چقدر  يحالا چند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت م .104
  د(انجام امور ديني)؟يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت صيلاتسطح تح سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

6/406/359/45  3/372/56 5/33 5/355/325/47 5/38 9/50 6/593/53 2/45 9/383/458/34 زياد
4/433/458/40  8/421/35 3/47 7/471/506/39 4/45 9/36 7/316/31 3/41 5/435/413/46 گاهي

 6/105/126/8  7/122/5 0/14  6/116/117/7 6/10 2/8 0/8 2/5 0/9 2/12 7/113/8 ندرتبه
 5/4 2/6 2/5  6/3 9/6 8/4  9/4 6/5 9/4 2/5 8/3 7/6 4/3 2/4 3/6 6/4 7/5 هرگز
 2/0 4/0 2/0  0/0 3/0 5/0  2/0 2/0 3/0 3/0 2/0 4/0 2/0 3/0 3/0 3/0 3/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  خانه)؟ د(رفتن به قهوهيكن ير مياوقات فراغت خود را چقدر صرف امور ز .105
يرمتغ

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلردا خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/1 2/2 8/2  8/2 4/2 4/1  4/0 0/1 0/2 0/2 4/1 5/1 8/1 2/1 0/2 5/0 9/2 زياد
 3/3 3/5 9/5  2/3 3/6 1/5  2/1 6/4 5/5 0/4 3/3 6/2 3/3 1/3 0/5 5/1 7/6 گاهي

 2/6 6/108/8  8/8 5/9 7/8  7/101/2 0/8 2/8 4/5 9/3 8/6 0/6 1/8 6/118/2 به ندرت
7/792/825/87  5/801/84 4/83 1/832/839/93 1/84 3/88 1/876/89 9/87 9/771/933/83 هرگز
 6/1 6/1 0/1  2/1 3/1 5/1  4/2 5/0 3/1 6/1 6/1 5/2 1/1 8/1 5/1 2/2 0/1 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر



    105 بررسي گذران اوقات فراغت

  د(رفتن به كافي شاپ)؟يكن ير مياوقات فراغت خود را چقدر صرف امور ز  .106
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 نز مرد
 7/0 9/1 1/1  6/1 3/1 0/3  4/0 9/2 2/2 8/0 1/0 1/0 6/0 5/0 8/1 1/1 2/1 زياد
 7/3 2/9 8/5  2/1 2/7 9/11  5/105/132/3 0/5 0/1 7/0 5/1 1/3 8/8 4/5 1/6 گاهي

 8/4 8/8 2/7  2/3 0/7 3/10  4/167/3 7/9 7/5 8/1 6/0 4/2 2/5 1/8 3/5 2/7 به ندرت
0/561/484/58  1/459/78 1/52 6/589/560/56 0/58 9/53 1/633/42 7/60 6/536/557/47 هرگز
9/291/325/32  5/391/14 8/22 9/184/107/36 5/30 2/43 4/323/56 4/30 0/326/326/33 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يرد نحوه گذراندن اوقات فراغت محالا چند سوال در مو .107
  د(رفتن به موزه و نمايشگاه)؟يكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  ضع فعاليتو سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 6/1 3/2 8/2  6/1 5/1 7/2  7/0 6/5 3/2 4/1 6/0 7/0 5/1 7/1 0/2 3/1 4/2 زياد
3/188/179/13  8/125/17 0/23 1/237/290/10 4/17 7/6 7/1 8/8 8/14 6/160/145/17 گاهي

6/180/200/15  5/171/17 6/25 8/247/304/11 3/17 0/10 1/114/3 0/16 6/181/150/19 به ندرت
0/598/580/68  1/678/61 9/47 5/497/331/76 4/62 8/80 9/761/91 0/66 0/613/682/60 هرگز
 5/1 2/1 3/1  0/2 1/1 8/0  8/1 3/0 3/0 4/1 9/1 0/3 7/1 5/1 2/1 3/1 4/1 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  دستي)؟ يد(انجام كارهايكن ير مياوقات فراغت خود را چقدر صرف امور ز .108
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
4/125/10 5/8  1/112/5 1/11 2/14 2/129/8 8/9 9/12 2/11 4/7 1/10 4/151/13 9/6 زياد
7/178/232/23  1/209/15 8/26 4/265/250/30 6/25 7/22 1/168/14 7/22 4/145/301/26 گاهي

1/167/188/15  2/165/13 5/22 9/186/208/15 4/18 0/14 9/130/12 9/16 3/174/166/17 به ندرت
3/444/49 6/56  9/519/62 9/38 0/422/442/39 5/45 2/49 2/619/59 3/49 2/581/375/42 هرگز

 0/1 8/0 0/1  4/2 6/0 6/0  9/0 8/0 4/0 6/0 1/1 1/2 4/1 0/1 7/0 6/0 2/1 دانممين
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  صوتي)؟ يد(گوش دادن به نوارهايكن ير مياوقات فراغت خود را چقدر صرف امور ز .109
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن سيتجن
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

0/238/380/17  7/344/10 0/45 5/357/333/17 8/30 9/13 2/8 8/7 8/14 6/264/234/37 زياد
5/411/385/38  0/395/27 5/37 1/408/442/36 9/42 4/37 5/269/24 2/41 7/390/376/39 گاهي

1/163/116/17  5/129/25 3/10 2/144/124/16 5/13 2/19 3/197/16 1/18 0/156/151/12 به ندرت
5/182/112/26  3/137/34 9/6 6/29 0/109/8 3/12 7/28 4/459/48 2/25 8/176/235/10 هرگز
 7/0 5/0 8/0  6/1 4/0 2/0  5/0 2/0 1/0 5/0 9/0 3/1 9/0 7/0 4/0 4/0 8/0 نمدانمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  يچند سوال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت محالا  .110
  ها و گروه ها)؟ د(حضور در انجمنيكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلازنشستهببيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 9/3 0/5 3/5  2/3 5/5 7/7  9/1 5/6 8/4 1/5 6/3 7/1 6/3 4/4 6/4 2/3 5/5 زياد
8/179/176/14  6/161/21 0/23 8/186/253/10 0/18 7/11 7/127/5 7/15 5/181/137/16 گاهي

4/181/191/13  9/153/14 5/24  5/192/264/8 2/16 8/10 4/120/6 8/13 8/189/112/17 به ندرت
5/572/570/67  4/614/59 2/44 2/561/418/77 0/60 4/72 8/699/83 8/64 1/567/707/60 هرگز
 3/1 9/0 0/1  0/2 6/0 6/0  5/1 6/0 6/0 7/0 4/1 6/2 4/1 4/1 9/0 2/1 1/1 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  د(استفاده از كامپيوتر)؟يكن ير مي. اوقات فراغت خود را چقدر صرف امور ز .111
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 1/105/156/4  4/2 7/8 4/22  4/149/261/2 1/7 5/0 3/0 6/1 0/5 3/13 9/104/6 زياد
 5/143/158/9  5/112/9 7/21  3/212/325/5 9/9 6/1 6/0 8/4 6/10 3/134/107/14 گاهي

 4/5 7/7 7/7  0/6 6/7 1/9  1/111/135/3 1/6 7/1 7/0 9/2 3/6 3/7 2/5 3/7 به ندرت
3/600/79 7/66  5/719/80 8/45 9/520/272/87 2/76 5/94 3/895/95 8/76 4/677/767/63 هرگز
 3/1 1/1 9/0  6/1 6/0 9/0  8/1 7/0 3/0 8/0 7/1 9/2 4/1 3/1 1/1 3/1 1/1 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر



    107 بررسي گذران اوقات فراغت

 

  )؟ CDيا  ييدئويفيلم و  يد(تماشايكن ير ميوقات فراغت خود را چقدر صرف امور ز. ا .112
متغير

  رشگن
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
8/166/284/12  4/246/5 3/33 6/261/232/13 0/24 3/9 0/5 1/4 3/11 3/194/176/27 زياد
7/395/384/36  7/357/20 6/41 4/445/476/34 6/42 5/31 7/206/17 9/37 8/375/363/41 گاهي

9/130/127/13  2/119/15 9/11 7/136/151/13 9/11 9/13 1/140/11 9/14 7/124/134/11 به ندرت
9/282/205/36  2/288/55 7/12 2/151/138/37 8/20 3/44 0/601/64 8/34 3/298/311/19 هرگز
 0/1 7/0 7/0  0/2 5/0 6/0  2/1 6/0 2/0 6/0 1/1 3/2 1/1 1/1 7/0 9/0 8/0 دانمنمي

295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر  ياوقات فراغت م  چند سوال در مورد نحوه گذراندنحالا .113
  ماهواره)؟ يد(تماشايكن ير ميصرف امور ز

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
متأهل مجرد غلشا بازنشستهبيكارمحصل دار خانه عالي ديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن  مرد

  4/2  3/4  4/3  6/1 5/3  8/4  1/2 7/5 1/5 4/3 0/1 7/0 0/1 1/2 5/4  0/3  2/3 زياد
  0/5  6/7  7/6  4/4 6/4  0/9  8/135/4 0/9 5/5 2/2 3/1 6/3 8/4 4/7  1/6  8/5 گاهي

  7/3  1/7  7/5  4/4 0/8  5/7  4/113/2 8/7 6/4 5/1 3/1 4/2 8/3 4/6  7/3  2/6 به ندرت
 4/87 6/79 7/82  1/830/88 2/77  4/675/89 2/77 3/85 9/93 1/94 4/91 5/87 5/80 8/85 3/83 هرگز
  4/1  4/1  5/1  6/1 8/0  4/1  6/1 7/1 8/0 2/1 4/1 6/2 5/1 7/1 2/1  4/1  5/1 دانمنمي

295931415450  251 930 1239 2941 2013981 2367 1847 11841363 3143 429443144260 برپاسخ معت





 ياز زندگ رضايت

. شـود  مـي  سنجيده منظم صورت به پيمايشي مطالعات در كه است مهمي هاي شاخص از زندگي از رضايت
 اينگلهـارت ( اجتمـاعي  نظـام  بـه  نسـبت  فـرد  احساس و اجتماعي ثبات ميزان سنجش براي شاخص اين كاربرد
  .بر اهميت تحليلي اين مفهوم افزوده است )35ص : 1373
 بـه  را آن كـاهش  يا افزايش و برند مي كار به سياسي معناي در اغلب را شاخص اين جامعه ذهني فضاي در
 ناديـده  را شاخص اين در نهفته سياسي بعد توان نمي گرچه. كنند مي قلمداد سياسي رضايت از شاخصي صورت
 كـه  دن ـده مـي  نشـان  مختلـف  هـاي  تحليل. است ناظر اجتماعي ابعاد به بنياديني صورت به مفهوم اين اما گرفت

 از( اجتمـاعي  تحقيقات در كننده تبيين متداول عوامل هم و دارد چشمگيري ثبات هم زندگي از رضايت شاخص
ارزيابي نتـايج تحقيقـات انجـام شـده نشـان      . دارند پديده اين تبيين در كمي سهم) آن مانند و سواد درآمد، قبيل
د واريـانس در شـاخص رضـايت از    درص ـ 8دهند كه متغيرهاي سن، جنس، نژاد، تحصيلات و شغل موجـب   مي

شوند. آلارت نيز در تبيين رضايت از زندگي به اين نتيجه رسيده كه در همه كشورها سطح رضايت از  زندگي مي
  )242آوري ثابت است(همان، ص  ي مقولات به طور حيرت زندگي در همه

 زنـدگي  مختلـف  هـاي  حوزه در تفكيكي صورت به نيز و كلي صورت به زندگي از رضايت پيمايش اين در
  . است گرفته قرار بررسي مورد
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 بـه  تقريبـاً  نيـز  1353 سـال  در نسبت اين. دارند كامل رضايت خود زندگي از جامعه اعضاي از نيمي تقريبا
 .  است داشته نسبي ثبات ها سال اين طول در زندگي از رضايت ديگر، عبارت به). درصد 46( بود ميزان همين

 
 
 

  در سه دهه ياز زندگ يت كليرضا .114
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 سـني  هـاي  گـروه  بـين  اي ملاحظه قابل تفاوت اما. داشتند رضايت خود زندگي از زنان از بيشتر كمي مردان
  .  شود نمي مشاهده
 ولـي  يابـد  مي افزايش متوسطه سطح تا تحصيلات افزايش با زندگي از رضايت ميزان تحصيلي هاي گروه در
 افـراد  و سـواد  بي افراد يعني تحصيلي گروه قطب دو لذا. گذارد يم كاهش به رو ديپلم از بالاتر سطوح در مجدداً
  .  دارند زندگي از كمتري رضايت عالي تحصيلات داراي



    111 از زندگي تيرضا

 ميـزان  از سـن  افزايش با. اند داشته تاثير زندگي از رضايت ميزان در متغير دو اين 1353 سال در كه حالي در
 افزايش با كه نحوي به است بوده متفاوت تحصيلي يها گروه در زندگي از رضايت ميزان. شد مي كاسته رضايت

  .  شد مي افزوده زندگي از رضايت ميزان بر تحصيلات
 از رضـايت  ميـزان  بيشترين 1353 سال در كه دهد مي نشان مختلف هاي حوزه در زندگي از رضايت تفكيك

 بوده تقدير و شانس و شغل و درآمد تحصيلات، وضعيت از آن كمترين و خانوادگي زندگي و 2سلامت وضعيت
  .  داشت قرار ميانه سطح در اجتماعي زندگي از رضايت. است

. اسـت  يافته كاهش شغل و مالي وضعيت از افراد رضايت سطح دهه سه طول در آمده دست به نتايج مطابق
 و تحصـيل  سـلامتي،  خـانوادگي،  زنـدگي  از رضايت ولي. دهد مي نشان كاهش اقتصادي رضايت ميزان واقع در

 از رضـايت  امـا  اسـت  داشـته  نسبي افزايش فردي وضعيت از رضايت ديگر، سخن به. است يافته افزايش شانس
  .است مانده ثابت اجتماعي وضعيت
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به دليل اين كه سوال به دو واقعيت راجع است، وضعيت سلامتي خـود   1383رضايت از سلامتي خود و خانواده سوال شده است. در سال  1353. در سال 2

  توان به تغيير متن سوال نسبت داد. ها را مي هو خانواده در دو پرسش جداگانه مورد پرسش قرار گرفت. بخشي از تفاوت داد
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 از رضـايت  عـدم  ميـزان . اسـت  زنـان  رضـايت  ميـزان  از بيشـتر  خود تحصيل وضع از مردان رضايت ميزان
  .  است درصد 40 مردان بين در و درصد 44 زنان بين در تحصيل
 برابر دو تقريباً جوانان رضايت ميزان كه طوري به. شود مي كاسته تحصيل از رضايت ميزان از سن افزايش با
 ميـزان  كمتـرين .دارنـد  بيشتري رضايت خود تحصيل از كردگان تحصيل رود مي انتظار كه همانطور. است جوانان
  .  شود مي مشاهده سواد بي افراد بين در تحصيل از رضايت
 مـالي  وضع از مردان درصد 27. است مردان از بيشتر زنان مردان مالي رضايت ميزان مالي وضعيت مورد در
  . است درصد 37 زنان بين در نسبت اين كه حالي در هستند راضي خود

 مختلـف  هـاي  گـروه  بين تفاوت همين. هستند مسن افراد و ميانسالان از تر راضي خود مالي وضع از جوانان
 سـطوح  در كه نحوي به شود مي افزوده مالي وضع از رضايت ميزان بر سواد افزايش با. شود مي مشاهده تحصيلي
  .  رسد مي درصد 37 به مالي وضع از راضي افراد نسبت عالي تحصيلات دارندگان

 زنـدگي  از صـد در 4 حـدود  و بالاسـت  خـانوادگي  زنـدگي  از رضـايت  شد، گفته اين از پيش كه همانطور
 دارد تمايـل  كمتـر  ايراني فرد زيرا باشد آميز اغراق حدي تا يافته اين است ممكن. هستند ناراضي خود خانوادگي

 از تصويري متغيرها بين روابط حال، هر در. كند نارضايتي اظهار خود خانوادگي زندگي از غريبه فرد برابر در كه
  .كند مي بيان نآ عاطفي تجربه شكل و خانوادگي زندگي وضعيت

 ميـزان  از سن افزايش با. است اندك تفاوت اين ولي دارند خود خانوادگي زندگي از بيشتري رضايت مردان
 درصـد  77 بـه  هستند راضي خانوادگي زندگي از كه جواناني نسبت. شود مي كاسته خانوادگي زندگي از رضايت

  .  است صددر 72 و 66 مسن و ميانسال افراد بين در نسبت اين. رسد مي
 66( را رضـايت  كمتـرين  سـواد  بـي  افراد. دارد خانوادگي زندگي از رضايت بر اثري چنين نيز سواد افزايش

  .دارند خود خانوادگي زندگي از را رضايت) درصد 79( بيشترين عالي تحصيلات دارندگان و) درصد
 سـلامتي  وضـع  از زنان از ربيشت كمي مردان. بالاست رضايت ميزان نيز سلامت و تندرستي وضعيت باره در
  .دارند رضايت خود
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 از رضـايت  ميـزان  كمترين. گذارد مي منفي اثر سلامتي از رضايت بر سن افزايش رود مي انتظار كه همانطور
 ايـن  در رضـايت  ميزان 1353 سال در). درصد 75. (شود مي مشاهده سال 50 از بالاتر افراد بين در سلامتي وضع
 سـطح  افـزايش  و بهداشـتي  امكانـات  بـه  بيشـتر  دسترسي اثر بر رسد مي نظر به. بود درصد 50 حدود سني گروه

  .دارند قرار بهتري بهداشتي شرايط در افراد بهداشت،
 بـا  مقايسـه  در بيشـتري  رضايت عالي تحصيلات دارندگان نحوي به است موثر رضايت بر نيز سواد افزايش

  )درصد 77 و 85. (دارند سواد بي افراد
 سـني  سطوح در تفاوت اين. دارند رضايت زنان از بيشتر مردان خانواده سلامتي وضعيت از ايترض باره در

 هـاي  تفـاوت  نيـز  تحصـيلات . شـود  مي كاسته رضايت ميزان از سن افزايش با كه معنا بدين شود مي مشاهده هم
 داده افـزايش  را رضـايت  سـطح  حـدي  تا سواد افزايش. است كرده ايجاد خانواده سلامتي از رضايت در ناچيزي
  .است

 اجتمـاعي  محـيط  از جوانـان . اسـت  يكسان تقريباً مردان و زنان گروه دو هر در اجتماعي محيط از رضايت
 مسن و ميانسال سني  گروه در كه است درصد 42 سني گروه اين در رضايت ميزان. اند كرده ابراز كمتري رضايت

  .  رسد مي درصد 54 و 47 به
اجتماعي است. با افزايش سواد از سـطح   محيط از رضايت ميزان بر تحصيلات نفيم تاثير توجه البج نكته

درصـد اسـت.    36ضـي در بـين دارنـدگان تحصـيلات عـالي      اشود به نحوي كه نسبت افراد ر رضايت كاسته مي
 تحصيلات به دليل تغيير نگاه و رويكرد افراد، سطح توقعات و انتظارات به ويژه از محـيط اجتمـاعي را افـزايش   

 هـاي  گـروه  ديگـر  از تـر  منفـي  اغلب اجتماعي وضعيت ارزيابي كردگان حصيلدهد. به همين دليل، در بين ت مي
  .  است اجتماعي
 مفهـوم . كننـد  بيـان  را خـود  قسمت و شانس از رضايت ميزان شد خواسته پاسخگويان از ديگر پرسشي در
 از كـه  اسـت  نيروهـايي  تـابع  زيادي حد تا ام فعلي موقعيت و زندگي كه دارد اشاره معنا اين به قسمت و شانس



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     114

 ايـن  دريچـه  از خـود  زنـدگي  موقعيـت  به نسبت فرد ارزيابي و احساس. است خارج ما خواست و اراده كنترل،
  .  است آن پذيرش و زندگي آمده پيش شرايط با او سازگاري بيان حدي تا مفهوم

 موقعيـت  بـا  زنـان  سـازگاري  ديگر، سخن به. اند كرده اظهار خود قسمت و شانس از بيشتري رضايت زنان،
  . است مردان از بيشتر خود زندگي

 نگـرش  تفاوت حال، اين با. است جوانان از بيشتر مسن و ميانسال افراد بين در قسمت و شانس از رضايت
  .  است شده قسمت و شانس از رضايت كاهش موجب نيز سواد افزايش. نيست ملاحظه قابل چندان آنها

 وضع از مردان درصد 40 و زنان درصد 54. است مردان از بيشتر زنان بين در مسكن وضع زا رضايت ميزان
  .  كردند رضايت ابراز خود مسكن

 بـه  نـاظر  تفـاوت  اين احتمالاً. است ميانسالان و جوانان از بيشتر مسن افراد بين در مسكن وضع از رضايت
 و نـدارد  مسـكن  از رضـايت  ميـزان  بـر  اثري تحصيلات. است سني گروه اين مسكن جاافتاده و مستقر وضعيت
  .دارند يكساني نگرش مختلف تحصيلي هاي گروه تقريباً
 تغذيه وضعيت از ديگر هاي گروه از بيشتر نيز جوانان. است مردان از بيشتر زنان رضايت تغذيه وضع نظر از
 كمتـري  رضايت سواد بي افراد. شود مي مشاهده تحصيلي مختلف سطوح بين مشابهي تفاوت. دارند رضايت خود
 ابـراز  خود تغذيه وضعيت از را رضايت ميزان بيشترين كرده تحصيل افراد و) درصد 58( دارند تغذيه وضعيت از

  )درصد 75. (اند كرده
 از رضـايت  افـزايش  بر سن افزايش. اند كرده رضايت ابراز خود سكونت محله از اندازه يك به مردان و زنان

 احتمـال . انـد  بوده راضي خود سكونت محله از مسن افراد درصد 65 كه نحوي به تاس بوده موثر سكونت محله
 و سـازگاري  سـكونت،  پيشينه افزايش با رود مي انتظار. كند مي بازتاب را سكني پيشينه دليل به وضعيت اين دارد
  .يابد افزايش محله از او رضايت نتيجه در

 محلـه  از كـرده  تحصيل فرد كه توقعاتي. شود مي سكونت محله از رضايت كاهش موجب تحصيلات افزايش
  .باشد رضايت كاهش عامل تواند مي دارد خود سكونت
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ردصد افراد شاغل از وضع شـغلي خـود ابـراز رضـايت      37اي كه  سطح رضايت شغلي پايين است به گونه
غل بـراي زنـان   رسد صرف داشـتن ش ـ  اند. ميزان رضايت شغلي در بين زنان بيش از مردان است. به نظر مي كرده

كند در حالي كـه مـردان شـغل را بيشـتر از زاويـه دسـتاوردهاي آن(مثـل درآمـد و موقعيـت)           ايجاد رضايت مي
هاي سني است ولي تفاوت آن انـدك   تر از ديگر گروه سنجند. سطح رضايت شغلي در بين جوانان كمي پايين مي

با سـطوح   ي آنها دارند به نحوي كه فاصله هاي داراي تحصيلات عالي از شغل خود رضايت بيشتري است. گروه
درصد اسـت در حـالي كـه در بـين      53تحصيلي پايين نسبتا زياد و چشمگير است. نسبت رضايت در اين گروه 

  ديگر سطوح تحصيلي اين نسبت حدود يك سوم است.
 ـ  80رضايت از ازدواج در بين افراد متاهل بالاست.  راز رضـايت  درصد پاسخگويان متاهل از ازدواج خـود اب

اند. با افزايش تحصيلات تا حدي بـر ميـزان    ل بيش از زنان متاهل از ازدواج خود راضي بودهاند. مردان متاه كرده
  شود. هاي سني مشاهده نمي شود، اما تفاوتي بين گروه رضايت از ازدواج افزوده مي

. اسـت  مـوثر  رضـايت  زايشاف ـ بـر  نيز سن افزايش. هستند تر راضي خود روستاي/ شهر در زندگي از مردان
 رضـايت  ميزان ماهش كاهش باعث تحصيلات افزايش. است سني هاي گروه ديگر از كمتر جوانان رضايت ميزان

 بـين  در آن كمترين و) درصد 84( سواد بي افراد بين در رضايت ميزان بيشترين. است شده خود روستاي/ شهر از
  .شود مي مشاهده) درصد 73( عالي تحصيلات دارندگان

به داند.  هاي فرد از زندگي مي داشت از زندگي را تابع انتظارات و چشم رضايت خود، بررسي در اينگلهارت
(اينگلهـارت،  ». باشـد  او مـي  زندگي اب توازن ميان آرزوهاي شخص و وضعبازت«تعبير ديگر، رضايت از زندگي 

و بخـش ميـزان رضـايت او را تعيـين     مقايسه موقعيت فعلي با انتظارات و فاصله ميـان ايـن د  ). 241: ص 1373
  .  كند تعيين را او انتظار افق تواند مي آن، تحقق امكان از او انتظار و دارد خوشبختي از فرد كه برداشتي. دكن مي

 46 و منفـي  پاسـخ  درصـد  54. شناسـند  مـي  را خوشـبختي  كاملاً فرد آيا كه شد پرسيده افراد از پرسشي در
 درصـد  45 كـه  معنا بدين بود عكس بر ها نسبت اين 1353 سال در. اند داده سشپر اين به مثبت پاسخ نيز درصد
. شناسـند  مـي  را فـردي  چنـين  كه داشتند اظهار درصد 54 و شناسند نمي را خوشبخت افراد يا فرد كه بودند گفته
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 ـ اي از نسـبيت  دهد كه خوشبختي بر اسـاس معيارهـا نشـانه    تفاوت نگرش در دو مقطع زماني نشان مي ي در گراي
  قضاوت است.

 كـاملاً  فـرد  كـه  انـد  داشـته  اظهـار  زنـان  درصـد  51. انـد  داده مثبت پاسخ پرسش اين به مردان از بيشتر زنان
 سـني  هـاي  گروه بين ناچيزي تفاوت. اند داده پاسخي چنين مردان درصد 41. شناسند مي زندگي در را خوشبختي
  .شناسند مي را خوشبختي كاملاً فرد كه اند داده پاسخ سني هاي گروه ديگر از بيشتر كمي جوانان. شود مي مشاهده

 داراي افـراد  درصد 42. است تحصيلي هاي گروه ديگر از كمتر كرده تحصيل افراد بين در مثبت پاسخ نسبت
 درصـد  51 سواد بي افراد بين در نسبت اين. شناسند مي را خوشبختي كاملاً فرد كه اند داشته ابراز عالي تحصيلات

  .است
تر و منفي نسبت به اوضـاع اجتمـاعي نسـبت داد. در اثـر      توان به نگرش نقادانه ز سوي ديگر، تفاوت را ميا

چنين نگرشي، فرد ممكن است مفهوم خوشبختي(از جمله فرد خوشبخت) را دور از دسترس و بيگانه با واقعيت 
  اجتماعي بداند.

از خوشبختي دانست. برداشت پاسـخگويان از  هاي اين پرسش، بايد برداشت پاسخگويان را  در تفسير پاسخ
تر و بررسي جزئيات بيشتر است ولي در اينجا به يك سوال اكتفا شـده اسـت.    اي دقيق خوشبختي نيازمند مطالعه

هـا حـول دو گزينـه وضـع      يل كـرد. بيشـترين پاسـخ   لهاي آن را تح توان يافته لذا در حد طرح فرضيات اوليه مي
وضع خانوادگي و پول باعث خوشـبختي  د). به عبارت ديگر، از نظر پاسخگويان درص 52خانوادگي و پول است(

 30شوند. چهار عامل خوشبختي(از ديد پاسخگويان به ترتيـبِ تاكيـد، عبارتنـد از: موقعيـت خـانوادگي(      افراد مي
چهار ، اين 1353درصد). در سال  7/7درصد)، ايمان به خدا) 15)، اخلاق و رفتار خوب(درصد 22درصد)، پول(

درصـد) و موقعيـت    15درصـد)، پشـتكار و جـديت(    16صـد)، تحصـيل(  در 31عامل عبـارت بودنـد از : پـول(   
هـاي   درصد). در هر مقطع زماني، برداشت پاسخگويان از خوشبختي، برداشـتي برگرفتـه از ارزش   11خانوادگي(

  تري يافته است. هاي مادي در تعريف خوشبختي نقش پررنگ دهد كه ارزش مادي است. مقايسه نشان مي



    117 از زندگي تيرضا

زنان بيش از مردان بر اخلاق و رفتار خوب، موقعيت خانوادگي تاكيد دارند. در مقابل، مردان بيش از زنـان،  
  اند. به نقش پشتكار و جديت و پول در خوشبختي اشاره كرده

سـواد كاسـته    اند. هر چه از ميـزان  ها مورد تاكيد قرار داده جوانان، موقعيت خانوادگي را بيشتر از ديگر گروه
  شود. شود، اهميت پول در تعريف خوشبختي بيشتر مي مي

درصـد پاسـخگويان معتقدنـد     41در مورد بدبختي نيـز دو عامـل خـانوادگي و پـول داراي اهميـت اسـت.       
اند. زنان بيشتر از  درصد نيز به پول اشاره كرده 25مشكلات خانوادگي موجب بدبختي فرد مورد نظر شده است. 

دانند. جوانان نيز مشكلات خـانوادگي را عامـل بـدبختي و افـراد      ت خانوادگي را عامل بدبختي ميمردان مشكلا
سـواد بـه    اند. تحصيل كردگان به مشـكلات خـانوادگي و افـراد بـي      مسن مشكلات پولي را عامل بدبختي دانسته

  اند. مشكلات مالي اشاره كرده
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  د؟يهست يتان راض يزندگ از مجموع در ايآ .115
  درصد  عدادت  رضايت
  7/48  4190  كاملاً

  7/46  4017  تا حدي
  6/4  393  اصلاً

  1/0  8  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  توزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از وضع تحصيلي خود .116
  درصد  تعداد  رضايت
  3/26  2267  راضي

  6/29  2551  تا حدي راضي
  0/42  3616  ناراضي

  0/2  174  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  رضايت شغليتوزيع پاسخگويان شاغل بر حسب ميزان  .117
  درصد  تعداد  رضايت
  9/36  1078  راضي

  9/47  1399  تا حدي راضي
  2/15  443  ناراضي
  0/100  2920  جمع



    119 از زندگي تيرضا

  توزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از وضعيت مالي .118
  درصد  تعداد  رضايت
  9/32  2830  راضي

  5/46  4001  تا حدي راضي
  5/20  1762  ناراضي

  2/0  15  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  توزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از زندگي خانوادگي .119
  درصد  تعداد  رضايت
  0/75  6459  راضي

  8/20  1792  تا حدي راضي
  1/4  350  ناراضي

  1/0  7  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  ز ازدواج خودتوزيع پاسخگويان متاهل بر حسب ميزان رضايت ا .120
  درصد  تعداد  رضايت
  7/79  4260  راضي

  2/17  921  تا حدي راضي
  3  162  ناراضي
  100  5343  جمع
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  توزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از سلامتي خود .121
  درصد  تعداد  رضايت
  7/84  7290  راضي

  2/11  962  تا حدي راضي
  1/4  350  ناراضي

  1/0  6  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  يزان رضايت از سلامتي خانوادهتوزيع پاسخگويان بر حسب م .122
  درصد  تعداد  رضايت
  5/86  7443  راضي

  8/10  926  تا حدي راضي
  7/2  230  ناراضي

  1/0  9  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  توزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از شانس و قسمت خود .123
  درصد  تعداد  رضايت
  5/47  4089  راضي

  0/37  3183  تا حدي راضي
  6/14  1260  ناراضي

  9/0  76  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع



    121 از زندگي تيرضا

  اجتماعي محيطتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .124
  درصد  تعداد  رضايت
  6/45  3926  راضي

  7/33  2901  تا حدي راضي
  5/20  1764  ناراضي

  2/0  17  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  مسكن وضعحسب ميزان رضايت از توزيع پاسخگويان بر  .125
  درصد  دادتع  رضايت
  0/54  4479  راضي

  5/27  2364  تا حدي راضي
  3/20  1751  ناراضي

  2/0  14  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

   تغذيه وضعتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .126
  درصد  تعداد  رضايت
  7/67  5830  راضي

  3/26  2267  تا حدي راضي
  9/5  506  ناراضي

  1/0  5  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع
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  سكونت محلهتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .127
  درصد  تعداد  رضايت
  1/56  4825  راضي

  9/27  2398  تا حدي راضي
  0/16  1374  ناراضي

  1/0  11  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

  شناسيد؟ مي را خوشبختي كاملاً فرد آيا .128
  درصد  تعداد 

  7/53  4625  خير
  2/46  3976 بله

  1/0  7  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

شناسيد كه از هر حيث خوشبخت  آيا در بين دوستان و اقوام و آشنايان كسي را مي .129
  )چه چيز باعث شده است كه او آدم خوشبختي باشد؟(باشد

  درصد  تعداد 
 3/7 297 پشتكار

 4/22 856 پول
 1633/4 تحصيل

 11295/29 وضع خانوادگي
 698/1 كار خوب
 318/0 سلامتي

 7/7 294 ن به خداايما



    123 از زندگي تيرضا

  درصد  تعداد 
 1/0 2 عدالت

 483/1 جويي قناعت و صرفه
 821/2 فكر خوب

 708/1 شانس خوب
 5791/15 اخلاق و رفتار خوب

 2259/5 ساير
  0/100  3827  جمع

  شناسيد؟ مي را بدبختي كاملاً فرد آيا .130
  درصد  تعداد 

  4/52  4511  خير
  5/47  4085 بله

  1/0  12  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

 

چه چيز  (شناسيد كه كاملاً بدبخت باشد؟ آيا در بين دوستان و اقوام و آشنايان كسي را مي .131
  )باعث بدبختي او شده است؟

  درصد  تعداد 
 1/1 45 تنبلي و عدم پشتكار

 1/1 44 تحصيل نكردن
 3 119 بيماري

 6/6 265 نداشتن شغل مناسب
 6/1 65 زن و فرزند نداشتن

 3/0 10 خدا خواسته
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  درصد  تعداد 
 6/2 104 عياشي

 2/1 49 بدشانسي
 2/4 167 كم عقلي

 9/24 994 مشكل مالي
 6/40 1620 مشكلات خانوادگي

 4/4 170 خصوصيات اخلاقي فرد
 2/8 335 ساير
  0/100  3987  جمع

  هستيد؟ راضي خود / روستاي شهر در زندگي از آيا  .132
  درصد  تعداد  ايترض
  0/79  6804 بله
  8/20  1787  خير

  2/0  17  بدون پاسخ
  0/100  8608  جمع

 

 د؟يهست يراض تان يزندگ از مجموع در ايآ .133

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
 متأهل مجرد شاغلهبازنشست بيكارمحصلدار خانه عالي ديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن  مرد

 7/51 4/43 1/48  4/314/51 9/51 8/476/53 2/46 4/50 1/50 7/47 5/49 9/48 3/48 9/51 4/45 كاملاً
 1/44 3/51 5/47  0/604/43 1/45 9/472/42 2/50 2/45 5/45 1/45 6/45 1/46 4/47 9/43 4/49 تا حدي

  2/4  2/5  3/4  2/5 6/8  8/2  1/4 2/4 6/3 2/4 3/4 1/7 9/4 9/4 2/4  1/4  1/5 خير
  1/0  1/0  1/0  0/0 0/0  2/0  1/0 1/0 0/0 2/0 0/0 1/0 0/0 1/0 1/0  1/0  1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 1239930 2941 2013981 2367 118413631847 4294431442603143  پاسخ معتبر

 



    125 از زندگي تيرضا

  تحصيلي وضعيتتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .134
متغير

  شنگر
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن  مرد
8/243/366/20  5/255/27 9/52 7/305/480/17 8/29 1/19 8/161/7 9/19 9/278/248/33 راضي

3/321/336/27  9/307/26 6/36 3/423/392/24 9/31 8/23 6/190/8 3/28 9/304/284/33  تا حدي راضي
3/410/296/49  8/416/42 3/10 9/256/116/55 1/37 9/53 2/597/80 9/49 6/394/443/31 ناراضي

 3/2 6/1 5/1  2/3 8/1 2/0  2/3 5/0 1/1 3/1 2/3 2/4 4/4 9/1 5/1 4/2 7/1 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 42944314426031431184136318472367  عتبرپاسخ م

  
  
 

   شغلي موقعيتتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .135
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  9/364/3338        1/364/53 33 1/31 32 36 7/38 9/34 7/3452 راضي

  9/479/5047        8/38 51 4/48 2/52 4/479/46 4/47 1/498/398/48  تا حدي راضي
  2/157/1515         9/128/7 6/18 7/16 5/161/21 9/13 2/16 2/162/8 ناراضي

2211 2920707        528 696 731 646 303 405 1437 1069 2543377  پاسخ معتبر

  

  مالي ضعيتتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .136
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلزنشستهبابيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
3/286/353/31  0/209/31 3/44 0/330/370/37 9/34 0/31 0/296/28 7/29 1/277/383/36 راضي

6/502/448/47  5/424/47 7/43 6/498/488/44 4/45 2/47 8/491/41 5/48 2/487/441/44  تا حدي راضي
1/219/198/20  4/377/20 5/11 1/179/130/18 6/19 7/21 1/212/30 8/21 6/244/163/19 ناراضي

 1/0 3/0 0/0  0/0 1/0 5/0  2/0 3/0 2/0 2/0 1/0 1/0 1/0 1/0 3/0 2/0 1/0 بدون پاسخ
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295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  خانوادگي زندگييت از توزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضا .137
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
9/776/738/75  5/697/81 9/80 2/762/797/71 7/77 6/74 5/713/66 9/73 7/774/728/76 راضي

8/185/214/20  5/233/16 1/17 4/216/171/23 5/18 1/21 0/248/25 5/21 9/187/225/19  تا حدي راضي
 6/3 8/4 1/3  0/2 0/7 0/2  1/5 1/3 3/2 7/3 3/4 7/7 4/4 5/4 6/3 8/4 4/3 ناراضي

 1/0 0/0 1/0  0/0 0/0 0/0  1/0 1/0 1/0 0/0 1/0 1/0 2/0 1/0 0/0 1/0 4/0 بدون پاسخ

  خود سلامتتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .138
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
0/866/870/83  0/865/76 4/90 4/868/843/81 0/88 0/84 1/759/76 0/82 5/869/823/89 راضي

2/12 4/104/9  0/103/16 2/8 5/109/119/12 1/9 2/11 4/163/15 8/12 1/103/126/8  تا حدي راضي
 7/4 9/2 4/3  2/7 0/4 3/1  6/5 2/3 0/3 7/2 8/4 7/7 4/8 2/5 1/2 7/4 4/3 ناراضي

 1/0 0/0 1/0  0/0 0/0 1/0  1/0 1/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 0/0 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  خانواده سلامتيتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .139
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
7/872/866/86  1/873/85 3/88 1/878/856/84 1/88 2/87 0/820/82 2/86 3/886/848/87 راضي

0/117/10 9/9  0/12 8/9 5/9 7/102/121/12 6/9 7/9 1/142/13 8/10 0/128/9 5/9  تا حدي راضي
 6/2 8/2 3/2  8/2 0/3 1/2  2/3 7/1 1/2 2/2 9/2 8/4 8/3 8/2 2/2 2/3 1/2 ناراضي

 1/0 1/0 1/0  0/0 1/0 1/0  1/0 2/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  



    127 از زندگي تيرضا

  
  

  قسمت و شانستوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .140
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
1/479/385/52  9/322/52 5/41 0/429/432/55 8/45 6/54 8/504/51 1/50 6/433/517/44 راضي

9/362/420/34  0/439/35 7/43 2/416/411/32 7/38 8/30 1/357/32 7/35 8/381/355/38  تا حدي راضي
7/143/185/12  7/234/8 0/14 6/159/112/12 9/14 1/14 5/125/15 1/13 2/161/133/16 ناراضي

 1/1 6/0 3/1  6/3 4/0 7/0  5/0 5/2 2/1 5/0 5/0 4/0 5/1 1/1 5/0 5/0 3/1 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  اجتماعي محيطتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .141
متغير

  نگرش
  تأهلوضع   وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
6/456/410/48  8/384/53 9/40 0/387/355/49 8/45 0/53 2/547/53 1/47 6/446/460/42 راضي

6/331/363/32  3/369/29 3/36 9/378/377/31 7/33 1/29 3/310/31 6/32 2/342/333/35  تا حدي راضي
6/202/225/19  4/247/16 6/22 0/243/266/18 4/20 7/17 4/141/15 1/20 0/210/204/22 ناراضي

 2/0 2/0 1/0  0/0 4/0 2/0  2/0 2/0 1/0 2/0 3/0 2/0 1/0 2/0 3/0 3/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  1239930251 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  مسكن وضعتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .142
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
4/484/578/48  7/461/64 0/63 2/502/541/52 3/51 9/52 2/600/53 3/49 8/493/547/51 اضير

0/285/261/28  6/271/23 5/24 5/296/241/28 0/27 9/26 3/253/28 5/28 9/270/273/27  تا حدي راضي
4/230/169/22  7/12 6/25 5/12 3/209/207/19 5/21 1/20 2/144/18 1/22 1/226/188/20 ناراضي

 2/0 1/0 2/0  0/0 1/0 1/0  1/0 3/0 1/0 2/0 1/0 2/0 3/0 1/0 1/0 1/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  251 1239930 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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   تغذيه وضعتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .143
متغير

  شنگر
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
8/649/727/64  4/593/65 7/79 5/738/746/69 2/69 0/63 0/636/57 0/62 4/620/733/73 راضي

6/284/226/28  5/305/27 5/17 6/220/212/25 8/25 5/30 2/303/31 5/30 3/304/222/22  تا حدي راضي
 6/6 7/4 5/6  1/102/7 8/2  0/5 1/4 9/3 9/4 4/6 1/11 8/6 4/7 5/4 5/4 3/7 ناراضي

 1/0 0/0 1/0  0/0 0/0 0/0  1/0 1/0 0/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 0/0 1/0 0/0 بدون پاسخ
295931415450  251 1239930 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  سكونت محلهتوزيع پاسخگويان بر حسب ميزان رضايت از  .144
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلازنشستهببيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
3/561/556/56  8/515/62 4/55 0/522/557/56 2/55 4/58 6/646/60 6/55 3/568/550/54 راضي

8/282/286/27  8/271/27 5/29 2/307/293/26 5/27 0/26 9/243/26 2/28 1/296/264/28  تا حدي راضي
8/147/165/15  3/204/10 1/15 6/177/148/16 2/17 4/15 4/101/13 0/16 5/144/175/17 ناراضي

 2/0 0/0 2/0  0/0 0/0 0/0  2/0 4/0 1/0 0/0 1/0 1/0 1/0 2/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 1239930 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  سيد؟شنا مي را خوشبختي كاملاً فرد آيا .145
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجردشاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
 0/481/45 4/41  4/445/37 4/50  6/417/418/50 4/47 9/47 4/454/51 0/44 2/411/510/48 بله
 8/519/54 5/58  5/555/62 5/49  4/582/581/49 3/52 1/52 6/546/48 9/55 7/588/489/51 خير

  0/0 2/0  1/0  0/0 1/0  1/0  1/0 1/0 0/0 2/0 1/0 0/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر



    129 از زندگي تيرضا

؟( باشد خوشبخت حيث هر از كه شناسيد مي را كسي آشنايان و اقوام و دوستان بين در آيا .146
 )چه چيز باعث شده است كه او آدم خوشبختي باشد؟

متغير
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
متأهل مجرد شاغلنشستهباز بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد

 7/7 1/125/6 13 2/8 1/7 4/104/2 2/5 8/6 9 4/107/6 5/8 6/5 8/129/2 پشتكار

8/201/226/22 4/253/16 5/19 9/125/24 17 8/22 9/23 6/31 21 23 7/233/213/22 پول
 4/3 7/5 4/4 1/1 6/4 4/7 6/57/2 6/5 8/4 9/2 4/2 1/2 8/3 1/5 7/3 9/4 تحصيل

7/243/295/29 4/253/29 1/29 4/356/266/35 7/31 1/28 7/221/22 1/29 7/218/356/31 وضع خانوادگي
 6/1 2/2 3/1 1/1 5/1 3/1 8/13/1 9/1 6/1 6/1 4/2 1/2 7/1 8/1 4/1 3/2 كار خوب

 1/1 3/0 6/0 1/1 5/0 0 5/04/1 6/0 4/0 8/0 2 7/1 2/1 3/0 1 5/0 سلامتي

 2/8 9/6 5/9 5/6 9/5 9 4/104/6 1/7 4/7 5/7 9/114/7 3/7 8/6 7/6 9/8 ه خداايمان ب

 1/0 0 1/0 0 0 0 1/0 0 0 1/0 1/0 0 2/0 1/0 0 0 1/0 عدالت

 5/1 8/0 7/1 6/7 1 5/1 8/26/0 9/1 2/1 7/0 5/0 1/2 1/1 1/1 4/0 3/2  جوييقناعت و صرفه

 9/1 5/2 3 0 5/1 6/2 8/54/1 9/2 7/1 5/1 8/0 2/1 1/2 4/2 8/1 6/2 فكر خوب

 9/1 7/1 3 0 5/1 6/2 5/24/1 7/1 5/1 7/1 3/2 5/1 4/2 5/1 8/1 9/1 شانس خوب

8/131/165/14 8/133/16 4/15 4/159/126/16 9/14 5/16 6/161/15 2/14 4/135/164/15  اخلاق و رفتار خوب
 6 7/5 2/6 5/6 2/6 3/5 6/74/5 5/5 2/5 7/5 8/6 4/6 5/5 6 6/6 5 ساير

118514552364 39092 8073941433609 1086 589 1699212819721328519661 پاسخ معتبر

  شناسيد؟ مي را بدبختي كاملاً فرد آيا .147
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

 متأهل مجرد شاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهيعال ديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
 2/430/50 3/46  9/508/45 6/38  6/434/51 9/39 3/46 3/53 7/500/55 1/51 8/441/509/43 بله
 9/49 6/56 7/53  1/498/53 1/61  2/564/48 1/60 5/53 6/46 2/498/44 8/48 1/557/490/56 خير

  1/0 2/0  1/0  4/0 0/0  3/0  1/0 2/0 0/0 2/0 1/0 2/0 2/0 1/0  2/0 2/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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چه چيز (شناسيد كه كاملاً بدبخت باشد؟ آيا در بين دوستان و اقوام و آشنايان كسي را مي .148
  )باعث بدبختي او شده است؟

تغيرم
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد

 1 4/1 9/1 9/0 1/1 3/1 6/24/0 8/0 1 8/0 1/1 1 1 2/1 3/0 2 تنبلي و عدم پشتكار

 9/0 5/1 3/1 8/1 9/0 4/2 9/16/0 4/1 3/1 4/0 8/0 1 1/1 2/1 9/0 4/1 تحصيل نكردن

 7/3 6/1 3 8/1 5/1 9/0 2/12/4 7/1 4/2 9/3 5 7/3 8/3 1/2 5/3 4/2 بيماري

 7 6 7/5 4/4 3/8 3/6 4/23/7 4/4 5/7 9/7 7/8 6/7 4/6 5/6 4/6 9/6  نداشتن شغل مناسب

 6/1 7/1 1 4/4 2 1/1 4/11/2 2/1 3/1 6/1 7/2 4/2 7/1 4/1 8/1 5/1  نداشتن زن و فرزند

 3/0 1/0 4/0 9/0 0 0 2/02/0 1/0 0 4/0 5/0 8/0 3/0 1/0 2/0 3/0 خدا خواسته

 6/2 7/2 2/4 5/3 2 3/3 1/31/1 3 5/3 5/2 1 9/2 9/2 3/2 1 4/4 عياشي

 1/1 6/1 9/0 8/1 2/0 4/2 7/14/1 1 1/1 1 6/1 7/0 2/1 4/1 6/1 8/0 بدشانسي

 4 6/4 5 4/4 8/4 3/3 3/64/3 5/4 1/4 1/4 9/2 6/5 8/3 1/4 7/3 7/4 كم عقلي

3/211/259/24 1/30 31 1/24 1/194/158/25 5/23 5/26 4/306/36 9/23 9/251/241/24 مشكل مالي
3/417/391/41 6/354/27 9/39 9/403/43 46 4/43 40 9/307/31 7/42 9/349/41 37  مشكلات خانوادگي

 9/3 4/5 8/3 7/9 8/4 2/5 5/74/4 4/6 6/3 7/3 9/2 9/3 8/3 2/5 8/4 4  وصيات اخلاقي فردخص

 8 4/107/8 8/8 9/7 10 5/104/159/5 2/7 7 5/4 9 5/7 6/8 8/7 7/8 ساير

134513172666 458113 7794161475461 1071 965 1883210418181569589733 پاسخ معتبر



 زهاايآرزوها و ن

در فصل گذشته به اين نكته اشاره شد كه رضايت از زندگي تابع ميزان سازگاري و تطابق بين انتظارات و وضع 
پردازيم كه آرزوها و نيازهاي پاسخگويان چيست. براي سنجش  موجود است. در اين بحث، به اين موضوع مي

ومان پول داشته باشيد، چه خواهيد كرد. آرزوها و نيازها، پرسشي با اين مضمون مطرح شدكه اگر صد ميليون ت
هاي به دست آمده، اكثريت  توانست انتخاب نمايد. از مجموع پاسخ هر يك از پاسخگويان تا پنج گزينه را مي

درصد)  14درصد) پس از آن خريد خانه( 59اند كه آن را خرج امور مذهبي يا خيريه خواهند كرد.( اظهار داشته
درصد)، خرج  9بيشترين فراواني را داشته است. پس از آن خريد وسايل زندگي( درصد) 12و خريد اتومبيل (

ردصد) در مراتب بعدي  8درصد) و صرف آن براي كسب و كار( 8درصد)، زيارت( 9كردن پول براي خانواده(
  قرار دارند.

يگـر، بـه   هاي معنوي دارد و از سـوي د  دهد كه جامعه از يك سو، دغدغه ها نشان مي به صورت ظاهر پاسخ
به ويژه در نسبت با ساير مفـاهيم  (تر دريافت معناي اين پاسخ نيازمند بررسي دقيق. انديشد نيازهاي مادي خود مي

  ).و سوالات اين تحقيق است
دهـد كـه     ساختار آرزوهاي فـردي نشـان مـي   . توان از مفهوم آرزوهاي فرد دريافت بخشي از اين معنا را مي

درصد) است. پـس از آن خـانواده    21درصد) و سلامتي( 24گويان رستگاري(اصلي بخش مهمي از پاسخ دغدغه
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درصـد) از   9هاي مناسـب زنـدگي و كـار هـر كـدام(      و فرزند خوب داشتن و برخورداري از امكانات و فرصت
  تر قرار گرفته است. هاي پايين آرزوهاي اصلي افراد هستند. پول در رتبه

در مقام تعيين نيازها و هم در مقام بيان آرزوها، زباني معناگرايانه را دهند كه جامعه هم  هر دو يافته نشان مي
  گيرد. به كار مي

دهنـد.   آرزوهاي زنان و مردان با هم متفاوت است. زنان به رستگاري و مردان به سلامتي اهميت بيشتري مي
  پول براي مردان بيش از زنان اهميت دارد.

  دهند. ي خوب بيشتر اهميت مي ي، رستگاري و داشتن خانوادهجوانان به تحصيلات و افراد مسن به سلامت
دهد، تصوري است كه از تغييـر موقعيـت    يكي از عواملي كه احساس كلي فرد را نسبت به جامعه جهت مي

انـدازي كـه بـراي آينـده ترسـيم       هايي كه يك جامعه براي بهبود موقعيت افراد ايجـاد و چشـم   فرصت.خود دارد
اي از سـوالات، تصـور فـرد از     بـه همـين منظـور در مجموعـه    . ي آنها از جامعه مؤثر اسـت كند، در ادراك كل مي

  .موقعيت گذشته، كنوني و آينده خود و كشور مورد پرسش قرار گرفت
گذشـته، حـال و   در اي را در نظر بگيرنـد و موقعيـت خـود را     از پاسخگويان خواسته شد يك نردبان ده پله

  .3آينده بر روي آن نشان دهند
اند. اگر پله پـنجم را نقطـه وسـط در نظـر      اكثريت افراد موقعيت گذشته خود را موقعيتي پايين ارزيابي كرده

اي كـه   اند. ميـانگين نمـره   تر از متوسط ارزيابي كرده درصد پاسخگويان موقعيت گذشته خود را پايين 75بگيريم، 
بوده است. تفـاوت ايـن دو    2/3، حدود 1353است. اين نسبت در سال  2/4اند،  پاسخگويان به گذشته خود داده

  .ي خود دارند. تصور بهتري از گذشته 1383آن است كه پاسخگويان در سال نمره حاكي از 

                                                 
اي كه در گزارش اسدي پيوست شده است، ارزيابي فرد را نسبت به گذشته و آينده كشور بـدون مشـخص كـردن دوره زمـاني      اين سوال در متن پرسشنامه 3

سال آينده را مـورد اشـاره قـرار داده اسـت. از      20گذشته و سال  20گذشته و آينده است. در حالي كه در متن گزارش در جدول مربوطه متن سوال ارزيابي 
 قرار گرفت. 1383آنجايي كه شواهدي در دست نبود كه معلوم شود كدام متن سوال پرسيده شده است، متن پرسشنامه پيوست مبناي تدوين پرسشنامه 
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اكثريت پاسخگويان معتقدند كه وضع كنوني آنها از گذشته بهتر شده است. تقريباً نيمي از پاسخگويان خـود  
انـد. در   ارزيابي كرده 7/5د. بطور ميانگين پاسخگويان خود را در پله ان تر ارزيابي كرده را در مراحل پنجم و پايين

دهـد كـه ارزيـابي پاسـخگويان بـه       بوده است. مقايسه اين دو داده نيز نشان مي 4/5اين نسبت حدود  1353سال 
  ميزان ناچيزي بهتر شده است.  
از سـطح متوسـط باشـد. اكثريـت      تـر  درصد انتظار دارند كه موقعيت آنها پايين 22در مورد آينده نيز حدود 

يابد. پاسخگويان بطور ميانگين موقعيت آينـده خـود را در مرحلـه     كنند موقعيت آنها در آينده بهبود مي تصور مي
بوده است. در واقـع ارزيـابي افـراد از آينـده تقريبـاً تغييـري        4/7اين نسبت  1353اند. در سال  ارزيابي كرده 3/7

  نكرده است.
دانند و هـم   دهند كه پاسخگويان هم موقعيت فعلي خود را در مقايسه با گذشته، بهتر مي ان ميها نش اين داده

نيز همين نگرش وجود داشته است با اين تفاوت كـه در سـال    1353دانند. در سال  آينده خود را رو به بهبود مي
  فرد نسبت به گذشته موقعيت كنوني خود را بهتر دانسته است. 1383

بينانه وجود دارد. به اين معنا كه موقعيـت كشـور را در مرحلـه     ت كشور نيز همين نگاه خوشدر باره وضعي
بينند.به عبارت ديگر هم انتظار بهبـود وضـعيت فـردي و هـم      مي 7دانستند و موقعيت آينده را در مرحله  مي 8/4

  انتظار بهبود وضعيت كلي را دارند.  
دانستند. گرچه به تعبير اسدي اين ارزيـابي   مي 9در آينده  و 9/2موقعيت كشور را در گذشته  1353در سال 

  شود. بيني نسبت به آينده در آن مشاهده مي با غلو همراه بوده است ولي نوعي خوش
و زنـان   9/3زنان و مردان تقريبا ارزيابي يكساني از كذشته خود دارند. مردان بطور متوسط خود را در محله 

  د.  ان ارزيابي كرده 4/4در مرحله 
اند. بطور متوسط مردان خود را در مرحله  زنان در مقايسه با مردان موقعيت كنوني خود را بهتر ارزيابي كرده

  اند. دانسته 6و زنان در مرحله  3/5
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و مـردان بطـور    9/6تري دارند. مردان بطور متوسـط خـود را در مرحلـه     بينانه در باره آينده زنان نگاه خوش
  اند.   ستهدان 8/7متوسط در مرحله 

ارزيابي زنان و مردان از موقعيت كشور در گذشته و نيز موقعيت آن در آينده تقريبا با هم يكسان اسـت. بـه   
عبارت ديگر، موقعيت جنسيتي در ارزيابي وضعيت جامعه موثر نيست و اثر آن در زمينه ارزيابي موقعيت فـردي  

  شود. مشاهده مي
شـان در مقايسـه    كنند كه وضع دي ندارند. تمام آنها احساس ميهاي سني تفاوتي از حيث احساس بهبو گروه

سـال موقعيـت خـود را در     50هـاي سـني بـالاتر از     با گذشته بهتر شده است. تفاوت در اين اين است كه گروه
  دانستند.   تر مي گذشته پايين

شـان   رند كه در آينده وضـع هاي سني تصور مثبتي دارند. همه آنها اميد دا از نظر اميد به آينده بهتر تمام گروه
  بهتر شود.  

اي بـين   هاي سني اشتراك نظر دارند و تفاوت قابل ملاحظه در مورد وضع كشور در گذشته و آينده نيز گروه
  شود. آنها مشاهده نمي

يابد. افراد داراي تحصيلات عالي موقعيـت خـود را    با افزايش سطح سواد احساس بهبودي وضع افزايش مي
است. در مورد موقعيت كنـوني نيـز    5/3سواد  اند. اين ارزيابي در بين افراد بي ارزيابي كرده 7/4 گذشته در مرحله

كرده  اند. تفاوت موقعيت گذشته و حال در بين افراد تحصيل اكثريت موقعيت خود را بهتر از گذشته ارزيابي كرده
اند اما احساس تغييـر در   ميزان كمي دانسته سواد تغيير در زندگي خود را به بيشتر است. به عبارت ديگر، افراد بي

  بين افراد داراي تحصيلات عالي بيشتر است.  
سـواد نيـز    در مورد آينده نيز دارندگان تحصيلات عالي اميد بيشتري براي بهبود وضع خود دارند. افـراد بـي  

  ) قرار گيرند.5/6شان در آينده بهبود پيدا كند و در سطخ بالاتر از متوسط (مرحله  انتظار دارند وضع
اي با هم ندارد. ولي در مورد  هاي مختلف تحصيلي از وضع گذشته كشور تفاوت قابل ملاحظه ارزيابي گروه

سواد اميد كمتري براي بهبود دارند. افراد داراي  وضع آينده كشور، افراد داراي تحصيلات عالي نسبت به افراد بي
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 4/7سـواد   اند. اين نسـبت بـراي افـراد بـي     بيني كرده پيش 1/6ه تحصيلات عالي موقعيت كشور را در آينده در پل
هاي زير ديپلم تقريباً ارزيابي مشتركي دارند. از سطح ديپلم به بالاتر اميد نسبت به آينده كشور كمتـر   است. گروه

  شود. مي
  
  

  ؟كنيد ميكار اگر صاحب صد ميليون تومان بشويد با آن چه  .149
  درصد  تعداد 

 3/14 3234 خريد خانه
 5/11 2609 خريد اتومبيل
 5/1 344 خرج تحصيل

 2/1 469 ازدواج
 2/8 1849 زيارت

 1/8 1835 سرمايه براي كسب و كار

 4/9 2126 خريد وسايل زندگي

 9/28 6543 خرج امور خيريه

 2/2 505 ذخيره بانكي

 3/0 71 خرج امور مذهبي

 4/9 2121 كنم براي خانواده خرج مي

 2/4 959 ساير

  100 22665 جمع
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  (اولويت اول)كنيد؟ ميكار اگر صاحب صد ميليون تومان بشويد با آن چه  .150
  درصد تعداد 

 3/22 1920 خريد خانه

 6/6 564 خريد اتومبيل

 0/1 90 خرج تحصيل

 5/1 125 ازدواج

 3/7 625 زيارت

 4/8 720 كار و كسب برايسرمايه

 0/8 691 خريد وسايل زندگي

 5/28 2456 خرج امور خيريه

 1/1 94 ذخيره بانكي

 5/0 42 خرج امور مذهبي

 7/7 667 كنم براي خانواده خرج مي

 1/4 355 ساير

 0/3 259 نامشخص

  0/100 8608 جمع
 

  (اولويت دوم)كنيد؟ ميكار اگر صاحب صد ميليون تومان بشويد با آن چه  .151
  درصد تعداد 

 6/9 827 خريد خانه

 8/13 1191 تومبيلخريد ا

 4/1 119 خرج تحصيل

 5/1 133 ازدواج

 2/6 537 زيارت

 4/6 549 كار و كسب برايسرمايه
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  درصد تعداد 
 2/8 706 خريد وسايل زندگي

 6/22 1948 خرج امور خيريه

 5/1 127 ذخيره بانكي

 2/0 18 خرج امور مذهبي

 8/7 674 كنم براي خانواده خرج مي

 0/3 256 ساير

 7/17 1523 نامشخص

  0/100 8608 جمع

  (اولويت سوم)كنيد؟ ميكار اگر صاحب صد ميليون تومان بشويد با آن چه  .152
  درصد تعداد 

 9/3 340 خريد خانه

 6/6 570 خريد اتومبيل

 8/0 71 خرج تحصيل

 4/1 119 ازدواج

 8/4 417 زيارت

 0/4 344 كار و كسب برايسرمايه

 2/5 449 خريد وسايل زندگي

 3/14 1233 ريهخرج امور خي

 5/1 129 ذخيره بانكي

 1/0 7 خرج امور مذهبي

 4/5 464 كنم براي خانواده خرج مي

 1/2 177 ساير

 8/49 4288 نامشخص

  0/100 8608 جمع
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  (اولويت چهارم)كنيد؟ ميكار اگر صاحب صد ميليون تومان بشويد با آن چه  .153
  درصد تعداد 

 3/1 113 خريد خانه

 3/2 196 خريد اتومبيل

 5/0 45 خرج تحصيل

 8/0 72 ازدواج

 1/2 183 زيارت

 8/1 153 كار و كسب برايسرمايه

 2/2 188 خريد وسايل زندگي

 3/7 626 خرج امور خيريه

 0/1 83 ذخيره بانكي

 0/0 2 خرج امور مذهبي

 5/2 214 كنم براي خانواده خرج مي

 2/1 104 ساير

 0/77 6629 نامشخص

  0/100 8608 جمع
 

  (اولويت پنجم)كنيد؟ ميكار اگر صاحب صد ميليون تومان بشويد با آن چه  .154
  درصد تعداد 

 4/0 34 خريد خانه

 0/1 88 خريد اتومبيل

 2/0 19 خرج تحصيل

 2/0 20 ازدواج

 0/1 87 زيارت

 8/0 69 كار و كسب برايسرمايه
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  درصد تعداد 
 1/1 92 خريد وسايل زندگي

 3/3 280 خرج امور خيريه

 8/0 72 ذخيره بانكي

 0/0 2 خرج امور مذهبي

 2/1 102 كنم براي خانواده خرج مي

 8/0 67 ساير

 2/89 7676 نامشخص

  0/100  8608 جمع

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .155
  بوديد؟ اي پله چه در قبلاً: دييبگو است ممكن باشد،

  درصد تعداد پله
  0/18  1550 ه اولپل

  1/8  698 پله دوم
  2/15  1311 پله سوم

  1/14  1210  پله چهارم
  7/19  1698  پله پنجم
  5/7  648  پله ششم
  9/5  508  پله هفتم
  2/5  449  پله هشتم
  8/1  152 پله نهم
  8/3  328 پله دهم

  7/0  56  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .156
  هستيد؟ اي پله چه در ؟الان: دييبگو است ممكن باشد،

  درصد تعداد پله
  8/3  331 پله اول
  8/3  324 پله دوم
  5/7  649 پله سوم

  3/11  972  پله چهارم
  3/22  1917  پله پنجم
  4/15  1322  پله ششم
  9/14  1280  پله هفتم
  7/11  1011  پله هشتم

  6/4  399 نهمپله
  0/4  346 پله دهم

  7/0  57  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي.  .157
  برسيد؟ اي پله چه به كنيد مي فكر آينده در: دييبگو است ممكن باشد،

  درصد تعداد پله
  0/2  169 پله اول
  0/2  171 پله دوم
  2/3  274 پله سوم

  9/4  422  پله چهارم
  0/10  863  پله پنجم
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  درصد تعداد پله
  4/9  812  پله ششم
  6/12  1088  پله هفتم
  1/16  1389  پله هشتم
  2/13  1139 پله نهم
  8/23  2050 پله دهم

  7/2  231  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .158
  است؟ بوده اي پله چه در گذشته در ما كشور: دييبگو است ممكن باشد،

  درصد تعداد پله
  2/10  874 پله اول
  4/8  720 پله دوم
  5/13  1164 پله سوم

  8/14  1272  پله چهارم
  3/17  1492  پله پنجم
  2/9  789  پله ششم
  4/7  640  پله هفتم
  2/7  617  پله هشتم
  9/3  339 پله نهم
  3/5  452 پله دهم

  9/2  249  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .159
  د؟يرس خواهد يا پله چه به ما كشور ندهيآ در: دييبگو است ممكن باشد،

  درصد تعداد پله
  7/3  315 پله اول
  2/2  191 پله دوم
  7/3  321 پله سوم

  5/5  472  پله چهارم
  8/9  843  پله پنجم
  2/10  880  پله ششم
  3/14  1235  پله هفتم
  2/17  1478  پله هشتم
  6/12  1082 پله نهم
  1/17  1476 پله دهم

  7/3  315  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  ترين آرزوي شما در زندگي چيست؟ مهم .160
  درصد  تعداد 

 5/4 390 پول

 4/20 1757 سلامتي

 7/6 580 صيلات خوبتح

 1/0 11 مقام

 6/23 2029 رستگاري

 0/9 771 داشتن خوب فرزند و خانواده
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  درصد  تعداد 
 0/0 3 حسن شهرت

 6/0 55 رفاه و آباداني از برخوردارجامعه

 3/4 366 رفتن به زيارت

 7/4 405 موفقيت

وزنـدگيهـايفرصت و امكانات از برخورداري
 كار

780 1/9 

 6/4 395 آرزوهاي خانوادگي

 3/11 977 ساير

 0/1 89 نامشخص

  0/100 8608 جمع
  

  كنيد؟(در مجموع) ميكار  چه آن با بشويد تومان ميليون صد صاحب اگر .161
متغير

  
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل جردم شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد
1/395/425/36 6/475/18 7/40 8/418/414/36 3/43 2/34 6/192/30 4/33 1/403/378/47 خريد خانه

2/305/381/27 3/405/12 3/41 6/346/329/25 9/35 2/25 8/133/25 8/25 2/332/298/39 خريد اتومبيل
 8/2 5/6 1/3 7/1 5/3 9/9 3/83 4/5 4/4 1/2 5/1 9/1 3/3 2/5 1/5 2/3 خرج تحصيل

 3/3 6/9 1/7 8/103 2/5 1/59/2 3/5 3/6 5 1/6 7/5 7/3 7 5/2 7/8 ازدواج

3/191/152/26 6/27 14 4/13 5/159/138/30 9/16 5/28 4/3839 3/24 2/2716 17 زيارت
2/308/243/20 5/291/21 4/20 4/248/287/11 1/22 4/16 6/192/20 2/21 9/311/1223  كار و كسببرايسرمايه

9/213/236/26 3/192/27 9/25 7/237/255/30 7/24 1/26 2/213/28 28 1/218/298/24  خريد وسايل زندگي
2/812/795/79 2/776/71 80 2/75 1/7770 4/81 5/85 8/744/70 9/81 6/799/766/76  خرج امور خيريه

 8/8 4/4 4/5 9/3 7/5 7/11 9/77/4 8 1/7 1/3 9/3 9/3 4 1/8 2/6 9/5 ذخيره بانكي

 9/0 7/0 3/1 3/1 4/0 7/0 9/06/0 8/0 7/0 9/0 1/1 5/0 8/0 7/0 5/0 2/1  خرج امور مذهبي

4/233/222/27 9/206/33 1/25 2/268/206/28 5/23 5/25 2/328/30 7/27 9/219/284/20 كنم براي خانواده خرج مي
5/115/11 12 2/101/15 8/13 4/131/181/10 1/10 8/8 6/106/9 7/11 6/11 8/10 2/12 ساير

288230515294 196896028521208909232 41684194415030591133129917922307 پاسخ معتبر
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  اولويت اول)كنيد؟ ميكار  چه آن با بشويد تومان ميليون صد صاحب اگر .162

متغير
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت تحصيلاتسطح سن  جنسيت

ــ بيكارمحصلدار خانه عالي ديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن  مرد بازنشسـ
 متأهل  مجرد  شاغل  ته

3/239/201/23 6/254/260/236/197/248/10 2/224/226/260/215/102/177/187/23 خريد خانه
7/59/82/5 5/61/61/57/109/82/3 5/7 7/5 1/35/6 7/5 9/62/61/8  خريد اتومبيل
6/09/16/0 7/21/18/0 7/17/16/0 1/1 5/0 5/02/0 8/0 7/04/14/1  خرج تحصيل

0/22/20/1 9/03/19/08/06/22/1 6/1 5/1 1/29/1 0/1 2/27/06/1 ازدواج
9/53/54/8 4/47/45/102/47/40/8 4/5 9/139/133/9 9/7 2/53/90/5 زيارت
8/111/103/7 7/99/118/32/88/118/8 6/7 5/6 1/80/7 9/7 9/128/37/8  كار و كسب برايسرمايه

0/74/60/9 1/86/98/93/79/52/11 2/7 6/7 3/80/9 3/9 7/63/90/7  خريد وسايل زندگي
8/272/291/28 5/262/218/285/308/273/24 5/276/292/282/294/288/231/346/31  خرج امور خيريه

9/08/17/0 5/13/18/09/13/16/1 2/1 8/0 8/06/0 7/0 3/19/05/1  ذخيره بانكي
8/04/05/0 5/07/03/04/01/02/1 4/0 4/0 7/06/0 5/0 7/03/04/0  خرج امور مذهبي

0/71/67/8 8/73/71/99/65/53/16 3/6 4/8 0/155/9 6/8 4/61/91/5كنم براي خانواده خرج مي
5/46/34/4 3/44/51/42/42/30/4 7/3 5/3 7/35/4 8/4 3/40/47/3 ساير

7/22/39/2 2/22/22/36/23/28/8 6/2 1/3 8/42/5 8/2 1/39/27/2 نامشخص
295931415450 42944314426031431184136318472367201398129411239930251  پاسخ معتبر

  اولويت دوم)كنيد؟ ميكار  چه آن با بشويد تومان ميليون صد صاحب اگر .163

متغير
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

-29  زن  مرد
15  

49-
متأهل مجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانه عالي ديپلممتوسطهابتداييبيسواد +50  30

5/95/129/7 5/118/120/4 7/97/85/8 7/11 3/9 3/52/7 2/100/95/123/7 يد خانهخر
2/137/162/12 8/157/151/124/175/188/4 2/144/134/186/107/51/102/105/16  خريد اتومبيل
0/10/20/1 0/14/0 5/3 6/15/22/1 6/1 8/0 7/07/0 5/1 0/18/15/1  خرج تحصيل

8/15/20/1 5/26/1 5/1 5/11/10/1 5/1 7/1 9/18/1 1/1 4/27/08/1 ازدواج
1/59/36/7 9/32/7 9/2 3/45/26/9 1/5 2/119/104/8 0/7 3/42/82/4 زيارت
0/92/64/6 8/74/6 9/4 2/77/78/3 3/6 1/5 1/62/6 2/7 9/88/39/5كار و كسب برايسرمايه

0/74/77/8 1/64/8 6/72/72/103/7 1/8 6/8 8/64/9 4/9 6/68/97/7  ل زندگيخريد وساي
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متغير
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

-29  زن  مرد
15  

49-
متأهل مجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانه عالي ديپلممتوسطهابتداييبيسواد +50  30

9/237/194/24 7/210/213/227/203/217/24 2/230/225/202/259/236/219/251/22  خرج امور خيريه
0/22/1 6/1 5/02/1 8/2 8/12/22/1 7/1 6/0 0/11/1 1/1 3/17/19/1  ذخيره بانكي

3/02/02/0 2/00/0 2/0 1/01/01/0 2/0 3/0 5/04/0 2/0 3/01/01/0  خرج امور مذهبي
ــرج ــانواده خ ــراي خ ب

6/65/8 9/6 1/64/8 1/7 3/88/56/9 8/6 5/105/109/7 9/8 3/63/93/6  كنم مي

0/37/21/3 5/20/6 4/3 6/30/48/2 8/2 7/2 9/29/1 2/3 1/39/29/2 ساير
6/176/177/17 8/163/217/178/168/161/27 2/182/173/164/176/233/185/187/15 نامشخص

295931415450 42944314426031431184136318472367201398129411239930251  پاسخ معتبر
  

  ولويت سوم)اكنيد؟ ميكار  چه آن با بشويد تومان ميليون صد صاحب اگر .164
متغير

  
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد
 1/3 3/5 7/3 8/0 3/6 6/5 7/38/2 0/4 6/4 7/3 2/3 9/1 1/3 1/5 4/3 5/4 خريد خانه

 8/5 1/8 0/7 8/2 6/7 3/8 0/72/5 7/7 7/7 4/5 6/4 8/2 4/5 6/8 7/5 5/7 خريد اتومبيل

 6/0 1/1 5/0 4/0 2/1 5/1 5/17/0 3/1 7/0 5/0 3/0 4/0 7/0 1/1 1/1 6/0 خرج تحصيل

 6/0 7/2 6/1 0/0 4/3 5/1 2/16/0 7/1 6/1 9/0 4/1 6/0 8/0 0/2 6/0 2/2 ازدواج

 8/5 2/3 3/4 4/8 7/2 8/2 1/46/6 8/3 0/3 0/6 7/8 3/8 7/5 2/3 9/5 8/3 زيارت

 7/3 6/4 3/5 6/3 8/5 9/3 6/42/2 7/4 8/4 5/2 2/3 1/2 4/3 9/4 4/2 6/5  كار و كسببرايسرمايه

 2/5 1/5 8/4 0/4 3/3 6/5 6/52/6 2/4 5/5 8/5 1/5 3/3 4/5 6/5 3/6 2/4  خريد وسايل زندگي

9/141/145/14 1/150/12 0/15 1/157/134/13 9/14 6/14 4/115/12 7/14 6/140/148/14  خرج امور خيريه
 1/1 2/2 2/1 4/0 5/1 9/2 8/12/1 0/2 9/1 0/1 5/0 9/0 9/0 1/2 4/1 6/1 ذخيره بانكي

 1/0 1/0 1/0 0/0 0/0 2/0 1/01/0 0/0 0/0 2/0 1/0 3/0 1/0 0/0 1/0 1/0  خرج امور مذهبي

 4/5 3/5 2/5 2/3 8/4 1/6 4/36/5 3/5 0/6 3/5 0/6 6/6 6/5 9/4 8/5 0/5 كنم براي خانواده خرج مي

 9/1 4/2 1/2 4/2 2/2 0/3 8/36/1 3/2 9/1 5/1 5/1 9/1 7/1 3/2 9/1 2/2 ساير

4/499/451/52 0/462/62 6/43 9/475/496/53 2/47 7/52 5/599/52 4/52 2/484/512/45 نامشخص
295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر
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  اولويت چهارم)كنيد؟ ميكار  چه آن با بشويد تومان ميليون صد صاحب اگر .165
متغير

  
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارلمحصدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد
 1/1 7/1 3/1 6/1 9/1 0/2 3/19/0 1/1 7/1 3/1 9/0 8/0 9/0 7/1 2/1 5/1 خريد خانه

 1/2 7/2 3/2 0/0 5/3 9/2 8/18/1 6/2 7/2 0/2 8/1 8/0 4/2 6/2 0/2 6/2 خريد اتومبيل

 3/0 9/0 5/0 0/0 2/0 5/1 3/13/0 5/0 7/0 2/0 2/0 2/0 2/0 8/0 5/0 6/0 خرج تحصيل

 5/0 4/1 2/1 0/0 7/1 8/0 0/13/0 8/0 0/1 7/0 7/0 9/0 5/0 0/1 3/0 4/1 ازدواج

 4/2 7/1 2/2 6/1 5/1 4/2 7/12/2 1/2 0/2 6/2 1/2 1/2 9/1 3/2 2/2 0/2 زيارت

 6/1 1/2 1/2 8/0 2/2 9/1 4/23/1 5/1 0/2 1/1 3/2 7/1 5/1 0/2 2/1 4/2  كار و كسببرايسرمايه

 9/1 6/2 5/1 6/1 7/2 5/3 1/22/2 3/2 0/2 2/2 4/2 1/1 1/2 6/2 5/2 9/1  خريد وسايل زندگي

 2/7 4/7 9/8 6/3 6/7 9/7 8/87/5 4/8 5/7 8/5 9/5 5/5 5/7 5/7 3/6 2/8  خرج امور خيريه

 7/0 4/1 8/0 4/0 9/0 8/1 3/19/0 5/1 9/0 2/0 0/1 7/0 7/0 2/1 1/1 8/0 ذخيره بانكي

 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/00/0 0/0 0/0 1/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0  رج امور مذهبيخ

 6/2 3/2 3/2 6/1 8/2 7/2 5/25/2 7/2 5/2 3/2 4/2 1/2 7/2 4/2 7/2 2/2 كنم براي خانواده خرج مي

 0/1 5/1 3/1 8/0 6/1 8/1 0/37/0 5/1 1/1 6/0 5/0 8/0 0/1 5/1 0/1 4/1 ساير

7/754/744/78 3/730/88 9/70 8/746/721/81 0/76 0/81 3/838/79 5/78 1/759/782/74 نامشخص
295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر

  

  اولويت پنجم)كنيد؟ ميكار  چه آن با بشويد تومان ميليون صد صاحب اگر .166
متغير

  
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  سيتجن
متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد  +50 30-49 15-29  زن مرد

 2/0 7/0 4/0 0/0 8/0 9/0 8/01/0 3/0 5/0 2/0 3/0 2/0 2/0 6/0 3/0 5/0 خريد خانه

 1/1 9/0 2/1 8/0 8/0 0/1 2/19/0 2/1 6/0 2/1 1/1 8/0 0/1 1/1 0/1 0/1 خريد اتومبيل

4/01/0 3/0 0/00/0 6/0 1/00/11/0 2/0 1/0 1/00/0 1/0 3/02/03/0 خرج تحصيل
 1/0 5/0 3/0 0/0 3/0 4/0 3/01/0 3/0 4/0 1/0 1/0 0/0 2/0 4/0 1/0 4/0 ازدواج

 2/1 7/0 3/1 4/0 9/0 7/0 5/09/0 6/0 0/1 4/1 5/1 2/1 1/1 8/0 8/0 2/1 زيارت

 7/0 0/1 2/1 0/0 2/1 0/1 4/13/0 8/0 8/0 6/0 6/0 8/0 6/0 9/0 5/0 1/1  كار و كسببرايسرمايه

 1/1 1/1 9/0 0/0 8/0 5/1 6/02/1 0/1 2/1 2/1 0/1 8/0 0/1 2/1 0/1 1/1  خريد وسايل زندگي

 2/3 4/3 6/3 6/1 7/3 0/4 9/37/2 6/3 3/3 6/2 2/3 4/2 1/3 6/3 8/2 7/3  خرج امور خيريه

 7/0 1/1 8/0 0/0 4/1 7/1 0/14/0 9/0 2/1 4/0 5/0 3/0 5/0 2/1 8/0 9/0 ذخيره بانكي

 0/0 0/0 0/0 0/0 1/0 0/0 0/00/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0  خرج امور مذهبي



    147 آرزوها و نيازها

متغير
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  سيتجن
متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد  +50 30-49 15-29  زن مرد

 2/1 2/1 3/1 6/1 2/1 7/1 3/19/0 4/1 3/1 9/0 9/0 4/1 2/1 2/1 1/1 3/1 كنم براي خانواده خرج مي

 6/0 0/1 8/0 8/0 5/0 1/1 6/17/0 3/1 4/0 3/0 7/0 8/0 6/0 9/0 7/0 8/0 ساير

8/879/879/89 5/888/94 4/85 3/882/868/91 1/89 2/91 5/911/90 3/90 7/877/907/87 نامشخص
295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر

  

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .167
  بوديد؟ اي پله چه در قبلاً: دييبگو است ممكن باشد،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلموسطهمتابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 0/21 8/12 8/18  2/187/20 9/8  1/21 8/8 4/11 8/16 4/27 8/23 7/22 5/21 2/14 7/17 3/18 پله اول
  8/8  9/6  8/8  8/10 4/8 4/5  2/8 8/4 6/5 2/8 6/8 3/13 6/9 0/9 0/7 0/7 2/9 پله دوم
 5/15 8/14 0/17  3/175/17 9/12  7/131/13 1/14 7/14 2/15 0/19 5/17 8/14 9/14 9/12 6/17 پله سوم

 6/13 0/15 6/14  3/138/10 4/14  0/168/13 0/14 0/14 3/14 5/12 4/12 4/14 2/14 9/13 3/14 پله چهارم
 8/18 3/21 9/19  5/177/16 8/23  4/230/19 8/22 7/20 4/17 7/13 0/17 9/18 2/21 0/20 4/19 پله پنجم
  8/6  7/8  0/7  2/9 9/6 3/10  0/128/6 7/9 1/7 0/5 2/5 8/6 1/7 0/8 0/8 0/7 پله ششم
  4/5  7/6  4/5  4/2 5/5 0/9  6/5 0/9 6/7 9/5 0/4 9/3 2/5 7/4 0/7 5/6 3/5 پله هفتم
  5/4  5/6  8/3  2/7 3/6 6/7  3/5 9/5 6/7 7/5 1/3 2/3 2/4 1/4 3/6 3/6 1/4 پله هشتم
  6/1  0/2  1/1  0/2 2/2 4/2  0/2 2/2 2/2 7/1 6/1 2/1 2/1 5/1 1/2 1/2 4/1 پله نهم
  4/3  5/4  2/3  4/2 8/3 7/4  2/4 5/3 8/4 2/4 1/3 6/2 6/2 3/3 5/4 9/4 7/2 پله دهم

  6/0  8/0  4/0  4/0 6/0 6/0  9/0 7/0 3/0 7/0 3/0 5/1 8/0 6/0 6/0 8/0 5/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .168
  هستيد؟ اي پله چه در ؟الان: دييبگو است ممكن باشد،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  2/4  3/3  2/3  8/4 8/6 8/1  2/4 2/1 9/1 8/3 0/5 0/7 6/5 4/4 0/3 6/3 1/4 پله اول
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متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  4/4  7/2  2/4  6/3 1/6 5/1  5/3 3/1 2/2 3/3 6/5 1/6 6/4 3/4 1/3 1/3 5/4 پله دوم
  0/8  8/6  6/8  9/108/8 5/4  5/6 6/3 5/5 9/6 5/9 0/12 9/9 4/8 3/6 7/5 4/9 پله سوم

 6/11 7/10 1/13  7/135/15 1/7  9/9 0/8 2/8 6/11 1/13 3/15 2/13 9/11 4/10 9/8 7/13 پله چهارم
 7/22 5/21 1/23  5/231/23 4/18  1/149/22 2/21 4/23 5/26 2/22 9/24 9/22 0/21 0/21 5/23 پله پنجم
 0/15 9/15 9/15  9/139/17 9/14  7/173/15 0/16 6/15 3/14 4/13 5/15 0/15 5/15 9/14 8/15 پله ششم
 1/14 1/16 9/14  8/101/15 5/19  3/213/14 4/18 9/13 7/11 9/10 0/12 9/14 7/15 5/15 2/14 پله هفتم
 9/10 1/13 1/10  2/7 8/8 0/18  0/209/11 1/16 5/11 9/6 2/6 7/7 7/10 6/13 2/14 3/9 پله هشتم
  3/4  2/5  3/3  8/0 4/2 8/8  3/5 5/8 1/6 9/4 7/2 9/1 4/2 5/3 2/6 6/6 7/2 پله نهم
  1/4  9/3  2/3  8/2 6/2 7/4  3/5 7/3 9/3 3/4 3/4 3/3 5/3 4/3 6/4 7/5 3/2 پله دهم

  6/0  8/0  4/0  4/0 6/0 7/0  9/0 7/0 3/0 7/0 3/0 7/1 8/0 6/0 7/0 8/0  6/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي  .169
  برسيد؟ اي پله چه به كنيد مي فكر آينده در: دييبگو است ممكن باشد،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت تسطح تحصيلا سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  2/2  5/1  3/2  2/5 5/3 8/0  4/1 9/0 6/1 3/2 3/2 1/2 0/3 6/2 2/1 2/1 7/2 پله اول
  3/2  4/1  5/2  6/3 1/3 9/0  4/1 1/1 5/1 6/1 7/2 0/3 9/3 0/2 5/1 3/1 7/2 پله دوم
  7/3  2/2  6/3  4/4 4/3 0/1  2/3 4/1 7/1 3/2 7/4 2/6 1/4 0/4 3/2 7/2 7/3 پله سوم

  7/5  6/3  8/5  4/12 7/6 0/2  8/3 8/1 0/3 1/4 7/6 9/8 1/9 3/5 5/3 2/3  6/6 پله چهارم
 1/11  2/8 3/11  5/121/15 8/5  9/8 3/6 3/7 4/8 7/12 0/16 5/16 4/11 3/7 0/8 1/12 پله پنجم
  9/9  6/8 0/11  6/11 6/11 6/5  3/8 4/5 1/8 8/9 0/11 6/11 2/12 9/9 3/8 3/7 5/11 پله ششم
 7/12 6/12 0/13  5/125/15 1/10  9/100/13 1/11 0/14 5/14 2/11 3/13 8/12 3/12 9/11 3/13 پله هفتم
 3/15 7/17 5/16  9/157/12 0/18  3/199/15 0/18 4/16 0/14 5/13 1/13 2/16 0/17 7/15 6/16 پله هشتم
1/166/11 8/11  0/6 6/11 5/19  2/193/13 7/15 1/14 6/9 7/8 0/8 5/11 9/15 0/15 5/11 پله نهم
 5/22 0/26 1/20  0/10 6/16 9/34  4/319/26 9/29 2/24 1/19 0/15 3/13 2/21 8/28 3/30 3/17 پله دهم

  1/3  0/2  1/2  6/3 6/2 3/1  8/3 2/2 0/2 7/2 8/2 9/3 6/3 2/3 0/2 4/3 0/2 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر



    149 آرزوها و نيازها

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .170
  است؟ بوده اي لهپ چه در گذشته در ما كشور: دييبگو است ممكن باشد،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 7/10  3/9  2/9  0/106/9 8/9  3/11 6/6 4/9 7/9 8/12 9/10 8/10 7/10 6/9 7/10  6/9 پله اول
  4/8  4/8  8/8  8/6 3/8 2/9  7/109/7 1/8 5/7 3/9 5/7 2/8 3/8 5/8 1/8  6/8 پله دوم
 0/13 3/14 6/14  1/15 6/14 8/14  8/147/11 9/14 0/14 7/12 1/11 2/12 3/13 0/14 2/12 8/14 پله سوم

 0/15 4/14 8/15  2/131/13 3/14  0/177/14 4/15 6/14 1/14 5/13 1/14 0/15 7/14 3/14 2/15 پله چهارم
 2/17 5/17 3/17  7/177/16 9/18  2/176/16 0/17 9/17 2/16 1/18 1/19 0/18 3/16 0/17 7/17 پله پنجم
  3/9  9/8  7/8  6/9 3/8 6/8  8/9 7/8 6/8 0/8 5/9 6/11 4/10 7/8 2/9 7/9  6/8 پله ششم
  2/7  8/7  4/7  0/6 8/6 2/8  5/7 2/8 6/6 6/7 4/7 3/8 0/8 1/7 5/7 6/7 2/7 پله هفتم
  4/7  8/6  8/7  2/9 0/7 8/5  0/7 3/7 7/7 5/7 0/6 0/7 8/6 0/8 6/6 1/7 2/7 پله هشتم
  8/3  1/4  6/3  4/4 5/5 1/3  9/3 6/3 6/4 5/4 7/3 6/2 4/3 5/3 5/4 0/4 9/3 پله نهم
  8/4  9/5  3/5  6/5 3/6 7/5  9/4 4/3 4/6 2/6 3/5 3/3 0/4 3/4 3/6 2/5 3/5 پله دهم

  2/3  4/2  6/1  0/4 3/2 6/1  8/4 5/2 3/1 5/2 0/3 1/6 0/3 1/3 7/2 0/4 8/1 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

 يزندگ نوع نيبهتر دهم پله و يزندگ نوع نيبدتر اول پله اگر ديكن فرض را نردبان كي .171
  د؟يرس خواهد يا پله چه به ما كشور ندهيآ در: دييبگو است ممكن باشد،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  3/3  3/4  4/4  8/4 9/4 4/3  8/2 6/4 6/5 9/3 5/2 2/1 3/2 2/3 4/4 2/3 1/4 پله اول
  2/2  3/2  5/2  6/1 9/1 5/2  0/2 9/3 0/3 9/1 8/1 9/0 1/2 2/2 3/2 0/2 4/2 پله دوم
  7/3  7/3  8/4  0/4 1/4 1/4  6/2 2/6 1/4 3/4 5/2 1/2 4/3 4/3 1/4 1/3 4/4 پله سوم

  7/5  1/5  0/6  6/3 7/5 7/5  9/4 4/7 9/6 2/5 3/4 0/4 9/4 9/5 4/5 1/5 8/5 پله چهارم
 2/10  1/9 0/11  6/11 5/9 6/7  5/115/9 1/10 8/8 4/10 0/9 6/10 4/10 2/9 7/8 9/10 له پنجمپ

 4/10 0/10 7/11  8/10 5/9 2/10  7/120/9 0/10 9/9 6/9 1/10 2/10 6/10 9/9 1/9 4/11 پله ششم
 8/14 6/13 8/14  8/129/17 0/13  4/164/14 1/13 4/13 5/14 3/16 7/17 6/14 2/13 5/14 2/14 پله هفتم
 3/17 1/17 9/16  1/177/16 9/16  0/152/17 6/17 4/16 3/17 9/18 4/17 8/17 6/16 1/17 2/17 پله هشتم
0/12 6/13 1/10  8/138/8 5/14  1/14 9/8 3/11 3/14 6/12 2/14 7/10 1/12 5/13 9/13 2/11 پله نهم
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 4/16 4/18 2/15  1/189/15 1/20  2/108/17 9/15 1/19 2/20 5/16 5/16 7/15 4/18 3/18 0/16 پله دهم
  2/4  8/2  5/2  4/4 7/2 9/1  8/5 2/3 4/2 7/2 2/4 9/6 3/4 2/4 1/3 0/5 3/2 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  
  

  

  چيست؟ زندگي در شما آرزوي ترين مهم .172

متغير
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن نسيتج

-29  زن مرد
15  

49-
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +50  30

 7/44/4 9/5 2/60/2 2/3 2/22/3 0/4 6/4 3/4 5/33/7 7/4 5/27/4 6/6 پول

9/239/150/23 3/137/187/26 1/203/189/19 9/19 1/227/187/175/239/211/211/22 سلامتي
 4/162/1 0/2 7/309/64/0 6/108/100/2 7/9 9/0 4/04/0 1/64/77/121/1  تحصيلات خوب

 3/00/0 1/0 2/00/0 6/0 2/00/0 3/0 1/0 0/0 0/00/0 1/0 1/01/02/0 مقام

8/204/186/26 6/159/153/32 9/214/233/31 2/22 9/172/297/197/269/285/221/28 رستگاري
1/102/47/11 6/40/12 8/2 3/88/11 3/9 4/7 7/10 1/134/114/9 9/70/103/5  داشتن خوب فرزندوخانواده

 1/00/0 0/0 0/00/0 2/0 1/00/0 0/0 0/0 0/0 0/00/0 0/0 1/00/01/0  حسن شهرت

 و نيآبـادا  از برخـوردار جامعه
 3/08/0 1/1 5/00/2 1/0 9/03/0 6/0 6/0 6/0 8/06/0 8/0 0/13/05/0  رفاه

 8/17/5 8/3 2/24/4 5/0 5/16/6 4/1 5/2 2/124/118/5 9/4 3/32/56/1  رفتن به زيارت

 0/88/2 5/4 6/56/1 9/9 1/77/2 2/6 1/6 2/2 9/18/1 2/2 4/51/43/7 موفقيت

ــورداري ــاتامك از برخـ و انـ
 7/101/8 7/8 7/196/5 6/8 9/68/6 9/9 3/11 3/7 9/7 6/3 5/117/7 5/116/6  كار و زندگي فرصتهاي

 8/63/3 9/3 2/52/3 0/4 7/34/5 8/3 3/4 2/6 5/37/4 3/3 8/5 6/36/5  آرزوهاي خانوادگي

3/141/115/11 9/122/9 4/9 7/104/159/8 2/10 2/135/94/114/111/117/112/11 ساير
 4/18/0 0/1 4/18/0 1/1 0/10/1 1/1 1/1 7/0 8/02/1 5/0 2/19/05/1 نامشخص

295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر



  هاي خانوادگي رفتارها و گرايش
هاي به  هاي اجتماعي است كه تغييرات آن تدريجي و بطئي است. يافتهترين نهاد نهاد خانواده در زمره با ثبات

در حال  كنديد كه در طول سه دهه اين نهاد به صورت مستمر ولي به نده دست آمده از اين پيمايش نشان مي
تواند سيماي زندگي خانوادگي را  دگرگوني است. با اين حال، برخي از اين تغييرات عميق و پردامنه است و مي

ها بر اساس  هاي اين گزارش، يافته دستخوش تحولاتي اساسي نمايد. در اين بخش نيز به روال تمام بخش
  شود. ارائه مي 1353گزارش سال 

 

	ينيهمسرگز و ازدواج
هاي مهم در  گروهي است. يكي از گرايش شبكه ازدواج درون 1353مقصود از همسرگزيني در گزارش سال 

گيري  ولات اجتماعي و شكلاست. همزمان با افزايش تحگروهي  زدواج درونزندگي خانوادگي، گرايش به ا
رود از شدت اين گرايش به منزله صورتي از رفتار سنتي كاسته شود. نتايج  ها و رفتارهاي مدرن انتظار مي گرايش

ج درصد  ازدوا 51درصد پاسخگويان ازدواج فاميلي و  24، 1383دهند كه در سال  به دست آمده نشان مي
درصد ازدواج  38درصد ازدواج فاميلي و  41، 1353دهند. درحالي كه در سال  غيرفاميلي را ترجيح مي
دادند. در فاصله سه دهه گرايش به ازدواج فاميلي به ميزان زيادي كاهش يافته است به  غيرفاميلي را ترجيح مي
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هاي سنتي در  ين يافته از تغيير ارزشنحوي كه گرايش به ازدواج غيرفاميلي به ارزش غالب تبديل شده است. ا
  دهد.  روابط خانوادگي خبر مي

شد و در مقابل ايـن گـرايش    تر بيشتر مشاهده مي گرايش به ازدواج فاميلي در بين افراد مسن 1353در سال 
چنين افزايش سطح سـواد موجـب كـاهش طرفـداري از ازادواج فـاميلي       در بين جوانان نفوذ كمتري داشت. هم

كردگـان كمتـر از ديگـر     گروهـي در بـين جوانـان و تحصـيل     هـا نفـوذ ازدواج درون   بر اساس اين يافته شود. مي
رود با افزايش سطح تحصيلات و افـزايش سـهم جوانـان در تركيـب جمعيتـي       هاست. از اين رو انتظار مي گروه

لات افـزايش و نسـبت   هايي رو به رشد بگذارند. به همين دليل، در طول سه دهه كه ميـزان تحصـي   چنين گرايش
  گروهي كاسته شده است.   هاي درون اند، از ميزان نفوذ ازدواج جوانان در ساختار جمعيتي رو به رشد گذاشته

شود. به اين معنا كه گرايش به ازدواج فاميلي در بين افراد جـوان   نيز همين روابط مشاهده مي 1383در سال 
  كرده كمتر است.   تحصيلهاي  گروهو 

اي از اين جهان  ند و به منزله نشانهباشگروهي واجد معنايي سنتي  هاي درون رود مادامي كه ازدواج انتظار مي
 ـهاي ازدواج تنزل  شيوهميان شوند، جايگاه آن در  مي تعبير د. امـا چنانچـه ايـن نـوع ازدواج معنـاي اجتمـاعي       ياب

هـاي   يح بيشتر در اين بـاره بـه يافتـه   ديگري بيابند، شايد تغييرات آن در روندي خطي صورت نگيرد. (براي توض
  بخش حجاب مراجعه نماييد).

	آل زن و مرد ايده

  آل در طول سه دهه در چند جهت تغيير كرده است.  تصورات جامعه ايران از زن و مرد ايده
بندي محقق يا زبان جامعه) با زباني متفاوت از امروز تصـورت   (در نحوه مقوله 1353نخست آن كه در سال 

سـازد. متاسـفانه بـه دليـل عـدم دسترسـي بـه         آل بيان شده است. اين تغيير كار مقايسه را تا حدي دشوار مي ايده
هـايي كـه در    تر وجود ندارد. به همين دليل، اين احتمـال وجـود دارد كـه پاسـخ     ها امكان بررسي دقيق پرسشنامه

بـه نحـوي ديگـر عمـل شـده       1353بندي شده است، در سال  در زير يك عنوان خاص مقوله 1383تحقيق سال 
  باشد.  
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هـا در   ارزيـابي  ي ارزيابي چندبعدي شده است بـه ايـن معنـا كـه     گيري شيوه موجب شكلپيچيدگي جامعه 
هاي متفـاوت   فرايند رو به گسترش تفكيك اجتماعي و ظهر هوييتگيرد.  مقولات متعدد و چندبعدي صورت مي

اجتماعي باعث شده است. هر گروه اجتماعي بر حسب معيارهاي  هاي متعددي را به جهان و تازه، تعبيرها و نگاه
براي ارزيـابي مـرد    1383كند. از اين رو تعداد صفاتي كه در سال  نگرد و آن را ارزيابي مي خاص خود به دنيا مي

  ي محدود، دشوار است. آل بيان شده، بسيار متنوع است و قرار دادن ذيل چند مقوله و زن ايده
هاي باز به دست آمده گواه ايـن نكتـه اسـت كـه پاسـخگويان       ز تصورات از طريق پرسشفهرست طولاني ا
اي كـه   اي چند بعدي در ذهن دارند و اين كار مقايسه با فهرست ساده آل از زن و مرد نقشه براي ارائه تصوير ايده

كـه در پيمـايش جديـد    سازد. زيرا براي برخي از اين مقـولات (  به دست آمده را با خطا همراه مي 1353در سال 
وجود ندارد. براي آن كه هر دو جدول فهرست نسبتا مشـتركي داشـته باشـند     1353مطرح شده) معادلي در سال 

ها را در مقوله ساير قرار داد كه اين خـود موجـب    بايد بخشي از پاسخ كه امكان مقايسه فراهم شود، به ناگزير مي
  شود.   افزايش تصنعي اين مقوله مي

توان تا حدي تصور جامعه را در دو مقطع زمـاني   گرفتن اين محدوديت و خطاي حاصل از آن مي با در نظر
  مقايسه كرد.

درصد)، با حجاب و با با تقـوا   26اخلاق و مهربان (  آل را زني خوش ، پاسخگويان به زن ايده1383در سال 
درصـد)،   5تحصيلات و سطح فرهنگي (اند. در مقابل به صفاتي چون  درصد) دانسته 10دار ( درصد) و خانه 18(

  اند.   درصد) كمتر اشاره كرده 4درصد) و اصالت خانوادگي ( 4/0ظاهر زيبا (
آل بوده اسـت.   داري به ترتيب سه ويژگي مهم زن ايده سه ويژگي نجابت، خلق خوش و خانه 1353در سال 

داشـته اسـت و زنـان در چـارچوب     دهد كه تصور جامعـه در ايـن بـاره تغييـر چنـداني ن      مقايسه نتايج نشان مي
اند. معيارهاي ارزيابي بر اساس كارآمدي نقش آنان در خانواده مبتنـي   هاي اخلاقي مورد ارزيابي قرار گرفته ارزش
  است.
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هاي مشابهي بررسي شده است. به نحوي كه مرد خوب مردي است كه خـوش   آل نيز در چارچوب مرد ايده
  درصد).   9درصد) و به خانواده خود رسيدگي كند ( 16ن باشد (موم و درصد) 46اخلاق و خوش رفتار (

مرد خوب از ديد جامعه داراي صفاتي چون خوش رفتـاري بـا اعضـاي خـانواده، دلسـوز و       1353در سال 
مسئول و توانا در تامين معيشت خـانواده بـوده اسـت. تفـاوت ارزيـابي در دو پيمـايش بـه معيـار مـومن بـودن           

  گردد.   برمي
آل  هايي اندك وجود دارد. مردان در تعريف زن ايـده  ي كه مردان و زنان از يكديگر دارند، تفاوتميان تصور

  اخلاق بودن تاكيد دارند.    بيشتر بر حجاب و تقوي و زنان بيشتر بر خوش
داري و اصـالت   تـر بـر خانـه    هـاي مسـن   هاي اندكي با هـم دارنـد. گـروه    هاي سني تفاوت در اين باره گروه

  اند. تر بر تحصيلات و سطح فرهنگي تاكيد كرده هاي جوان اكيد بيشتري دارند و گروهخانوادگي ت
هايي در نگرش شده است. افراد داراي تحصيلات كمتر بـه خـوش اخلاقـي و     تحصيلات نيز موجب تفاوت

، سـطح  دهند. براي افـراد داراي تحصـيلات بـالاتر    داري بيشتر اهميت مي مهرباني و نيز اصالت خانوادگي و خانه
  فرهنگي و تحصيلات زن اهميت بيشتري دارد.
دهند. در حالي كه اين معيارها نزد افراد  داري و سازگاري اهميت مي افراد متاهل بيشتر از افراد مجرد به خانه

  مجرد اهميت كمتري دارد.
قـي و خـوش   آل، خـوش اخلا  هايي دارد. زنان در تعريف مرد ايده آل تفاوت تصور مردان و زنان از مرد ايده

اند. در حالي كه مردان بر فعال بودن به عنوان ويژگي مرد خوب تاكيد بيشـتري   تري دانسته رفتاري را ويژگي مهم
  اند. داشته

تر فعال بودن و در بين  شود به نحوي كه در بين افراد مسن هاي سني مشاهده مي هاي اندكي بين گروه تفاوت
  فته است.  تر شغل خوب اهميت بيشتري يا افراد جوان

با افزايش سطح تحصيلات بر اهميت رسيدگي به خـانواده افـزوده و از اهميـت خـوش اخلاقـي و خـوش       
سـواد و   اي كه كمترين ميزان اهميت به رسـيدگي بـه خـانواده در بـين افـراد بـي       شود. به گونه رفتاري كاسته مي
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ين ترتيـب، بيشـترين تاكيـد بـر خـوش      شود. به هم ـ صيلات عالي مشاهده ميالاترين آن در بين افراد داراي تحب
  شود.   سواد و كمترين آن در بين افراد داراي تحصيلات عالي مشاهده مي اخلاقي در بين افراد بي

	خانواده ابعاد 

دهند كه اين گرايش در بين  هاي انجام شده نشان مي گرايش به فرزند كمتر در حال گسترش است. پيمايش
  است.  بخش وسيعي از جمعيت گسترش يافته

د داشـته باشـد، بـيش از نيمـي از     ي ـك خـانواده چنـد اولاد با  ي ـن سـوال كـه   ي ـدر پاسخ به ا 1353در سال 
  اند. ش از سه فرزند اشاره كردهيز به بيدرصد ن 28اند.  درصد) به دو فرزند و كمتر اشاره كرده 55پاسخگويان (
 ياند. گرچه نسبت افراد دو نفر دانسته درصد پاسخگويان تعداد مطلوب فرزند را كمتر از 69، 1383در سال 

 14 يعن ـياست  1353ن نسبت در سال ياند، بالاتر از هم كه تعداد مطلوب فرزندان را كمتر از دو فرزند ذكر كرده
درصـد   31ش از سـه فرزنـد   يت افزوده شده است اما نسبت افراد خواهان بيجمع ش به خانواده كميدرصد به گرا

  ندارد). 1353همين نسبت در سال  است (كه تفاوت چنداني با
ن يا 1383كه در سال  يدرصد است. در حال 14، 1353هاست كه در سال  تفاوت مهم در نسبت بدون پاسخ

  درصد است. 3/0نسبت 
  شود.   مشاهده مي 83و  53مردان و زنان در اين باره با هم تفاوتي ندارند. اين اشتراك نظر در هر دو سال 

هاي  تر گرايش داشتند و جوانان و ميانسالان به خانواده هاي پرجمعيت تر به خانواده سنافراد م 1353در سال 
هاي  گروه 1383شود. به نحوي كه در سال  مشاهده مي 83تر. رابطه مشابهي بين اين دو متغير در سال  جمعيت كم

هـاي پرجمعيـت بيشـتر از     هبه خـانواد   گرايش دارند و گرايش افراد مسن  جمعيت هاي كم سني جوان به  خانواده
جمعيـت گـرايش    سال) درصد بـه خـانواده كـم    24-15درصد گروه سني جوان ( 75كه  يجوانان است. به نحو

، يسـن  يهـا  ن گـروه يش بيدرصد است. با وجود تفاوت گرا 56سال  55ن افراد بالاتر از ين نسبت در بيداشتند. ا
  افته است.يت يز عموميبالاتر ن يسن يها گروه نيجمعيت در ب كم  در طول سه دهه گرايش به خانواده
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لات يدرصـد دارنـدگان تحص ـ   75ابـد.  ي يش ميش به فرزندان كمتر افزايش سواد گرايبا افزا 1353در سال 
گـر،  يده اسـت. بـه سـخن د   يدرصد رس ـ 83ن نسبت به يا 1383ش داشتند. در سال يبه كمتر دو فرزند گرا يعال

  جامعه به تعداد فرزند است.ر نگرش ييلات نقش مهمي در تغيتحص
  توان پيش كشيد: در اين باره چند نكته را مي

برخوردار است. مثـال   يشتريده است، از ثبات بين بالاتر به آن رسيكه فرد در سن ييها شينخست آن كه گرا
  سال است.  24-15 يش سنيسه با گرايسال در مقا 34-25 يش گروه سنيآن گرا

ن حـال،  ي ـابـد. بـا ا  ي يش ميشتر افزايش فرد به فرزند بيگرا يو سالمند يانسالين كه در دوران مينكته دوم ا
هـاي پيشـين    دهد كه بازگشت بـه ارزش  ن امر نشان مييجمعيت در كل رشد داشته است. ا گرايش به خانواده كم
دهـد.   يد رخ نمين و شدياديها به صورت بن شيها و گرا ان بازگشت از ارزشي، جراين موردنسبتاً ضعيف است. 

بـا شـدت و ضـعف     يش ثابت وليبه روالي كم و ب ير ارزشييز است. لذا جامعه در تغين بازگشت اندك و ناچيا
  يابد.   متفاوت تحول مي

نسـبت بـه    يانسالان و سـالمندان و احسـاس نوسـتالژ   ياز مياز ن ين بازگشت را ناشياز ا يبخشبتوان د يشا
ز ين يت دانست. بخشيكم جمع يها در خانواده ين روابط عاطفو نگراني نسبت به كم شد يگرم خانوادگ يزندگ

  دانند.   يخود م ييتنها يها شتر را پشتوانه سالين احساس است كه فرزند بياحتمالاً حاصل ا
هـاي زنـدگي    اسـت كـه تـاثير انـدكي از دوره     ييهـا  ن حال، گرايش به فرزند كمتـر از مجموعـه ارزش  يبا ا

نشان  1383در سال  64 -45هاي گروه سني  و داده 1353در سال  34 -15ه سني هاي گرو پذيرد. مقايسه داده مي
هـاي زنـدگي    رود بـا تغييـر دوره   دهنده ثبات نسبي اين عقيده در بين اين گروه است. به سخن ديگر، انتظار نمي

  گرايش افراد در اين باره تغيير چنداني داشته باشد.

	ف در خانوادهيو وظاها  نقش

ها و  ي تغييراتي را در نقش خانواده ايجاد كرده است و موجب كاهش اهميت برخي نقشحولات اجتماعت
هاي ديگر شده است. دگرگوني در جايگاه خانواده حاصل تحولاتي است كه در  افزايش اهميت برخي نقش
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ن هاي جنسيتي، مساله نوجوانان و جوانان و اهميت يافت جامعه روي داده است. تغيير نگرش نسبت به نقش
كودكي، نسبت خانواده با نهادهاي اجتماعي از قبيل سياست، اقتصاد و فرهنگ و ديگر عوامل موجب تغييراتي 

تواند تصويري از تغييرات اجتماعي را  در نظام خانواده شده است. مطالعه نگرش افراد نسبت به نقش خانواده مي
 ترسيم كند

	آموزش مذهبي 

اين  1353اند. در سال  انواده را در مراتب دوم تا چهارم دانستهدرصد پاسخگويان نقش مذهبي خ 63حدود 
شود اما ميزان آن ناچيز است. اين يافته نشان  درصد بود. گرچه تفاوت بين دو نسبت مشاهده مي 69نسبت 

  دهد كه اهميتي كه افراد براي نقش مذهبي خانواده قائلند، در طول اين سه دهه تغيير چنداني نكرده است. مي
درصد معتقدند كه نقش مـذهبي خـانواده در رتبـه اول اهميـت قـرار دارد. در سـال        37ميان پاسخگويان از 
  درصد بود.   31اين نسبت  1353

اند اما ميزان تفاوت نـاچيز اسـت. افـراد مسـن      زنان كمي بيشتر از مردان بر نقش مذهبي والدين تاكيد داشته
طـور افـراد متاهـل بـيش از افـراد مجـرد بـر         اكيد دارند. همينهاي سني بر آموزش مذهبي ت بيشتر از ديگر گروه

شـود. بـه    آموزش مذهبي تاكيد دارند. در مقابل، با افزايش سطح تحصيلات از تاكيد بر آموزش مذهبي كاسته مي
 29شـود. (  نحوي كه در بين افراد داراي تحصيلات عالي كمترين ميزان تاكيد بـر آمـوزش مـذهبي مشـاهده مـي     

  درصد)

  اخلاقي آموزش
توان ميان اخلاق و مذهب ترسيم كرد. چه آن زمان كه پاسخگويان بر آموزش مذهبي تاكيد  مرز دقيقي نمي

هاي اخلاقي برخاسته از دين را مد نظر داشته باشند و چه آن زمان كه بر  دارند، احتمال اين هست كه آموزه
ها نشان  ذهن آنها وجود دارد. در هر حال، يافتههاي ديني در  اخلاق تاكيد دارند، احتمال در نظر گرفتن آموزه

درصد افراد آموزش اخلاقي را  41دهد كه پاسخگويان بر نقش اخلاقي خانواده تاكيد بيشتري دارند. نزديك  مي
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دهنده ثبات نسبي اين  درصد بوده است كه نشان 38اين نسبت  1353اند. در سال  داراي مرتبه اهميت دانسته
  عقيده است.
درصد زنان آموزش اخلاقي زنان را در مرتبـه اول و   79يشتر از مردان بر آموزش اخلاقي تاكيد دارند. زنان ب

  اي دارند.   درصد مردان چنين عقيده 67اند. در حالي كه  دوم اهميت دانسته
دهند و سالخوردگان بـه نقـش    الب اين است كه جوانان به نقش اخلاقي خانواده اهميت بيشتري ميجنكته 

توان  فرض را مي ندهد كه اين رابطه در آن زمان نيز وجود داشته است. اي نيز نشان مي 1353ي . نتايج سال مذهب
دانند كه با تقويت آن، اخـلاق نيـز تقويـت     مطرح كرد كه افراد مسن، اخلاق را زير مجموعه و جزيي از دين مي

  است.   تري بررسي دقيقفرض نيازمند  دانند. اين شود ولي جوانان اخلاق را تا حدي مستقل از دين مي مي
درصـد افـراد داراي    47شـود. بـه طـوري كـه      با افزايش تحصيلات بر اهميت آموزش اخلاقي افـزوده مـي  
اي دارنـد.   سواد چنين عقيده درصد افراد بي 33تحصيلات عالي براي آموزش اخلاقي مرتبه اول اهميت را قائلند. 

معكوس بود به اين معنا كه با افـزايش تحصـيلات از اهميـت آمـوزش     در مورد نقش مذهبي خانواده اين نسبت 
كردگـان و   شد. احتمال دارد اين تفاوت ناشي از استقلال نسبي اخلاق از ديـن در نـزد تحصـيل    مذهبي كاسته مي
  افراد جوان باشد.  

 ـ       1353در سال  ه رغـم  رابطه مشابهي بين اين متغيرها مشاهده شده بـود. اسـدي در تحليـل ايـن كـه چـرا ب
كردگـان بـر اهميـت اخـلاق تاكيـد دارنـد،        هاي اجتمـاعي مثـل تحصـيل    آميختگي مذهب و اخلاق، برخي سنخ

نهادهاي اجتماعي مستقر براي آموزش مذهبي بطور كلي در جامعه تشكل بيشتري دارند تـا آمـوزش   «نويسد:  مي
اي  شود. تكيـه  قي، بيشتر احساس ميهاي اخلا پذيري فرد از نظر از دست دادن ارزش اخلاقي و از اين نظر آسيب

  )150: ص 1356(اسدي ». شود، اهميت بيشتري دارد كه بر نقش خانواده از اين بابت مي

	خانه از خارج در زن كار

مايه  موقعيت زنان در جامعه از موضوعات مهمي است كه ضمن برانگيختن مجادلات اجتماعي و سياسي، دست
ن موضوع از جمله متغيرهاي اجتماعي است كه شدت و شتاب تحولات مهمي براي مباحث نظري شده است. اي
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كند. به همين دليل، در تحقيقات متعددي به اين موضوع پرداخته شده است. به  اجتماعي را به روشني بازتاب مي
  گيرد، اين موضوع جايگاهي مهم يافته است. هاي عمومي كه به منزله رصد تغييرات صورت مي ويژه در پيمايش

اركت زنان در فعاليت اقتصادي از جمله مسائلي است كه جامعه ما به طرق مختلف بـا آن درگيـر اسـت.    مش
هاي اجتماعي با آن موافق و كدام مخالف  اين كه جامعه تا چه حد آماده پذيرش اين مشاركت است و كدام گروه

كه نگـرش جامعـه در ايـن زمينـه بـه      دهند  ها نشان مي هستند، در اين پيمايش مورد توجه قرار گرفته است. يافته
نحوي متناقض تغيير كرده است. نگرش پاسخگويان در مورد اشتغال همسر خود تغيير شديدي نداشـته ولـي در   

  باره زنان (به نحو اعم) اين نگرش تغيير زيادي كرده است.    
بـه   1383در سال درصد مردان متاهل با كار كردن همسر خود مخالف بودند. اين نسبت  74، 1353در سال 

دهد كه در طول سه دهه هنوز اكثريت مردان متاهـل بـا اشـتغال     درصد كاهش يافته است. اين يافته نشان مي 69
  همسر خود مخالفند.   

 54تـا   15هـاي سـني    مخالفت با كار كردن همسر در بين افراد مسن، بيشتر است. يعني گروه 1353در سال 
سـال، گـزايش مخـالف بيشـتر      55اند ولي در گروه سني بالاتر از  الف داشتهسال تقريبا به يك اندازه گرايش مخ

  درصد).   12درصد به  21شود. (تقريبا دو برابر يعني از  مي
شود. با ايـن حـال، حتـي در بـين      كرده، گرايش به كار كردن همسر بيشتر مي صيلچنين، در بين افراد تح هم

  ردن همسر بيشتر از موافقت است.دارندگان تحصيلات عالي نيز مخالفت با كار ك
هـاي سـني    سال بيشتر از ديگـر گـروه   55گرايش به كار كردن همسر در گروه سني بالاتر از  1383در سال 

  اند.   ها تقريباٌ به يك ميزان واكنش مخالف نشان داده درصد). ديگر گروه 74است. (
رد و گرايشي پايدار است. به اين معنا كه هاي زندگي نسبتي ندا الب اين است كه اين گرايش با دورهجنكته 

 24-15درصـد گـروه سـني     20كند. به عنوان مثـال،   با عبور فرد به دوره ميانسالي و سالخوردگي، بازگشت نمي
سال بعد اين افراد در گـروه سـني    30اند.  درصد مخالف بوده 55با كار كردن همسر موافق و  1353سال در سال 

دهد كه نه تنها از گـرايش موافـق آنهـا كاسـته نشـده بلكـه        نشان مي 1383هاي سال  افتهاند. ي قرار گرفته 45-54
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درصد) موافق كار كردن همسـر   20درصد (در مقايسه با  33، 1383افزايش نيز يافته است. به طوري كه در سال 
بي اندك در حال اند. به سخن ديگر، اين تغيير نگرش نسلي است كه با شتا درصد) مخالف بوده 55درصد ( 67و 

  دگرگوني است. 
درصـد مخـالف بودنـد. در     75درصد موافق و  20دهد.  نكته جالبي را نشان مي 34-25وضعيت گروه سني 

 26دهـد كـه    نشـان مـي   1383هاي سال  سال قرار داشته است. يافته 64 -55اين گروه سني در مرتبه  1383سال 
اند. اين بدان معناست كـه ايـن گـروه     درصد) بوده 75لف (درصد مخا 74درصد) و  20درصد موافق (مقايسه با 

سني به ميزان كمي تغيير يافته است. يعني تنها بر ميزان موافقت آن افزوده شده است. كنـدي تغييـر اجتمـاعي را    
هـاي زنـدگي،    توان اين نكتـه را نتيجـه گرفـت كـه ايـن گـروه در دوره       مار مشاهده كرد. اما ميآتوان در اين  مي

  هاي خود را تغيير نداده است.   گرايش
كماكان پابرجاست. تفاوت مهمي نيز در اين دوره  1353در مورد تحصيلات نيز رابطه مشاهده شده در سال 

ايجاد شده است كه نيازمند توجه است. با افزايش تحصيلات، از نسبت مخالفـت بـا كـار كـردن همسـر كاسـته       
شـود. در حـالي كـه در سـال      نسبت موافقين بيشتر از مخالفين ميشود. اما در بين دارندگان تحصيلات عالي،  مي

  هاي تحصيلي با كار كردن زنان بيشتر از موافقت بود.   مخالفت تمام گروه 1353
رود كه با رشد شهرنشيني و افزايش تحصيلات، اين روند تشديد شود. به ويژه ايـن   به اين ترتيب، انتظار مي

  و اقتضائات سنين جواني نسبتي ندارد.كه اين تغيير گرايش با دوره سني 

	زناشويي هاي ارزش و الگوها

 گيرند. در اين بخش دو مساله حجاب و مهريه مورد بررسي قرار مي
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	حجاب

) حجاب از موضوعات مهمي است كه مورد بررسي قرار گرفته 1383و  1353در هر دو مقطع زماني پيمايش (
ها  اجتماعي آن را به يكي از موضوعات جالب براي بررسي نگرشاست. آميختگي اين پديده با مسائل سياسي و 

  ها تبديل كرده است.  و ارزش
حجاب، گزينه با حجـاب   دهيد يا بي اكثريت پاسخگويان در برابر اين پرسش كه زن با حجاب را ترجيح مي

درصـد   12ي بـرا  انـد.  حجـاب را تـرجيح داده   درصـد زن بـي   7درصد زن بـا حجـاب و    75اند.  را انتخاب كرده
قلمداد نشده است. نكتـه جالـب ايـن كـه ميـزان        پاسخگويان نيز تفاوتي بين اين دو وجود نداشته يا شايد مساله

  تفاوتي بيشتر از ميزان مخالفت با حجاب است.    بي
درصـد   4انـد.   حجـاب را تـرجيح داده   درصد زن با حجاب و كمتر از يك درصد زن بـي  95، 1383در سال 

  تفاوتند.    بي
مقايسه اطلاعات اين دو سال با انتظارات تجربي سازگار نيسـت. بـراي درك ايـن تفـاوت لازم اسـت ايـن       

  تر قرار دهيم.  اطلاعات را بر حسب متغيرها مورد بررسي دقيق
شايد اين گمان مطرح شود كه به دليل نگراني از تبعات پاسخ، ميزان موافقت به صورت تصنعي و غيرواقعي 

رود كه موارد بدون پاسخ بيش از ايـن ديگـر    ت. اگر چنين احتمالي وجود داشته باشد، انتظار ميافزايش يافته اس
 6نسـبت بـدون پاسـخ     1353ن كاسته شده است. به نحوي كـه در سـال   آگزينه تغيير كند. در حالي كه از ميزان 

  مورد پاسخ) رسيده است.    4ي فقط نبه حدود صفر درصد (يع 1383درصد بوده ولي در سال 
، ايـن  1383گرايش زنان به حجاب اندكي كمتر از مـردان اسـت. در سـال     1353نكته ديگر اين كه در سال 

  شود.   تفاوت مشاهده نمي
يابد. جوانـان كمتـرين ميـزان گـرايش و افـراد       ، با افزايش سن، گرايش به حجاب افزايش مي1353در سال 

  شود.   گرايش عمومي به اين مساله ديده مي 1383ابراز كرده بودند. ولي در سال  رامسن بيشترين گرايش 
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نحوي كه در سطوح دارنـدگان    شود. به ، با افزايش سواد از ميزان گرايش به حجاب كاسته مي1353در سال 
د). در درص ـ 24به  34حجاب بيشتر از گزينه انتخاب زن با حجاب است ( تحصيلات عالي، گزينه انتخاب زن بي

تفـاوت،   ، اين رابطه تغيير يافته است. در بين دارندگان تحصيلات متوسطه و بـالاتر نسـبت افـراد بـي    1383سال 
  بيشتر شده است.

 2درصد به  87اند. ( حجاب انتخاب كرده ساكنان روستا گزينه زن با حجاب را بيشتر از زن بي 1353در سال 
، شـهر  1383انـد. در سـال    حجاب را انتخاب كرده رصد زن بيد 12درصد زن با حجاب و  61درصد). در شهر، 

درصد در روسـتا گزينـه زن باحجـاب را انتخـاب      99درصد در شهر و  94اين تفاوت تقريبا از ميان رفته است. 
  اند. كرده

ي هاي رسد تحليل اين يافته بدون توجه به دريافت جامعه از اين مفهوم ممكن نباشد. لذا بايد گمانه به نظر مي
را در باره درك جامعه از مفهوم حجاب مطرح ساخت. مفهوم اجتماعي حجاب در طول سه دهه در جامعه تغيير 

گرايي است. به همين دليل،  هايي از جامعه نمادي از سنت حجاب تا حدي براي بخش 1353كرده است. در سال 
يابـد.   حجاب تا حـدي كـاهش مـي    هايي از جامعه كه مناسبات مدرن رشد كرده است، گرايش به زن با در بخش

با اين كه چهره غالب جامعه، مخالفت با از ميان رفـتن حجـاب   «نويسد  اسدي در تحليل خود در باره حجاب مي
وجـود دارد، مبـين تغييـر     سـال و بـالاتر]   64سـال و   15-24[است، لكن تفاوتي كه ميان دو گروه سني ياد شده

آنجا كه شدت موافقت با حجاب با ميزان نوگرايي در ارتبـاط اسـت،   هاي در اين زمينه است. از  تدريجي گرايش
هاي  بندي دهد كه همگام با افزايش سطح تحصيلات و درآمد خانوار و نيز ارتقاء فرد در رده اطلاعات ما نشان مي

شود. در ميان كساني كه تحصيلات عالي دارند، نسـبت   اي، از شدت گرايش به حجاب كاسته مي حرفه-اجتماعي
درصـد از روسـتاييان بـا حجـاب موافقنـد (در       86رسد، با اين كه هنوز  درصد مي 23وافقين حجاب به حدود م

اند و يـا بـا آن مخـالف     تفاوت دانسته درصد از شهرنشينان) اما نسبت كساني كه وجود يا عدم آن را بي 60مقابل 
دهنـد كـه    اين گروه را روستايياني تشكيل مي تواند قابل ملاحظه باشد و احتمالاً قسمتي از درصد) مي 7اند ( بوده

  )152-151: 1356(اسدي » كنند. در دهات آنها از چادر به شكلي كه در ساير نقاط مرسوم است استفاده نمي
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دهند كه در طول سه دهه و با افزايش چشمگير ميزان باسوادي، شهرنشيني و رشد مناسبات  ها نشان مي يافته
  نيافته است. چرا؟  بيني اسدي تحقق مدرن، پيش

  هاي خطي جستجو كرد.   بخشي از اين مساله را بايد در نارسايي مدل
گردد. گرچه در اينجا از لفظ واحدي استفاده شـده ولـي    دوم اين كه مساله به چندگانگي و تحول معنا بازمي
ر نظر داشـت. مقايسـه   ها د اي است كه بايد در تفسير داده معناي اجتماعي اين لفظ دگرگون شده است. اين نكته

پـذير اسـت. حجـاب در     اطلاعات مادامي كه مفاهيم بكار گرفته شده داراي معناي نسـبتاً يكسـان باشـند، امكـان    
هاي قبل و بعد از انقلاب دچار دگرگوني معنا شده است. لذا بايد واكنش جامعه را نسبت به ايـن دگرگـوني    سال

  در نظر گرفت.  
كـرد و تـا جـايي كـه بـا ايـن معنـا و آن         نوعي گرايش مدرن دلالت مـي  ، حجاب بر1353در زمان پيمايش 

برداشت خاص نوگرايي موافقت وجود داشت، نسبت به حجـاب گـرايش مخـالف ابـراز شـده اسـت. ولـي در        
هاي بعد از انقلاب، پديده حجاب در فضاي عمومي به نحوي ديگر ظـاهر شـده اسـت. در سـطح معنـايي،       سال

 بر نقـش «مطالعات انجام شده  آميخته شده است و دلالت بر نوعي كنش اخلاقي داردحجاب با مفهومي اخلاقي 
) 12: ص 1383پور  (كاظمي». اند و تقويت سرمايه اجتماعي تاكيد كردهثر مذهب و نهادهاي مذهبي در تكوين مو

). در نتيجه، 12دهند كه افراد مذهبي حساسيت بيشتري نسبت به سايرين دارند(همان: ص  اين مطالعات نشان مي
  كنند. افراد مذهبي بيش از ديگران، اعتماد جلب مي

اي كه مرز تمايز دقيقي بين آنها وجـود نـدارد،    از آنجايي كه نظام اخلاقي نسبت نزديكي با دين دارد به گونه
ورد اي از تقيد به اخـلاق و در م ـ  مذهبي بودن به معناي اخلاقي بودن و معتمد بودن است. حجاب به منزله نشانه

تـرين   آل بيان شد كه صفات اخلاقي و نجابـت بـراي زن مهـم    زنان نجابت است. (در بخش خصوصيات زن ايده
صفات ذكر شده است).تا جايي كه اين برداشت اخلاقي پذيرفته شده، نسبت بـا آن موافقـت ابـراز شـده اسـت.      

فسـيرهاي مختلـف و در نتيجـه    هاي مختلف كنش به اين دال نسبت داده شده، موجب ت اي كه در موقعيت معاني
  هاي مختلف شده است.      واكنش
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هاي اخير، مفهوم حجاب تغيير يافته است و به مفهومي اخلاقي بـدل شـده اسـت. زن باحجـاب در      در سال
هـاي بعـد از انقـلاب حجـم      ادراك عمومي معادل زن نجيب و پاكدامن گرفته شده است. به ويژه آن كه در سال

حجابي به عنوان افراد تحت تاثير فرهنگ غرب و معادل مفهـوم روابـط    باره بدحجابي و بيزيادي از تبليغات در 
حجاب و آرايـش كـرده    توان ديد كه زنان بي ها مي ها و سريال غيرمتعارف تعريف شده است. اين نكته را در فيلم

  را متعلق به طبقات بالا با ميزان كمتري از پايبندي اخلاقي عرضه كرده است.
  شود. عيت شايد با رفتار مشاهده شده در جامعه متفاوت باشد. در اين باره نيز به يك نمونه اشاره مياين وض

مردم فارغ از گرايش مذهبي خود براي خريد به فروشندگان مذهبي اعتماد بيشتري دارنـد. آنهـا در بـين دو    
كننـد، حتـي اگـر خـود اعتقـاد       فروشنده كه يكي مذهبي و ديگري غيرمذهبي باشد، گزينه مذهبي را انتخاب مـي 

  چنداني به مذهب نداشته باشند.  
رسد در باره حجاب نيز همين برداشت وجود دارد. يعني حجاب به عنوان مفهومي اخلاقي و نـه   به نظر مي 

  كند. لزوماً سياسي و حتي صرفاً مذهبي عمل مي
ي است. معيارهايي كـه در  هاي مهم پيمايش تفاوت نگرش جامعه در عرصه خصوصي و عموم يكي از يافته

كنند، متفاوت از ارزيابي آنها از وضعيت اجتماعي است. مثلاً در حالي كه با كار كردن  زندگي خصوصي دنبال مي
تري دارند. در مورد حجـاب نيـز بايـد بـه ايـن       همسران خود موافق نيستند، نسبت به اشتغال زنان گرايش موافق

 دهنـد. گرچـه   نان خود بيشتر از حجاب به مفهوم عمـومي تـرجيح مـي   تفاوت توجه كرد. يعني حجاب را براي ز
است و بايد شواهد كافي براي آن ارائه شود ولي در  تر هاي تفصيلي و عميق پژوهشاين داوري نيازمند  سنجش 

توان گفت كه اين دوگانگي ذهني در ميان بخشي از مردم رايج است بـه ايـن معنـا كـه در عرصـه       حد فرضيه مي
  هايي موافقند كه خواهان تحقق آنها در زندگي خصوصي خود نيستند.  ا ارزشعمومي ب

   مهريه
، بر نسبت موافقان 1383اند. در سال  درصد مخالف بوده 21با مهريه موافق و  1353اكثريت جامعه در سال 
  درصد مخالف مهريه بودند.  13درصد موافق مهريه و  87مهريه افزوده شده است. 
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از نقش مهريه در تضمين موقعيت زنان بعد از ازدواج، جنبه نمادين آن (نقـش منزلتـي) و    اين تفاوت ناشي
  رواج مناسبات مادي است.   

، 1353رسد معناي مهريه نيز در طول دوره مورد بررسي تغيير كرده است. به اين معنا كه در سـال   به نظر مي
معنا دگرگون شده اسـت. فراگيـري مهريـه در بـين      ، اين1383كرد ولي در سال  مهريه معنايي سنتي را تداعي مي

هـاي مـدرن و    اقشار مختلف معناي سنتي را از آن گرفته است به نحوي كه به عنوان عاملي براي تعريف گرايش
 مهريه ضرورت«سنتي قابل استفاده نيست. اسدي مهريه را به منزله عاملي سنتي تعبير كرده است. او معتقد است 

 بـه  نزديـك  كننـد  مي تأييد ديگران از كمتر دارد، بيشتر درآمد آنها خانوار يا و دارند عالي تتحصيلا كه كساني را
 روستا در سكونت. است% 46 ها ديپلمه ميان در نسبت اين كه آن حال و دانند مي لازم را مهريه سوادان بي از% 90
 گـرايش ) اداري بالاي و خصصيت مسائل در اشتغال و شهر در سكونت برخلاف( كشاورزي مشاغل در اشتغال و

  .شود مي سبب را مهريه به بيشتر
 كـه  خـانوادگي  هـاي  پيوستگي به نهايت در و دارند تمايل) خانوادگي( گروه درون هاي ازدواج به افراد وقتي

 هـم  مهريـه  جمله از ازدواج سنتي الگوهاي رعايت به آنها وابستگي متمايلند، دارد خانوادگي هاي سنت در ريشه
 مهريـه  براي هم ضرورتي دهند، مي ترجيح را غيرخويشاوند با ازدواج كه  كساني از درصد 32 حدود است، بيشتر
 »يابـد  مـي  تقليـل  درصـد  10 بـه  خـانوادگي  هـاي  ازدواج طرفداران ميام در نسبت اين كه اين حال و نيستند قائل

  )  152: ص 1356(اسدي 
، زنـان انـدكي   1383يه تفاوتي با هم ندارنـد. در سـال   ، زنان و مردان در مورد گرايش به مهر1353در سال 

  اند.   بيشتر از مردان با مهريه موافق بوده
شود. نسـبت موافقـت بـا مهريـه در بـين       با افزايش سن بر ميزان موافقت بر مهريه افزوده مي 1353در سال 

سـال   24-15گـروه سـني   درصد است در حالي كه كمترين ميزان موافقت مربوط بـه   88سال  55سنين بالاتر از 
  شود.   ، تفاوت گرايش بين سنين مختلف مشاهده نمي1383درصد). در سال  64است. (
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شـود. بطـوري كـه بيشـترين ميـزان       بر حسب متغير تحصيلات مشاهده مي 1353مهم ترين تفاوت در سال 
 35ان تحصـيلات عـالي (  درصد) و كمترين ميزان آن در بـين دارنـدگ   87سواد ( موافقت با مهريه در بين افراد بي

  شود.   درصد) مشاهده مي
نيز رابطه بين اين دو متغير ضعيف شده است. با افزايش سطح تحصيلات تا حدي از گرايش  1383در سال 

سوادان با مهريه موافقند. اين نسبت در بين دارندگان تحصـيلات عـالي    درصد بي 90شود.  موافق مهريه كاسته مي
  درصد است.   4در حد  درصد است. يعني تفاوت 86

هاي مهم در تعريف گرايش مدرن در نظر بگيـريم، تفـاوت بـين     اگر تحصيلات را به عنوان يكي از مشخصه
هـا   توان در تغيير معناي پديـده  ها را مي يابيم. تغيير گرايش معناي مهريه را در دو مقطع زماني مورد بررسي در مي

دن كاهش يا افزايش گرايش به يك موضوع باشيم، بايد معنـايي را  دريافت. يعني به جاي آن كه در صدد نشان دا
  هاي بعد از انقلاب بسيار مهم است. اند، پي گرفت. اين تغيير در سال ها يافته كه پديده

هـا، تعريـف    شـوند. بـه دليـل تغييـر در معنـاي پديـده       هاي خطي در چنين مواقعي دچار مشـكل مـي   تحليل
  شود.    نه عوامل دچار نارسايي ميهاي سنتي بر اساس اين گو گرايش

درصـد   63گرايش موافق با مهريه در مناطق روسـتايي بـيش از منـاطق شـهري بـوده اسـت.        1353در سال 
ردصـد تفـاوت) در سـال     23درصد اسـت. (  86روستانشينان با مهريه موافق بودند. اين نسبت براي شهرنشينان 

شود. در روستا موافقت بـا مهريـه    ن روستا و شهر مشاهده مينيز همين تفاوت ولي با شدت بسيار كمتر بي 1383
درصـد   87درصد پاسخگويان شهرنشين با مهريه موافقند. اين نسـبت بـراي روسـتاييان     84بيشتر از شهر است. 

  درصد تفاوت). 7است (
ي يا مـدرن  دهند كه گرايش فراگير جامعه به مهريه در سه دهه اخير آن را از عاملي سنت اين عوامل نشان مي 

به عاملي اجتماعي و داراي كاركردهاي مدرن ساخته است. مثلاً به عنوان عاملي براي تعريف موقعيت اجتمـاعي  
اي به آن بخشيده شـده اسـت. بـه سـخن ديگـر، ايـن عامـل در         اي است كه معناي تازه يا منزلتي. در چنين زمينه

عريف وضـعيت خـود بـه كـار رفتـه اسـت. حتـي        زندگي روزمره و به اقتضاي شرايط از سوي كنشگران براي ت
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ها نيز مواردي را مشاهده كرد كه چگونه از حق زنان براي مهريه و طلب آن تـلاش   توان در مباحث فمينيست مي
  كنند.   مي

	خانوادگي تفاهم و روابط

	گيري تصميم مراجع

اند و تغييرات اين  ي داشتههاي خانوادگي نسبتاً ثبات بيشتر دهند كه نگرش هاي انجام شده نشان مي پيمايش
  شود. هاي به دست آمده در باره خانواده اشاره مي حوزه شتاب كمتري داشته است. در اين فصل به برخي از يافته

شناسي خانواده مورد توجه قرار گرفته، مساله نقـش مـرد در نظـام خـانواده      يكي از موضوعاتي كه در جامعه
خانواده فراتر رفته و حتي به عاملي براي تفسير شرايط سياسي نيز بدل هاي  است. اهميت اين پديده از چارچوب

  گران سياسي و اجتماعي قرار گرفته است.  شده است. به همين ترتيب، نقش زنان نيز مورد توجه تحليل
گيري، پرسشي در اين مـورد   براي بررسي تجربي نقش مردان و زنان در خانواده و چگونگي ساختار تصميم

  مطرح شد.   1383و  1353پيمايش در هر دو 
ها به سوي الگـويي   گيري در خانواده دهند كه تصميم نشان مي 1383هاي به دست آمده از پيمايش سال  يافته

  مشاركتي در حال تغيير است.  
درصد نيز به افراد بـزرگ   16درصد به پدر و مادر و  42درصد به مادر،  6درصد به پدر،  33، 1383در سال 

درصـد نيـز بـه افـراد بـزرگ       18درصد به مادر و  11درصد به پدر و  72، 1353اند. در سال  شاره كردهخانواده ا
  اند. خانواده اشاره كرده

به  72دهد كه در طول سه دهه، اولاً از نقش پدران به شدت كاسته شده است ( مقايسه اين دو يافته نشان مي
  درصد).  33

 1353يري مشاركتي (زن و مرد) مطرح شده، در حالي كه در سـال  گ مقوله تصميم 1383دوم اين كه در سال 
  اي به اين عنوان اختصاص نيافته بود.   اساساً گزينه
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درصـد در   6بـه   1353درصد در سال  11گيري كاهش يافته است. (از  سوم اين كه نقش زنان نيز در تصميم
  ).1383سال 

اي با جنسيت پاسخگويان داشته باشد زيـرا هـر    رابطهگيري خانواده  رود گزارش نوع نظام تصميم انتظار نمي
دهندة واقعيتي بيرون از خود هستند كه تابع جنسيت آنها نيست. مثلاً در مراجعه به يك خـانواده مهـم    دو گزارش

رود گـزارش   دهند و در هر دو مورد انتظـار مـي   گيري گزارش مي نيست كه پاسخگوي مرد يا زن از نظام تصميم
دهند كه گـزارش مـردان و زنـان در بـاره      مي  گيري آن خانواده ارائه شود. نتايج نشان نظام تصميم يكساني از نوع
ديگر، دريافت آنها از ساختار قدرت در خـانواده    گيري در باره خانواده با هم متفاوت است. به سخن نظام تصميم

  و گزارش آن تابع موقعيت جنسيتي آنهاست.  
 30اند در حالي كه اين نسبت براي زنان  اشاره كرده  پاسخگو به نقش مردان درصد مردان 37، 1383در سال 

جـنس خـود را در نظـام     درصد تفاوت). به عبارت ديگر، مردان بـيش از زنـان نقـش هـم     7درصد است. (يعني 
  اند.   گيري مهم دانسته تصميم

درصد به مردان اشاره  65مقابل اند در  گيري اشاره كرده درصد مردان به نفش مردان در تصميم 79، 1353در 
جنس خـود   مردان بيشتر به نقش هم 1353درصد تفاوت). اين يافته بدين معناست كه در سال  14اند (يعني  كرده

  اند.   اشاره كرده
درصد است.  8دانند در حالي اين نسبت براي زنان  گيرنده مي درصد مردان زنان را تصميم 4، 1383در سال 

درصـد اسـت    16اند. اين نسبت براي زنـان   درصد به نقش زنان اشاره كرده 6، 1353ر سال درصد تفاوت). د 4(
  درصد تفاوت).  10(يعني 

 45درصد مردان و  38، 1383شود.در سال  گيري مشاركتي نيز مشاهده مي اين تفاوت نگرش در باره تصميم
  اوت).درصد تف 7اند. ( گيري اشاره كرده درصد زنان به اين نوع نظام تصميم
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دانند. وقتـي   تر مي گويند، مردان را مهم گيري در خانواده سخن مي به اين ترتيب، وقتي مردان در باره تصميم
كنند. بـه عبـارت ديگـر، جنسـيت بـر گـزارش از        گويند، به نقش زنان بيشتر اشاره مي زنان در اين باره سخن مي

  بيند.   جنس خود مي سوي تغيير را به سود هم گيري موثر است و هر از يك از دو جنس، سمت و وضعيت تصميم

  روش تربيت فرزند
بر اساس نتايج به دست آمده، اكثريت افراد مخالف استفاده از زور و تنبيه در تربيت فرزند هستند. اكثريت 

اند و مخالف توسل به زور  آميز را انتخاب كرده پاسخگويان در پاسخ به روش تربيت، شيوة رفتار مسالمت
درصد افراد توسل به زور را در تربيت فرزند  3نيز نتايج مشابهي به دست آمده بود. فقط  1353ند. در سال ا بوده

  اند.  توصيه كرده
استفاده ار زور در تربيت و تنبيه بدني رايـج بـود (و حتـي در     1353رسد در سال  با وجود آن كه به نظر مي

تداول بود) اما در برابر اين پرسش افراد مايـل بودنـد خـود را    ها پذيرفته و م مراكز آموزشي نيز كاربرد اين روش
آميز و مخالف تنبيه بدني معرفي نمايند. طبيعي است اين گرايش در طول زمان تقويـت   هاي مسالمت موافق روش
  شده است.

بـاين  اند كه افراد حتي در صـورت ت  ارها چنان غلبه يافتهجو هن ها دهد كه برخي ارزش اين نكته نيز نشان مي
اي بود كه در مـورد حجـاب نيـز بـه صـورتي       دهند. اين نكته مي  ها نشان رفتارشان با آنها، خود را همنوا با ارزش

  ديگر بيان شد.
هاي مختلف سني، جنسـي، تحصـيلي مشـاهده     با توجه به عمومي بودن اين نظر، تفاوت معناداري بين گروه

  شود. نمي

  تفاهم ميان والدين و فرزندان
اند كه با فرزندان خود تفاهم دارند. از اين نظر تفاوت  درصد) اظهار داشته 96اكثريت والدين( 1383در سال 

  شود. هاي مختلف سني، جنسي و تحصيلي مشاهده نمي معناداري بين گروه
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ه به اند كه با آنها تفاهم دارند. با توج  از بين فرزنداني كه والدينشان در قيد حيات بودند، اكثريت اظهار داشته
  شود. هاي مختلف سني، جسني و تحصيلي مشاهده نمي عمومي بودن اين نظر، تفاوت معناداري بين گروه

  گيرد؟ در خانواده شما معمولا چه كسي تصميم مي .173
  درصد تعداد 

 4/33 2876 پدر/ شوهر

 8/5 500 مادر/ زن

 5/41 3573 زن و شوهر/ پدر و مادر با هم

 4/16 1411 تمام افراد بزرگ

 7/2 231 ساير

 2/0 17 بدون پاسخ

   
  100  8608 جمع

  

  فاميل؟ غير يا است بهتر فاميل با ازدواج شما نظر به .174
 درصد تعداد 

  0/24 2065 فاميلي
  1/50  4311  غيرفاميلي
  8/24  2133  كندفرقي نمي

  2/1  99 دانمنمي
 0/100  8608 جمع

  
  
  



    171 هاي خانوادگي رفتارها و گرايش

  زدواج چيست؟زن خوب براي ا ين خصوصيت يكتر به نظر شما مهم .175
  درصد تعداد 

 3/18 1574 داشتن حجاب و تقوي

 8/25 2221 خوش اخلاق و مهربان

 1/4 355 اصالت خانوادگي

 6/9 827 داريخانه

 6/4 398 تحصيلكرده و با فرهنگ

 4/0 35 خوش قيافه

 7/8 752 سازگاري

 9/26 2319 ساير

 5/1 127 نامشخص

  0/100  8608 جمع
  
  

  ت يك مرد خوب براي ازدواج چيست؟ين خصوصيتر مهم .176
  درصد تعداد 

 7/8 751 رسيدگي به خانواده

 3/46 3982 رفتار خوش و اخلاقخوش

 4/5 464 فعال

 2/7 616 شغل خوب

 7/1 143 تحصيلكرده

 6/1 138 نيكوكار و نجيب

 2/0 17 بددل نباشد

 3/1 109 مردانگي

 4/2 203 منطقي
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  درصد تعداد 
 0/16 1380 مؤمن باشد

 4/3 296 اليتمكن م

 1/0 6 )ظاهرمناسب(خوش قيافه بودن 

 8/4 410 ساير

 1/1 93 نامشخص

  0/100  8608 جمع
 

  آيا حاضريد همسرتان در خارج از خانه كار كند؟ .177
 درصد تعداد 

  4/31 837 بله
  6/68  1826 خير
 100  2663 جمع

  

  حجاب؟ بي يا دهيد مي ترجيح را باحجاب زن .178
  درصد تعداد 

  5/95  8221 باحجاب
  7/0  63  حجاببي

  7/3 320  كندفرقي نمي

  0/0  4  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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  آيا با وجود مهريه موافقيد؟ .179
  درصد تعداد 

  2/85  7332 موافق
  6/12  1088 مخالف
  2/2  188 دانمنمي
  0/100  8608 جمع

  

  آيا با ازدواج مردان با بيش از يك زن موافقيد؟ .180
  درصد تعداد 

  9/7  678 موافق
  7/89  7724 مخالف
  4/2  206 دانمنمي
  0/100  8608 جمع

  

  خود تفاهم و همفكري داريد؟ والدين آيا با .181
  درصد تعداد 

  91  6510 بله
  9  643 خير
  100  7153 جمع
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  آيا با فرزندان خود تفاهم و همفكري داريد؟ .182
  درصد تعداد 

  5/95  3047 بله
  5/4  143 خير
  100  3190 جمع

  
  

  ين وظيفه پدر و مادر در قبال تربيت فرزندان خود چيست؟(آموزش مذهبي)تر مهم .183
 درصد تعداد 

  2/37  3198 1نمره
  2/28  2428 2نمره
  4/16  1414 3نمره
  8/14  1272 4نمره

  4/3  296  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  حصيل)ترين وظيفه پدر و مادر در قبال تربيت فرزندان خود چيست؟(تامين وسايل ت مهم .184
  درصد تعداد 

  7/9  839 1نمره
  8/22  1965 2نمره
  9/41  3608 3نمره
  5/22  1936 4نمره

  0/3 260  بدون پاسخ

  0/100 8608 جمع
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  ترين وظيفه پدر و مادر در قبال تربيت فرزندان خود چيست؟(آموزش اخلاقي) مهم .185
  درصد تعداد 

  6/40 3495 1نمره

  5/31 2708 2نمره

  8/15 1363 3نمره

  8/9  845 4نمره
  3/2  197  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع

  ترين وظيفه پدر و مادر در قبال تربيت فرزندان خود چيست؟(تامين احتياجات مالي) مهم .186
  درصد تعداد 

  5/11  988 1نمره
  9/14  1286 2نمره
  2/22  1910 3نمره
  6/47  4097 4نمره

  8/3  327  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  آميز؟ در تربيت فرزندان توسل به زور بهتر است يا رفتار مسالمت .187
  درصد تعداد 

  7/98  8495  آميز رفتار مسالمت
  1/1  95 مخالف
  2/0  18 دانمنمي
  0/100  8608 جمع
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  باشد؟ داشته فرزند چند است بهتر خانواده يك شما نظر به .188
  درصد تعداد 

  3/0  22  بدون پاسخ
1 590  9/6  
2 5361  3/62  
3 1579  3/18  
4 765  9/8  
5 178  1/2  
6 60  7/0  
  6/0  53  و بيشتر7

  0/100  8608 جمع
  

  گيرد؟ در خانواده شما معمولاً چه كسي تصميم مي .189
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
0/330/322/34  5/407/30 3/29 0/270/226/32 8/33 1/38 1/44 9/35 5/33 6/32 9/29 0/37 شوهر/پدر
 1/4 8/8 8/4  2/5 6/6 1/5  0/7 9/4 9/5 7/4 7/6 0/7 9/7 6/5 4/5 0/8 7/3 زن/مادر
9/411/315/47  3/308/39 0/39 0/444/475/46 7/43 3/39 3/359/32 9/45 3/387/440/40  مادر و پدر/شوهروزن

 2/12 6/23 7/17  4/199/19 2/23  4/211/11 3/20 2/15 9/13 5/12 1/16 0/13 5/183/149/18  تمام افراد بزرك
  7/1  3/4  3/2  4/4 9/2 1/3  6/2 0/4 7/2 4/2 0/2 1/3 3/4 8/1 9/2 9/2 4/2 ساير

  2/0  2/0  2/0  0/0 3/0 3/0  2/0 3/0 2/0 2/0 1/0 4/0 4/0 1/0 2/0 2/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  فاميل؟ غير يا است بهتر فاميل با ازدواج شما نظر به .190
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

 متأهلمجردشاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  نز  مرد
 4/26 9/19 9/24  5/253/24  8/15  1/154/25 9/17 4/22 8/28 9/35 4/28 5/26 9/20 7/22 3/25 فاميلي

 8/48 2/52 3/49  5/480/47  2/54  3/534/50 4/52 4/53 0/49 8/39 7/45 5/49 7/51 7/51 4/48 غيرفاميلي
 9/23 4/26 7/24  3/253/28  2/27  8/294/23 5/28 9/22 5/21 4/23 5/25 0/23 9/25 4/24 1/25  كندفرقي نمي

  9/0  6/1  1/1  4/0 8/0  7/2  8/0 8/1 2/1 3/1 6/0 9/0 4/0 0/1 5/1  2/1  1/1 دانمنمي
 31415450 2959  251 930 1239  2941 2013981 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  زن خوب براي ازدواج چيست؟ ين خصوصيت يكتر مهم شما نظر به .191

متغير
  

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد

3/208/176/18 6/193/22 1/18 6/181/176/15 9/19 9/18 4/189/14 0/19 4/212/157/17 تن حجاب و تقويداش
5/214/251/26 9/265/21 4/23 0/190/150/31 6/25 8/31 2/269/35 5/24 8/228/287/26  خوش اخلاق و مهربان

 8/4 0/3 3/5 8/6 8/4 4/2 0/42/3 2/4 4/3 6/3 2/6 3/6 3/4 4/3 8/2 5/5  اصالت خانوادگي

7/10 7/7 1/8 6/11 2/8 6/6 4/45/12 7/6 8/9 2/13 3/127/12 3/10 9/103/8 3/8 داريخانه
 0/4 7/5 6/4 2/3 7/3 3/7 8/79/3 8/4 9/4 5/3 0/3 5/3 5/4 0/5 8/4 4/4  تحصيلكرده و بافرهنگ

 3/0 7/0 4/0 0/0 1/0 0/1 8/03/0 2/0 5/0 3/0 3/0 3/0 2/0 6/0 2/0 6/0 قيافهخوش

 2/9 9/7 4/9 0/10 3/7 7/8 3/117/8 0/9 9/8 3/8 5/6 9/7 0/10 1/8 3/9 2/8 سازگاري

7/297/293/25 4/289/23 3/30 8/368/386/22 1/25 2/18 9/238/18 3/26 7/272/263/28 ساير
 1/1 1/2 8/0 8/0 1/1 1/2 7/01/2 6/0 9/1 1/2 8/1 2/1 9/0 0/2 8/1 1/1 نامشخص

295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر
  
 

  ين خصوصيت يك مرد خوب براي ازدواج چيست؟تر مهم .192
متغير

  
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم سطهمتوابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد
 0/9 1/102/8 8/10 5/6 1/9 3/107/149/7 0/9 6/6 6/4 0/9 0/9 5/8 0/8 5/9 رسيدگي به خانواده

2/432/463/46 0/472/38 0/44 4/449/398/50 5/45 9/49 7/450/50 7/45 3/422/509/46  رفتار اخلاق و خوشخوش
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 5/5 2/5 9/6 4/6 0/7 0/4 0/48/3 0/5 4/5 7/5 7/6 4/6 6/5 9/4 2/3 5/7 فعال

 5/6 2/8 3/6 2/5 7/8 9/7 3/42/7 5/5 7/8 3/7 0/9 9/5 8/5 5/8 8/6 5/7 شغل خوب

 1/1 6/2 3/1 2/1 2/2 0/4 7/20/1 0/2 2/2 8/0 7/0 6/0 7/1 0/2 5/1 8/1 تحصيلكرده

 8/1 3/1 8/1 6/1 1/1 6/1 7/17/1 8/1 4/1 7/1 5/1 8/1 0/2 2/1 7/1 5/1 نيكوكار و نجيب

 2/0 1/0 3/0 0/0 2/0 2/0 2/02/0 1/0 2/0 3/0 2/0 1/0 2/0 2/0 2/0 2/0 بددل نباشد

 0/1 8/1 6/1 8/0 6/0 0/2 0/19/0 6/1 5/1 9/0 0/1 7/0 2/1 5/1 1/1 4/1 مردانگي

 5/2 2/2 7/2 6/1 2/1 8/2 2/43/2 4/3 0/2 5/1 3/1 0/2 6/2 3/2 8/2 9/1 منطقي

7/151/141/17 6/159/23 9/14 5/160/178/15 0/15 9/16 4/182/15 5/17 7/153/163/14 مومن باشد
 1/3 0/4 6/3 8/2 3/4 4/4 5/37/2 5/3 7/3 7/2 7/3 5/3 2/3 6/3 7/2 2/4 تمكن مالي

 ظـاهر ( بودنقيافهخوش
 0/0 1/0 0/0 0/0 0/0 2/0 1/01/0 1/0 0/0 1/0 1/0 1/0 0/0 1/0 1/0 0/0  )مناسب

 0/5 2/4 6/5 8/6 7/4 9/3 2/64/4 4/5 2/4 3/4 3/4 2/5 0/5 5/4 3/4 2/5 ساير

 8/0 6/1 9/0 8/0 0/1 1/1 6/03/1 5/0 1/1 5/1 6/1 8/0 6/0 5/1 0/1 1/1 نامشخص

295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر
  

  آيا حاضريد همسرتان در خارج از خانه كار كند؟ .193
متغير

  نگرشي
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/31    30  5/33 7/26 4/51  2/69 65 4/40 25 5/19 1/23 9/28 3/33 7/29 78 759 بله
 6/68    70  3/735/66 6/48  8/30 35 6/59 75 5/80 9/76 1/71 7/66 3/70 178937 خير

2663  1993  194 251 37  34091 527 627 692 464 641 1468 545 2548115  پاسخ معتبر
 

  حجاب؟ دهيد يا بي زن با حجاب را ترجيح مي .194
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/96 0/94 9/95  4/954/94 1/92  4/895/96 5/92 9/95 3/99 4/98 9/95 2/96 8/94 6/94 4/96 باحجاب

  7/0  9/0  7/0  4/2 6/0 3/1  5/0 2/2 2/1 6/0 0/0 1/0 8/0 5/0 8/0 8/0 7/0 حجاببي
  9/2  1/5  3/3  2/3 0/4 6/6  9/2 2/8 2/6 5/3 6/0 4/1 1/3 1/3 3/4 6/4 9/2  كندفرقي نمي
  0/0  1/0  1/0  0/0 0/0 0/0  1/0 2/0 0/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 0/0 0/0 0/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20138912941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  آيا با وجود مهريه موافقيد يا نه؟ .195
متغير

  نگرشي
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلردمجشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 1/86 5/83 1/83  0/90 1/86 2/83  6/842/87 5/82 0/83 1/87 5/90 1/87 7/85 2/84 5/87 9/82 موافق
 7/12 6/12 8/14  9/112/9 2/12  7/132/11 1/14 1/14 8/11 4/8 7/11 0/13 6/12 7/10 6/14 مخالف
  2/1  8/3  1/2  8/0 9/1 6/4  6/1 7/1 4/3 9/2 1/1 0/1 2/1 2/1 2/3 8/1 5/2 دانمنمي

295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  آيا با ازدواج مردان با بيش از يك زن موافقيد؟ .196
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليمديپلمتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  5/8  8/6  8/9  5/111/13 8/4  4/5 1/7 3/5 7/6 7/9 8/11 1/11 1/9 0/6 6/4 2/11 موافق
 3/89 5/90 6/87  4/859/84 2/92  1/901/93 4/92 9/90 8/87 1/86 7/86 6/88 4/91 9/93 6/85 مخالف
  2/2  7/2  6/2  0/2 1/3 1/3  5/1 8/2 3/2 4/2 5/2 1/2 1/2 3/2 5/2 5/1 3/3 دانمنمي

295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  آيا با فرزندان خود تفاهم داريد؟ .197
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 8/95 5/90 6/95  97 2/96 100  2/982/95 7/95 6/93 96 5/95 7/95 5/95 3/93 1/95  96 بله
  2/4  4/9  4/4  3 8/3 0  8/4 8/1 3/4 4/6 4 5/4 3/4 5/4 7/6 9/4  4 خير

3016 1185170  236 104 21 1525 226 415 512 978 11081046 1995 1442174875  پاسخ معتبر

  آيا با والدين خود تفاهم داريد؟ .198
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 9/91 7/89  91  4/909/90 91  3/91 0* 90 90 7/92 5/94 6/92 4/91 6/90 3/90 7/91 بله
  1/8 3/10  9  1/9 6/9 9  7/8 10 10 10 3/7 5/5 4/7 6/8 4/9 7/9 3/8 خير

241329404196  88 851 1207 2368 1855876 2172 1458 762 421 2583 350436494132  پاسخ معتبر



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     180

  آموزش مذهبي)(ست؟يت فرزندان خود چيبفه پدر و مادر در قبال ترين وظيتر مهم .199
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 7/39 7/32 3/38  8/358/37 2/31  5/299/38 8/34 3/35 4/42 5/42 3/44 7/39 3/33 9/36 4/37 1نمره
 3/28 1/28 1/27  7/24 9/26 1/28  0/261/30 0/28 5/29 3/27 2/29 6/25 6/28 7/28 1/30 3/26 2نمره
 2/16 8/16 8/15  1/175/21 4/16  0/182/16 0/16 2/16 2/16 3/16 3/15 9/15 2/17 4/16 4/16 3نمره
 7/12 5/18 0/16  4/156/11 7/20  9/213/11 5/17 4/16 4/10 4/8 2/12 4/12 2/17 9/12 7/16 4نمره

  2/3  9/3  8/2  4/4 8/4 7/3  5/3 6/4 7/3 6/2 6/3 6/3 6/2 4/3 7/3 7/3 2/3 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  تامين وسايل تحصيل)(ست؟يت فرزندان خود چيل تربفه پدر و مادر در قبايوظن يتر مهم .200
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  7/9  8/9 6/10  0/102/11 7/10  0/103/8 4/8 5/10 7/8 7/11 4/9 9/9 7/9 3/8 2/11 1نمره
 1/23 2/22 3/24  8/237/26 5/23  4/225/20 6/21 1/23 8/24 8/21 6/23 1/23 4/22 3/20 4/25 2نمره
 5/42 0/41 6/41  2/372/40 8/42  4/437/43 4/43 1/41 5/41 6/40 6/42 2/43 8/40 5/43 3/40 3نمره
 0/22 3/23 4/21  1/251/19 8/19  2/210/24 4/23 8/22 5/21 7/22 0/22 2/21 5/23 5/24 4/20 4نمره

  7/2  6/3  2/2  8/2 0/4 3/3  5/3 0/3 2/3 5/2 4/3 3/3 5/2 5/2 5/3 4/3  6/2 بدون پاسخ
295931415450  251 1239930 20139812941 2367 118413631847 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  آموزش اخلاقي)(ست؟يت فرزندان خود چيال تربفه پدر و مادر در قبين وظيتر مهم .201
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 3/39 9/42 6/38  0/39 6/39 5/43  5/474/42 7/44 3/40 2/38 1/33 6/35 6/38 5/43 1/44 1/37 1نمره
 4/32 7/29 1/31  1/29 6/28 1/29  5/306/33 3/30 5/29 1/33 1/35 8/34 8/32 6/29 1/33 8/29 2نمره
 2/16 2/15 9/17  1/177/12 9/14  9/119/13 5/14 9/16 2/17 2/17 6/15 6/16 3/15 0/13 7/18 3نمره
 1/10  3/9 6/10  9/103/16 2/10  1/8 0/8 4/8 6/11 7/8 8/11 5/11 9/9 3/9 8/7 9/11 4نمره

  0/2  8/2  8/1  8/2 9/3 4/2  1/2 1/2 2/2 7/1 9/2 8/2 4/2 1/2 3/2 0/2  6/2 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  تامين احتياجات مالي)(ست؟يت فرزندان خود چيتربفه پدر و مادر در قبال يوظن يتر مهم .202
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 5/10 1/13 1/12  8/134/10 9/12  6/112/9 2/11 1/13 4/9 7/11 5/9 9/10 5/12 4/9 6/13 1نمره
 0/14 6/16 8/15  1/177/16 5/16  9/178/12 6/17 1/16 4/11 4/11 9/13 2/13 5/16 5/13 4/16 2نمره
 6/21 2/23 8/21  2/239/21 8/22  0/230/22 6/22 9/22 9/20 3/21 4/23 8/20 9/22 2/23 1/21 3نمره
 0/50 4/43 3/47  0/414/47 6/44  7/434/51 1/45 2/45 5/53 6/50 2/49 5/51 3/44 5/49 6/45 4نمره

  9/3  7/3  9/2  6/3 9/4 1/3  6/4 7/3 5/3 7/2 8/4 1/5 1/4 5/3 9/3 3/4 3/3 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  آميز؟ ور بهتر است يا رفتار مسالمتدر تربيت فرزندان توسل به ز .203
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 6/98 9/98 6/98  9/984/98 1/99  8/986/98 8/98 9/98 4/99 2/97 0/98 7/98 9/98 8/98 6/98  آميز رفتار مسالمت
  2/1  9/0  2/1  2/1 0/1 6/0  3/1 1/1 9/0 9/0 6/0 4/2 8/1 1/1 9/0 1/1 1/1  توسل به زور
  2/0  2/0  2/0  4/0 1/0 2/0  2/0 1/0 2/0 3/0 1/0 4/0 3/0 2/0 2/0 2/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  باشد؟ داشته فرزند چند است بهتر خانواده يك شما نظر به .204
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

 متأهل مجرد شاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعالي ديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
1 2/7  5/6  6/8  4/5 4/4 3/2 3/3 2/6 7/10 3/136/4  7/9  6/7  0/6  8/7  3/8  0/6  
2 3/61 3/63 8/65  7/60 8/53 6/43 8/56 9/67 4/70 2/693/61  4/66  5/59 7/65  3/63 2/64 1/61 
3 5/19 2/17 0/16  7/19 9/22 9/24 0/24 5/16 4/13 9/128/18  6/15  0/18 1/19  8/18 0/17 1/19 
4 2/8  6/9  1/7  1/10 2/12 6/17 1/12 5/7 4/4 2/3 0/11  9/6  5/10 8/6  8/6  6/7  7/9  
5 3/2  8/1  5/1  3/2 3/3 9/5 7/2 1/1 9/0 2/0 2/2  1/1  2/3 2/1  7/1  8/1  6/22 
6 7/0  7/0  4/0  0/1 0/1 5/2 6/0 5/0 0/0 2/0 0/1  2/0  6/0  4/0  6/0  4/0  9/0  
  8/0 4/0  6/0  4/0 2/0  1/0  9/0 1/0 1/0 1/0 4/0 9/2 2/2 5/0  2/0  7/0  5/0 و بيشتر7

  3/0  3/0  4/0  4/0 3/0  1/0  2/0 9/0 1/0 2/0 1/0 2/0 3/0 2/0  3/0 2/0 3/0 بدون پاسخ
 31415450 2959  251 930 1239  2941 2013981 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر





 يمذهب يها شيرفتارها و گرا

 
معي و فردي در جامعه ايران دارد، شناخت آن از اهميت بسياري برخوردار به دليل نقشي كه مذهب در حيات ج

افزايد. در اين بخش به  است. به ويژه نقشي كه مذهب در حيات سياسي ايران يافته است، بر اهميت آن مي
  شود. هاي مذهبي پرداخته مي هاي به دست آمده در باره رفتارها و گرايش برخي يافته

	يمذهب يرفتارها
، از بين رفتارهاي مذهبي به نماز، روزه، خمس و زكات، امر به معروف و نهي از 1353ق پيمايش سال مطاب

  شود. منكر، و رفتن به مسجد پرداخته شده است. در زير نتايج اين مطالعه ارائه مي

  اداي نماز
درصد افراد اظهار  3اند و فقط حدود  اكثريت پاسخگويان خود را مقيد به اداي نماز به صورت منظم ذكر كرده

تفاوتي ندارد.  1353خوانند. اين نتايج در مقايسه با نتايج به دست آمده در سال  وقت نماز نمي اند كه هيچ داشته
  كنند.  اند كه نماز خود را به صورت منظم ادا مي درصد افراد اظهار داشته 83بدين معنا كه در آن زمان نيز 

ار واقعـي  ت ـجربي سازگار نيست و احتمال اين كه ايـن اظهـار نظـر بـا رف    انتظارات ت ارسد نتايج ب به نظر مي
هاي مذهبي در جامعه چنـان   متفاوت باشد، وجود دارد. بخشي از اين امر را بايد در اين واقعيت جست كه ارزش

، غلبه دارد كه افراد حتي در صورت غيرمذهبي بودن، تمايلي به شناخته شدن به اين صـفت را ندارنـد. در واقـع   
شود. بخشـي از   گريز از پيامدهاي اجتماعي چنين برچسبي موجب تمايل به معرفي خود به عنوان فردي مقيد مي

  ها نيز متوجه تصورات فرد از پيامدهاي احتمالي سياسي آن است. اين پاسخ
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مـاز  زنان كمي بيشتر از مردان نسبت به اداي منظم نماز تقيد دارند. در بين مردان افـرادي كـه هـيچ وقـت ن    
شـود. بيشـترين ميـزان     چنين با افزايش سن بر گرايش به اداي نماز افزوده مي خوانند بيشتر از زنان است. هم نمي

  سال است.  29-15سني   و كمترين ميزان آن در بين گروه 50اداي نماز در بين گروه سني بالاتر از 
ن تحصيلات از گرايش به اداي نماز كاسته كرده كمتر است. با افزايش ميزا نماز خواندن در بين افراد تحصيل

چنين افراد متاهـل   شود. هم پردازند، افزوده مي شود. با افزايش سواد بر تعداد كساني كه گاهي به اداي نماز مي مي
  به اداي نماز پايبندي بيشتري دارند تا افراد مجرد.

  روزه گرفتن
اند كه در ماه  درصد افراد اظهار داشته 85نحوي كه  روزه گرفتن همانند نماز از رفتارهاي رايج مذهبي است به

  گيرند. درصد فقط گاهي روزه مي 11گيرند و  درصد افراد روزه نمي 4گيرند. حدود  رمضان روزه مي
گيرنـد و يـا بـه     روزه گرفتن در بين زنان بيشتر از مردان رايج است. تعداد مرداني كه هيچ وقـت روزه نمـي  

د، بيش از زنان است. روزه در بين جوانان كمتر رايج اسـت و بـا افـزايش سـن بـر      گيرن صورت نامنظم روزه مي
شود. با افزايش سطح تحصيلات از گرايش بـه روزه گـرفتن تـا حـدي كاسـته       گرايش به روزه گرفتن افزوده مي

مـذهبي   شود. افراد متاهل نيز به روزه گرايش بيشتري دارند. با اين حال، به دليـل عمـومي بـودن ايـن رفتـار      مي
  ها چندان زياد نيست.    تفاوت

  پرداخت خمس و زكات
عموميت رفتارهاي مذهبي مثل پرداخت خمس و زكات به ميزان اداي نماز و گرفتن روزه نيست. در اين زمينه 

اند كه خمس و زكات خود را به صورت  درصد پاسخگويان اظهار داشته 48شود.  تفاوت بيشتري مشاهده مي
نيز  1353كنند. در سال  درصد نيز هيچ وقت خمس و زكات خود را پرداخت نمي 20ند. كن منظم پرداخت مي

بوده است  1383ها حاكم بود. با اين تفاوت كه پرداخت خمس و زكات كمتر از سال  چنين ساختاري بر پاسخ
  درصد). 34(
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و زكات در بين شود. پرداخت خمس  از نظر پرداخت خمس و زكات تفاوتي بين زنان و مردان مشاهده نمي
چنـين بـا افـزايش سـن از ميـزان       افراد مسن بيشتر رايج است و جوانان كمتر گرايش به پرداخت آن دارنـد. هـم  

  شود.   گرايش به پرداخت خمس و زكات كاسته مي

  امر به معروف و نهي از منكر
م به امر به معروف و گاه اقدا درصد هيچ 17اين رفتار مذهبي در بين يك سوم اعضاي جامعه رايج است و حدود 

  درصد اعضاي جامعه امر به معروف و نهي از منكر رايج بود.  54در بين  1353اند. در سال  نهي از منكر نكرده
چنين افراد مسن بيشتر به اين رفتار مـذهبي اقـدام    امر به معروف در بين مردان بيشتر از زنان رايج است. هم

شود. افراد متاهل نيز به ايـن رفتـار    مر به معروف و نهي از منكر كاسته ميكنند. با افزايش سواد از گرايش به ا مي
  توجه بيشتري دارند تا افراد مجرد.

  مسجد رفتن
هاي بعد از  رفتن به مسجد هم رفتاري داراي معناي مذهبي و هم معناي اجتماعي سياسي است (به ويژه در سال

هارات پاسخگويان اين رفتار عموميت زيادي دارد به نحوي انقلاب اين معنا مورد تاكيد قرار گرفت). مطابق اظ
  روند. اند كه به مسجد نمي درصد گفته 22روند و  اند كه به مسجد مي درصد آنها بيان كرده 78كه 

روند. مطـابق نتـايج تـا حـدي ميـزان       اند كه به مسجد مي درصد پاسخگويان اظهار داشته 71، 1353در سال 
رسد اظهارات بيشتر از رفتار واقعي باشد. بخشي از آن نيز احتمالا از  است. به نظر مي رفتن به مسجد افزوده شده

  شود. پيامدهاي اجتماعي و سياسي كه در سطور قبلي به آن اشاره شد، ناشي مي
 16رونـد، بيشـتر اسـت.     روند. در بين زنان نسبت افرادي كه به مسـجد نمـي   مردان بيشتر از زنان مسجد مي

  روند. اند كه به مسجد نمي درصد زنان اظهار كرده 27 درصد مردان و
 50درصـد افـراد بـالاتر از     13هاي سني بالاتر عموميت بيشتري دارد به نحوي كه  مسجد رفتن در بين گروه

  درصد است. 26روند. اين نسبت در بين جوانان  اند كه به مسجد نمي سال اظهار كرده
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رونـد در گـروه    جاد نكرده است. نسبت افرادي كه به مسجد نمـي تحصيلات تفاوت چنداني در اين رفتار اي
درصد است. افراد متاهل نيز كمتر از  25درصد و در بين دارندگان تحصيلات عالي  17داراي تحصيلات ابتدايي 
  روند.   افراد مجرد به مسجد مي

ايـن نسـبت در سـال    رونـد.   اند كه هر روز بـه مسـجد مـي    درصد اظهار كرده 13از نظر ميزان مسجد رفتن، 
  درصد بوده است.   36، 1353

  خواني رفتن به مجالس روضه
مورد سوال قرار گرفته، چند پرسش در زمينه رفتارهاي ديني نيز  1353علاوه بر مواردي كه در پيمايش سال 

ل كه در سا» ها و رفتارهاي اجتماعي وفرهنگي ها، نگرش آگاهي«سوال شده است كه برخي از آنها در مطالعه 
  توسط دكتر منوچهر محسني مورد بررسي قرار گرفته است.  1374

كننـد.   اند كه هميشه در مجالس روضه شركت مـي  درصد افراد اظهار داشته 25بر اساس نتايج به دست آمده 
درصد نيز بـه صـورت نـامنظم و گـاهي در مجـالس       59كنند.  گاه در اين مجالس شركت نمي درصد نيز هيچ 14

  كنند. ت ميخواني شرك روضه
هاي مسـن دو برابـر  جوانـان در مجـالس      خواني تفاوتي ندارند. گروه زنان و مردان از نظر شركت در روضه

شـود. بـه    خواني كاسـته مـي   كنند. با افزايش سواد از گرايش به شركت در مجالس روضه خواني شركت مي روضه
  كنند. اين نوع مجالس شركت ميكرده در  سواد بيش از دو برابر افراد تحصيل طوري كه افراد بي

  زيارت اماكن مذهبي
زيارت از رفتارهاي رايج مذهبي است كه در بخش زيادي از مردم عموميت دارد. مطابه نتايج به دست آمده فقط 

درصد نيز به صورت پراكنده  68درصد به صورت منظم و  22روند.  درصد اصلاً به زيارت اماكن مذهبي نمي 9
  روند. ماكن مذهبي ميو گاهي به زيارت ا
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روند. اما ميزان تفاوت اندك و ناچيز است. زيارت امكـان مـذهبي در    مردان كمي بيش از زنان به زيارت مي
درصـد و در بـين    19تر است به نحوي كه نسبت زيارت رفتن در بـين جوانـان    هاي مسن رفتاري رايج بين گروه

شود ولي ميزان كاهش بسـيار نـاچيز    زيارت رفتن كاسته ميدرصد است. با افزايش سواد از ميزان  32افراد مسن 
  است.  

  شركت در دعاي كميل
درصد در اين نوع  33شركت در دعاي كميل در مقايسه با ديگر رفتارهاي مذهبي مشابه رواج كمتري دارد. 

ميل كنندگان نيز بخش مهمي به صورت پراكنده و نامنظم در دعاي ك كنند. از بين شركت مراسم شركت نمي
  كنند. اند كه به صورت منظم در اين مراسم شركت مي درصد پاسخگويان اظهار داشته 16كنند. فقط  شركت مي

اي بين زنان و مردان از حيث شركت در مراسم دعاي كميل وجود ندارد. جوانان كمتـر   تفاوت قابل ملاحظه
چنين با افزايش تحصيلات  وميت دارد. همروند و اين رفتار مذهبي بيشتر در بين افراد مسن عم به دعاي كميل مي

  شود. تا حدي از گرايش به شركت در اين مراسم كاسته مي

  نماز جماعت
روند ولي نسبت كمي از آنها به صورت منظم در نماز  اند كه به مسجد مي با آن كه افراد بسيار اظهار داشته

درصد  20كنند.  ماز جماعت شركت نميوقت در ن اند كه هيچ درصد اظهار داشته 28كنند.  جماعت شركت مي
  كنند.  اند كه به صورت منظم در نماز جماعت شركت مي پاسخگويان ابراز كرده

درصد زنان در نماز هيچ وقت  34درصد مردان و  22شوند.  مردان بيشتر از زنان در نماز جماعت حاضر مي
شود. به طوري  ر نماز جماعت افزوده ميكنند. با افزايش سن بر گرايش به شركت د در نماز جماعت شركت نمي

هـاي   شـوند. همـين رابطـه در بـين گـروه      سال دو برابر جوانان در نماز جماعت حاضر مـي  50كه افراد بالاتر از 
شوند، دو برابر افراد داراي  سواد كه در نماز جماعت حاضر مي شود. نسبت افراد بي تحصيلي مختلف مشاهده مي

  .تحصيلات عالي است
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  د به سرنوشتاعتقا 
بيش از نيمي از پاسخگويان به سرنوشت معتقدند و بر اين باورند كه تقدير آنها از روز نخست بر روي 

دهد كه  نشان مي 1353درصد با اين باور مخالف بودند. مقايسه نتايج با سال  23شان نوشته شده است.  پيشاني
چنين با افزايش سن  مردان به سرنوشت اعتقاد دارند. همتغيير زيادي در اين باور روي نداده است. زنان بيشتر از 

شود به نحوي  شود. با افزايش تحصيلات از اعتقاد به سرنوشت كاسته مي بر ميزان اعتقاد به اين باور افزوده مي
  سواد است. كه تقريباً افراد معتقد به سرنوشت در بين دارندگان تحصيلات عالي نصف افراد بي

  فطريه
كنند. با توجه به  درصد نيز فطريه پرداخت نمي 5كنند.  اند كه فطريه خود را پرداخت مي اظهار كرده اكثريت افراد

  هاي مختلف وجود ندارد. اي بين گروه عمومي بودن اين رفتار، تفاوت قابل ملاحظه

  حج
د است به نحوي هاي سفر، فراگير نيست. گرچه تمايل به سفر زيا حج به دليل اتكاء به توانايي مالي و محدوديت

درصد پاسخگويان  6اند در صورت تمكن مالي، مايل به اين سفر هستند. ولي تنها  درصد افراد ابراز كرده 88كه 
  اند. اند كه به اين سفر مشرف شده اظهار داشته

  اند.     درصد به حج تمتع مشرف شده 33درصد به عمره و  54اند،  از بين افرادي كه به حج رفته

	مذهب از تلقي طرز

  موقعيت مذهب در آينده
اين بخش با عنوان طرز تلقي مذهب آمده است. مراد از اين مفهوم تصور افراد نسبت به  1353در پيمايش سال 

هاي مذهبي در جامعه است. احساس افراد نسبت به آينده تا حدي  آينده مذهب و ميزان تقيد و عموميت گرايش
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موجود دارند. در عين حال، تصور نسبت به آينده تابع ميزان اعتماد بازتاب تصوري است كه آنها نسبت به وضع 
  به توانايي نهادهاي اجتماعي مرتبط در كنترل و مهار آينده است. 

هـاي دينـي مـردم نسـبت بـه گذشـته        دهند كه نيمي از افراد معتقدنـد گـرايش   نتايج به دست آمده نشان مي
درصد نيز اعتقاد دارند كه تغييري در گرايش ديني  12دارند.  درصد افراد چنين اعتقادي 51تر شده است.  ضعيف

  هاي تقويت شده است.   درصد نيز معتقدند كه اين گرايش 37مردم پديد نيامده است و 
دهـد. نخسـت    تغييرات مهمي را نشان مي 1353هاي به دست آمده از پيمايش سال  ها با داده مقايسه اين داده

 57هام پاسخگويان بيشتر بوده است و بسـياري از آنهـا قـادر بـه ارزيـابي نبودنـد.       ميزان اب 1353اين كه در سال 
اند. موضوع اعتقادات ديني به دليل نقشـي كـه در فضـاي     اطلاعي كرده درصد افراد در برابر اين پرسش اظهار بي

ار گرفتـه  هاي بعد از انقلاب يافته است، در حوزه مباحـث جمعـي و افكـار عمـومي قـر      اجتماعي و سياسي سال
 4/0ها امكان ارزيابي را فراهم كرده است. به همين دليل، تنهـا   است. علاوه بر آن تغييرات شديد اين نوع گرايش

ايـن مسـاله    1353اند. در حالي كه در سال  اطلاعي كرده درصد پاسخگويان قادر به پاسخگويي نبودند و اظهار بي
داشته است و در نتيجه واكنش فرد نسـبت بـه آن حـاكي از    احتمالا آنقدر در زندگي روزمره موضوعيت جمعي ن

  اطلاعي است. نوعي بي
درصد پاسخگويان اعتقاد داشتند كه مردم بيشتر از سـابق   30دهد كه  نشان مي 1353هاي سال  چنين يافته هم

  درصد معتقد بودند كه گرايش ديني مردم تضعيف شده است.   9كنند.  به امور ديني توجه مي
هـاي دينـي تقويـت شـده      هاي ديني متفاوت است. زنان معتقدند كه گرايش ردان و زنان از گرايشارزيابي م

هاي ديني مـردم تضـعيف شـده     كنند. ولي مردان معتقدند كه گرايش است و مردم بيشتر از سابق به دين توجه مي
  است و توجه آنها به امور ديني كمتر شده است.

ها به كاهش علائق ديني معتقدنـد   وتي دارند. جوانان بيشتر از ديگر گروههاي متفا هاي سني نيز ارزيابي گروه
  هاي ديني حركت كرده است. ولي افراد مسن معتقدند كه جامعه به سوي افزايش گرايش



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     190

سـواد معتقدنـد كـه     هاي تحصيلي است. اكثريت افراد بي تر از ديگر گروه كردگان نيز بدبينانه ارزيابي تحصيل
كردگـان بـه ايـن     درصد تحصـيل  23درصد) ولي  58امعه نسبت به گذشته بيشتر شده است (هاي ديني ج گرايش

  تر از افراد متاهل است. نه نظر اعتقاد دارند. ارزيابي افراد مجرد نيز بدبينا
درصد پاسخگويان بر اين باورنـد   3گويند.  هاي ديني سخن مي درصد افراد از ضرورت توجه به گرايش 90

  دين توجه كنند.  كه بايد كمتر به 
درصد معتقدند كه علائـق   47بينند.  در باره آينده نيز بيشتر پاسخگويان آن را به سوي كاهش علائق ديني مي

درصد بـرخلاف ايـن    29تر خواهد بود.  ديني در آينده كاسته خواهد شد و جامعه آينده نسبت به امروز غيرديني
 12اين اعتقادند كه تفاوتي در اين زمينـه ايجـاد نخواهـد شـد. بـراي      نيز بر  12دانند و  تر مي گروه، آينده را ديني

  درصد نيز آينده مبهم است.  
 58بيشتر بوده اسـت.   1353دهنده اين است ميزان ابهام در سال  هاي به دست آمده از دو پيمايش نشان يافته

 12، 1353ت در سـال  انـد. در حـالي كـه ايـن نسـب      درصد پاسخگويان تصوري از وضعيت مذهبي جامعه نداشته
  درصد بوده است.  

دانستند. به عبارت ديگـر، در سـال    پاسخگويان آينده را بيشتر مذهبي مي 1353تفاوت ديگر اين كه در سال 
  دانستند. تر مي آينده را غيرمذهبي 83تر و در سال  مردم جامعه آينده را مذهبي 53

دانستند. در حـالي كـه در سـال     تر مي ا غيرمذهبيكردگان آينده ر هاي سني جوان و تحصيل گروه 83در سال 
  ديدند.    تر مي ها آينده را مذهبي اين گروه 53

  نياز و نذر به گرايش
 پاسخگويان درصد 60. است جمعيت از زيادي بخش بين در رايج رفتارهاي از مشكلات حل براي نياز و نذر
 نياز و نذر به  گرايشي هيچ پاسخگويان رصدد 3 فقط. شوند مي متوسل نياز و نذر به خود مشكلات حل براي

 براي گاهي درصد 42 و هميشه درصد 47 سال اين در چنين هم. بود درصد 11 نسبت اين 1353 سال در. ندارند
  .شوند مي متوسل نياز و نذر به خود مشكلات حل
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  شويد؟ براي حل مشكلات به نذر و نياز متوسل مي .205
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 بـه  گرايش بر سن افزايش با. اند داشته گرايش نياز و نذر به مردان از شبي زنان بررسي مورد سال دو هر در

 و نـذر  به گرايش ميزان از تحصيلات افزايش با. شود مي ديده روند اين سال دو هر در. شود مي افزوده نياز و نذر
  .شود مي ديده روند اين سال دو هر در. شود مي كاسته نياز
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 ه سني گرايش به نذر و نياز به تفكيك گرو .206
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 شـواهد . اسـت  شده افزوده نياز و نذر به گرايش بر دهه سه در دهد مي نشان آمده دست به هاي داده مقايسه
 رشد با كه گرايشي. باشد الطبيعه ماوراء نيروهايي به اعتقاد رواج و معنوي هاي گرايش رشد از حاكي نيز ديگري
 بيروني دنياي كنترل به نياز مساله اين از بخشي. است مشابه آن مانند و يوگا مثل سكولار گرايي معنويت و عرفان

 غيرقابل و كنترل غيرقابل دنياي با مواجهه نوع توان مي را گرايش اين. است دنيايي چنين بر غلبه از ماندن ناكام و
  .  دانست مدرن فهم

 ايـن  سـال  دو در سـني  هاي گروه مقايسه. است مرتبط نيز زندگي دوره با گرايش اين كه اين ديگر مهم نكته
 حدي تا كهنسالي و ميانسالي دوره به ورود و جواني دوره از عبور با افراد ديگر، عبارت به. دهد مي نشان را نكته
  .  يابند مي بيشتري تمايل رفتارها نوع اين به و دهند مي گرايش تغيير

گرايش به نذر در طول سه دھه
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  ؟)خواندن نماز(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .207
  درصد تعداد جواب
  5/83  7188 هميشه
  2/13  1140 گاهي

  9/2  251  هيچ وقت
  3/0  29  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع
  

  ؟)رمضان ماه در گرفتن روزه(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .208
  درصد تعداد جواب
  8/84  7297 هميشه
  7/10  921 گاهي

  1/4  356  هيچ وقت
  4/0  34  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع

  ؟)زكات و خمس پرداختن(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .209
  درصد تعداد جواب
  0/48  4130 هميشه
  9/29  2575 گاهي

  3/20  1750  هيچ وقت
  8/1  153  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع
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  ؟)منكر از نهي و معروف به امر(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .210
  درصد تعداد جواب
  7/33  2905 هميشه
  1/49  4224 گاهي

  7/16  1438  هيچ وقت
  5/0  41  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع
  

  ايد؟ رفته حج حال به تا آيا .211
  درصد تعداد جواب

  2/6  534 بله
  4/93  8039 خير

  4/0  35  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  واجب؟ حج يا ايد رفته عمره حج به .212
  صددر تعداد جواب
  0/3  258 عمره
  8/1  158 واجب
  7/0  63 هر دو

  4/94  8129  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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  رويد؟ مي حج به) هم باز( باشيد داشته مالي توانايي اگر .213
  درصد تعداد جواب

  3/88  7598 بله
  8/2  240 خير
  6/3  306 شايد

  4/5  464  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  رويد؟ آيا به مسجد مي .214
  درصد تعداد بجوا
  8/77  6700 بله
  6/21  1860 خير

  6/0  48  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  رويد؟ مي مسجد به بار يك وقت چند هر معمولاً .215
  درصد تعداد جواب
  5/16  1089 هر روز

  2/22  1464  هفته در بارسهيادو
  2/20  1335  اي يك بارهفته
  9/30  2036  ماه در بارسهيادو

  2/10  670 ساير
  0/100  6594 جمع
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  ؟)جماعت نماز(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .216
  درصد تعداد جواب
  8/19  1705 هميشه
  3/51  4412 گاهي

  1/28  2419  هيچ وقت
  8/0  72  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع

  كنيد؟ مي پرداخت فطريه رمضان هاي ماه پايان در معمولاً .217
  درصد تعداد جواب

  3/94  8114 بله
  0/5  432 خير

  7/0  62  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  4/23 2014  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع

  ؟)خواني روضه مجالس به رفتن(ديده يم انجام حد چه تا را ريز اعمال از كي هر .218
  درصد تعداد جواب
  1/25  2157 هميشه
  3/59  5104 گاهي

  4/14  1238  هيچ وقت
  3/1  109  بدون پاسخ

  0/100  8608 معج
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  ؟)مذهبي اماكن زيارت(ديده يم انجام حد چه تا را ريز اعمال از كي هر .219
  درصد تعداد جواب
  1/22  1904 هميشه
  3/68  5882 گاهي

  2/9  792  هيچ وقت
  3/0  30  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع

  ؟)كميل دعاي در شركت(ديده يم انجام حد چه تا را ريز اعمال از كي هر .220
  درصد ادتعد جواب
  8/15  1362 هميشه
  1/47  4052 گاهي

  7/32  2819  هيچ وقت
  4/4  375  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع

 ديني امور به سابق از كمتر كنند، مي توجه ديني امور به سابق از بيشتر مردم شما نظر به .221
  دارند؟ توجه ديني امور به سابق اندازه به يا و كنند مي توجه

  درصد تعداد 
  6/36  3148 كنند مي توجه سابقازبيشتر
  8/50  4377 كنند مي توجه سابقازكمتر

  1/12  1045  دارند توجه سابقاندازهبه
  4/0  38  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع



    199 هاي مذهبي رفتارها و گرايش

 به اين از كمتر كنند، توجه دين به اين از بيشتر مردم كه است تر شايسته و بهتر شما نظر به .222
  كنند؟ توجه ديني امور به ابقس اندازه به يا و كنند توجه دين

  درصد تعداد 
  0/90  7748 كنند توجه دين به اينازبيش
  6/2  222  كنند توجه دينبهكمتر

  1/7  607  كنند توجه اندازههمينبه
  4/0  31  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع
  

  كند؟ نمي فرقي يا كمتر يا شد خواهد بيشتر دين به توجه آينده در شما نظر به .223
  درصد ادتعد 

  3/29  2524  بيشتر خواهد شد
  0/47  4043  كمتر خواهد شد

  5/11  992  فرقي نخواهد كرد
  2/12  1049 دانمنمي
  0/100  8608 جمع

  شويد؟ مي متوسل نياز و نذر به مشكلات حل براي .224
  درصد تعداد جواب
  2/60  5178 هميشه
  7/36  3157 گاهي

  8/2  244  هيچ وقت
  3/0  29  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع
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، شما با اين جمله اش نوشته شده است سرنوشت هر كس روي پيشانيگويند  ها مي بعضي .225
  موافقيد يا مخالف؟

  درصد تعداد 
  7/56  4881 موافق
  7/32  2817 مخالف
  6/10  910  دانم نمي
  0/100  8608 جمع

  

  ؟)خواندن نماز(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .226
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 0/88 6/75 8/83  0/736/93 3/75  6/831/89 5/80 2/78 8/88 0/90 6/94 8/88 4/76 8/87 2/79 هميشه
  5/9 7/19 3/12  9/208/4 2/21  7/139/8 6/15 7/17 3/9 3/7 9/3 8/8 2/19 2/10 3/16 گاهي

  0/2  5/4  4/3  2/1 7/5 3/3  7/1 8/1 4/3 0/4 8/1 5/2 0/1 9/1 2/4 7/1 1/4 هيچ وقت
  4/0  2/0  4/0  4/0 4/0 2/0  3/0 9/0 5/0 2/0 2/0 1/0 5/0 4/0 2/0 3/0 4/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  ؟)رمضان ماه در گرفتن روزه(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .227
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/87 3/80 5/83  4/781/82 3/81  0/828/89 5/82 3/82 6/89 1/88 9/88 1/87 9/81 8/88 7/80 هميشه
  3/8 8/14 1/11  4/158/8 8/14  6/121/7 7/12 3/13 8/6 0/7 8/5 7/8 5/13 1/8 3/13 گاهي

  8/3  7/4  0/5  4/8 7/5 8/3  7/2 5/4 2/4 3/4 4/3 5/4 6/4 7/3 3/4 8/2 5/5 هيچ وقت
  5/0  2/0  4/0  8/0 5/0 2/0  4/0 9/0 5/0 2/0 2/0 4/0 4/0 4/0 3/0 3/0 5/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  ؟)زكات و مسخ پرداختن(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .228
متغير
نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 4/50 9/43 5/49  5/430/57 3/44  1/440/49 9/48 2/44 8/51 1/53 4/57 7/48 7/44 8/47 2/48 هميشه
 4/31 3/27 1/29  1/23 6/28 8/25  8/278/32 7/29 6/30 2/30 4/30 4/28 2/32 6/28 5/31 3/28 گاهي

 9/16 2/26 6/19  9/253/18 7/26  1/260/17 6/21 0/23 4/16 4/15 7/12 8/17 4/24 2/19 5/21 هيچ وقت
  3/1  6/2  8/1  6/1 9/1 1/3  2/1 9/1 8/1 2/2 6/1 1/1 5/1 3/1 2/2 5/1 1/2 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

 

  ؟)منكر از نهي و معروف به امر(دهيد مي انجام حد چه تا را زير اعمال از يك هر .229
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 5/36 1/29 9/38  2/336/46 0/27  9/226/30 7/25 4/33 3/42 3/42 3/47 0/36 4/28 7/28 8/38 هميشه
 3/48 4/50 8/45  5/484/39 2/54  8/520/51 5/54 5/51 4/44 5/40 5/40 6/49 0/51 9/51 3/46 گاهي

 6/14 2/20 8/14  5/175/13 5/18  4/230/18 2/19 8/14 8/12 8/16 7/11 9/13 3/20 0/19 4/14 هيچ وقت
  6/0  3/0  5/0  4/0 8/0 3/0  4/0 8/0 6/0 3/0 5/0 4/0 6/0 6/0 4/0 4/0  6/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  ايد؟ رفته حج حال به تا آيا .230
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  1/8  8/2  5/7  1/27 6/1 6/1  5/6 4/9 4/4 6/4 3/7 2/8 1/20 8/6 9/1 2/6  2/6 بله
 4/91 9/96 1/92  8/971/72 2/98  8/891/93 0/95 2/95 4/92 6/91 3/79 7/92 8/97 5/93 3/93 خير

  5/0  3/0  4/0  8/0 5/0 2/0  4/0 8/0 6/0 3/0 3/0 1/0 6/0 5/0 3/0 4/0 4/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  واجب؟ حج يا ايد رفته عمره حج به .231
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  8/3 6/1 3/3  2/11 0/1 9/0  6/3 8/5 6/2 3/2 7/2 4/3 2/7 9/3 1/1 5/3 5/2 عمره
  6/2  5/0  6/2  2/11 2/0 2/0  4/1 8/1 6/0 1/1 8/2 7/3 1/9 4/1 1/0 3/1 4/2 واجب
  0/1  2/0  0/1  0/4 0/0 0/0  7/0 1/1 6/0 6/0 1/1 4/0 7/2 9/0 0/0 6/0 9/0 هر دو

 6/92 7/97 1/93  8/987/73 9/98  2/914/94 2/96 0/96 5/93 6/92 0/81 7/93 7/98 6/94 2/94 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  رويد؟ مي حج به) هم باز( باشيد داشته مالي توانايي اگر .232
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييادبيسو +3050-1549-29 زن مرد
 5/89 1/86 0/88  9/86 8/86 6/85  9/803/90 1/86 0/88 4/91 8/92 4/91 3/88 3/87 1/89 4/87 بله
  5/2  2/3  7/3  6/5 4/3 9/2  5/1 0/6 2/3 5/2 8/1 5/1 5/2 6/2 0/3 0/2  6/3 خير
  6/2  2/5  0/4  8/2 2/4 8/5  1/2 0/6 8/3 4/4 2/2 8/1 8/1 3/3 2/4 5/2  6/4 شايد

  3/5  5/5  4/4  8/4 6/5 7/5  1/6 0/7 9/6 0/5 6/4 8/3 3/4 8/5 4/5 4/6 4/4 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  رويد؟ آيا به مسجد مي .233
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/19 3/25 5/83  6/87 6/77 9/74  4/748/72 5/75 9/78 3/82 6/75 1/86 3/80 7/73 0/72 7/83 بله
 9/79 2/74 0/16  7/210/12 6/24  6/246/26 8/23 7/20 2/17 0/24 3/13 1/19 8/25 4/27 8/15 خير

  6/0  4/0  5/0  4/0 6/0 5/0  6/0 0/1 6/0 5/0 5/0 4/0 7/0 6/0 5/0 5/0  6/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  رويد؟ مي مسجد به بار يك وقت چند هر معمولاً .234
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  18 8/13 7/19  5/27 6/18 12  5/12 5/8 7/11 3/13 8/21 7/27 4/30 9/16 7/11 9/11 5/20 هر روز

 9/21 8/22 1/26  7/227/31 8/23  5/2316 7/19 9/24 4/21 4/21 25 9/21 5/21 6/15 9/27  هفته دربارسهيادو
 3/19 9/21 7/22  8/219/11 5/21  1/203/17 7/19 23 2/19 3/17 3/16 7/20 2/21 3/17 7/22  اي يك بارهفته
 3/30 9/31 2/25  2/25  29 7/33  4/363/37 39 7/29 6/26 7/23 21 9/30 1/34 7/38 1/24  ماه دربارسهيادو

 4/10  7/9  2/6  7/3 9/7 1/9  6/118/16 9/9 9 9/10 4/10 4/7 7/9 4/11 4/16 8/4 ساير
243622984283  218 710 912 15007182102 1838 1498 10021010 2479 354330513097  پاسخ معتبر

  

  ؟)خواني روضه مجالس به رفتن(ديده يم انجام حد چه تا را ريز مالاع از كي هر .235
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/28 3/19 9/25  5/251/37 3/15  0/143/27 5/18 8/22 1/33 1/36 5/40 3/28 3/18 3/24 9/25 هميشه
 4/57 5/62 6/59  2/578/55 0/68  6/680/56 5/69 6/62 3/51 6/42 6/47 4/58 2/63 5/59 1/59 گاهي

 9/12 9/16 2/13  5/154/6 0/16  3/163/15 1/11 4/13 1/14 6/19 8/10 0/12 2/17 1/15 6/13 هيچ وقت
  2/1  3/1  3/1  8/0 8/1 8/0  3/1 1/1 9/0 1/1 5/1 8/1 1/1 2/1 3/1 1/1 4/1 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  ؟)مذهبي اماكن زيارت(ديده يم انجام حد چه تا را ريز اعمال از كي هر .236
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  عاليتوضع ف سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 7/23 4/19 9/24  5/239/35 0/17  6/200/20 6/20 1/21 0/25 5/23 7/31 0/23 7/18 8/19 5/24 هميشه
 1/67 4/70 6/68  6/60 7/64 1/74  7/745/67 9/73 7/69 4/63 9/59 3/60 1/68 8/70 1/68 5/67 گاهي

  7/8 0/10  1/6  3/112/3 7/8  1/12 9/3 0/5 1/9 3/11 4/16 5/7 5/8 2/10 8/10  6/7 هيچ وقت
  4/0  2/0  4/0  4/0 4/0 2/0  63/0 8/0 5/0 2/0 3/0 2/0 5/0 5/0 2/0 3/0 4/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  ؟)كميل دعاي در شركت(ديده يم انجام حد چه تا را ريز اعمال از كي هر .237
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 3/16 1/15 6/16  0/185/25 2/13  1/120/15 6/12 4/16 6/18 6/18 4/24 6/15 6/13 6/14 1/17 هميشه
 6/47 1/46 8/48  0/49 6/45 5/50  4/511/44 1/55 0/47 5/45 4/34 5/45 8/47 9/46 0/47 1/47 گاهي

 0/31 0/36 6/30  8/305/23 4/34  2/357/35 5/30 4/33 3/30 5/36 7/25 0/31 1/36 2/34 3/31 هيچ وقت
  2/5  9/2  0/4  0/2 7/5 9/1  2/5 3/1 8/1 2/3 6/5 6/10 4/4 5/5 5/3 2/4 5/4 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  ؟)جماعت زنما(ديده يم انجام حد چه تا را ريز اعمال از كي هر .238
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 8/235/167/21  5/222/38 8/14 5/127/144/15 7/18 7/25 5/343/28 4/20 3/253/142/15 هميشه
 6/50 4/52 3/53  9/482/42 4/58  2/598/47 2/58 9/50 1/48 1/40 9/45 8/51 3/52 7/50 8/51 گاهي

 8/26 4/30 5/22  1/281/19 2/26  3/254/35 7/28 8/29 1/25 4/30 8/18 9/26 7/31 8/33 4/22 هيچ وقت
  9/0  7/0  5/0  4/0 5/0 6/0  4/1 8/0 6/0 6/0 1/1 2/1 8/0 9/0 8/0 2/1 5/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  د؟يكن يم پرداخت هيفطر رمضان يها ماه انيپا در معمولاً .239
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 1/96 1/91 0/96  1/918/94 1/90  4/942/95 0/94 1/93 0/96 0/94 1/96 6/95 7/92 9/94 6/93 بله
  4/3  9/7  5/3  8/4 8/7 5/8  3/4 7/4 1/5 0/6 5/3 7/5 3/3 8/3 5/6 6/4 4/5 خير

  6/0  0/1  5/0  4/0 1/1 5/1  5/0 9/0 9/0 9/0 5/0 3/0 6/0 6/0 8/0 5/0 0/1 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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 ينيد امور به سابق از كمتر كنند، يم توجه ينيد امور به سابق از شتريب مردم شما نظر به .240
  دارند؟ توجه ينيد امور به سابق اندازه به اي و كنند يم توجه

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 1/42 1/27 8/34  1/350/41 1/21  3/220/45 6/22 4/32 2/49 7/57 7/48 8/43 8/27 2/39 0/34  بيش از سابق
 1/46 0/59 3/54  3/536/46 8/64  1/674/41 2/65 7/53 6/37 9/30 6/40 6/44 3/58 4/47 3/54  كمتر از سابق
 3/11 6/13 6/10  3/110/12 6/13  0/13 8/9 1/12 6/13 8/12 6/10 1/10 2/11 5/13 9/12 4/11  به اندازه سابق

  5/0  4/0  2/0  4/0 3/0 4/0  7/0 8/0 2/0 3/0 5/0 7/0 6/0 4/0 4/0 5/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

 به نيا از كمتر كنند، توجه نيد به نيا از شتريب مردم كه است تر ستهيشا و بهتر شما نظر به .241
  كنند؟ توجه ينيد امور به سابق اندازه به اي و كنند توجه نيد

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 0/91 3/88 1/90  8/870/90 1/88  3/865/91 6/89 8/89 6/92 2/90 0/91 1/90 7/89 4/91 6/88  بيشتر از اين
  3/2  1/3  8/2  0/4 2/3 1/3  9/1 2/4 7/2 3/2 3/2 0/2 7/2 5/2 6/2 0/2 1/3 كمتر از اين

  3/6  3/8  8/6  6/5 5/8 6/8  1/6 7/8 5/7 6/7 9/4 2/7 7/5 0/7 5/7 2/6 9/7  به همين اندازه
  4/0  3/0  3/0  4/0 4/0 2/0  4/0 8/0 2/0 3/0 2/0 7/0 6/0 4/0 3/0 4/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  كند؟ ينم يفرق اي كمتر اي شد خواهد شتريب نيد به توجه ندهيآ در شما نظر به .242
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهلمجردشاغل بازنشستهبيكارمحصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايييسوادب +3050-1549-29  زن  مرد
 2/33 6/22 3/28  7/274/41 2/16  6/163/35 8/17 3/25 1/41 2/46 6/41 2/33 0/23 8/30 8/27  شودبيشتر مي
 9/42 0/54 6/49  0/509/35 8/58  9/627/39 9/60 4/50 3/35 0/25 0/33 9/42 8/53 8/44 1/49  شودكمتر مي
 9/128/10 8/10  3/118/8 9/13  6/11 9/102/9 4/13 9/11 6/103/10 6/10 0/111/124/12  كندفرقي نمي

 1/13 5/10 3/11  0/119/13 1/11  3/114/13 3/10 0/11 6/11 5/18 8/14 3/13 7/10 3/12 0/12 دانمنمي
 295931415450  251 930 1239  2941 2013981 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  شويد؟ مي متوسل نياز و نذر به مشكلات حل براي .243
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 9/62 3/55 5/53  8/55 6/55 9/53  6/444/71 7/57 8/58 2/66 5/69 7/64 7/60 5/58 8/68 4/51 هميشه
 0/34 3/41 7/41  2/418/39 5/42  0/481/27 7/38 2/38 7/31 5/29 2/32 8/35 5/38 3/29 1/44 گاهي

  6/2  2/3  4/4  0/4 7/2 4/3  2/1 6/6 1/3 8/2 9/1 9/0 6/2 0/3 8/2 6/1 1/4 هيچ وقت
  4/0  2/0  4/0  4/0 5/0 2/0  3/0 7/0 5/0 2/0 3/0 1/0 5/0 4/0 2/0 3/0 4/0 ن پاسخبدو

295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

گويند كه سرنوشت هر كس روي پيشاني اش نوشته شده است. بااين جمله  ها مي بعضي .244
  خالف؟موافقيد يا م

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 5/61 4/48 7/50  1/536/48 0/40  9/323/71 3/44 9/53 9/69 3/79 8/65 8/59 8/51 3/64 0/49 موافق
 2/29 7/38 8/38  9/336/38 4/45  9/539/20 4/42 4/35 8/21 6/13 8/24 2/31 0/36 4/26 1/39 الفمخ
  2/9 0/13 5/10  0/137/12 7/14  1/138/7 4/13 8/10 3/8 0/7 4/9 9/8 2/12 3/9 9/11 دانمنمي

295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  



  ياخلاق يها و ارزش يروابط اجتماع
 

	يمشاركت اجتماع
توان به دو  هاي متعدد است اما از اين ميان مي مشاركت اجتماعي فرايندي است كه نيازمند وجود شرايط و زمينه

اجتماعي  گروه عامل اشاره كرد. نخست فرايند تفكيك اجتماعي و استقلال نهادي است كه منجر به استقلال امر
ي ميان خانواده و ساختار سياسي، نهادهاي ميانجي شكل  مادامي كه در فاصلهشود.  از حوزه سياست و اقتصاد مي

از سوي ديگر، مشاركت اجتماعي نيازمند تمايل و اي عيني براي تحقق ندارد.  نگيرند، مشاركت اجتماعي زمينه
  قدرتي است.  له كاهش احساس بيگرايش فردي است كه خود تحت تاثير عوامل مختلف از جم

دهند كه مشاركت اجتماعي هنـوز جايگـاه لازم را در رفتارهـاي فـردي نيافتـه       مطالعات انجام شده نشان مي
هـاي ورزشـي تـا     است. حتي با وجود مبنا قرار دادن معناي وسيع از مشـاركت كـه شـامل عضـويت در باشـگاه     

  بسيار آن اندك است.هاي صنفي است، هنوز ميزان آن  مشاركت در انجمن
هـاي صـنفي و بيشـترين آن در     دهند كه كمترين ميزان مشاركت در اتحاديه هاي به دست آمده نشان مي يافته

  هاي مذهبي و پايگاه بسيج است.   هيات
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دهد كه ميزان مشاركت اجتمـاعي در هـر دو سـال     نشان مي 1383و  1353هاي دو مقطع زماني  مقايسه داده
هاي اجتماعي امكان مقايسه جـزء بـه جـزء وجـود نـدارد. از       ه دليل تغييرات نهادها و سازمانپايين بوده است. ب

هـاي تعـاوني در آن زمـان و     اند و برخي ديگر مانند شركت حمله اين كه برخي نهادها مثل پيشاهنگي منحل شده
كننـده عمـل    اه توزيـع هاي تعاوني به منزله يك بنگ شركت 1383مناطق روستايي معناي مشاركتي داشت. در سال 

  كند و عضويت در آن دلالت ناچيزي بر مشاركت اجتماعي دارد.   مي
توان اشاره كرد. مشاركت در انجمن اوليـا و مربيـان (يـا     با اين جال به برخي موارد معدود نستباً مشترك مي

، 1383و در سال  درصد 7، 1353) در هر دو سال پايين بوده است. در سال 1353انحمن خانه و مدرسه در سال 
  اند.   درصد جامعه در اين نهاد عضو بوده 12

مردان و جوانان بيشتر از زنان و افراد ميانسال و مسن در باشگاه ورزشي عضويت دارند. ميزان عضـويت در  
چنين افراد مجرد بيشتر از افـراد متاهـل در باشـگاه     يابد. هم هاي ورزشي با افزايش تحصيلات افزايش مي باشگاه
  يت دارند.عضو

هاي صنفي، انجمن اوليا و مربيان، انجمن صنفي نيز مشاركت مردان بيشـتر از زنـان اسـت.     در مورد اتحاديه
  كرده در اين نهادها مشاركت بيشتري دارند. افراد ميانسال و تحصيل

در شوراهاي محلي جوانان رغبت كمتري به مشـاركت دارنـد. اب فـازيش تحصـيلات نيـز از گـرايش بـه        
  شود.     ت كاسته ميمشارك

هـاي   هاي مذهبي و پايگاه بسيج نيز مردان بيشتر از زنان گرايش به مشاركت دارند. در هيـات  در مورد هيات
اند. در هر دو نهاد  مذهبي، ميانسالان و افراد مسن و در پايگاه بسيج، جوانان تمايل بيشتري به مشاركت ابراز كرده

  .تحصيلات موجوب افزايش مشاركت شده است

  مشاركت در انتخابات
درصد  78) ميزان مشاركت بالاست. 1380) و رياست جمهوري (سال 1382در هر دو انتخابات مجلس (سال 

  اند.  اند كه در انتخابات شركت كرده پاسخگويان گفته
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انـد كـه    درصد پاسخگويان اظهار داشته 9ميزان مشاركت در شوراي شهر/ روستا نوسانات زياد داشته است. 
نيـز در هـر دو دوره شـوراي شـهر/ روسـتا شـركت        50درصـد در دور دوم و   12اند،  دور اول شركت كردهدر 
اند كه در انتخابات شـوراي شـهر/ روسـتا شـركت      درصد پاسخگويان اظهار داشته 70اند. در مجموع حدود  كرده
  اند. كرده

تار سياسـي اسـت. نتـايج پيمـايش سـال      دهنده تغيير بسيار در رف نشان 1353هاي سال  ها با داده مقايسه داده
اند. نكته جالب در آن سال  درصد در انتخابات مجلس شركت كرده 30دهد كه در آن سال حدود  نشان مي 1353

كردگان در انتخابات است. با افزايش تحصيلات از ميزان مشاركت كاسته شده  پايين بودن ميزان مشاركت تحصيل
هـاي مسـن    اند. اما ميزان مشاركت جوانان بيشتر از گـروه  از مردان شركت كردهاست. زنان نيز در انتخابات كمتر 

  بوده است.  
 23اي كمتر از انتخابات مجلس بوده است بطـوري كـه فقـط     اهميت انتخابات محلي و ناحيه 1353در سال 

هم كمتـر از   كردگان در اين انتخابات اند. ميزان مشاركت تحصيل درصد افراد واجد صلاحيت در آن شركت كرده
  ديگران بوده است.  

در مورد انتخابات مجلس، رياست جمهوري و شوراي شهر/ روستا تفاوتي بين زنان و مردان  1383در سال 
شود. در اين سال با افزايش سن بر ميزان مشاركت افزوده شده اسـت. افـزايش تحصـيلات نيـز اثـر       مشاهده نمي

  اند.     كمتر از ديگران در انتخابات شركت كردهكرده  منفي بر مشاركت داشته و افراد تحصيل
آيد. يكي از ميان رفتن تفاوت رفتـار زنـان و مـردان اسـت.      چند تفاوت مهم در مقايسه دو داده به دست مي

اند ولي در  افراد ميانسال و مسن گرايش كمتري به مشاركت داشته 1353دوم تفاوت رفتار جوانان است. در سال 
چنان  ين گروه افزوده و از تمايل گروه جوانان كاسته شده است. در مورد تحصيلات نيز همبر تمايل ا 1383سال 

  همان الگو بر رابطه بين دو متغير تحصيلات و مشاركت سياسي حاكم است.
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  تمايل به مشاركت در آينده
دوره نهم)  در پرسش ديگري از پاسخگويان سوال شد كه آيا در در انتخابات آينده رياست جمهوري (انتخابات

درصد نيز در آن  12ميل به مشاركت بودند.  درصد بي 9درصد تمايل به مشاركت و  76شركت خواهيد كرد. 
  زمان هنوز تصميمي در اين باره نداشتند. 

گرايش زنان به مشاركت به ميزان ناجيزي بيشتر از مردان بود. افراد ميانسال و مسن نيز گرايش بيشـتري بـه   
 64شـود بـه نحـوي كـه      ت آينده داشتند. با افزايش تحصيلات از ميل به مشاركت كاسته مـي مشاركت در انتخابا

  كنند. اند كه در انتخابات شركت مي كردگان اظهار داشته درصد تحصيل
انـد. بـه عبـارت ديگـر، رفتـار       كردگان بيشترين ترديد را براي مشاركت در انتخابات آينده ابراز كرده تحصيل

  شود. موقعيت و فضاي سياسي است و اين ويژگي در اين گروه بيشتر از ديگران مشاهده ميدهي آنها تابع  راي

  ترين مشكل و كمبود شهر/ روستاي شما چيست؟ بزرگ
دهد كه مشكل  ها نشان مي بندي پاسخ هاي متنوعي دريافت شود. مقوله انتظار ميرود در برابر اين پرسش، پاسخ
ي بعد،  درصد). در مرتبه 13و  14رتيب دو مسأله اصلي افراد است.(كمبود امكانات عمومي و بيكاري به ت

  اند. مشكل نبود آب، برق و تلفن و كمبود امكانات تفريحي قرار رگفته
ترين مشكل پاسـخگويان بـوده اسـت. گرانـي و كمبـود بيمارسـتان و        ، كمبود آب و برق مهم1353در سال 

دهـد كـه تـا حـدي      اند. مقايسه اين دو اطلاعات نشـان مـي   تهمشكلات رفت و آمد نيز در مراتب بعدي قرار گرف
كـه احتمـالاً بازتـاب جـواني      –ساختار مشكل مردم تغيير يافته است. مسأله بيكاري و كمبود امكانات تفريحـي  

  اهميت بيشتري يافته است. –جمعيت است 

  ترين مشكل كشور بزرگ
درصد) و عقب افتادگي  18درصد)، گراني( 33ترين مشكلات كشور را به ترتيب بيكاري( پاسخگويان، مهم

  اند. درصد) دانسته 13كشور(
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ترين مشكل كشور است. پاسخگويان در حالي كه  دهد كه از ديد مردم مسائلاقتصادي مهم اين يافته نشان مي
هايي كلـي   كردند، براي اين مشكلات، راه حل هاي مشخص ارائه مي براي مشكلات شهر يا روستاي خود راه حل

  اند. ز قبيل اشتغال جوانان را مطرح كردها
درصـد نيـز بـه     18درصـد.   35انـد.(   در سطح فردي نيز اكثريت پاسخگويان مشكل خود را مالي عنوان كرده

اند كـه مشـكل    درصد اشاره كرده 25ي مهم اين كه  اند. نكته مشكلات اجتماعي به عنوان مشكل خود اشاره كرده
  فردي ندارند.

دهد كه مشكلات اقتصادي در صدر مسائلي است كه مردم در سطوح مختلـف بـا آن    مي هر سه پاسخ نشان
  درگيرند.

  هاي اخلاقي و فرهنگي ارزش

  اعتماد اجتماعي
چرخش نظري در مورد مسائل اقتصادي و توجه به عوامل اجتماعي موجب طرح مفاهيمي چون سرمايه 

). كساني چون اينگلهارت اعتماد اجتماعي را در 9ص : 1373پور  اجتماعي، اعتماد و مانند آن شده است(كاظمي
  ).1373اند(ر. ك. اينگلهارت  ي ثبات سياسي و اجتماعي دانسته زمره نشانگان مهم درباره

ي اعتماد كلي به مردم مورد بررسي  با توجه به اهميت مفهوم اعتماد اجتماعي، پرسشي در اين تحقيق درباره
 76دهند. حدود دو سوم پاسخگويان به مردم اعتماد ندارند( تماد اجتماعي خبر ميها از بحران اع قرار گرفت. يافته

درصد بوده است.كاهش اعتماد اجتماعي در طول سه دهه بـه صـورتي    45حدود  53درصد) اين نسبت در سال 
  نشان دهنده بحراني جدي در مناسبات اجتماعي است.تشديد 

شـود. بـه ايـن     . با افزايش سن از ميزان بي اعتمادي كاسته مـي بي اعتمادي در بين زنان بيشتر از مردان است
    هاي سني است. وان گفت بحران بي اعتمادي در نسل جوان به مراتب بيشتر از ديگر گروه ترتيب، مي
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اي از بـدبيني و يـأس     شـود كـه خـود نشـانه     اعتمادي افزوده مـي  چنين با افزايش تحصيلات بر ميزان بي هم
  ه نسبت به شرايط اجتماعي است.هاي تحصيل كرد گروه

  عوامل ترقي در جامعه
شود.  هاي مختلف ساخته و بيان مي كنند، به شيوه احساس اعضاي جامعه نسبت به جهاني كه در آن زندگي مي

هايي است كه براي ارتقاء و پيشرفت فردي مهيا  ها ارزيابي نظام اجتماعي از جهت فرصت يكي از اين شيوه
سازند، واحد معنايي  ارها هم علاوه بر اين كه تصور فردي و جمعي را از نظام اجتماعي ميكند. اين سازوك مي

  ارزيابانه از جامعه نيز هست. 
در اين پيمايش به چهار عامل تحصيلات، موقعيت و نفوذ خـانوادگي، ثـروت و پشـتكار فـردي بـه عنـوان       

  عوامل ترقي فردي توجه شده است.    
درصـد).   44انـد. (  ه نقش پشتكار فردي به عنوان عامل پيشـرفت اشـاره كـرده   ، پاسخگويان ب1383در سال 

  تحصيلات در رتبه دوم قرار دارد. ثروت و موقعيت خانوادگي در مرتبه بعدي قرار دارند.
درصد).  56اند. ( ، اكثريت پاسخگويان به تحصيلات به عنوان عامل پيشرفت فردي اشاره كرده1353در سال 

  اند.  موقعيت خانوادگي به ترتيب در مراتب بعدي قرار گرفتهپشتكار و ثروت و 
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آموزش هنوز عموميت نيافته بود و لذا افراد به عنـوان منبعـي كميـاب ارزش بسـياري بـر آن       1353در سال 
افـرادي كـه   «گويـد   كنـد و مـي   نهادند. علاوه بر اين اسدي به سهم آموزش در ارتقاء موقعيت افراد اشاره مـي  مي

شـود كـه    اند و اين امر خود باعث مي ها بوده كرده اند، همگي از ميان تحصيل هاي مهمي در جامعه داشته مسئوليت
  )212: ص 1356(اسدي » مردم تصور كنند تحصيل عامل اساسي اين پيشرفت است.

ترين منابع ارتقـاء از دسـت داده اسـت.     در طول اين سه دهه آموزش موقعيت خود را به عنوان يكي از مهم
هايي از اين امر در دست است مثلاً افزايش ميزان بيكاري افراد داراي تحصيلات عالي و يـا كـاهش ميـزان     نشانه

داوطلبان (پسر) براي آموزش عالي. در عين حال، افزايش اهميت پشتكار فردي به عنـوان عامـل پيشـرفت را بـه     
  رشد اراده و ميل فردي تعبير كرد.  
انـد. ارزيـابي زنـان و     و مردان ثروت را عامل مهمي بـراي پيشـرفت دانسـته    زنان موقعيت و نفوذ خانوادگي

  مردان از نقش تحصيلات و پشتكار فردي يكسان است و با هم تفاوتي ندارند.
  دانند.   دهند ولي نقش تحصيلات را كمتر مهم مي جوانان به موقعيت خانوادگي اهميت بيشتري مي

سـواد نقـش    درصـد افـراد بـي    35داننـد.   ء فردي كمتر مهـم مـي  كردگان نقش تحصيلات را در ارتقا تحصيل
دانند و در مرتبه بعد پشتكار فردي در ارتقاء فردي مهم است ولي افـراد داراي تحصـيلات    تحصيلات را مهم مي

  اند. عالي در مرتبه اول پشتكار فردي و بعد تحصيلات را مهم دانسته
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  موثر است؟ چه عاملي بيش از همه در ترقي و پيشرفت افراد .245
  درصد تعداد 

  9/30  2662  تحصيلات
  3/12  1063  موقعيت و نفوذ خانوادگي

  6/11  996 ثروت
  7/43  3762  پشتكار فردي

  1  88 ساير
  4/0  37  بدون پاسخ

  100  8608 جمع

 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .246
  ؟)تفريحي و ورزشي باشگاه(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما دارند،

  درصد تعداد 
  2/18  1565 بله
  7/81  7031 خير

  1/0  12  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .247
  ؟)صنفي اتحاديه(يدهست عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما دارند،

  درصد تعداد جواب
  7/5  487 بله
  1/94  8098 خير

  3/0  23  بدون پاسخ
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  0/100  8608 جمع

 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .248
  ؟)مربيان و اوليا انجمن(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما دارند،

  رصدد تعداد 
  2/12  1050 بله
  3/87  7518 خير

  5/0  40  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .249
  ؟)اسلامي انجمن(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما دارند،

  درصد تعداد 
  2/9  788 بله
  7/90  7807 خير
  2/0  13  ن پاسخبدو
  0/100  8608 جمع

  

  ؟)محلي شوراي(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما .250
  درصد تعداد 

  8/6  589 بله
  0/93  8002 خير

  2/0  17  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .251
  ؟)خيريه هاي انجمن(هستيد عضو زير هاي گروه از يك دامك در شما دارند،

  درصد تعداد 
  3/17  1487 بله
  6/82  7110 خير

  1/0  11  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .252
  ؟)هنري و ادبي هاي انجمن(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما دارند،

  درصد تعداد 
  2/8  702 بله
  7/91  7892 خير

  2/0  14  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .253
  ؟)علمي هاي انجمن(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما دارند،

  درصد تعداد 
  5/8  732 بله
  3/91  7861 خير

  2/0  15  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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 عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .254
  ؟)مذهبي هاي هيأت(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما دارند،

  درصد تعداد 
  3/38  3299 بله
  6/61  5299 خير
  1/0  10  ن پاسخبدو
  0/100  8608 جمع

 دارند، عضويت ها گروه و ها انجمن از بعضي در شان روزمره هاي فعاليت كنار در افراد از بعضي .255
  ؟)بسيج پايگاه(هستيد عضو زير هاي گروه از يك كدام در شما

  درصد تعداد 
  1/26  2243 بله
  8/73  6355 خير

  1/0  10  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

 
  

  در آخرين  انتخابات مجلس رأي داديد؟آيا  .256
  درصد تعداد 

  0/78  6713 بله
  2/21  1825 خير

  8/0  70  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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  آيا در آخرين انتخابات رياست جمهوري رأي داديد؟ .257
  درصد تعداد 

  1/78  6725 بله
  5/21  1855 خير

  3/0  28  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

شوراي اسلامي شهر/ روستا شركت كرده ايد؟(در كدام دوره شركت  تا كنون در انتخابات .258
  ايد؟) كرده

  درصد تعداد 
  2/9  788 دور اول
  1/12  1040 دور دوم

  8/49  4285  هر دو دور
  0/29  2495  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع

  كنيد در انتخابات آينده رياست جمهوري شركت خواهيد كرد؟ فكر مي .259
  درصد تعداد 

  9/75  6534 بله
  3/9  804 خير
  3/12  1062 دانمنمي

  4/2  208  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع
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  شهر/ روستاي شما چيست؟و كمبود ترين مشكل  بزرگ .260
  درصد تعداد 

 2/9 791 تفريح

 1/5 441 مواد غذايي و گراني

 6/9 830 تلفن وبرقوآب

 3/1 113 وسايل نقليه

 4/0 34 حمام

 0/1 85 امكانات آموزشي

 6/5 478 امكانات بهداشتي

 8/5 501 سطح فكر مردم

 9/3 337 ترافيك

 2/13 1132 كار

 2/2 187 مشكلي نيست

 3/14 1233 امكانات عمومي

 0/5 433 جاده

 9/1 162 اداري

 6/2 225 شكنيقانون

 4/2 205 نداشتن دانشگاه

 8/11 1020 ساير

 7/4 401 نامشخص

 0/100 8608 جمع
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  )كرد؟ بايد چه مشكل لح براي( .261
  درصد  تعداد 

 0/3 262 شهردربيشترورزشيوفرهنگي و تفريحي فضاهايساخت

 8/0 72 شهرهابهروستائيان مهاجرت ازجلوگيري

 4/0 37 جوانان تحصيل ادامه موانعرفع

 3/1 109 آنبامبارزهوجديطوربهتورم وضع به دولترسيدگي

 5/0 43 )رفاهسطحبردنبالا(كارمندانحقوقازديادوممرد درآمد وضع بهرسيدگي

 6/0 55 يافته و مناسب مديريت سازمان

 7/2 232 هاايجاد كارخانجات در شهرستان

 1/0 7 نكننداعتيادوبزهبه اقدام تا جوانانازحمايت

 0/6 514 آنطرفاز ريزي برنامه و دولتنظارت

 5/5 475 مناسبوقدقي ريزي برنامه و زايياشتغال

 1/0 7 آنبهرسيدگي و نظمي بيبامبارزه

 1/0 9 دولتيهايارگاندرشناسوظيفهوكاري و دلسوز افراداستخدام

 3/3 281 )غيره و امكاناتعدمبيكاري(حلراهيافتنومردمومسؤولين مساعدتومشورت

 0/2 175 آموزشبافرهنگيسطحارتقاي/ اجتماعي سازيفرهنگ

 0/0 4 استفاده از افراد متعهد و شايسته

 3/0 25 فرهنگشانسطحبردنبالابراي دولت و مردم خودتلاش

 0/1 82 بيمه كردن افراد جامعه

 2/0 14 )اقتصاديياوفرهنگيوضعبهبود براي( زمان گذشتبهنياز

افسران طرف از شهري ترافيك به رسيدگي/ رانندگي و راهنمايي مسائل در نظم ايجاد
 مردم و

41 5/0 

 5/0 46 ها جويي در هزينه صرفه

 3/0 22 گروهيهايرسانهطريقازجامعهدر فساد عدم و حجابرعايت

 0/0 3 )شهرنشينيتوسعه(شهرنشينيفرهنگمورد در كافي آموزش وتبليغات
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  درصد  تعداد 
 2/0 15 ها و دلالان از بين بردن واسطه

 2/0 18 اسلامدنشناسان و اطهار ائمهبهتوسل

 3/0 23 )شهر نظافت وشهرزيباسازي(شودزيباسازيوپاكسازيبايد شهر هاي وروديومعابر

 1/0 5 كنم مي خرج خوب رانفتپول

 0/1 82 مترو افزايش/زيرگذرساختوآنهاترميموآنهاكردنتر عريض و ها خيابانگسترش

 3/0 25 داشتن شهردار خوب

 0/0 4 جامعهشغليهايفرصت با ها دانشگاه ظرفيتتنظيم

 0/0 4 شودواردمسؤولين به لازم فشاربالااز

 5/0 47 درآمدكماقشاربرايوامشرايطومناسبقيمت با مسكوني واحدهايايجاد

 گـاز، فاضـلاب، و آب كشـي لولـه(شـهريهـايكاستيجبرانوآن نظارت و شهرداريتلاش
 )آسفالت

257 0/3 

 0/0 2 خدمت ارائه در سهولتويقتشو

 2/0 19 امورديگروخيريه امور به داران سرمايهكمك

 1/0 5 بازنشسته كردن سنين بالا

 7/3 317 مشكلات برابر در اتحادومشكلاتومسائلحلبرايآنهاتلاش و هم با مردم همههمكاري

 0/0 2 شهرسازيومسكنمسؤول توسط مسكن مشكلحل

 0/0 1 ا امكانات تحصيلي و افزايش دانشگاهايجاد 

 5/0 42 گازسوز كردن خودروها

 8/1 155 هاماشينكردنكمومروروعبورمسأله حل براي ها اتوبوسازدياد

 1/0 8 هاخيابانكندنكمترومناطقدرشهرداري كارهاي سريعانجام

 1/0 8 ترويج مسائل فرهنگي

 2/0 18 هجامع افراد همه كردنباسواد

 1/1 93 توجه به نظرات مردم و راضي كردن آنها

 0/0 1 نمايندگان و كانديدها بهترانتخاب

 0/0 2 داري از بين بردن سرمايه
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  درصد  تعداد 
 0/0 2 ساختن سينما و مراكز تفريحي

 1/0 9 )بسيج از كمك( همگانيبسيج

 2/0 20 روستاييومسكونيوشهريهايمحيط از كارخانجات كردندور

 6/0 53 رارداد بستن با ساير كشورهاق

 5/0 44 رسيدگي به مشكلات مردم و نظارت بر امور

 4/0 34 هاقيمتبرنظارتوفروشعواملطريق از ها قيمت كردنيكنواخت

 0/0 1 ها بيشتر شدن كتابخانه

 1/0 7انتخابات در اصلح فرد انتخاب/افرادمفيدعملكرد/افرادبهمسؤوليتواگذاري از قبل خوب سابقهداشتن

 6/0 50 مردم و جوانان به دادنآگاهي

 1/2 177 تلاش براي جلوگيري از خراب شدن منازل

 0/0 4 احتياطبيافرادنوسطنقليهوسايط از استفاده ازجلوگيري

 3/1 115 آناندرستكاركرد و مسؤولين ريزيبرنامه

 3/16 1401 نندكتلاشوسعيكنندحل را مشكل بايدمسؤولين

 0/0 3 كنترل مواد مخدر

 1/0 9 آنهاباارتباطبرقراريوكشورها ديگر با قراردادبستن

 3/1 110 درمانگاه وبيمارستاناحداث/خانوادهتنظيمودرمانو بهداشت وضع بهرسيدگي

 0/0 4 ايجاد ثبات سياسي و شغلي

 0/0 1 مشاورهايكلاس) …و نانوايي( صنفياقدام

 7/4 404 روستاوشهرشوراي مفيد و خوبكاراقدام

 4/0 37 آنهاكردنعملبهتر و مردم از نمايندگاندفاع

 5/0 46 عدالت برقراري و قانوناجراي

 7/0 57 شكايت به مقامات

 0/0 2 توجه به نقاط مرزي

 1/0 7 آنانبهكمك و مردم در انگيزهايجاد

 2/1 101 كشورتمامدرآنكردنپخشويشهر امكانات از مناسباستفاده
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  درصد  تعداد 
 2/0 16 )…عالي(هاي آموزشي  تأسيس نظام

 3/0 30 جوانانمشكلات به مسؤولينرسيدگي

 4/2 208 مردموجوانانمشكلاتحلبراي بيشتر بودجهاختصاص

 1/0 11 غلط رسوم و آداب بردنبيناز

 3/0 24 هاي بلندمدتدادن وام

 6/0 48 نالايقمسؤولينبرداشتن و مسؤولينبهتذكر

 1/0 6 دهندانجامراكارهااز قسمتي خصوصيهايبخش

 3/0 26 كردم دعا مي

 1/0 5 هاي دولتي هماهنگي ارگان

 1/0 10 بانوانبراي فرهنگي و ورزشيفضاي

 1/0 10 ريزي و آموزش صحيحبرنامه

 0/0 2 آموزشدرخوب اساتيد معلمان، ازاستفاده

 1/0 10 زدن حرف نه ردنكعمل

 0/0 2 كاهش اجاره خانه

 2/0 14 بدهنداهميتهابومي به و باشند بوميمسؤولين

 1/0 10 كشاورزيامكاناتكمبود و كشاورزي آبكمبود

 4/1 120 حمام مسجد، تلفن،بنزين،پمپوراهاحداثلحاظازمحروممناطق و روستاها بهرسيدگي

 3/0 30 توكل به خدا

 0/0 3 آوري متكديان و گدايانجمع

 8/0 65 )انتظامينيرويدخالت با( كشور امنيتبرقراري

 0/0 1 ترويج كشاورزي

 7/0 58 اعتيار و مخدر موادبامبارزه

 2/0 13 كشورروستا به شهر از خارج بهمهاجرت

 1/0 11 بند و سد ساختن سيل

 4/17 1498 نامشخص
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  درصد  تعداد 
 0/100 8608 جمع

  

  ترين مشكل فعلي كشور ما چيست؟ شما بزرگبه نظر  .262
  درصد تعداد 

 0/0 3 بيسوادي

 1/0 6 كمبود متخصص

 6/17 1512 گراني

 6/12 1083 عقب افتادگي

 4/0 37 عدم همكاري

 0/3 260 مسايل سياسي

 5/1 130 اختلاف طبقاتي

 2/0 13 سطح فكر مردم

 5/0 44 مشكلات اداري

 1/0 5 آموزش عالي

 3/0 28 نمشكل مسك

 2/0 19 نقص سيستم آموزشي

 8/0 67 مشكلي نيست

 5/32 2798 اشتغال

 3/6 543 مشكلات مالي مردم

 5/6 563 مشكلات مديريتي

 4/17 1496 ساير

 0/0 1 نامشخص

 0/100 8608 جمع
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  كرديد؟ مي چه مشكل اين حل براي بوديد جمهور رئيس گرا .263
  درصد  تعداد 

 6/0 49 صادقانهخدمتومردم با مسائل تمام كردنطرح

 0/18 1549 بيكاري حذف و جواناناشتغال

 1/7 609 )ايزنجيرههايفروشگاهاحداثوسيله به( گراني بردنبيناز

 9/6 594 صنعتي توليدان و كارخانهايجاد

 1/1 96 مسؤولينبرنظارتمتخلف، مسؤولين با قاطعبرخورد

 2/0 16 حل مشكل مسكن

 9/0 80 بدحجابانبرخورد با

 5/1 127 طبقاتيتضاد بردن بين از و ثروتتعديل

 8/0 71 )جامعهافرادوپاييناقشار براي( رفاهي امكاناتايجاد

 1/0 8 اعتلاي سطح كشور

 3/0 29 خواري جلوگيري از رانت

 3/0 30 مردمازاستفاده و امور كليه كردنانتخاباتي

 8/2 238 مبارزه با اعتياد

 2/0 15 نفتجايبهملي و طبيعي منابع ازستفادها

 0/3 262 مديريت تقويت)/ سالاريشايسته(كشوريمناصبدرشايسته و متعهد افراد ازاستفاده

 6/0 50 )…وسياسياجتماعي،فرهنگي،( بيگانگان تهاجمبامبارزه

 0/0 2 بيمه كردن افراد جامعه

 2/0 16 كشورهاسايربهاموالبخششياصادراتجاي به جامعه افرادبهكمك

 9/0 78 مردمدانشسطحارتقايو جامعه در آموزشنوعتغيير

 3/0 30 هاهزينهدرجوييصرفه اضافي، هاي هزينهكاهش

 4/0 33 مليوحدتايجادوسياسيهايرقابتبردنبين از و سياسي احزابتشكيل

 0/0 2 ها ايجاد تعاوني

 5/0 39 )كشاورزيمثل(اقتصادياموردرمحتكرانودلالان و ها طهواس بردنبيناز

 1/0 7 هارسانهطريقازاسلامي تبليغات نمودنبيشتر
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  درصد  تعداد 
 1/0 7 حل كردن تحريم اقتصادي

 1/0 6 قطع واردات

 1/0 12 بازنشسته كردن افراد ميانسال

 2/0 20 تنظيم خانواده

 1/0 5 دفاع از حقوق زنان

 9/0 80 مجرمين با برخوردوفسادازجلوگيري)/اقتصادياجتماعي،( فساد ملانعابابرخورد

 3/0 26 محدود كردن آزادي

 7/0 60 صنعتي و دار سرمايه كشورهاي با ارتباط ايجاد

 8/0 69 مردم حق احقاق و اجتماعي عدالت برقراري

 2/0 15 كالاها بعضي به يارانهاختصاص

 4/0 36 خودهاي گفته و خود وظايفبهعمل

 3/0 29 هاپاداش و ها حقوق كردناضافه

 3/0 25 هادانشگاهكردنبيشتر و تحصيلي امكاناتايجاد

 1/1 97 اموروكارها براي دقيق ريزيبرنامه

 6/0 49 )…وسياستمداراناقتصاددانان،(زمينههردر متخصص افراد بامشورت

 1/0 7 مردمبهخدمتارائهرايبديگركشورهاي راهكارهاي ازاستفاده

 2/0 15 ترويج مسائل فرهنگي

 4/0 33 آنهاكردنراضي و مردم نظراتبهتوجه

 0/0 1 منطقههربوميان دست به كارهاسپردن

 1/0 11 گذاري خارجي در كشورسرمايه

 7/0 58 مرجوهرجازجلوگيري و قوانين اجرايوتصحيح

 0/0 2 تفريحي مراكز و سينماساختن

 3/0 22 مبارزه با دزدي

 4/0 31 كشي لوله و عميق هايچاهحفر

 1/0 10 كشورها ساير با بستنقرارداد
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  درصد  تعداد 
 3/5 453 اموربرنظارتو مردم مشكلات بهرسيدگي

 0/0 4 هاي خصوصي بيشتر كردن بخش

 0/0 2 )ها كوچهآسفالتمثل(مردمبهخدماتارائهبراي شهرداري به دادندستور

 4/0 36 كشورسطح در بازي پارتيبامبارزه

 3/0 25 مردمفرهنگيديدبردنبالا براي مطبوعات ازاستفاده

 0/0 1 منازلشدنخراب از جلوگيري برايتلاش

 3/0 25 كشور جانبه همه توسعهدرسعي

 4/2 203 كردمميجواناناموربهرسيدگي براي را تلاشمتمام

 9/0 76 باشمنداشتمدوست/نمايداظهارنظرتوانمنمي منيست جمهور رئيسچون

 6/2 224 سالمندان و فقرابهكمك

 0/0 3 كردمميكشور وارد قانوني را مخدرمواد

 1/0 5 نفتفروشپولبا گراني مشكل كردنبرطرف

 2/0 14 هاي اقتصادي انجام برنامه

 1/0 7 …وواقعيشغلي و سياسي ثباتايجاد

 4/0 31 كشوردفاع از

 0/0 1 بيمهودارايي اداره برداشتنمياناز

 0/0 1 سنيوشيعهبين تبعيض برداشتنمياناز

 1/0 9 ها بيشتر كردن بودجه سازمان

 3/0 27 مطبوعاتبرايآزاديايجادومدنيو فردي هاي آزاديبهاحترام

 2/0 19 رانايدركشورهاسايرافرادوهاافغاني كردن كار ازجلوگيري

 4/0 36 وام دادن به جوانان

 5/3 300 گذاريسرمايه)/فقربردن بين از( اقتصادياصلاحات

 1/1 91 دهمانجامكاريتوانستمنمي/ دادم نمي انجام كاريهيچ

 1/0 5 كردم مي رفتار خاتميآقايمثل

 0/0 2 توجه به خانواده شهدا
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  درصد  تعداد 
 0/0 4 انقلابوقرآنبه توجه به وسيله بهكردنكار

 1/0 6 سياست و دين بين تعادلايجاد

 0/0 2 مليودينيفرهنگبهمربوط نظريات كردنكاربردي

 3/0 26 توجه به مناطق محروم

 3/0 26 كردمدعا مي

 0/0 2 كردم خودكشي مي

 2/0 13 كردم مي درست پلوجاده

 3/0 30 معنويتومساجدساختنوجامعه در دين تقويتوترويج

 0/0 3 افزايش صادرات

 0/0 2 زدگي سياست مشكل بردنبيناز

 0/0 4 هاي خصوصي جمع كردن شركت

 2/0 13 دادم وعده دروغ نمي

 1/0 6 كاهش تعداد اعضاي حكومت

 0/0 1 ها منحل كردن بسيجي

 1/0 6 افزايش نيروهاي انتظامي

 0/0 2 برگرداندن مهاجرين به كشورشان

 1/0 8 ل ايرانيتوسعه فرهنگ اصي

 0/0 2 گسترش نهادهاي مدني

 0/0 3 داد انجام مائوكهكاري

 1/0 5 ترويج كشاورزي

 1/0 10 دادماستعفا مي

 1/0 5 ديگري كشور به وابستگيعدم

 1/0 11 اختلافرفعو مذاكره/ جنگ ازجلوگيري

 0/0 1 دولتيكارهاي از روحانيونبرداشتن

 0/0 1 سازيخصوصي
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  درصد  تعداد 
 9/23 2060 صنامشخ

 0/100 8608 جمع

 

  ترين مشكل زندگي خودتان چيست؟ در حال حاضر مهم .264
  درصد تعداد 

 4/34 2961 مالي

 1/4 352 تحصيلي

 7/6 574 خانوادگي

 1/4 352 بيماري

 2/18 1566 مشكلات اجتماعي

 3/25 2179 هيچ مشكلي

 1/3 263 ساير

  0/100  8608 جمع
  
  

  ترقي و پيشرفت افراد موثر است؟چه عاملي بيش از همه در  .265
متغير

  نگرش
 وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 6/303/31 1/28  3/29 31 5/33  4/237/216/33 35/1 36 5/3235 1/32 8/303/319/29 تحصيلات

 8/136/11 4/11  3/152/7 6/10  5/119/138/13 9/12 6/12 5/11 10 11 9/109/131/14  موقعيت و نفوذ خانوادگي
 5/121/11 3/11  3/154/10 5/10  9/10 1/8  11 1/10 8/10 5/1219 4/10 2/131/103/12 ثروت

 4/427/44 2/48  8/51 38 7/44  2/536/544/40 3/41 5/39 3/432/33 1/45 2/446/431/43  پشتكار فردي
  3/1 6/0  1  2/1 4/0 7/0  3/1 7/1 9/0 7/0 1 3/1 7/1 3/1 6/0 2/1 9/0 ساير

294931375417  929249 1237 20059772920 2365 1836 11761351 3122 428142904252  پاسخ معتبر
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 شما دارند، تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنارها در  بعضي .266
  ؟)تفريحي و ورزشي باشگاه(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
متأهل مجردشاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد

 8/11 3/29 2/21  4/8 0/26  0/36  9/322/6 7/25 6/23 8/6 3/2 4/6 7/12 5/25 3/10 1/26 بله
 1/88 6/70 6/78  9/736/91  9/63  8/667/93 1/74 3/76 1/93 5/97 4/93 2/87 3/74 6/89 7/73 خير

  2/0  1/0  2/0  0/0 1/0  1/0  1/0 3/0 1/0 1/0 1/0 1/0 2/0 1/0 2/0  1/0  2/0 بدون پاسخ
 31415450 2959  251 930 1239  2941 2013981 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  
 در شـما  دارنـد،  تيعضـو  هـا  گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنار در افراد از يبعض

  د(اتحاديه صنفي)؟ير عضو هستيز يها ك از گروهيكدام 
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات نس جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  6/6  1/4 8/12  2/5 0/3 9/1  2/1 5/8 0/7 0/6 9/4 1/2 1/7 3/7 0/4 6/1 7/9 بله
 2/93 5/95 0/87  8/94 9/96 2/97  2/916/98 7/92 6/93 0/95 8/97 8/92 6/92 6/95 1/98 0/90 خير

  2/0  4/0  1/0  0/0 1/0 0/1  2/0 3/0 3/0 4/0 1/0 1/0 1/0 1/0 3/04/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

 تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان مرهروز يها تيفعال كنار در افراد از يبعض .267
  ؟)مربيان و اوليا انجمن(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در شما دارند،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردغلشابازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 1/16  4/5 9/16  9/19 2/7 2/6  5/183/11 6/12 2/11 5/12 4/8 5/13 3/20 8/5 0/11 4/13 بله
 6/83 7/93 7/82  3/927/79 5/92  8/805/88 5/86 3/88 4/87 4/91 2/86 5/79 5/93 5/88 1/86 خير

  2/0  9/0  3/0  4/0 5/0 3/1  2/0 7/0 8/0 5/0 1/0 1/0 3/0 1/0 8/0 5/0 5/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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 تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنار در افراد از يبعض .268
  ؟)اسلامي انجمن(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در شما دارند،

رمتغي
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  7/8  9/9 2/11  5/117/14 3/13  3/115/4 6/9 3/10 7/8 4/5 2/9 6/9 8/8 3/6 1/12 بله
 1/91 0/90 6/88  4/889/84 6/86  3/884/95 1/90 6/89 2/91 5/94 6/90 3/90 0/91 6/93 8/87 خير

  2/0  1/0  2/0  4/0 1/0 1/0  1/0 4/0 2/0 1/0 1/0 1/0 2/0 1/0 2/0 1/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

 تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنار در افراد از يبعض .269
  ؟)محلي شوراي(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در شما دارند،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلزنشستهبابيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  1/8  6/4 2/10  4/10 1/9 8/3  7/3 4/5 7/4 8/6 5/9 6/7 1/10 8/7 2/5 3/3 4/10 بله
 7/91 1/95 7/89  8/902/89 6/95  2/942/96 2/95 8/92 5/90 3/92 7/89 1/92 5/94 5/96 4/89 خير

  1/0  3/0  1/0  4/0 1/0 6/0  1/0 4/0 1/0 3/0 1/0 1/0 2/0 1/0 3/0 1/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

 تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنار در افراد از يبعض .270
  ؟)خيريه هاي انجمن(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در شما دارند،

تغيرم
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 1/19 0/14 4/24  9/27 6/17 3/12  9/205/11 6/17 0/18 6/17 3/12 3/20 5/20 1/14 1/12 5/22 بله
 7/80 8/85 5/75  3/827/71 3/87  8/784/88 4/82 7/81 4/82 7/87 6/79 4/79 8/85 9/87 3/77 خير

  1/0  1/0  1/0  4/0 1/0 3/0  1/0 3/0 0/0 3/0 0/0 1/0 1/0 1/0 2/0 1/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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 تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنار در افراد از يبعض .271
  ؟)هنري و ادبي هاي انجمن(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در شما دارند،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهليعاديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  1/5 5/13  5/7  2/110/4 9/19  7/176/3 1/11 4/9 4/3 1/1 5/2 7/5 6/11 8/7 5/8 بله
 7/94 4/86 4/92  0/96 6/88 7/79  1/823/96 8/88 3/96 5/96 8/98 4/97 2/94 2/88 1/92 2/91 خير

  2/0  1/0  1/0  0/0 2/0 3/0  1/0 2/0 1/0 3/0 1/0 1/0 1/0 1/0 5/0 1/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

 تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنار در افراد از يبعض .272
  ؟)علمي هاي انجمن(ديهست وعض ريز يها گروه از كي كدام در شما دارند،

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  8/5 1/13  4/9  8/4 0/8 7/22  0/283/2 2/9 3/8 0/3 0/1 3/3 7/6 3/11 5/6 5/10 بله
 0/94 8/86 5/90  2/95 6/91 2/77  8/715/97 6/90 4/91 9/96 9/98 6/96 1/97 5/88 4/93 3/89 خير

  2/0  1/0  1/0  0/0 4/0 2/0  1/0 2/0 1/0 3/0 1/0 1/0 1/0 1/0 2/0 1/0 2/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  ؟)يمذهب هاي هيأت(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در شما .273
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 2/39 9/36 7/51  3/442/54 5/36  4/365/22 4/38 9/42 7/39 9/29 3/44 0/40 4/35 8/22 9/53 بله
 7/60 0/63 2/48  8/45 6/55 3/63  4/635/77 6/61 9/56 3/60 0/70 7/55 9/59 4/64 1/77 0/46 خير

  1/0  1/0  1/0  0/0 1/0 2/0  1/0 2/0 0/0 2/0 1/0 1/0 0/0 1/0 2/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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 تيعضو ها گروه و ها انجمن از يبعض در شان روزمره يها تيفعال كنار در افراد از يبعض  .274
  ؟)بسيج پايگاه(ديهست عضو ريز يها گروه از كي كدام در شما دارند،

متغير
  نگرش

  تأهلوضع   وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 8/20 1/35 6/30  4/343/24 0/46  7/317/10 0/30 5/33 8/18 7/12 9/18 5/21 4/31 3/17 8/34 بله
3/698/640/79  7/75 6/65 9/53  2/682/89 0/70 3/66 1/81 2/87 0/81 4/78 5/68 6/82 0/65 خير

  1/0  1/0  2/0  0/0 0/0 1/0  1/0 1/0 0/0 2/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

275.  
  ن  انتخابات مجلس رأي داديد؟يآيا در آخر .276

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

 6/84 6/66 9/80  2/789/86 7/57  6/731/82 3/77 8/67 6/84 7/90 0/88 2/85 8/69 1/78 8/77 بله
 7/14 5/32 4/18  1/217/12 0/41  8/251/17 2/22 3/31 1/14 7/8 1/11 2/14 2/29 1/21 3/21 خير

  8/0  9/0  6/0  4/0 8/0 3/1  8/0 6/0 5/0 8/0 4/1 7/0 9/0 6/0 9/0 8/0 8/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  انتخابات رياست جمهوري رأي داديد؟ن يآيا در آخر .277
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 6/89 3/58 1/86  2/750/92 1/41  2/862/85 1/78 8/61 3/85 4/91 0/92 7/90 0/65 7/78 6/77 بله
 2/10 2/41 6/13  5/240/8 0/58  4/137/14 6/21 8/37 5/14 2/8 7/7 1/9 6/34 0/21 1/22 خير

  2/0  5/0  3/0  0/0 3/0 9/0  1/0 4/0 3/0 4/0 2/0 4/0 3/0 2/0 4/0 3/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  د؟يشهر/ روستا شركت كرده ا ياسلام يتا كنون در انتخابات شورا .278
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 1/79 2/60 3/76  3/751/78 8/48  0/685/75 3/68 7/60 1/81 6/88 8/81 9/79 7/63 9/70 5/73 بله
 5/20 6/39 4/23  4/249/21 8/50  8/310/24 5/31 9/38 6/18 2/11 8/17 9/19 9/35 8/28 2/26 خير

  4/0  3/0  2/0  0/0 3/0 4/0  4/0 2/0 2/0 5/0 3/0 3/0 3/0 2/0 4/0 3/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

د؟(در كدام دوره شركت يشهر/ روستا شركت كرده ا ياسلام يتا كنون در انتخابات شورا .279
  د؟)يا كرده

متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

  8/8  9/9  2/8  3/112/7 5/8  7/116/9 8/10 2/8 6/8 3/7 0/7 6/8 1/10 9/9 5/8 دوره اول
  6/8 1/18 4/11  4/202/7 3/20  1/110/7 0/16 7/14 2/9 1/6 0/6 7/7 0/17 6/9 6/14 دوره دوم

 4/60 4/31 8/55  4/423/63 4/19  6/444/57 5/40 9/36 0/62 0/73 4/67 4/62 5/35 1/50 4/49 هر دو دوره
 2/22 7/40 6/24  9/253/22 9/51  5/320/26 6/32 1/40 2/20 6/13 6/19 3/21 3/37 5/30 5/27 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  د كرد؟يشركت خواه ياست جمهورينده ريد در انتخابات آيكن يفكر م .280
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجردشاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
 6/77 0/73 0/74  3/749/70  0/73  5/636/79 0/71 0/76 8/81 7/83 2/77 9/77 0/74 1/78 7/73 بله
  9/119/7 7/10  8/10 6/10  0/12  7/177/6 1/12 8/9 4/5 7/3 7/6 4/8 8/10  3/8 4/10 خير
 0/12 0/13 0/13  3/129/13  4/13  2/172/11 7/14 8/11 0/10 7/9 8/12 2/11 1/13 3/11 4/13 دانمنمي

  6/2  2/2  3/2  4/4 8/2  6/1  5/2 5/1 2/2 4/2 8/2 9/2 4/3 5/2 1/2  3/2  5/2 بدون پاسخ
 31415450 2959  251 930 1239  2941 2013981 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  روستاي شما چيست؟/ ترين مشكل يا كمبود فعلي شهر به نظر شما مهم  .281
متغير

  
  وضع تأهل  عاليتوضع ف سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانه عاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 0/9 3/105/9 8/84/10 6/10 3/101/105/7 0/9 7/8 0/8 6/8 7/8 7/9 2/101/8 تفريح

 0/5 3/5 3/5 7/50/4 8/4 1/70/5 8/4 6/5 1/4 8/4 1/5 4/4 7/5 1/52/5  مواد غذايي و گراني

 5/9 9/9 7/8 5/102/5 6/8 8/60/11 3/9 0/10 5/116/9 8/8 0/10 7/85/106/9  تلفنوبرقوآب

 4/1 2/1 5/1 0/14/0 8/1 5/12/1 3/1 3/1 1/1 5/1 9/1 3/1 2/1 3/13/1 وسايل نقليه

 4/0 4/0 3/0 4/04/0 6/0 2/04/0 4/0 4/0 4/0 4/0 2/0 4/0 4/0 3/04/0 حمام

 1/1 8/0 0/1 9/08/0 5/0 0/13/1 9/0 9/0 1/1 0/1 0/1 2/1 8/0 0/10/1  امكانات آموزشي

 8/5 2/5 9/5 9/38/8 9/5 1/66/5 5/5 2/5 4/5 2/6 9/6 7/5 0/5 7/54/5  امكانات بهداشتي

 6/5 1/6 5/5 8/4 6/4 4/6 6/52/6 2/5 0/6 4/6 5/5 2/5 8/5 0/6 4/52/6  سطح فكر مردم

 7/3 4/4 8/3 8/32/1 4/4 0/33/4 2/3 5/4 8/3 8/4 0/3 7/3 3/4 8/30/4 ترافيك

6/122/130/13 1/142/139/17 7/125/149/12 4/14 1/131/121/12 4/139/121/133/13 كار
 1/2 2/2 3/2 8/0 6/2 7/1 2/23/2 2/2 8/1 5/2 1/2 2/2 2/2 2/2 0/23/2  مشكلي نيست

7/149/122/15 1/145/130/159/111/147/14 9/138/142/139/152/146/141/165/13  امكانات عمومي
 6/5 1/4 2/5 8/40/6 5/3 9/45/5 2/6 1/4 5/5 3/4 1/5 7/5 5/4 9/42/5 جاده

 8/1 0/2 1/2 4/10/2 2/2 1/27/1 1/2 4/1 3/2 6/1 2/2 9/1 8/1 0/27/1 اداري

 5/2 8/2 6/2 4/20/2 5/2 7/28/2 0/3 3/2 5/2 8/2 1/2 5/2 8/2 4/28/2 شكنيقانون

 6/2 1/2 3/2 5/20/4 6/1 8/16/2 1/2 6/2 2/2 0/3 9/2 5/2 2/2 3/25/2  نداشتن دانشگاه

1/115/125/11 4/132/135/13 0/120/120/11 0/12 3/134/117/11 4/123/113/128/10 ساير
 4/4 2/5 8/4 2/3 2/6 6/5 8/48/3 6/4 9/4 5/4 3/4 2/4 1/4 2/5 0/53/4 امشخصن

295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر

  ترين مشكل فعلي كشور ما چيست؟ به نظر شما بزرگ .282
متغير

  
  تأهل وضع  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد
 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/01/0 0/0 0/0 1/0 1/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 بيسوادي

 1/0 1/0 1/0 0/0 1/0 1/0 1/01/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 0/0 كمبود متخصص

4/177/160/18 8/159/19 8/16 0/189/162/18 0/18 4/16 7/186/18 4/17 6/175/174/17 گراني
6/124/126/12 9/132/11 9/11 3/130/116/12 8/11 5/13 7/117/12 6/12 6/126/127/12 عقب افتادگي
 5/0 3/0 3/0 4/0 5/0 2/0 3/05/0 2/0 5/0 3/0 8/0 7/0 4/0 4/0 4/0 4/0 عدم همكاري

 1/3 8/2 3/3 4/2 3/3 1/3 1/36/2 0/3 2/3 0/3 6/2 2/3 9/2 0/3 9/2 2/3 مسايل سياسي
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متغير
  

  تأهل وضع  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت
متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد

 4/1 6/1 3/1 0/2 2/1 9/1 0/17/1 3/1 6/1 9/1 3/1 8/1 3/1 6/1 5/1 5/1 اختلاف طبقاتي

 1/0 2/0 1/0 0/0 0/0 3/0 2/02/0 1/0 1/0 1/0 2/0 1/0 2/0 1/0 2/0 1/0 سطح فكر مردم

 5/0 5/0 6/0 0/0 4/0 5/0 5/06/0 6/0 5/0 5/0 3/0 3/0 7/0 4/0 5/0 6/0 مشكلات اداري

 1/0 0/0 1/0 0/0 0/0 0/0 0/01/0 0/0 0/0 1/0 2/0 2/0 1/0 0/0 0/0 1/0 آموزش عالي

 3/0 3/0 3/0 4/0 3/0 0/0 1/05/0 1/0 3/0 4/0 7/0 7/0 2/0 3/0 4/0 2/0 مشكل مسكن

 2/0 2/0 3/0 4/0 0/0 1/0 1/03/0 2/0 1/0 3/0 4/0 3/0 3/0 2/0 2/0 2/0  نقص سيستم آموزشي

 8/0 7/0 9/0 2/1 0/1 3/0 8/07/0 6/0 8/0 7/0 0/1 8/0 9/0 7/0 7/0 9/0 مشكلي نيست

0/332/331/32 1/348/37 8/32 0/322/361/31 7/32 6/31 5/314/31 8/32 3/327/326/32 اشتغال
 4/6 2/6 6/6 6/3 5/5 5/6 8/43/6 2/6 7/6 4/6 7/6 0/6 9/5 6/6 3/6 4/6  مشكلات مالي مردم

 3/6 9/6 7/6 8/6 4/7 5/6 5/62/6 0/6 6/6 3/7 2/6 3/7 3/6 5/6 4/6 7/6  مشكلات مديريتي

5/167/172/17 5/169/13 0/19 0/182/184/18 9/16 4/17 7/166/16 9/17 1/177/173/17 ساير
 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 1/0 1/00/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 نامشخص

295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر

  ترين مشكل زندگي خودتان چيست؟ در حال حاضر مهم .283
متغير

  
  وضع تأهل  فعاليتوضع  سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهل مجرد شاغلبازنشسته بيكارمحصلدار خانهعاليديپلم متوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29  زن مرد
9/415/237/40 7/249/35 6/20 5/329/278/35 2/33 1/39 1/326/37 1/42 1/377/312/29 مالي

 5/1 5/8 8/1 4/0 6/4 4/12 1/47/2 7/7 0/4 3/2 6/1 8/0 1/2 5/6 8/4 4/3 تحصيلي

 7/5 3/8 3/6 8/4 2/4 1/6 2/73/8 4/5 3/7 8/6 6/6 8/8 9/5 7/6 5/8 9/4 خانوادگي

 8/4 8/2 6/3 4/8 6/2 8/1 8/26/5 8/2 5/3 8/4 0/7 3/9 7/4 2/2 8/4 4/3 بيماري

2/158/207/16 6/458/10 2/13 4/193/191/15 6/16 8/17 9/171/19 2/15 1/213/155/20  مشكلات اجتماعي
4/236/266/24 6/117/30 3/35 5/230/263/27 6/28 9/23 8/244/23 5/23 1/225/288/26 هيچ مشكلي

 6/2 8/3 7/3 4/6 8/2 8/3 3/78/1 0/4 5/2 9/1 1/1 7/2 9/2 3/3 5/2 7/3 ساير

 2/3 8/5 1/4 8/2 9/3 9/6 4/55/3 7/4 3/4 4/3 5/3 5/3 6/3 8/4 0/4 4/4 نامشخص

295931415450 201398129411239930251 42944314426031431184136318472367 پاسخ معتبر
 
  
  



  ياعتقادات بهداشت
هاي پزشكي و دعا و نذر سوال شده است. سوالات اين بخش  در اين بخش تصورات پاسخگويان در باره درمان

  دهد.  ها ارجاع مي تري از  نگرش هاي عميق شود اما به لايه داشتي مربوط ميدر حالي كه ظاهراً به امر به

  نياز و نذر به گرايش
 اكثريت. نذر و دعا يا است موثرتر دكتر و دوا  بيماري درمان در شما نظر به در كه شد سوال پاسخگويان از

 و دعا فقط نيز 14 و پزشكي معل هاي روش فقط درصد 20. دانستند مي مهم را دو هر) درصد 66( پاسخگويان
  . دانستند مي درمان عامل را نذر

 اعتقاد نذر و دعا به درصد 11 و پزشكي علم هاي روش به درصد 83 كه دهند مي نشان 1353 سال هاي يافته
 ار اعتمـاد  عدم اين. دانند نمي كافي تنهايي به را آن و كاسته پزشكي هاي روش به مطلق اعتماد از واقع در. داشتند

 اسـاس  بر. دريافت نيز هوميوپاتي مثل جديد هاي روش و سنتي هاي طب انواع درماني، گياه به گرايش از توان مي
  .  است شده افزوده نياز و نذر به گرايش بر دهه سه طول در نتايج، اين

 گرايشي. باشد الطبيعه ماوراء نيروهاي به اعتقاد رواج و معنوي هاي گرايش رشد از نمودي شايد افزايش اين
. اسـت  مشـابه  آن مانند و يوگا قبيل از گرايي معنويت از اشكالي و عرفاني هاي ايده و هاي انديشه انواع رشد با كه
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 را گـرايش  ايـن . اسـت  دنيـايي  چنـين  بـر  غلبـه  از ماندن ناكام و بيروني دنياي كنترل به نياز مساله اين از بخشي
  .  دانست مدرن فهم غيرقابل و كنترل غيرقابل دنياي با مواجهه نوع توان مي

. شـد  مـي  تعبيـر  سنتي رفتاري منزله به پزشكي علم دستاوردهاي مقابل در نذر مثل رفتارهايي 1353 سال در
 به سنتي معيارهاي و ها ارزش از جامعه انتقالي مراحل در« نويسد مي جامعه در رفتارها نوع اين توضيح در اسدي
 بـه  تـوجهي  قابـل  رويكـرد  جامعه كه اين با بهداشت، زمينه در. ماند مي راربرق سنتي هاي گرايش مدتها تا صنعتي
 بـاقي  چنـان  هـم  بيمـاران  شـفاي  در نياز و نذر و ادعيه اقسام و انواع تاثير به اعتقاد دهد، مي نشان جديد پزشكي
 اسـدي .» (نيسـت  سـنتي  الگويهـاي  طـرد  با مترادف الزاماً بهداشتي، نوين الگوي به گرايش ديگر، سوي از. است
 از اي نشـانه  سواد  بي افراد و سالخوردگان و زنان بين در را ها نگرش نوع اين وجود ادامه در او) 229 ص: 1356
  .است دانسته رفتارها نوع اين بودن سنتي

 است، شده فراگير و گسترده آموزش كه داد توضيح اي جامعه در را گرايش نوع اين رشد توان مي چگونه اما
 شـواهد  اين اساس بر. است داشته بسياري رشد ها رسانه به دسترسي و است شده طي شتاب با دنش شهري روند
 هـا  گرايش نوع اين كه داشت انتظار بايد رويكرد آن اساس بر و است شده تر مدرن دهه سه طول در ايران جامعه
  . است يافته زايشاف هايي گرايش چنين از كه دارد وجود زيادي هاي نشانه حال، اين با. يابند كاهش

 ايـن  دوم. دهند مي دست به مدرن/ سنت از خطي تعبير كه يافت هايي مدل نارسايي در بايد را نكته نخستين
 بـر . دانسـت  دنيـايي  چنـين  ناپذير پايان و بلاوقفه تغييرات و مدرن دنياي به واكنش نوعي خود ها گرايش اين كه

  .  داد نسبت رفتن دست از حال در و سنتي دنيايي به رفتارها نوع اين سادگي به توان نمي رويكردي چنين اساس
 بـر  مـوثر  را نذر و دعا مردان، از بيش زنان مقابل در و دارند اعتقاد پزشكي هاي روش به زنان از بيش مردان

 افـراد  و ميانسـالان  از كمتـر  حدي تا پزشكي هاي روش به اعتقاد جوانان بين در كه است جالب. اند دانسته درمان
 نكتـه  ولـي  شود مي كاسته دعا به گرايش از نيز تحصيلات افزايش با. است ناچيز تفاوت ميزان گرچه است سنم

  .است نكرده ايجاد را تاثيري چنين جامعه كل در آموزش سطح افزايش كه است اين جالب
 



    239 اعتقادات بهداشتي

  ؟و نذر مؤثرتر است يا دعاو دكتر در درمان بيماري دوا به نظر شما  .284
  درصد تعداد 

  9/19  1709  دكتردوا و
  8/13  1192  دعا و نذر

  0/66  5679 هر دو
  3/0  28  بدون پاسخ

  0/100  8608 جمع
  

  به نظر شما در درمان بيماري دوا و دكتر مؤثرتر است يا دعا و نذر؟ .285
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 3/20 1/19 1/26  7/199/31 3/18  8/285/13 3/21 7/20 1/17 1/13 6/22 4/21 0/18 7/14 0/25 دوا
 4/14 9/12 6/10  9/132/9 7/10  8/18 2/4 2/9 5/12 1/19 1/23 0/15 9/13 4/13 8/16 9/10 دعا

 0/65 6/67 8/62  2/58 5/66 7/70  9/665/67 3/69 4/66 6/63 2/63 9/61 4/64 4/68 3/68 6/63 هر دو
  3/0  4/0  4/0  8/0 0/0 3/0  2/0 1/0 1/0 5/0 3/0 6/0 4/0 3/0 3/0 2/0 4/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  
  





  كتابشناسي
 ،1353 سال در ملي نظرخواهي يك از گزارشي اجتماعي؛ هاي نگرش و فرهنگي هاي گرايش علي، اسدي

  1356 تهران ايران، توسعه و ارتباطي علوم پژوهشكده
 تحول فرهنگي در جوامع پيشرفته صنعتي:، مترجم مريم وتر، تهران، انتشارات كوير.«)، 1373اينگلهارت، رونالد(

، تهران، دفتر 1382- 1353هاي  سرمايه اجتماعي در ايران، تحليل ثانويه پيمايش )،1383پور،عبدالمحمد( كاظمي
  هاي ملي طرح

  





  اي زمينهجداول : 1ضميمه 
  ل)؟يد(اتوموبيبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .286

  درصد تعداد 
  3/30  2612 بله
  6/69 5987 خير

  1/0  9  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  كلت)؟يد(موتور سيبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .287
  درصد تعداد 

  4/27  2362 بله
  5/72  6240 خير

  1/0  6  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  
  

  د(دوچرخه)؟يبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .288
  درصد تعداد 

  4/32  2789 بله
  5/67  5813 خير

  1/0  6  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     244

 

  

  )؟ين عكاسيد(دوربيرم كدام را دارب يكه نام م يلياز وسا .289
  درصد تعداد 

  2/47  4061 بله
  8/52  4545 خير

  0/0  2  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  )؟يريو تصو يل صوتيد(وسايبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .290
  درصد تعداد 

  6/93  8053 بله
  4/6  551 خير

  0/0  4  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  د(تلفن ثابت)؟يبرم كدام را دار ينام م كه يلياز وسا .291
  درصد تعداد 

  4/70  6059 بله
  6/29  2544 خير

  1/0  5  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  



    245 يا نهي: جداول زم1 مهيضم

 

  د(تلفن همراه)؟يبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .292
  درصد تعداد 

  2/18  1568 بله
  7/81  7031 خير

  1/0 9  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  د(مبل)؟يبرم كدام را دار ينام مكه  يلياز وسا .293
  درصد تعداد 

  4/23  2015 بله
  5/76  6584 خير

  1/0  9  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  )؟يبردار لمين فيد(دوربيبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .294
  درصد تعداد 

  0/10  865 بله
  9/89  7735 خير

  1/0  8  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     246

 

  د(ماهواره)؟يبرم كدام را دار ينام مكه  يلياز وسا .295
  درصد تعداد 

  6/6  5/56 بله
  2/93  8023 خير

  2/0  20  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

  

  د؟يسال در خانه دار 12 يفرزند بالا .296
  درصد تعداد 

  3/37  3209 بله
  9/19  1714 خير

  8/42  3685  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع

 

  د چند نفر است؟يكن يم ين با هم زندگشما كه الا تعداد اعضاي خانواده .297
  درصد تعداد 

2-1 635  4/7  
4-3 2901  7/33  
6-5 2887  5/33  
8-7 1420  5/16  
+9 645  5/7  

  4/1  120  بدون پاسخ
  0/100  8608 جمع



    247 يا نهي: جداول زم1 مهيضم

 

  از وسايلي كه نداريد كدام وسيله را در اولين فرصت خواهيد خريد؟ .298
  درصد  تعداد 

 9/42 3693 اتومبيل

 7/3 316 لتموتور سيك

 5/0 42 دوچرخه

 2/2 190 دوربين عكاسي

 7/1 146 وسايل صوتي و تصويري

 2/6 536 تلفن ثابت

 8/11 1017 تلفن همراه

 1/4 352 مبل و نهارخوري

 7/9 834 دوربين فيلمبرداري

 3/2 200 ماهواره

 3/4 368 خواهم بخرم نمي/ هيچ كدام

 0/0 4 وسايل ورزشي

 1/0 6 ماشين ظرفشويي

 8/1 152 زمين/مسكنتعمير/مسكن تعويض/ مسكنخريد

 1/0 12 كن سرخ/ توستر/ مايكروفر

 0/0 3 مغازه

 2/0 14 امنگرفتهتصميم/ ندارم نظردرچيزي

 1/0 6 جهيزيه زندگي

 6/0 50 نيازي ندارم

 1/0 5 فر گاز/اجاق گاز

 0/0 4 لوازم تحصيل

 8/0 65 …و تلويزيونميزبرقي،جاروگازي،بخاري،دكوريفرش، مثل زندگي وسايلساير

 1/0 7 همه موارد

 0/0 1 لوازم پزشكي مثل ويلچر



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     248

 

  درصد  تعداد 
 0/0 1 فرصتي نيست

27 1 0/0 

 1/0 11 …وكمباينتراكتور، مثل كشاورزيوسايل

51 12 1/0 

52 1 0/0 

54 2 0/0 

55 2 0/0 

56 1 0/0 

57 2 0/0 

58 3 0/0 

59 3 0/0 

66 1 0/0 

 1/0 6 همه را دارم

 5/1 133 دانمنمي

 0/0 4 فرقي ندارد

 6/0 51 فريزر/يخچال

 7/2 234 …وپرينتر/بالاترمدل/بوكنوتمثلآن تجهيزات تمام وكامپيوتر

 1/0 5 كولر

 4/0 37 ماشين لباسشويي

 2/0 18 )بخرمتوانمنميهمبعداًحتي( ندارد اقتصاديقدرت

 7/0 57 نامشخص

 0/100 8608 جمع

 
  



    249 يا نهي: جداول زم1 مهيضم

 

  ل)؟يد(اتوموبيبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .299
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 1/32 2/27 3/33  2/187/36 4/35  7/387/472/29 2/28 3/24 1/17 1/29 6/34 5/27 7/31 9/28 بله
 8/67 7/72 6/66  7/813/63 5/64  0/527/70 2/61 7/71 7/75 8/82 9/70 3/65 3/72 2/68 0/71 خير

  1/0  1/0  1/0  0/0 1/0 2/0  1/0 3/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  كلت)؟يد(موتور سيبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .300
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 7/27 0/27 8/30  0/303/14 4/25  3/166/25 0/27 3/31 1/33 6/21 0/21 2/27 4/29 8/24 1/30 بله
 3/72 8/72 1/69  0/707/85 4/74  5/834/74 0/73 5/68 9/66 4/78 0/79 7/72 5/75 2/75 8/69 خير

  0/0  1/0  1/0  0/0 0/0 2/0  0/0 2/0 0/0 2/0 0/0 0/0 0/0 1/0 1/0 0/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  د(دوچرخه)؟يبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .301
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلمتوسطهمابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 2/25 6/39 1/30  4/283/24 3/51  2/377/342/29 4/38 5/28 6/18 3/22 4/32 2/35 8/31 0/33 بله
 7/71 2/60 8/69  7/75 6/71 5/48  0/658/70 8/62 4/61 5/71 4/81 7/77 5/67 7/64 1/68 0/67 خير

  0/0  1/0  1/0  0/0 0/0 2/0  0/0 3/0 0/0 1/0 0/0 0/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  )؟ين عكاسيد(دوربيبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .302
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/42 3/55 8/48  2/44 6/45 4/65  5/743/39 1/64 7/49 0/31 3/19 9/31 6/45 6/52 4/64 9/47 بله



 هاي اجتماعي در ايران       هاي فرهنگي و نگرش گرايش     250

 

 5/57 7/44 2/51  4/548/55 5/34  4/257/60 9/35 2/50 0/69 7/80 1/68 4/54 4/47 5/53 0/52 خير
  0/0  0/0  0/0  0/0 0/0 1/0  0/0 1/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  )؟يريو تصو يتل صويد(وسايبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .303
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن  جنسيت

متأهلمجردشاغل بازنشستهبيكار محصل دار خانهعاليديپلم متوسطه ابتدايي بيسواد +50 30-49 15-29  زن  مرد
 7/93 3/93 4/94  4/916/93  5/95  5/961/93 4/96 9/94 1/92 6/86 2/91 5/94 5/93 9/93 2/93 بله
  2/6  7/6  6/5  4/6 5/8  4/4  9/6 4/3 6/3 0/5 8/7 4/13 8/8 4/5 4/6  1/6  7/6 خير

  0/0  1/0  1/0  0/0 1/0  1/1  0/0 1/0 0/0 1/0 1/0 0/0 0/0 0/0 1/0  0/0  1/0 بدون پاسخ
 31415450 2959  251 930 1239  2941 2013981 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  د(تلفن ثابت)؟يبرم كدام را دار يكه نام م يليااز وس .304
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 6/68 5/73 9/72  1/86 2/64 9/80  6/829/880/65 0/71 7/61 8/49 6/74 6/72 6/67 7/69 1/71 بله
 4/31 4/26 1/27  7/359/13 0/19  0/110/35 4/17 9/28 3/38 1/50 3/25 4/27 3/32 3/30 8/28 خير

  1/0  1/0  1/0  0/0 1/0 1/0  0/0 1/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 0/0 1/0 0/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  د(تلفن همراه)؟يبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .305
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 0/18 5/18 8/21  7/20 6/10 5/22  7/268/404/15 6/15 5/9 5/5 0/15 9/19 9/17 8/18 6/17 بله
 0/82 3/81 1/78  4/899/78 1/77  0/596/84 2/73 2/84 5/90 5/94 9/84 1/80 9/81 1/81 3/82 خير

  1/0  2/0  1/0  4/0 0/0 4/0  0/0 2/0 1/0 2/0 1/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  معتبرپاسخ



    251 يا نهي: جداول زم1 مهيضم

 

  د(مبل)؟يبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .306
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 6/23 9/22 3/26  5/148/43 6/30  1/374/553/19 1/19 5/10 1/5 0/26 3/25 2/21 5/24 3/22 بله
 3/76 0/77 6/73  5/858/55 2/69  5/446/80 8/62 7/80 4/89 9/94 9/73 6/74 6/78 4/75 6/77 خير

  1/0  1/0  1/0  4/0 0/0 2/0  0/0 1/0 0/0 2/0 1/0 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  )؟يبردار لمين فيد(دوربيبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .307
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  4/9 1/11 6/11  0/12 9/6 1/15  8/154/245/7 4/8 7/3 2/2 9/7 5/10 6/10 1/10 0/10 بله
 6/90 8/88 4/88  1/936/87 6/84  5/754/92 1/84 4/91 2/96 8/97 0/92 8/89 3/89 8/89 9/89 خير

  1/0  2/0  0/0  4/0 0/0 3/0  1/0 1/0 1/0 2/0 /1 0/0 1/0 1/0 1/0 1/0 1/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  د(ماهواره)؟يبرم كدام را دار يكه نام م يلياز وسا .308
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  6/5  2/8  6/6  6/5 9/4 0/10  7/130/6 3/10 8/5 9/2 0/2 5/3 5/5 2/8 4/7 7/5 بله
 2/95 5/91 1/93  8/940/94 7/89  7/859/93 5/89 9/93 0/97 9/97 1/96 2/94 6/91 4/92 0/94 خير

  2/0  2/0  3/0  4/0 2/0 3/0  1/0 6/0 1/0 3/0 2/0 1/0 4/0 3/0 1/0 2/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  د؟ياد دهيخود را به فرزندانتان  يلا محي يد زبان قوميدان يفه خود ميتا چه اندازه وظ .309
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  7/5  4/6  6/4  0/4 5/5 1/7  8/6 5/6 4/5 3/7 1/5 7/4 2/3 8/5 8/6 8/7 1/4 خيلي كم

  2/4  5/5  6/3  2/3 0/4 9/6  2/5 8/3 3/5 2/5 2/4 1/4 2/3 5/4 2/5 6/5 7/3 كم
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 4/13 0/14 7/12  1/177/14 2/11  5/100/14 3/13 2/14 5/14 2/14 3/13 2/13 0/14 2/13 0/14 تا حدودي
 2/19 0/17 0/18  9/19 6/21 1/14  6/125/19 2/14 9/15 4/21 7/28 7/21 9/19 3/16 1/17 7/19 زياد

 3/13 6/11 2/14  0/127/12 9/9  5/112/12 1/10 3/11 1/13 1/19 0/15 0/13 8/11 2/11 2/14 خيلي زياد
 3/44 5/45 9/46  8/394/45 7/50  0/552/42 8/51 0/46 6/41 2/29 6/43 5/43 9/45 2/45 4/44 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  

  با كدام زبان خارجي آشنايي داريد؟ .310
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 4/26 8/57 7/37  5/29 9/46 1/78  5/717/844/20 9/39 3/1 5/0 8/12 9/25 8/53 7/35 2/40 انگليسي
  1/0  2/0  0/0  0/0 2/0 2/0  0/0 2/0 0/0 2/0 1/0 1/0 2/0 0/0 2/0 1/0 1/0 فرانسه
  1/0  4/0  2/0  0/0 2/0 1/0  0/0 6/0 3/0 2/0 1/0 0/0 2/0 1/0 3/0 2/0 2/0 آلماني
  9/3  7/5  4/5  8/4 2/5 2/6  7/2 9/6 3/6 5/5 9/2 7/0 3/2 3/4 4/5 0/4 1/5 عربي
  1/0  0/0  1/0  0/0 0/0 1/0  1/0 1/0 1/0 0/0 0/0 0/0 1/0 1/0 0/0 1/0 0/0 ژاپني
  1/0  0/0  1/0  0/0 0/0 1/0  0/0 1/0 1/0 0/0 0/0 0/0 2/0 0/0 0/0 0/0 1/0 روسي

 7/67 0/35 2/55  3/65 0/46 6/14  3/75 8/6 8/20 7/52 9/93 0/96 0/82 0/68 2/39 4/58 9/52 هيچ زباني
  5/0  3/0  6/0  0/0 5/0 2/0  2/0 2/0 4/0 6/0 3/0 2/0 5/0 3/0 4/0 2/0  6/0 ساير

  3/1  7/0  7/0  4/0 0/1 5/0  2/1 3/0 4/0 8/0 4/1 5/2 9/1 2/1 7/0 3/1 8/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  ميزان آشنايي شما با خواندن اين زبان .311
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  5/6  1/9  5/7  4/6 6/11 5/9  5/5 9/6 2/13 3/11 6/1 5/0 8/3 1/6 4/9 9/6 9/7 خيلي كم

  3/7 8/13 4/10  2/128/8 5/16  0/137/5 7/20 2/11 9/0 1/0 6/3 7/7 9/12 3/8 1/11 كم
 6/11 0/28 2/17  8/199/13 2/39  5/435/8 6/32 0/17 1/1 2/0 0/6 6/11 2/25 5/16 7/18 تا حدودي

  1/4 2/10  5/6  8/2 9/6 0/15  1/228/2 6/9 1/5 4/0 2/0 7/1 8/3 5/9 3/6  4/6 زياد
  3/1  9/2  1/2  6/1 2/2 5/4  6/0 4/7 6/2 3/1 3/0 0/0 8/0 3/1 7/2 0/2 8/1 خيلي زياد
 2/69 1/36 2/56  4/475/66 2/15  8/76 9/6 4/21 1/54 7/95 9/98 1/84 4/69 3/40 0/60 1/54 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر
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  ميزان آشنايي شما با نوشتن اين زبان .312
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  5/6  7/8  8/7  9/100/8 3/8  4/5 6/6 4/13 6/10 7/1 6/0 6/4 4/6 8/8 5/6 1/8 خيلي كم

  6/8 4/15 9/11  0/144/8 2/19  3/186/6 6/22 3/12 3/1 2/0 8/3 8/8 9/14 9/9 3/12 كم
 7/10 6/27 2/16  2/191/13 1/39  5/429/7 3/31 3/16 7/0 1/0 3/5 0/11 5/24 8/15 0/18 تا حدودي

  9/3 0/10  1/6  4/2 0/7 9/14  9/199/2 3/9 6/5 3/0 1/0 4/1 2/3 6/9 3/6  0/6 زياد
  0/1  3/2  7/1  6/1 5/1 3/3  5/0 6/5 0/2 0/1 3/0 0/0 8/0 2/1 9/1 5/1 4/1 خيلي زياد
 2/69 1/36 3/56  4/475/66 2/15  8/76 0/7 4/21 2/54 7/95 9/98 1/84 4/69 3/40 0/60 2/54 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  ميزان آشنايي شما با شنيدن اين زبان .313
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
  2/7 9/11  0/9  3/136/7 2/13  0/6 5/9 3/17 9/12 7/0 1/0 3/4 0/7 7/11 0/8 8/9 خيلي كم

  5/9 4/20 8/13  2/9 0/16 2/28  1/272/7 1/27 2/14 7/0 1/0 0/4 5/9 2/19 1/12 9/14 كم
  1/9 9/20 1/13  6/11 0/16 8/28  9/355/6 0/24 0/12 1/1 5/0 9/4 4/9 8/18 0/13 8/13 تا حدودي

  7/3  3/8  1/6  6/3 6/5 1/11  8/155/2 0/8 2/5 8/0 2/0 0/2 2/3 8/7 2/5 5/5 زياد
  2/1  3/2  7/1  6/1 6/1 4/3  0/1 6/4 0/2 4/1 9/0 2/0 8/0 4/1 1/2 6/1 7/1 خيلي زياد
 3/69 2/36 4/56  4/475/66 3/15  8/76 1/7 5/21 2/54 7/95 8/98 0/84 5/69 4/40 0/60 3/54 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3153 429443144260  پاسخ معتبر

  ميزان آشنايي شما با صحبت كردن به اين زبان .314
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلستهبازنشبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
 0/11 6/18 2/14  2/190/10 5/21  9/158/8 1/28 3/18 9/0 7/0 5/5 5/10 5/18 4/12 1/15 خيلي كم

 3/10 6/23 6/14  7/192/9 3/31  2/314/8 6/29 1/16 8/0 0/0 0/4 0/10 2/22 0/14 3/16 كم
  6/6 3/16 4/10  5/104/10 0/24  3/320/4 8/16 0/8 0/1 4/0 1/4 2/7 0/14 9/9 4/10 تا حدودي

  8/1  6/3  8/2  0/2 0/2 6/5  0/1 2/9 8/2 0/2 6/0 3/0 4/1 7/1 3/3 3/2  6/2 زياد
  1/1  5/1  6/1  4/2 8/0 6/1  9/0 0/4 8/0 2/1 9/0 3/0 8/0 3/1 3/1 2/1 3/1 خيلي زياد
 2/69 5/36 3/56  4/471/66 9/15  0/77 4/7 9/21 4/54 7/95 4/98 3/84 4/69 6/40 2/60 2/54 بدون پاسخ
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متغير
  نگرش

  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت
متأهلمجردشاغلستهبازنشبيكارمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد

295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر

  د؟يچند فرزند دار .315
متغير

  نگرش
  وضع تأهل  وضع فعاليت سطح تحصيلات سن جنسيت

متأهلمجردشاغلبازنشستهاربيكمحصلدار خانهعاليديپلممتوسطهابتداييبيسواد +3050-1549-29 زن مرد
1 2/7 5/6 6/8 4/5 4/4 3/2 3/3 2/6 7/10 3/136/4  7/9 6/7 0/6  8/7  3/8  0/6  
2 3/61 3/63 8/65 7/60 8/53 6/43 8/56 9/67 4/70 2/693/61  4/66 5/597/65  3/63 2/64 1/61 
3 5/19 2/17 0/16 7/19 9/22 9/24 0/24 5/16 4/13 9/128/18  6/15 0/181/19  8/18 0/17 1/19 
4 2/8 6/9 1/7 1/10 2/12 6/17 1/12 5/7 4/4 2/3 0/11  9/6 5/108/6  8/6  6/7  7/9  
5 3/2 8/1 5/1 3/2 3/3 9/5 7/2 1/1 9/0 2/0 2/2  1/1 2/3 2/1  7/1  8/1  6/22 
6 7/0 7/0 4/0 0/1 0/1 5/2 6/0 5/0 0/0 2/0 0/1  2/0 6/0 4/0  6/0  4/0  9/0  
  8/0  4/0  6/0  4/0 2/0 1/0  9/0 1/0 1/0 1/0 4/0 9/2 2/2 5/0 2/0 7/0 5/0 و بيشتر7

  3/0  3/0  4/0  4/0 3/0 1/0  2/0 9/0 1/0 2/0 1/0 2/0 3/0 2/0 3/0 2/0 3/0 بدون پاسخ
295931415450  251 930 1239 20139812941 2367 1847 11841363 3143 429443144260  پاسخ معتبر



  پرسشگران: راهنماي 2پيوست 
	ايرانيان فرهنگي تحولات ملي پيمايش طرح معرفي

 به آن انجام كه است فرهنگ حوزه در مطالعاتي هاي طرح جمله از ايرانيان فرهنگي تحولات ملي پيمايش
 :است شده بيني پيش آن انجام براي اساسي هدف دو مسئوليت. است رسيده عمومي فرهنگ شوراي تصويب

  .فرهنگي و اجتماعي حيات حوزه در اساسي هاي نگرش و ها شارز كيف و كم شناسايي ـ1
  .مذكور هاي حوزه در ارزشي تحولات روند مطالعه ـ 2

. شـود  مـي  تكـرار  مجدداً دهه سه از بعد اكنون و شد انجام كشور در 1353 سال در بار نخستين پيمايش اين
 نگرشـي  تغييرات جهت است، داشته يراتيتغي چه جامعه نگرش كه داد خواهد نشان تحقيق دو اين نتايج مقايسه

  .است چقدر تغييرات شدت و است سويي و سمت چه به
 64 تـا  15 افـراد  را آن تحقيق جمعيت. گيرد مي انجام كشور كل روستايي و شهري مناطق در حاضر پيمايش

 بـه  مصاحبه شوند، مي انتخاب تصادفي كاملاً اي شيوه به كه پاسخگو هزار 9 با مجموع در و دهند مي تشكيل سال
  .آيد مي عمل

 در هـا  گـزارش  تمـام  ابتـداي  در پيمـايش  اين همكار عنوان به شما نام ملي، هاي طرح انتشارات رويه مطابق
  .شود مي آورده طرح سازمان
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 گرفتـه  نظـر  در زير شرح به وظايفي مجموعه كنند مي فعاليت ملي پيمايش اين در كه پرسشگراني كليه براي
  :است شده

	پرسشگر تعهدات و وظايف

 ها؛ داده آوري جمع آموزش كارگاه در شركت

 پيمايش؛ اجراي نحوه مورد در آموزشي فيلم تماشاي

 طرح؛ اجراي از قبل آزمايشي مصاحبه دو حداقل انجام

 راهنما؛ در مندرج ضوابط رعايت و پرسشگري راهنماي مطالعه

 مجري؛ سوي از شده تعيين سهميه با متناسب مصاحبه انجام

 پرسشنامه؛ احتمالي نواقص رفع و دگذاريك

 شده؛ تكميل پرسشنامه بازبيني

 ها؛ داده آوري جمع بندي زمان رعايت

 ها؛ داده آوري جمع پايان در پروژه اسناد تحويل و نگهداري و حفظ

 .استاني مجري با كامل هماهنگي

  پرسشنامه به تسلط و آشنايي
 كنيد مطالعه ودقيق كامل بطور تبهمر چند را پرسشنامه واقعي، مصاحبه از قبل. 

 يك با مصاحبه هنگام در تا بسپاريد خاطر به را آنها كنيد سعي و كنيد توجه گويه يا پرسش هر بندي جمله به 
  .باشيد سؤالات بندي جمله بيان به قادر نگاه،

 مصاحبه چند ،يپرسشگر شروع از قبل واقعي، شرايط در مصاحبه سهولت و پرسشنامه به بيشتر تسلط براي 
 .دهيد انجام خود ونزديكان دوستان با آزمايشي
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كردن مجاب مقدمه( سؤال به ورود براي مناسب، اي مقدمه توانيد مي موقعيت اقتضاي به تسؤالا از برخي در 
 .نماييد مطرح) سؤال

 ثبت شده، بيني پيش هاي گزينه با متناسب را سؤال پاسخ و كنيد توجه دقت به سؤال هر پاسخ هاي گزينه به 
 پرسشنامه تسؤالا همه براي مفروض هاي گزينه» ربط بي« و» دهم نمي جواب« ،»دانم نمي« هاي پاسخ. نماييد
 .است شده مشخص كدگذاري به مربوط توضيحات در آنها كدگذاري و ثبت نحوه كه است

 و [ ] علامت با سؤالات ابتداي يا انتهاي در كه توضيحاتي و پرسشنامه متن در سؤال هر به مربوط تذكرات به 
 .كنيد رعايت را آنها و نماييد توجه شده، مشخص( ) 

 علامت  پرسشگر پاسخ، اين به اشاره صورت در كه است معني بدان تسؤالا برخي پاسخ گزينه جلوي در 
  .بپرسد آمده، فلش درجلوي آن شماره كه را يسؤال بايد

 ،»قرمـز  و خودكـارآبي « ،»شناسـايي  كارت« مثل كار ضروري ازملو داشتن همراه از پرسشگري شروع از قبل
 .كنيد حاصل اطمينان» گيري نمونه نقشه و جدول« ،»مناسب زيرنويس«

  پاسخگو به طرح معرفي الگوي
 كند مي قضاوت را شما ظاهر اول پاسخگو

 چـه  اگـر . است پاسخگو و پرسشگر بين متقابل كنش يك مصاحبه كه باشند داشته توجه محترم پرسشگران
 از بـيش  پاسـخگويان،  آن ابتـداي  در ويژه به مصاحبه طول در. دارد مصاحبه بر زيادي تأثير پرسشنامه چارچوب
 بنابر. شود مي آغاز او ظاهري قيافه با پرسشگر درباره قضاوت اولين بنابراين. كنند مي توجه پرسشگر به پرسشنامه

 و خنثـي  شـما  ظـاهري  پوشـش  و باشـد  منطبـق  امعـه ج شـرايط  بـا  شـما  لباس و ظاهري وضع كنيد تلاش اين
  .باشد تميز هايتان لباس
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  معرفي چگونگي و گفتن سخن نحوه
 اولـين . كنيـد  صـحبت  روان و شمرده كاملاً كنيد سعي. دارد اهميت بسيار شما گفته سخن نحوه اين، از پس

 زيـر  نكات خود معرفي براي لذا است، آن انجام نحوة و كار ادامة چگونگي كنندة تعيين پاسخگو با شما خوردبر
  :باشيد داشته نظر در را

 ايـن . كنيد معرفي پاسخگو به را خود »طرح معرفي الگوي«  اساس بر و كامل تسلط با و آرامش با صادقانه،
 كار اين تمام، ةحوصل و دقت با است ضروري دليل همين به است مهم بسيار پاسخگو اعتماد جلب براي قسمت

 را پاسـخگو  بـه  خـود  تفصـيلي  و مقـدماتي  معرفي راهنماي كنيد سعي. نگذريد ساده آن كنار از و دهيد انجام را
 .شويد مسلط آن مفاد به و كرده مرور بار چندين

	مقدماتي معرفي

  .سلام
  .هستم) پرسشگر خانوادگي نام و نام..................................... (.من ـ
  سم. ر هاي ملي خدمت مي طرحدفتر از طرف ـ

  كنيم. ـ در مورد مسائل مختلف فرهنگي و اجتماعي نظر مردم را سؤال مي
  خواستم يك مقدار وقت شما را بگيرم. ـ اگر اجازه بدهيد مي

گيرد، پاسخگو را به جلو در  [پرسشگر سعي كند پس از معرفي مقدماتي كه احتمالاً از طريق آيفون صورت مي
  به چهره برقرار كرده و سپس به معرفي تفصيلي طرح به شرح زير بپردازد.]منزل دعوت كند تا با او ارتباط چهره 

 :تفصيلي معرفي

  ـ جمع وسيعي از محققين و اساتيد دانشگاه، در اجراي آن همكاري دارند.
  توانم تقديم كنم. نامه من به عنوان يكي از همكاران اين طرح نيز موجود است كه مي معرفي -

ستفاده از نظرات مردم براساس يك شيوه علمي و به طور كاملاَ تصادفي به تعدادي از ـ ما در اين بررسي براي ا
  كنيم. شهروندان مراجعه و در صورت تمايل بدون ذكر نام و نشاني با آنها مصاحبه مي
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م شود با ارزش و محترم است، تنها نكته مه هاي افراد در اين مصاحبه با هر كيفيتي كه بيان مي ـ نظرات و ديدگاه
بندي آنها، تصوير درستي از نظر مردم  اين است كه افراد نظرات خود را آزادانه و به راحتي بيان كنند تا از جمع

  هاي خود از آنها استفاده كنند. ريزي هاي مسئول بتوانند در برنامه بدست آيد و سازمان
 از فـرد  امتنـاع  صـورت  در و كنيد تعيين او با مصاحبه براي را ديگري زمان نداشت، وقت پاسخگو چنانچه

  .كنيد مراجعه بعدي نمونه به گيري نمونه راهنماي مطابق مصاحبه، انجام

  مصاحبه انجام چگونگي
 تا كنيد استفاده مصاحبه براي آرام محيطي از كنيد سعي پذيرفت، را مصاحبه انجام پاسخگو كه اين از پس 

 . باشد داشته كافي تمركز بتواند پاسخگو

 در مصاحبه انجام از. كنيد انتخاب مصاحبه انجام براي را پاسخگويان فراغت ساعات عادي روزهاي در 
 روزهاي در شهرها در. كنيد پرهيز) شب هنگام ديروقت يا استراحت غذا، وقت( نامناسب ساعات و ها صبح
 هم ها صبح در توانيد مي تعطيل روزهاي در. كنيد آغاز بعد به ظهر از بعد 4 ساعت از را پرسشگري عادي

  .نيايد وجود به پاسخگويان براي مزاحمتي تا باشيد داشته نظر در را مراجعه زمان حال، هر در كنيد، پرسشگري

 به را خود توجه آنكه ضمن اطرافيان دخالت صورت در و كنيد مصاحبه تنها صورت هب افراد با كنيد سعي 
 انجام نظر مورد فرد با فقط مصاحبه دهند اجازه هك شويد يادآور احترام با كنيد، مي معطوف اصلي پاسخگوي

 .شود

 جا پاسخگو ذهن در مطلب تا كنيد مكث كمي قسمت هر بيان از پس و كنيد بيان شمرده كاملاً را ها پرسش 
 .بيفتد

  براي محل همان زبان با را تسؤالا است رايج خاصي زبان يا گويش كه كنيد مي زندگي شهري در چنانچه 
 .نشود ايجاد سؤال فضاي در تغييري گويش، يا زبان تغيير اين كه فرماييد دقت حال هر در. كنيد رحمط پاسخگو

 زياد فاصله موجب كه كنيد مطرح جدي آنچنان نه را ها سؤال ،كنيد كنترل را خود لحن كردن، سؤال جريان در 
  .گردد تلقي پاسخگو هاي هگفت تاييد منزله به كه آميز محبت و دوستانه آنچنان نه و شود پاسخگو با
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 يا تأييد منزله به شما حركات كنيد دقت اما دهيد گوش اشتياق با پاسخگو سخنان به مصاحبه مدت طول در 
  .نشود تلقي او هاي گفته رد
 تكرار او براي جملات تغيير بدون و مجدداً را سؤال توانيد مي نشود، متوجه را سؤال پاسخگو كه مواردي در 

  .كنيد
 تحصيلات پاسخگو مواردي در چنانچه. ندهيد قرار پاسخگويان اختيار در پاسخگويي براي را سشنامهپر 

 درحضور بايد پرسشنامه كند، تكميل خود را پرسشنامه كه بود مايل حد از بيش اصرار با و داشت دانشگاهي
 به را ها پاسخ يا و داده خپاس را تسؤالا همه پاسخگو آيا كه كنيد بررسي كار اتمام از پس. شود تكميل شما

  .خير است كرده گذاري علامت درستي
 ( علامت. كنيد مشخص )×( علامت با مربوطه محل در را سؤال هر پاسخ پرسشنامه كردن پر در كنيد دقت× (
 را شماره شود مشخص پاسخ الويت است لازم كه سؤالاتي در د،كني درج سخپا مورد گزينه مربع روي دقيقاً را
  .بنويسيد مربع داخل در خوانا تصور به
 اين منشاء زيرا نگذريد پاسخگو» دهم نمي جواب« و» دانم نمي اصلاً» «دانم نمي« هاي پاسخ كنار از راحتي به 

 مواجه صورت در. باشد پرسشگر به نسبت امنيت عدم و اعتماد عدم احساس چون مسائلي تواند مي ها پاسخ نوع
 نماييد اعلام پاسخگو به لزوم صورت در .كنيد جلب را پاسخگو اعتماد كنيد سعي مواردي چنين با شدن

  .كرد نخواهد ايجاد مشكلي او براي وجه هيچ به ها پاسخ و است نشان و نام فاقد پرسشنامه
 با برخورد در پرسشگران است بهتر كنيد، خودداري هنجاري و يكنواخت هاي پاسخ دريافت از الامكان حتي 

 هاي پاسخ ارائه به پاسخگو تا شود رسمي مصاحبه فضاي ندهند اجازه و كنند تر دوستانه را همكالم موارد، اين
  .شود ترغيب  واقعي

 شغل دقيق عنوان كردن مشخص از پس. است شده ضميمه راهنما اين انتهاي در و تهيه مشاغل از فهرستي 
 در. كنيد درج مخصوص محل در و كرده پيدا مذكور فهرست از را آن كه شغل، به مربوط سؤال در پاسخگو
 عنوان دقيق درج به فقط باشد، نشده درج مشاغل كد فهرست در پاسخگو توسط اشاره مورد شغل كه صورتي
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 طرح ستاد در و پرسشگري روز پايان در شغل كدگذاري. كنيد خودداري آن كدگذاري از و نماييد اقدام آن
  .دهيد انجام

  پرسشنامه راهنماي
  .باز هاي سؤال و بسته هاي سؤال. است شده تشكيل سؤال دسته دو از پرسشنامه

 در. است شده بيني پيش سؤال ذيل در گزينه چند صورت به آنها پاسخ كه هستند هايي سؤال بسته هاي سؤال
 پاسـخگو  چنانچـه . بزنيـد  ضربدر علامت ،است كرده اعلام پاسخگو كه اي گزينه مقابل در است كافي موارد اين

  .كنيد ثبت سؤال مقابل در تغيير بدون و عيناً را او پاسخ رد،ندا جودو اه گزينه ميان در كه بدهد پاسخي
 سـؤال  ماننـد ( شود خوانده بار دو يا يك پاسخگو براي ها گزينه كه شده خواسته سؤالات از بعضي مورد در

 كـار  اين انجام به نيازي ت،اس نشده نوشته سؤال جلو در عبارتي چنين كه موارد ساير در). 85 ،64 ،62 ،15 ،12
  .بخوانيد را ها گزينه توانيد مي وي بهتر درك براي شود نمي سؤال متوجه پاسخگو چنانچه. نيست

 پاسـخگو   پاسخ بايد پرسشگر و است نشده بيني پيش آنها براي اي گزينه كه هستند هايي سؤال باز هاي سؤال
  :كنيد توجه زير نكات به بايد ها سؤال اين مورد در. كند يادداشت سؤال مقابل در را
 پاسخ كه بخواهيد پاسخگو از سؤال تكرار با است ممكن كه جايي تا و شود اجتناب كلي هاي پاسخ گرفتن از ـ1

  .بدهد دقيق
 جايي در مثال طور به. باشد سؤال آن مقابل در شده خواسته موارد تعداد به توجه با پاسخگو هاي پاسخ تعداد ـ2
 آخر در ،كنيد قطع را او سخن كه آن بدون كند مي ذكر را مورد چندين پاسخگو و است كافي سخپا يك ارائه كه
 او پاسخ عنوان به مورد مهمترين و است مهمتر همه از يك كدام گفتيد كه مواردي بين از بپرسيد وي از

  .شود يادداشت
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 اكتفا مورد يك ذكر به پاسخگو اام باشد، داشته وجود پاسخ چندين دريافت امكان است ممكن نيز مواردي در
 ،79 ،78 ،57 ،56 ،41 ،40 ،25 هاي سؤال مانند. (نيست بيشتر هاي پاسخ تعداد دريافت به الزامي نيز اينجا در كند
82.( 

 از بعضي. كنيد يادداشت را دقيق پاسخ جزئيات ذكر بدون باشيد داشته توجه بايد باز هاي سؤال در ـ3
 را آنها دقيق پاسخ بتوانيد كه است مهم اين اما ،بپردازند حواشي به خود پاسخ ائهار در است ممكن پاسخگويان

 .كنيد يادداشت حواشي حذف با و كاست و كم بي

 بـاز  سؤال صورت به است ممكن كه دارد وجود» مشروط هاي سؤال« نام به ديگري هاي سؤال پرسشنامه در
 پاسـخگو  پاسـخ  چنانچـه  ها سؤال اين در. اند شده مشخص )( فلش علامت با ها سؤال اين. باشد بسته سؤال يا

 پرسـيده  شده، نوشته آن شماره يا و شده مشخص فلش مقابل در كه را سؤالي ، ادامه در بايد باشد، خاصي  گزينه
 پاسـخ  بـه  توجـه  بـا  زيـرا . نباشـد  آنهـا  طرح به نيازي و شود پرش سؤال چند از است ممكن مورد اين در. شود

» اصـلاً « مـورد  بـه  پاسـخگو  چنانچه 77 سؤال در مثال طور به. است نامربوط او از ها سؤال آن پرسيدن پاسخگو
  .پرسيد را سؤال آن و رفت 81 سؤال به بايد چرا؟ پرسيدن از پس  كند، اشاره

  سوال چند توضيح
 .پردازيم مي ها سؤال از برخي مورد در توضيح به اينجا در

 بگويد پاسخگو است ممكن باشد؟ بزرگتر زن از سال چند مرد ازدواج توق در است بهتر شما نظر به -6 سؤال
 بگويد چنانچه و بود خواهد سال صفر او پاسخ باشيد داشته توجه بايد مورد اين در ،باشند همسن است بهتر
  .كنيد يادداشت عيناً را جواب اين باشد، بزرگتر تواند مي هم زن باشد، بزرگتر مرد حتماً نيست لازم
 مانتو« مترادف» روسري« عبارت و» مقنعه ـ مانتو« مترادف» مقنعه« عبارت سؤال اين 3 و 2 گزينة در ـ11 سؤال

  .شود گرفته نظر در» روسري ـ
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 تا اول الويت انتخاب براي شود مي خوانده پاسخگو براي ها گزينه كه آن بر علاوه سؤال اين در ـ15 سؤال
 به شده خوانده موارد جز به پاسخگو چنانچه .بماند پاسخگو حافظه در تا خواند بار دو را ها گزينه بايد چهارم
 مورد چهار به بايد كه باشيد داشته توجه حال هر در. شود مي نوشته ساير گزينه در كرد، اشاره ديگري مورد
 اولين ،كرده اعلام خودش او كه موردي اگر. شود زده شماره مربع داخل در الويت ترتيب به موارد و شود اشاره
 تكرار رغم به چنانچه .شود مي نوشته الويت 4 تا ترتيب همين به و شد خواهد 2 شماره بعدي مورد باشد الويت
  .شود مي ثبت تعداد همان و ندارد اشكالي كرد، اشاره اولويت چهار از كمتر به پاسخگو سؤال،
  .شود نوشته عيناً كرد، رهاشا شده گرفته نظر در هاي گزينه از غير پاسخي به پاسخگو اگر ـ19 سؤال
 7 بند در اگر و شود وارد) صفر( ربط بي كد نيستم شاغل شود، گفته) شغلي موقعيت( 2 بند در اگر ـ28 سؤال

 .شود نوشته عبارت عين ندارم، اعتقادي آن به شود گفته) قسمت و شانس(

 و روستايي نقاط ساكنين يقتحق اين نمونه جمعيت هستيد؟ راضي تان روستاي/  شهر در زندگي از ـ30 سؤال
» روستا« يا و» شهر« يعني ها، واژه از ييك از بايد آن اجراي مكان به توجه با اين بر بنا. هستند كشور شهري
 كه را مكاني اگر. كنيد زندگي مايليد كجا در: پرسيد بايد ادامه در  باشد، خير پاسخگو پاسخ چنانچه. شود استفاده
 حتماً) است روستا يك نام  مثلاً( نيست اي شده شناخته مكان يا و بزرگ شهرهاي دكن مي اشاره آن به پاسخگو

 از ، شود نوشته است فراهان روستاي پاسخ اگر مثلاً. شود نوشته كوچك شهر يا روستا آن گرفتن قرار محل
 بارتع ندارم، سكونت به علاقه ايراني روستاي و شهر هيچ در شود گفته اگر ضمن در. اراك شهر توابع

  .شود نوشته» كدام هيچ«
 مورد به پاسخگو چنانچه. كنند دريافت پاسخگو از پاسخي حتماً كنند سعي پرسشگران سؤال اين در ـ34 سؤال
  .گردد مي تلقي ربط بي وي براي) 35 سؤال( بعدي سؤال كرد اشاره دانم نمي

 نشان وي به حتماً را نردبان شكل كند پيدا سؤال از درستي درك پاسخگو كه آن براي سؤال دراين ـ37 سؤال
 يك گفت توان مي كه آن بر علاوه ها باسواد مورد در. باشند سواد كم يا و سواد بي پاسخگويان اگر ويژه هب دهيد
 گذشته زمان مرجع سؤال اين در .است مفيد نردبان شكل دادن نشان هم باز كنيد فرض را پله ده نردبان
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 كه است اي گذشته مقصود شود داده توضيح» كي؟ يعني گذشته« كه كند سؤال پاسخگو چنانچه. است نامشخص
 مقابل در نبود، پاسخگويي به قادر و داشت بسيار اصرار زمان از مرجعي بر وي چنانچه. داريد ذهن در شما خود
 به نيز آينده مرجع مورد در». نيست ممكن پاسخگويي زمان مرجع بودن نامشخص علت به: «شود نوشته سؤال

  .شود عمل منوال مينه
 كدام با ايران دهيد مي ترجيح و هستند؟ پيشرفته خيلي علمي نظر از دنيا در كشورها كدام - 41 و 40 سؤال

 قابل پاسخ قاره نام ذكر و شود نوشته كشور نام بايد حتماً سؤال دو اين در باشد؟ داشته رابطه بيشتر كشورها
 را كشور نام دقيقاً كه خواست او از بايد اما اروپايي، ايكشوره بگويد است ممكن پاسخگو. نيست قبولي

 گزينة پاسخگو اگر ديگر، عبارت به. شود مي انجام» دانم نمي« گزينة براي فقط كدگذاري ضمن در. كند مشخص
  .شود مي وارد 9 عدد ها خانه تمام در كرد، انتخاب را» دانم نمي«

 اما. نشود كدگذاري ولي شود ثبت شده بيان عبارت عين فت،نگر قرار ها گزينه قالب در پاسخ اگر ـ47 سؤال
 پاسخ در كه هايي خانم و بالا به سال 15 فرزندان مانند باشد خانواده سرپرست تكفل تحت فرد پاسخگو اگر

  .شود مي ثبت موجود هاي گزينه قالب در» كنيم مي پرداخت) خانواده يعني( ما« بگويند
  .كند مي صدق 47 سؤال به مربوط توضيحات نيز سؤال اين مورد در ـ49 سؤال
 توانايي اگر پرسيد بايد رفته حج به كه باشد كرده اعلام قبل سؤال در پاسخگو چنانچه سؤال اين در ـ51 سؤال
   رويد؟ مي حج به» هم باز« باشيد داشته مالي
 مورد اين در 37 سؤال توضيحات بنابراين. است نامشخص گذشته زمان مرجع نيز سؤال اين در ـ53 سؤال
  .شود لحاظ
 به بار چند يا يك ماهي يا و بار چند يا يك اي هفته و رود مي سينما به پاسخگو چنانچه سؤال اين در ـ74 سؤال
  .شود مي مراجعه 76 سؤال به و شود نمي پرسيده وي از 75 سؤال رود مي سينما
 در بار سه تا دو اگر اما .رويد نمي سينما چرا پرسيد وي از بايد رود نمي سينما به پاسخگو چنانچه ـ75 سؤال
  رويد؟ نمي سينما به بيشتر چرا پرسيد بايد رود مي سينما به سال
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 نوشته پرسش جلوي پاسخ عبارت عين باشد، خوانده كتاب اخير هفتة روزهاي از يكي در كه فردي ـ84 سؤال
  .شود
 به عدد باشد ساعت نيم از كمتر اگر و بالا متس به عدد باشد بالا به ساعت نيم شده بيان زمان اگر ـ89 سؤال
  .شود وارد 01 عدد ساعت يك از كمتر شود گفته اگر همچنين،. شود گرد پايين سمت
  .است خانواده توسط شده بيان وسايل تملك و داشتن معيار، ـ94 سؤال
  .شود نمي كدگذاري يول شود مي ثبت عيناً پاسخ و است مستقل پرسشي و ندارد 94 سؤال با ارتباطي ـ95 سؤال
 آشنايي خارجي زبان يك از بيش با فرد كه شويد مواجه مواردي با است ممكن پاسخگويان ميان در -101سؤال
  .است كافي داند مي فارسي جز به كه زباني ترين اصلي يعني مورد، يك به اشاره صرفاً ولي باشد داشته
 بخش كارمند( بگير حقوق وي كه دانست بايد كند مي كار خصوصي بخش در پاسخگو اگر -104 سؤال

 كند مي زندگي روستا در اگر و دارد آزاد شغل او كه است معني اين به خير پاسخ. خير يا و است) خصوصي
 يعني( كنند مي كار وي دست زير نفر چند كه پرسيد وي از بايد ادامه در حال هر در. باشد كشاورز است ممكن

  ). گيرند مي حقوق وي از
 عناوين كارمند يا مدير  آزاد، شغل مانند عناويني و شود پرسيده شغل دقيق عنوان بايد سؤال اين در -105 سؤال
 كارمند يا و هستند كجا مدير نهايت در يا كل مدير دبستان، مدير كه شود مشخص دقيقاً بايد بلكه. نيستند دقيقي
 لطفاً است، نيامده راهنما در آنها كد كه مشاغلي مورد در. باشند مي غيره و ارشد كارمند يا دفتري بخش در ساده

  .نكنيد كدگذاري
 پرسيد وي از بايد ابتدا باشد، متأهل مرد پاسخگو چنانچه كه باشيد داشته توجه سؤال اين در -111 سؤال

 زنان مورد در اما. شود پرسيده ازدواج از رضايت ميزان سؤال سپس و كند كار خانه از خارج همسرتان حاضريد
  .شود مي پرسيده ازدواج از رضايت سؤال صرفاً تأهل،م

 شود عمل مشاغل بقية مانند ،)خصوصي يا دولتي بخش در درآمد داراي( بود شاغل روحاني، اگر ـ118 سؤال
  .نشود كدگذاري و» واعظ روحااني« شود نوشته بود بگير غيرحقوق واعظ روحاني اگر ولي
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  .شود اضافه كدگذاري هاي خانه به مربع يك كدگذاري هنگام در ـ119 سؤال
  .گردد مي تكميل پرسشگر توسط احبهمص اتمام از پس و شود نمي مربوط پاسخگويان به بعد به ـ124 هاي سؤال
 كنيد سؤال پاسخگو خود يا و روستا بومي افراد از بايد است روستا در مصاحبه انجام محل چنانچه  ـ134 سؤال

  است؟ درچق اينجا به شهر ترين نزديك مسافت

  پرسشنامه كدگذاري
 توجـه . نمائيد وارد شده بيني پيش محل در را سؤال هر كد ها، مصاحبه اتمام از بعد روز، هر پايان در 

  .شود انجام مصاحبه موقع در نبايد وجه هيچ به سؤالات كدگذاري كه باشيد داشته
 نوشـتن  از و نمائيـد  وارد» دقيـق « و» خوانـا « كاملاً صورت به و فارسي عدد با را پرسشنامه كدهاي 

 صورت به كه اي مرحله چند سوالات كدگذاري در. كنيد پرهيز ناقص يا و شكسته صورت به اعداد
 كـه  مـواردي  در و كنيد وارد ها خانه در را كدها ها سؤال گرفتن قرار ترتيب به. هستند هم سر پشت
  .كنيد وارد را كدها راست به چپ از بايد ترتيب به شده گرفته نظر در اولويت چند سؤال يك براي

 شده، بيني پيش پرسشنامه در كه پاسخي هاي گزينه بر علاوه پرسشنامه، تسؤالا همه براي كلي بطور 
 زيـر  ترتيـب  بـه  بايد ها پاسخ از دسته اين كدگذاري صورت اين در كه است محتمل يگرد پاسخ دو

 :گيرد انجام

o 9 عدد از شده بيني پيش هاي خانه تعداد به» ندارم اطلاعي« ،»نيست يادم« ،»دانم نمي« پاسخ براي 
  .كنيد استفاده

o كلـي  طـور  بـه  و» نيسـتم  سؤال اين به دادن جواب به مايل« ،»دهم نمي جواب« هاي پاسخ براي 
 8 عـدد  از شـده  بينـي  پيش هاي خانه تعداد به ها، پرسش برخي به دادن جواب از پاسخگو امتناع

  .شود استفاده
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 تعـداد  بـه  ،)نيسـتند  شـاغل  كـه  پاسـخگوياني  از شغلي رضايت سؤال مثل» (بطر بي« تسؤالا براي 
  .كنيد استفاده) 0( صفر عدد از ، سؤال كد براي شده بيني پيش هاي خانه

 3 بگويـد  چه چنان كند، مي ذكر را زمان مدت پاسخگو كه 89 و 71 سؤال مانند هايي سؤال مورد در 
 مربـع  داخـل » 4« عـدد  كدگـذاري  در و كنـيم  مـي  گرد را عدد و محاسبه را آن ميانگين ساعت، 4 تا

  .شود مي نوشته
 كنيد استفاده قرمز خودكار از سؤالات كدگذاري براي و آبي خودكار از پرسشنامه تكميل براي.  
 پرسشگر اختيار در و شده تكميل) نمونه صورت به( پرسشنامه نسخه يك پرسشگر راهنمايي جهت 

 مشخص روشني به سؤالات كدگذاري و پاسخ گذاري علامت نحوة پرسشنامه اين در. گيرد مي قرار
 پرسشـنامه ( الگـو  همـين  بـا  متناسب را خود هاي پرسشنامه پرسشگر كه است اين انتظار. است شده

 .نمايد تكميل) راهنما

 بينـي  پـيش  كـد  بسته، سؤالات تمام در پاسخگويان احتمالي هاي پاسخ براي چون باشيد داشته توجه 
 تحويـل  مرحله در تبعاً و بماند باقي كدگذاري بدون نبايد باز سؤالات جز به سؤالي يچه پاسخ شده،

 كدگـذاري  هنگـام  در چنانچـه . باشـد  پـر  بايست مي سؤالات كد به مربوط هاي خانه همه پرسشنامه
 اسـتفاده  صـفر  عدد از كدگذاري در بپرسيد، پاسخگو از را يسؤال ايد كرده فراموش كه شديد متوجه
 .نشود تكرار بعدي ها مصاحبه در مورد اين كنيد دقت و كنيد

 بـا  را هـا  خـوردگي  خـط  استثنايي، موارد در باشد، داشته خوردگي خط نبايد ، سؤالات كد هاي خانه 
 .نمائيد اصلاح لاك

 مربوطـه،  سـؤال  مقابـل  در پاسـخگو  بنـدي  جملـه  بـا  دقيقـاً  را پاسـخگو  نشده بيني پيش هاي جواب 
 .نمود استفاده آن از بتوان لزوم صورت در تا نمائيد، يادداشت

	شده تكميل پرسشنامه بازبيني	

  .كنيد توجه زير نكات به بازبيني در و كنيد بازبيني يكبار را پرسشنامه مصاحبه اتمام از پس
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  ؛سؤالات بودن كامل ـ1
 ؛كدگذاري» بودن دقيق« و» بودن خوانا« ،»بودن كامل« ـ2

 مصاحبه؛ اتمام و شروع زمان ،پرسشنامه مارهش و پرسشگر پاسخگو، مشخصات ذكر ـ3

 ).ربط بي و دهم نمي جواب دانم، نمي( مفقوده هاي پاسخ كدگذاري بازبيني ـ4

  طرح اسناد از مراقبت و حفظ
 شـما  اختيـار  در امانـت  طور به كه است اطلاعاتي پاسخگويان، نظر اظهار و پرسشنامه كه باشيد داشته توجه

 :كنيد توجه نكات ناي به بنابراين دارد قرار

  .نگهداريد دور مسؤل غير افراد دسترس از را پرسشنامه. 1
 .نگذاريد ميان در مسئول غير افراد با را پاسخگويان و پرسشنامه اطلاعات. 2

 .دهيد تحويل مجري به را شده تكميل هاي پرسشنامه روز هر پايان در. 3

 .بپرهيزيد جداً پاسخگويان اختيار در پرسشنامه دادن قرار از. 4

 مربوطـه  تـيم  سـر  يا و مجري تحويل را طرح باقيمانده مدارك و اسناد پرسشگري، عمليات پايان از پس. 5
 .دهيد



  : راهنماي مجريان استاني3پيوست
  معرفي طرح

هـاي   هاي ملي است كه توسط دفتر طـرح  ها و طرح پيمايش ملي تحولات فرهنگي ايرانيان از جمله پيمايش
هاي تجربي در حوزه فرهنگ عمومي به منظـور شـناخت    ها توليد داده . هدف اين قبيل پيمايششود ملي اجرا مي

  باشد. گذاري مؤثر مي تر از وضعيت و روند تحولات فرهنگي و امكان سياست دقيق
هـا   گردد. گـردآوري داده  اين پيمايش در تمامي مناطق شهري و روستايي هر استان به طور هم زمان اجرا مي

  گيرد: پرسشنامه و از سوي مجريان استاني و براساس ضوابط زير صورت مياز طريق 

  وظايف مجري
  انتخاب پرسشگران بر اساس ضوابط تعيين شده .1

 گيري و نحوة تكميل پرسشنامه آموزش پرسشگران در زمينة شيوة نمونه .2

اليـت در  انتخاب سرپرسشگر براي مناطق روستايي و همچنين انتخاب دستيار براي مناطق شـهري و فع  .3

ستاد طرح براساس ضوابط مقرر (تعداد سرپرسشگرها و دستاياران در هر استان از طرف دفتر طـرح در  

 تهران ابلاغ خواهد شد)
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 سازماندهي سه تيم مستقل براي پرسشگري در مركز استان، شهرهاي درجه دوم و روستاهاي استان .4

 هاي لازم به سرپرسشگران و دستياران ارائه آموزش .5

 ايف سرپرسشگران و دستيارانتشريح وظ .6

آوري  تشكيل ستاد اجرايي در استان و مديريت دستياران، سرپرسشگران و پرسشـگران در جريـان گـرد    .7

 ها داده

 ها كنترل و نظارت مستمر بر عمليات گردآوري داده .8

 شركت در كارگاه آموزشي مجريان در تهران .9

 ها نامه مورد نياز جهت صدور معرفي ارسال مشخصات پرسشگران، سرپرسشگران و دستياران و مدارك .10

 ها وري داده هماهنگي و ارتباط مستمر با دفتر طرح در تهران در زمان گردآ .11

 ها و نهادهاي محلي   ايجاد هماهنگي لازم با سازمان .12

شناسايي مناطقي (شهرها و روستاها) كه پرسشگران جهت تكميل پرسشنامه به آنجـا مراجعـه خواهنـد     .13

 كرد.

ترين نقشة شـهرهاي نمونـه و رفـع ابهامـات احتمـالي در شناسـايي        گيري با تازه نمونه هاي تطبيق نقشه .14

 ها ها و خوشه آدرس بلوك

هـا   هاي نمونه در شهرها و روستاها به خصوص در روزهاي اوليه گـردآوري داده  حضور در محل بلوك .15

 گيري و انتخاب فرد نمونه جهت اطمينان از صحت نمونه
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 ها به صورت تصادفي جهت اطمينان از مراجعه پرسشگران و تحويل هدايا رسمراجعه به تعدادي از آد .16

هاي تكميل شده در پايان هر روز و بازبيني و ارزيابي كيفيت تكميل آنها به ترتيب  آوري پرسشنامه جمع .17

 زير:

 ها از نظر خوانا بودن و صحيح بودن كنترل كدگذاري پاسخ  

 نثي (مردد، متوسط) در هر پرسشنامههاي مفقوده، هنجاري و خ كنترل تعداد پاسخ 

 هاي پرسشگران در پايان هر روز به طوري كه هر پرسشگر نبايد حـداكثر بـيش از    كنترل تعداد مصاحبه

 چهار پرسشنامه تكميل كند.

 كنترل مدت مصاحبه پرسشگران در هر پرسشنامه 

ئل و مشـكلات  تشكيل جلسات با سرپرسشگران، دسـتياران و پرسشـگران در هـر روز و بررسـي مسـا      .18

 ها و تذكرات لازم به آنها موجود و ارائه راهنمايي

 تكميل و ارسال فرم گزارش روزانه به دفتر طرح در تهران .19

 نگهداري و مراقبت از اسناد طرح تا زمان تحويل .20

 گزارش تاريخ و چگونگي شروع عمليات ميداني در استان .21

 شود: استان كه شامل موارد زير مي ها در تدوين و ارسال گزارش نهايي عمليات گردآوري داده .22

  ها ـ نحوة سازماندهي پرسشگران، دستياران و سرتيم
  ها ـ توضيح كلي در مورد فرآيند گردآوري داده

  ـ تاريخ خاتمه عمليات ميداني
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  ـ اتفاقات و حوادث مهم
  ـ مشكلات و موانع عمليات ميداني در استان

  ـ انتقادات
 ـ پيشنهادات

  رها و دستيارانضوابط انتخاب سرپرسشگ
  يكي از وظايف مجريان انتخاب سرپرسشگر و دستيار بر اساس ضوابط زير است:

شناسـي يـا علـوم     هاي علوم اجتمـاعي، روان  داشتن مدرك كارشناسي ارشد و يا كارشناسي در يكي از رشته
  تربيتي.

 ها آشنايي با پرسشگري و مديريت گردآوري داده

 بومي بودن و آشنايي به زبان محلي

 حضور تمام وقت در زمان اجراي طرح

 توانايي در برقراري ارتباطات اجتماعي

  وظايف سرپرسشگرها
  باشد: علاوه بر همكاري همه جانبة سرپرسشگران با مجري اهم وظايف آنها به شرح زير مي

  ها در اين مناطق سرپرستي پرسشگران هنگام رفت و آمد به روستاها و گردآوري داده .1

 انتخاب فرد نمونه  برداري و  فهرست .2

 ها در محل و اقدام براي رفع نواقص احتمالي كنترل فعاليت پرسشگران و بازخواني پرسشنامه .3

 هاي تكميل شده در پايان هر روز و تحويل به موقع آنها به مجري آوري پرسشنامه جمع .4
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 ـ  انتقال مشكلات و موانع موجود در جريان گردآوري داده .5 لاش بـراي  ها به مجري در اولين فرصـت و ت

 رفع مشكلات و موانع پس از مشورت و هماهنگي با او

  وظايف دستياران
  ها داده گردآوري جريان در استاني مجريان سوي از محوله نظارتي و ميداني ستادي، امور انجام .1

 كـار  پايـان  و تهـران  در طرح دفتر به ها پرسشنامه ارسال زمان تا مجري با جانبه همه و مجدانه همكاري .2

  اناست در

  ضوابط انتخاب پرسشگران
تواننـد عضـو تـيم     شناسـي و علـوم تربيتـي مـي     هاي علوم اجتماعي، اقتصاد، روان آموختگان رشته دانش .1

پرسشگري شوند، همچنين دانشجوياني كه درس روش تحقيق را گذرانـده باشـند در اولويـت انتخـاب     

  گيرند. قرار مي

 ا جغرافياي منطقهبومي و مسلط بودن به زبان محلي و آشنايي كافي ب .2

 پرسشگران به نسبت مساوي از هر دو جنس (مرد، زن) انتخاب شوند .3

 ها و پرسشگري داشتن وقت كافي در زمان گردآوري داده .4

 دارا بودن وضعيت ظاهري متناسب با عرف و هنجارهاي منطقه .5

 ترجيحاً داراي تجربه و سابقه كار در زمينه پرسشگري باشد .6

 سماني و نداشتن لكنت زبانبرخورداري از سلامت كامل ج .7
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  ملاحظات اجرايي
  توجه به نكات زير ضروري است:

 بيني پرسشگران ذخيره جهت جايگزيني و به كارگيري آنها در مواقع ضروري پيش  
 ها بندي ارائه شده از طرف دفتر طرح در مرحله گردآوري داده رعايت زمان 

 ها و مراجعه  ري كه در شهرها عمليات گردآوري دادهكنترل زمان مراجعه پرسشگران به درب منازل به طو
توانند از صبح كار را آغاز  بعد از ظهر شروع شود ولي در روستاها پرسشگران مي 4به درب منازل از ساعت 

 كنند.

 ها و پرسشگران به مجري بيني سهولت ارتباط و دسترسي سرتيم پيش 

 بيني نشدة فني و اجرايي هر نوع مشكل پيش مشورت با دفتر طرح در تهران در صورت مواجهه با 

 ها از طريق دفتر طرح دار براي پرسشگران و سرتيم نامه معتبر و عكس تهيه معرفي 

 ها و اسناد طرح به تهران ارسال به موقع پرسشنامه 

 جلوگيري از تكثير و پخش احتمالي پرسشنامه و ديگر اسناد طرح 

  



  : راهنماي ناظران استاني4پيوست 
  قدمهم

نفر ناظر بر فرآيند عمليات ميـداني   30به منظور افزايش دقت در فرآيند گردآوري اطلاعات تيمي متشكل از 
طرح تحولات فرهنگي ايرانيان در مناطق شهري و روستايي نظارت خواهند كرد وظيفة كلي ايـن گـروه ارزيـابي    

  تلاش براي حل مشكلات احتمالي است.ها و همكاري با مجريان استاني و  مستمر از نحوة گردآوري داده

  وظايف ناظرين
  ناظرين استاني در چارچوب ضوابط زير وظيفه نظارت را انجام خواهند داد:

 ها حصول اطمينان از رعايت ضوابط و معيارهاي تعيين شده در مرحلة تكميل پرسشنامه 

 را با مجريان در ميان بگذارند و هاي احتمالي آنها  ناظرين موظفند در صورت مشاهدة مشكلات و نارسايي
با همكاري آنها سعي كنند موانع موجود را مرتفع سازند. همچنين گزارش اين مـوارد را بـراي دفتـر ارسـال     

  نمايند.
 هـاي   ها به صورت نمونه و ارائه توصيه آوري داده هاي تكميل شده در زمان گرد كنترل و بازبيني پرسشنامه

 لازم
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 گري و توقف فوري فعاليت پرسشگراني كه دقـت لازم را در ايـن كـار ندارنـد (بـا      ارزيابي كيفيت پرسش
 هماهنگي مجري و مسؤول گروه نظارت در تهران)

 برداري و انتخاب نمونه هاي فهرست گيري و تكميل فرم نظارت دقيق بر نحوة اجراي روش نمونه 

 رخي سوالات حساس و خاصجواب و مردد به خصوص در ب هاي هنجاري، بي كنترل تعداد پاسخ 

  به بعد و در روستاها از صبح) 16كنترل زمان مراجعه پرسشگر جهت انجام مصاحبه (در شهرها ساعت 

 برآورد تقريبي ميزان فراموشي پرسشگر و از قلم افتادگي سوالات 

 نظارت بر ضريب خطاي كدگذاري و برآورد تقريبي آن 

 هاي اوليه) و آگاهي از مشكلات احتمـالي و همينطـور ارزيـابي    گفتگو با پرسشگران (به خصوص در روز
  كيفي مهارت و صلاحيت آنها و انعكاس موارد فوق به مسؤول نظارت در ستاد طرح

  ها كه اين بازبيني و كنتـرل در   آوري داده هاي تكميل شده پس از اتمام عمليات گرد % پرسشنامه10بازبيني
 يرد.گ هاي ملي انجام مي محل دفتر طرح

ناظرين استاني در جريان نظارت خود و انجام وظايف فوق دو گزارش به ترتيب زير به ستاد طـرح تحويـل   
  خواهند داد:

اين گزارش شامل اطلاعات كلي است كه جهت اطمينـان از انجـام همزمـان و هماهنـگ      گزارش اول؛ .1

 موارد زير را دربرگيرد: بايد گردد. گزارش مي عمليات ميداني طرح در سراسر مناطق نمونه تهيه مي

   تاريخ مراجعه ناظر به استان -

 ها در مركز استان، شهر يا شهرهاي درجه دوم و روستاها تاريخ شروع عمليات گردآوري داده -

 نحوة سازماندهي پرسشگران، سرپرسشگرها و دستياران -
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د. و موارد زير شو ها تهيه مي اين گزارش پس از مشاهده و بررسي نحوة تكميل پرسشنامهگزارش دوم؛  -

   گيرد: را در برمي

 ها مطابق شرح وظايف توضيح كلي فرآيند گردآوري داده -

  ها و انعكاس مشكلات موجود ارزيابي كلي عمليات گردآوري داده -

 گيري ميزان خطا و عدم دقت در اجراي روش نمونه -

 هاي مفقوده ميزان پاسخ -

 ميزان فراموشي پرسشگر -

 ميانگين مدت زمان مصاحبه -

 خطا در كدگذاريميزان  -

لازم به توضيح است كه تمامي برآوردهاي فوق (به جـز ميـانگين زمـان) ابتـدا بـه صـورت كمـي و نمونـه         
  گردد. محاسبه گرديده و سپس در گزارش به صورت كيفي منعكس مي

  





  )آزمون پيش ويژه(پرسشگر پرسشنامه: 5پيوست 
  هاي فرهنگي ايرانيان همكار محترم پيمايش ملي گرايش

بنـدي از نقـاط    نامه حاضر به منظور گردآوري تجارب و دستاوردهاي شما از كار پرسشـگري و جمـع  پرسش
ضعف و اشكال پرسشنامه، تدوين شده است. به همين جهت تقاضا داريـم در پايـان عمليـات پرسشـگري ايـن      

يي موانـع و  هـا و شناسـا   پرسشنامه را با دقت تكميل و با ارائه نظـرات خـود سـتاد طـرح را در اصـلاح كاسـتي      
هاي پرسشنامه و ساير اجزاي اين پژوهش ياري نمائيد. [توجه داشته باشيد كه در پاسخ به سـوالات بـاز    دشواري

  ها را حتماً ذكر كنيد.] شماره سؤال
  مشخصات پرسشگر

  مرد         ـ جنس:    زن2ـ نام و نام خانوادگي: ................................................ 1
  ـ ميزان تحصيلات ...........................5ـ سن: ..................... 4ـ شهر محلي پرسشگر: ................................ 2

  .................ـ سابقه پرسشگري (به سال) .............................7ـ رشته تحصيلي: ....................................................... 6

  ارزيابي پرسشنامه
  كرد و مجبور به تكرار مجدد آن شديد؟ ها را درك نمي ـ پاسخگو مفهوم كدام پرسش8
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  ها از نظر پاسخگويان تكراري و خسته كنده است؟ ـ كدام پرسش9

  
  دانستند؟ ها را پاسخگويان كم اهميت و يا غيرضروري مي ـ كدام پرسش10

  
  دادند؟ اسخگويان با مكث و تأخير پاسخ ميها را پ ـ كدام پرسش11

  
  كننده بود و تمايلي براي پاسخ دادن به آنها نداشتند؟ ها براي پاسخگويان ناخوشايند و ناراحت ـ كدام پرسش12

  
  دادند؟ آورد و با اشتياق به آنها پاسخ مي ها، پاسخگويان را به وجد مي ـ كدام پرسش13

  
  دادند؟ هاي يكنواخت موافق يا مخالف مي اسخها پ ـ پاسخگويان به كدام پرسش14

  
(شـماره فعلـي   تر شدن پرسشنامه ترتيب قرار گرفتن كدام يك از سوالات پرسشنامه بهتر است تغيير كند؟  ـ براي روان15

  جايي را ذكر كنيد) جابه  سؤال و شماره

  جايي شماره جابه  شماره فعلي
    

  
  هاي اضافي را دقيقاً ذكر كنيد.) (شماره سؤال و گزينهتر شود؟ هاي پاسخ كدام سوالات بايد بيش ـ گزينه16

  
  ـ كدگذاري كدام يك از سوالات پرسشنامه داراي اشكال است؟17
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  كشد؟ ................ دقيقه ـ پركردن هر پرسشنامه به طور متوسط چند دقيقه طول مي18
  كنيد؟ ارزيابي ميـ به طور كلي پرسشنامه را از نظر سهولت و راحتي كار چگونه 19

  خيلي راحت      راحت     متوسط      سخت     خيلي سخت

  ارزيابي از فضا و شرايط كار
  كنيد؟ ـ به طور كلي ميزان همكاري پاسخگويان با خود را چگونه ارزيابي مي20

  خيلي كم      كم     متوسط      زياد     خيلي زياد
  كنيد؟ سخگويان را در پاسخ به سؤالات پرسشنامه چگونه ارزيابي ميـ به طور كلي ميزان صداقت پا21

  خيلي كم      كم     متوسط      زياد     خيلي زياد
  كنيد؟ ـ فضا و جو كلي را براي انجام پرسشگري و نظرسنجي چگونه ارزيابي مي22

  خيلي كم      كم     متوسط      زياد     خيلي زياد
توانـد بـه    رسد كه رفع آنها مـي  ات يا مسايل ديگري در ارزيابي هر يك از ابعاد اين پيمايش به نظرتان ميـ چنانچه نك23

  دقت، سلامت و سرعت كار كمك كند در يك صفحه ضميمه، ذكر كنيد.
  

  با تشكر از همكاري شما                    
  





  مقدماتي آزمون دستورالعمل: 6پيوست 
  معرفي طرح

هاي مطالعاتي در حوزه فرهنگ است كه انجام آن به  هنگي ايرانيان از جمله طرحهاي فر پيمايش ملي گرايش
  بيني شده است: تصويب شواري فرهنگ عمومي رسيده است. دو هدف اساسي براي انجام آن پيش

  هاي اساسي در حوزه فرهنگ و اجتماع ها و نگرش ـ شناسايي كم و كيف ارزش1
  هاي مذكور ـ مطالعه روند تغيير تحولات در حوزه2

  اهداف آزمون مقدماتي
پرسشگر محترم، با سپاس از همكـاري شـما در گـردآوري اطلاعـات و تكميـل پرسشـنامه در مرحلـه اول        

  نماييم. پيمايش ملي تحولات فرهنگي ايرانيان، توجه شما را به نكاتي جلب مي
ار كل پرسشنامه است. در هاي پرسشنامه و كليت يا ساخت هدف از آزمون مقدماتي پرسشنامه ارزيابي پرسش

بندي هر پرسش، ارزيابي تعبيـر پاسـخگويان از    حقيقت در آزمون مقدماتي، ارزيابي سوالات در مورد نحوه جمله
شود. عـلاوه بـر آن سـاختار كلـي      ها كافي است يا نه، سنجيده مي معني پرسش و بررسي اين نكته كه دامنه پاسخ

هـا كـه امكـان سـنجش مواردفـوق را       كليه تجارب شما در انجام مصاحبهگردد. بنابراين  پرسشنامه نيز بررسي مي
ها توجه داشته باشيد كه هدف صرفاً دريافت پاسخ از پاسخگو نيسـت،   داشته باشد، مهم است. در انجام مصاحبه
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يابـد در درجـه اول    ها و پرسشنامه است. بنابراين آنچـه كـه بيشـترين اهميـت را مـي      بلكه هدف ارزيابي پرسش
نش پاسخگو به پرسش و نحوه فرآيند مصاحبه از ابتدا تا انتهاي آن است. از آنجايي كه هـر پرسـش واكـنش    واك

انگيزد، ممكن است وي در جايي خسته و در جايي كسـل شـود و يـا در جـايي بـا       متفاوتي را در پاسخگو برمي
ين نكات و به نكاتي كه در ادامـه  علاقمندي و شوق پاسخ بدهد. بنابراين در ضمن انجام مصاحبه بايد به تمامي ا

  آيد توجه فرماييد.   مي

  ارزيابي سوالات
هـاي پاسـخگو در پاسـخ دادن     به منظور ارزيابي سوالات پرسشنامه بايد در ضمن مصاحبه به كليـه واكـنش  

 هايتـان آنهـا را   توجه كنيد و موارد مشاهده شده را در كنار سوالات يادداشت نماينـد تـا پـس از اتمـام مصـاحبه     
اي كه بايد تكميل شود، يادداشت كنيد. شما بايد در هنگام مصاحبه و پرسش هـر   بندي كرده و در پرسشنامه جمع

  سؤال اين موارد را مشخص كنيد.
  هايي كه براي پاسخگو، پاسخ دادن به آن ناخوشايند است. ـ پرسش1
  ا مجدداً تكرار كنيد.هايي كه پاسخگو مفهوم آن را درك نكرده است و لازم بوده سؤال ر ـ پرسش2
  اند. رسد بد تعبير شود و پاسخگويان برداشت متفاوت يا دوگانه از آن داشته هايي را كه به نظر مي ـ پرسش3
خوانـدن آنهـا    هايي كه خواندنشان دشوار است و خودتان در هنگـام بيـان كـردن، قـادر بـه روان      ـ پرسش4
  ايد. نبوده

  اند. هگير بود هايي كه طولاني و وقت ـ بخش5
  هايي كه پاسخگو مايل به گفتن مطالب بيشتري در مورد آنها است. ـ بخش6
  رسند. هايي كه به نظر تكراري و غيرضروري مي ـ پرسش7
  هايي كه نياز به مكث و تامل طولاني پاسخگو براي پاسخ گفتن دارد. ـ پرسش8
هاي در نظر گرفته شـده قـرار    پاسخ هاي آنها كافي نيست و پاسخ پاسخگو در دامنه هايي كه گزينه ـ پرسش9
  ندارد.  
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  ارزيابي ساختار پرسشنامه
  در ارزيابي ساختار پرسشنامه بايد به نكات زير توجه داشته باشيد:

ها با هم تناسب دارنـد و گـذر از يـك بخـش بـه       روان بودن پرسشنامه، به اين معني كه آيا پرسش  .1
نجش اين موضوع بايد توجـه داشـت كـه آيـا     گيرد يا خير. براي س بخش ديگر با رواني صورت مي

باشـد يـا خيـر، يـا گـذر شـما از        گيـر مـي   گذر از يك پرسش به پرسش ديگر كسل كننده يا وقـت 
كند يا نه. در نهايت آن كه سير پرسشـنامه يـا    هاي مشروط كار را با مكث طولاني مواجه مي پرسش

كه مجـالي بـراي تمركـز افكـار بـه      افتد  پرش از موضوعي به موضوع ديگر آن قدر سريع اتفاق مي
  شود يا خير. پاسخگو داده مي

ها مشروط هستند. اين  شود، برخي از پرسش گونه كه در پرسشنامه ديده مي ها، همان پرش از پرسش .2
، پرسـيده  ها با توجه به انتخاب گزينة خاصي توسط پاسخگو، و يـا واجـد شـرط بـودن وي     پرسش

در اينجا بايد توجـه داشـته باشـيد آيـا      از آنها صورت بگيردشود. در غير اين صورت بايد پرش  مي
هـا بـه درسـتي     شود و نكته بعد اين كه آيا نحوه پرش هاي اضافي نمي ها منجر به پرش الگوي پرش
گيرد يا خير.توجه به مدت زمان انجام هر مصاحبه بسيار مهم است. بنابراين زمان شروع  صورت مي

  طور واقعي و دقيق يادداشت كنيد. ها را حتماً به و پايان مصاحبه
هـاي   خوريـد كـه پاسـخگو بـه دليـل خسـتگي پاسـخ        علاقه و توجه پاسخگو: اگر به مواردي برمي .3

هاي او سرسـري   دهد و جواب توجهي نشان مي دهد، يا نسبت به بعضي از سوالات بي يكنواخت مي
  شده است. اين موارد را دقيقاً در كنار سوالات درج كنيد.
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	 نظر مورد كمي صفت ميانگين برآورد واريانس برآورد
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   نظر مورد كيفي صفت نسبت برآورد واريانس برآورد
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lm  :زيرگروه در اول مرحله نمونه واحد تعداد l است) دوم و اول زيرگروههاي براي( ام .  
ln  :زيرگروه در اول مرحله نمونه واحد دتعدا l است) چهارم و سوم زيرگروههاي براي( ام .  
lm  :زيرگروه در اول مرحله نمونه واحدهاي از يك هر در دوم مرحله نمونه واحد تعداد l براي( ام 

  . است) چهارم و سوم زيرگروههاي
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  . است) چهارم و سوم زيرگروههاي رايب(ام l زيرگروه در ام i اول مرحله  نمونه واحد در ام j دوم
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lf2  :زيرگروه در دوم مرحله گيري نمونه كسر l رابطه از كه است ام 
l

l I
f

1
2  و آيد مي دست به lI فاصله 

 و 1/0 برابر اول زيرگروه در lf2. است ام l زيرگروه در) شرايط واجد افراد( دوم مرحله نمونه واحدهاي گيري نمونه
  .است 2/0 برابر دوم زيرگروه در

2
1

2
1 ll SS , : واحدهاي بين نظر مورد كيفي صفت نسبت واريانس و كمي صفت ميانگين واريانس ترتيب به 

  : آيد مي بدست زير روابط از كه است ام l زيرگروه در اول مرحله گيري نمونه
  

11
1

2

2
1

1

2

2
1 












l

m

J
llj

l
l

m

J
llj

l m

PP
S

m

yy
S

ll

)(
,

)(
  

 
2
2lS  :واحدهاي در) شرايط واجد افراد( دوم مرحله گيري نمونه واحدهاي بين نظر مورد كمي صفت واريانس 
  :آيد مي بدست زير رابطه از كه است ام l زيرگروه در اول مرحله نمونه

 
)( 1

1 1

2

2
2 




 

ll

m

J

k

u
ljlju

l km

yy
S

l l

  



    291 هاي برآورد : فرمول7وستيپ
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  : پرسشنامه8 پيوست
  

  ـ شماره پرسشنامه:1
  
  ........................... ساعت شروع مصاحبه:ـ 2

  ساعت    دقيقه     
  زن)                2مرد) 1        ـ جنسيت پاسخگو:3

در كل كشور به طـور هـم هاي مليدفتر طرحتوسط فرهنگي ايرانيان يك طرح ملي است كه تحولات پيمايش 
ت مردم، بر اساس يك شيوه علمي و به طور كـاملاً تصـادفيشود. در اين بررسي براي آگاهي از نظرا زمان اجرا مي

هاي افـراد كنيم. نظرات و ديدگاه كنيم و بدون ذكر نام و نشاني با آنها مصاحبه مي به بعضي از شهروندان مراجعه مي
آزادانهشود با ارزش و محترم است. مهم اين است كه افراد نظرات خود را  در اين مصاحبه با هر كيفيتي كه بيان مي

  .بندي آنها، تصوير درستي از نظر مردم به دست آيد و به راحتي بيان كنند تا از جمع
پرسـيم، مـثلاً نظر مردم را مـي درباره مسايل مختلف اجتماعي  كشد و ما  دقيقه طول مي 40اين مصاحبه حدود 
ايل مربوط به ازدواج چه طـوردر مورد مسهايي دارند، آرزوهايشان چيست  شان چه نگراني اين كه مردم در زندگي
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. چنين اطلاعاتي كمكگذرانند شان چقدر راضي هستند و يا اوقات فراغتشان را چگونه مي از زندگي كنند و فكر مي
گذاريـد متشـكرم. اگـر مي ااز اين كه وقت خود را در اختيار مها با دقت بيشتري انجام شود.  ريزي كند كه برنامه مي

  شروع كنم.مورد مسائل مربوط به ازدواج ا با سؤالاتي در اجازه بدهيد، مصاحبه ر
  

  سالگي  به نظر شما براي ازدواج يك پسر چه سني بهتر است؟ ـ4

  
  لگيسا  ..  براي ازدواج يك دختر چه سني بهتر است؟ ـ5

  
  سال   تر باشد؟ بهتر است در وقت ازدواج مرد چند سال از زن بزرگ )به نظر شما( ـ6

  
  ازدواج با فاميل بهتر است يا غيرفاميل؟ به نظر شما ـ7

  دانم ـ نمي          9كند ـ فرقي نمي          3ـ غيرفاميل          2ـ فاميل1

  
خوانم  مواردي را برايتان مي ،ازدواج نظرات مختلفي وجود داردمربوط به برخي از مسايل و رسوم  مورد در ـ8

  شما بگوييد با آنها موافقيد يا مخالف؟
  كد  دانم ـ نمي9  ـ مخالف2 ـ موافق1 مورد شماره

         وجود جهيزيه كافي 1

         وجود مهريه 2

        قبل از ازدواج معاشرت دختر و پسر 3

         انجام مراسم خواستگاري 4

         جشن نامزدي برگزاري 5

        رضايت پدر و مادر با ازدواج 6

         ازدواج با بيش از يك زن 7
  

  ]ذكر شود يك موردفقط [ زن خوب براي ازدواج چيست؟ ين خصوصيت يكتر مهم ظر شمابه ن ـ9
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...............................................................................................................................................................  

  
  ]ذكر شود يك موردفقط [ يك مرد خوب براي ازدواج چيست؟ين خصوصيت تر ـ مهم10

.....................................................................................................................................................................................  

  حجاب؟ دهيد يا بي مي زن باحجاب را ترجيح ـ11
  دانيد؟ شما بيشتر چه حجابي را مناسب مي(اگر با حجاب)     ـ باحجاب1

    ...........................  ـ ساير (ذكر شود)            4ـ روسري           3ـ مقنعه            2ـ چادر1
    حجاب ـ بي2
    كند ـ فرقي نمي3

  
  ا خوانده شود]ه [گزينهـ به طور كلي نظرتان راجع به حجاب زنان چيست؟ 12

  ـ بستگي به نظر خودشان دارد            3ـ نبايد حجاب داشته باشند            2ـ بايد حجاب داشته باشند1

  
  فرزند  ؟ـ به نظر شما يك خانواده بهتر است چند فرزند داشته باشد13

  
  گيرد؟ ـ در خانوادة شما معمولاً چه كسي تصميم مي14

    ...........................  )ـ ساير (ذكر شودـ       5تمام افراد بزرگـ        4زن و شوهر / پدر و مادر با همـ         3ـ مادر/ زن        2ـ پدر/ شوهر1

  
بـه ترتيـب اهميـت در داخـل      خوانـده، دو بار ها را  گزينه[ترين وظيفه پدر و مادر در قبال تربيت فرزندان خود چيست؟  ـ مهم15

  نمره دهيد.] 4تا  1ها از  مربع
  ـ آموزش اخلاقي3ـ تأمين وسايل تحصيل                                          2ـ آموزش مذهبي                                        1
  ـ ساير (ذكر شود) ......................................5ـ تأميـن احتياجـات مـالــي                            4

  
ــ         2  آميـز  ـ رفتار مسالمت1   آميز؟ يت فرزندان توسل به زور بهتر است يا رفتار مسالمتـ در ترب16

 توسل به زور
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              ــ خيـر                 2 ــ بلـه  1        ـ آيـا بـا اجـراي برنامـه تنظـيم خـانواده در كشـور موافقيـد؟        17
 دانم ـ نمي9

  
    .......................................  كنيد؟ جه اول با چه كسي مطرح ميـ مسايل خصوصي خود را در در18

  
شود شما بگوييد چقدر با آنهـا موافقيـد يـا     كه به زندگي خانوادگي مربوط ميخوانم  برايتان ميمواردي را  ـ19
  ؟مخالف
  كد  دانم ـ نمي9  ـ مخالف2 ـ موافق1 مورد شماره

        اظهار نظر پدر و مادر در امور فرزندان پس از ازدواج 1

        در و مادر در انتخاب دوست فرزنداناظهار نظر پ 2
        ها در بيرون از خانه كار كردن خانم 3
         تنبيه بدني فرزندان 4

        فرزند اول بهتر است پسر باشد 5
  

  داديد زن بوديد يا مرد؟ ـ اگر امكان داشت دوباره به دنيا بياييد ترجيح مي20
  دانم ـ نمي        9دـ فرقي ندار        3ـ مرد        2ـ زن1

  
  از نظر رفاهي خانواده شما در چه سطحي قرار دارد؟كنيد  فكر ميـ 21

  ـ بسيار پايين           5ـ پايين            4متوسطـ             3بالاـ             2بالابسيار ـ 1

  
  شود][فقط به يك مورد اشاره   ترين آرزوي شما در زندگي چيست؟ ـ مهم22

................................................................................................................................................................
..............................  

  ]مورد به ترتيب اولويت نوشته شود 5داكثر ح[كنيد؟  ميكار ـ اگر صاحب صد ميليون تومان بشويد با آن چه 23
  ـ ........................................................................................2ـ ..................................................................................... 1
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  ـ ........................................................................................4.............................. ...........................................ـ ............3
  ..........ـ ...........................................................................5

  
  شناسيد كه از هر حيث خوشبخت باشد؟ دوستان و اقوام و آشنايان كسي را مي ـ آيا در بين24

  ـ خير1

    ..........................................  [به يك مورد اشاره شود] چه چيز باعث شده است كه او آدم خوشبختي باشد؟ (اگر بله)   ـ بله2

  
  شناسيد كه كاملاً بدبخت باشد؟ ـ آيا در بين دوستان و اقوام و آشنايان كسي را مي25

  خيرـ 1
  .........................................................[به يك مورد اشاره شود]چه چيز باعث بدبختي او شده است؟ (اگر بله)    ـ بله2

  
بدهيم. شما از نظر رفـاهي بـه   و به فقيرترين خانواده نمرة صفر  20 ترين خانواده نمره فرض كنيد به مرفه ـ26

  خانواده خود
    ........................  دهيد؟ د مينمره چن

  
بعضـي از ايـن   اي هـم مخالفنـد،    اي با آن موافق و عده كه عدهدر ميان بعضي از مردم نظراتي وجود دارد،  ـ27

  خوانم شما بگوييد با كدام يك از آنها موافق و يا مخالف هستيد؟ نظرات را برايتان مي
  كد  دانم ـ نمي9  ـ مخالف2  ـ موافق1  نظرات  شماره

       گي مؤثر است.قضا و قدر در زند 1
       بعضي از مردم بدذات هستند. 2
        از چشم بد بايد ترسيد. 3
       روزيِ هر كس به قدر قسمت اوست. 4
       چو فردا شود فكر فردا كنيم. 5
       بعضي از مردم بدشانس هستند. 6
  

  چقدر راضي هستيد؟  تان خوانم شما بگوييد از وضعيت آنها در زندگي چند مورد را برايتان مي ـ28
  كد  ـ ناراضي3  ـ تا حدي راضي2  ـ راضي1  مورد  شماره
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  كد  ـ ناراضي3  ـ تا حدي راضي2  ـ راضي1  مورد  شماره
          وضع تحصيلي خود  1
          موقعيت شغلي  2
          وضع مالي  3
          زندگي خانوادگي  4
          سلامتي خود   5
          سلامتي خانواده  6
          شانس و قسمت  7
          محيط اجتماعي  8
          وضع مسكن  9
          وضع تغذيه  10
          محله سكونت  11
  

  ـ خير          3ـ تاحدي          2ـ كاملا1ً    راضي هستيد؟تان  ـ آيا در مجموع از زندگي29

  
  راضي هستيد؟تان  روستاي /از زندگي در شهر ـ30

   ـ بله1
  .....................................................................................در كجا مايليد زندگي كنيد؟ (اگر خير)  ـ خير2

  
  [به يك مورد اشاره شود] شما چيست؟روستاي / ترين مشكل يا كمبود فعلي شهر ـ به نظر شما مهم31

  ................................................................................    

  
    .....................................  [به يك مورد اشاره شود] ـ براي حل اين مشكل چه كار بايد كرد؟32

  
  ـ خير          2ـ بله1     ؟توانيد كاري كنيد ـ آيا خود شما براي حل آن مي33
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  [به يك مورد اشاره شود]ترين مشكل فعلي كشور ما چيست؟  ـ به نظر شما بزرگ34
  ................................................................................    

  
  [به يك مورد اشاره شود]كرديد؟  اگر رئيس جمهور بوديد براي حل اين مشكل چه مي ـ35

  ................................................................................    

  
  شاره شود][به يك مورد ا ترين مشكل زندگي خودتان چيست؟ ـ در حال حاضر مهم36

  ................................................................................    

  
پله اول بدترين نوع زندگي و پله دهم بهتـرين نـوع    كارت را نشان دهيد][ يك نردبان را فرض كنيد اگر ـ37
  بگوييد:ممكن است . باشدزندگي 

      10  9  8  7  6  5 4 3 2 1  ايد؟ اي بودهقبلاً در چه پله
      10  9  8  7  6  5 4 3 2 1  اي هستيد؟الان در چه پله

      10  9  8  7  6  5 4 3 2 1 اي برسيد؟ كنيد به چه پله در آينده فكر مي
      10  9  8  7  6  5 4 3 2 1 اي بود؟به نظر شما كشور ما در گذشته در چه پله

      10  9  8  7  6  5 4 3 2 1  اي خواهد رسيد؟ در آينده به چه پله

  

سـال   5 نظـر شـما از  بـه   خواهم چند سؤال در مورد وضعيت توليد در كشور بپرسم، اگر اجازه بدهيد مي ـ38
  گذشته توليدات صنعتي در كشور

  كرده است؟  چه تغييري 
  دانم ـ نمي         9ـ فرقي نكرده         3ـ افزايش يافته         2ـ كاهش يافته1

  
  سال گذشته چه تغييري كرده است؟ 5از  توليدات كشاورزي كشور ـ39

  دانم ـ نمي         9ـ فرقي نكرده         3ـ افزايش يافته         2ـ كاهش يافته1
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  كدام كشورها در دنيا از نظر علمي خيلي پيشرفته هستند؟ ـ40
  دانم ـ نمي9ـ  ....................................     3ـ  ............................................ 2ـ ......................................... 1

  
  دهيد ايران با كدام كشورها بيشتر رابطه داشته باشد؟ ترجيح مي ـ41

  دانم ـ نمي9ـ  ....................................     3ـ  ............................................ 2ـ ......................................... 1

  
به نظر شـما نمـرة ايـران     ترين كشور نمرة صفر، افتاده و به عقب بدهيم 20ترين كشور نمره  اگر به پيشرفته ـ42

    .................................................................................................................................  چند است؟  
  

  اگر امكانات فراهم باشد حاضريد براي هميشه در كشور ديگري كه دلخواه شما باشد ساكن شويد؟ ـ43
  دانم ـ نمي         9ـ خير         2ـ بله1

  
  كردند يا در حال حاضر؟ بيشتر عمر مي سال پيش) 50(به نظر شما مردم كشور ما در قديم  ـ44

  دانم ـ نمي           9ـ فرقي نكرده           3ـ در قديم            2ـ در حال حاضر1

  
دارنـد، شـما در   عضـويت  ها  ها و گروه بعضي از انجمندر شان  هاي روزمره بعضي از افراد در كنار فعاليت ـ45

  عضو هستيد؟هاي زير  كداميك از گروه
  كد  ـ خير2 ـ بله1 گروه شماره

       باشگاه ورزشي و تفريحي  1
       اتحاديه صنفي  2
       انجمن اوليا و مربيان  3
       انجمن اسلامي  4
       شوراي محلي  5
       هاي خيريه انجمن  6
       هاي هنري و ادبي انجمن  7
       هاي علمي انجمن  8
       هاي مذهبي هيأت  9
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  كد  ـ خير2 ـ بله1 گروه شماره
       پايگاه بسيج  10

  

خواهم چند سؤال  تا اينجا در مورد مسايل خانوادگي و اجتماعي صحبت كرديم، حالا اگر اجازه بدهيد ميـ 46
ــ مسـلمان            2ـ مسلمان شيعه1  مذهب شما چيست؟ هم در مورد موضوعات و مسايل ديني مطرح كنم.

  سني
  53سؤال  (اگر غير مسلمان)   [  ـ زرتشتي         6كليمي ـ          5ـ مسيحي آشوري         4ـ مسيحي ارمني3[   

  ...............................................................ساير نام ببريد ..............................................................................................................

  
  دهيد؟ زير را تا چه حد انجام مياعمال هر يك از ) ر مسلمان هستنداگ( ـ47
  كد  ـ هيچ وقت3  ـ گاهي2 ـ هميشه1 اعمال شماره

       خواني رفتن به مجالس روضه  1
       زيارت اماكن مذهبي  2
       پرداختن خمس و زكات  3
       امر به معروف و نهي از منكر  4
       شركت در دعاي كميل  5
       واندننماز خ  6
       روزه گرفتن (در ماه رمضان)  7
       نماز جماعت  8

  شويد؟ ـ براي حل مشكلات به نذر و نياز متوسل مي48
  ـ هيچ وقت           3ـ گاهي          2ـ هميشه1

  
  ـ خير           2ـ بله1         كنيد؟ فطريه پرداخت مي هاي رمضان معمولاً در پايان ماه ـ49

  
  ايد؟ به حج مشرف شده تاكنون ـ50

  ـ خير1
  ـ هر دو           3ـ واجب            2ـ عمره1     حج واجب؟به يا ايد  رفتهحج عمره به (اگر بله)    ـ بله2
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  ؟رويد ميحج  به) همباز (باشيد  اگر توانايي مالي داشته ـ51

  ـ شايد            3ـ خير            2ـ بله1

  
  رويد؟ آيا به مسجد مي ـ52

  خيرـ 1
  ؟رويد هر چند وقت يك بار ميمعمولاً رود)  اگر مي(    بلهـ 2
    ..................................  ساير      ـ دو يا سه بار در ماه           4اي يك بار ـ هفته           3ـ دو يا سه بار در هفته         2ـ هر روز1   

  
  زير خوانده شود]سه گزينه [ ؟…به نظر شما مردم  ـ53
  كنند ـ بيشتر از سابق به امور ديني توجه مي1
  و يا كنند ـ كمتر از سابق به امور ديني توجه مي2
   ـ به اندازه سابق به امور ديني توجه دارند3

  
  سه گزينه زير خوانده شود][ ؟…تر است كه مردم  به نظر شما بهتر و شايسته ـ54
   كنندـ بيشتر از اين به دين توجه 1
  و يا  ـ كمتر از اين به دين توجه كنند2
  ـ به همين اندازه به امور ديني توجه كنند3

  
  كند؟ به نظر شما در آينده توجه به دين بيشتر خواهد شد يا كمتر يا فرقي نمي  ـ55

  دانم ميـ ن           9كند ـ فرقي نمي           3ـ كمتر خواهد شد           2ـ بيشتر خواهد شد1

  
  ]مورد اشاره شودحداكثر تا سه [ به نظر شما آدم گناهكار چه كسي است؟ ـ56

    ..............................................................  ـ3  ..................................................................  ـ2  .........................................................  ـ1
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  ]مورد اشاره شود حد اكثر تا سه[ ؟آدم ثوابكار چه كسي است ـ57

    ..............................................................  ـ3  ..................................................................  ـ2  .........................................................  ـ1

  
  ـ خير         2ـ بله1  به نظر شما بيشتر مردم قابل اعتماد هستند؟ ـ58

  
  ها تا چه حد اين خصوصيات را دارند؟ خوانم شما بگوييد كه ايراني ا برايتان ميچند مورد ر ـ59
  كد  دانم ـ نمي9  ـ زياد4  ـ تا حدودي3 ـ كم2 ـ هيچ1  خصوصيات شماره

          با گذشت 1
          تنبل 2
          كمرو 3
          راستگو 4
          پايبند به اخلاق 5
          با غيرت 6
          شجاع 7
          تكرو 8
          درستكار 9
          سختكوش 10
          خودخواه 11
          دوستوطن 12
          دو رو 13
          پاكدامن و با عفت 14
          فعال 15
          متقلب 16

  

ن ها مخالف هستند. چند مورد را برايتـا  ها با آن موافق و بعضي وجود دارد كه بعضي نظراتيدر ميان مردم  ـ60
  خوانيم شما بگوييد با هر كدام چقدر موافق يا مخالف هستيد؟ مي
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  كد  دانم نميـ 9  ـ مخالف3  ـ تا حدي موافق2 ـ موافق1 نظرات شماره
          ترند.هاي آينده از ما خوشبختنسل 1
          زندگي ماشيني عاطفه را از بين برده است. 2
          .كنندي ميها بيشتر از سابق احساس تنهاي در دوره ما آدم 3
          توان دوست صميمي پيدا كرد. ديگر به سختي مي 4
          شانس در زندگي خيلي مهم است. 5
          اگر آدم پولدار باشد، احتياج به كار كردن ندارد. 6
          كار خصوصي بهتر از كار دولتي است. 7
          جواب زور را بايد با زور داد. 8
          ل هستند.ل پواين روزها همه دنبا 9
          توان كاري كرد. بدون پارتي نمي 10
           ي رمز موفقيت است.يپررو 11
          .ق هستندپولدارها هميشه موف 12
        در اين دنيا انسان بايد فقط به فكر خودش باشد. 13
          مشت خود را پيش هر كس نبايد باز كرد. 14
          .از هر قانوني نبايد اطاعت كرد 15

  

اش نوشته شـده اسـت. بـا ايـن جملـه موافقيـد يـا         كه سرنوشت هر كس روي پيشاني گويند ها مي بعضي ـ61
  مخالف؟

  دانم ـ نمي            9ـ مخالف            2ـ موافق1

  
  ها خوانده شود) گزينه( ـ چه عاملي بيش از همه در ترقي و پيشرفت افراد مؤثر است؟62

    ..........................  ـ ساير (ذكر شود)            5ـ پشتكار فردي            4ـ ثروت            3ـ موقعيت و نفوذ خانوادگي          2ـ تحصيلات1

  
  خوانم شما بگوييد كه اهميت آنها در زندگي چقدر است؟ مواردي را برايتان مي ـ63
  كد  دانم نميـ 9  اهميت ـ بي3  ـ تا حدي مهم2  ـ خيلي مهم1  مورد  شماره

           ثروت 1
           مقام 2
           سلامتي 3
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  كد  دانم نميـ 9  اهميت ـ بي3  ـ تا حدي مهم2  ـ خيلي مهم1  مورد  شماره
           درستكاري 4
           مشهور بودن 5
           آبرو 6
           علم و دانش 7
           ديندار بودن 8

  

    ...............................................  (موارد خوانده شود)  تر است؟ ـ از بين موارد بالا كدام از همه مهم64

  
  عا و نذر؟به نظر شما در درمان بيماري دوا و دكتر مؤثرتر است يا د ـ65

  ـ هر دو             3ـ دعا و نذر             2ـ دوا و دكتر1

  
پرسم. اوقات فراغت خود را چقدر صرف امور  حالا چند سؤال در مورد نحوه گذراندن اوقات فراغت مي ـ66
  كنيد؟ زير مي

  كد  دانم ـ نمي9  ـ هرگز4  ـ به ندرت3  ـ گاهي2  ـ زياد1  مورد شماره
            قوام و دوستانمعاشرت با ا 1
            ورزش 2
            سينمارفتن به  3
            قدم زدن 4
            رفتن به پارك 5
            رفتن به مسجد 6
            استراحت در خانه 7
            انجام امور ديني 8
            خانه رفتن به قهوه 9
           رفتن به كافي شاپ (در روستا سؤال نشود) 10
            وزه و نمايشگاهرفتن به م 11
            كارهاي دستيانجام 12
           گوش دادن به نوارهاي صوتي 13
           ها و گروه ها حضور در انجمن 14
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  كد  دانم ـ نمي9  ـ هرگز4  ـ به ندرت3  ـ گاهي2  ـ زياد1  مورد شماره
            استفاده از كامپيوتر 15
           CDويدئويي يا  فيلم تماشاي 16
           تماشاي ماهواره 17

ذكـر  مورد  سهحداكثر تا و  ها خوانده گزينه[ ؟شويد مطلع ميكشور حوادث  به طور كلي بيشتر از چه طريقي از اخبار و ـ67
  .]شود
  ـ ماهواره          6ـ اينترنت          5ـ مطبوعات          4ـ تلويزيون          3ـ راديو          2هاي ديگران ـ گفته1
  .....................................................................ـ ساير موارد نام برده شود:................................7

  
  كنيد؟ هاي مختلف راديو ايران گوش مي چقدر به برنامه ـ68

   اصلاًـ            5ـ به ندرت           4ـ يك بار در هفته           3ـ چند بار در هفته           2ـ هر روز1

  
  كنيد؟ هاي مختلف راديوهاي خارجي گوش مي رنامهـ چقدر به ب69

   اصلاًـ            5ـ به ندرت           4ـ يك بار در هفته           3ـ چند بار در هفته           2ـ هر روز1

  
  كنيد؟ تلويزيون تماشا مياندازه تا چه معمولاً   ـ70

)   اصلاًـ            5ـ به ندرت           4ـ يك بار در هفته           3ـ چند بار در هفته           2ـ هر روز1   73سؤال (اگر اصلاً

  
    معمولاً روزي چند ساعت؟ كند) اگر تماشا مي( ـ71

  
  هاي تلويزيون راضي هستيد يا نه؟ كلاً از برنامهكند)  اگر تماشا مي(  ـ72

  ـ اصلا راضي نيستم           5ـ كمي راضي           4ـ راضي           3ـ خيلي راضي           2ـ عالي است1

  
  پسنديد يا خارجي؟ هاي ايراني را بيشتر مي فيلم به طور كلي)( ـ73

  ـ هيچكدام           4ـ هر دو           3ـ خارجي           2ـ ايراني1
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  رويد؟ آيا به سينما مي ـ74
  ـ خير1
    .............................................  رويد؟ هر چند وقت يك بار به سينما ميله) (اگر ب   ـ بله2

  بار در سال دو تا سهـ 3         76سؤال [ـ ماهي يك تا دو بار           2اي يك بار و بيشتر ـ هفته1[

  
رويد يا چرا بيشتر به سينما  چرا به سينما نميرود)  (اگر خير يا كمتر از ماهي يك يا دو بار به سينما مي ـ75

    ............................................................................................................................................  د؟روي نمي

  
  ميزان تحصيلات شما چقدر است؟ ـ76

   راهنمايي، سيكل ـ            4ابتدايي ـ            3ـ خواندن و نوشتن2             90سؤال سواد)  (اگر بي   سواد ـ بي1
  دكترا ـ           10فوق ليسانس ـ            9ليسانس ـ           8ـ فوق ديپلم           7دانشگاهي ـ ديپلم، پيش          6 ـ دبيرستان5

  سطح يك حوزوي (لمعتين) ـ           12)…المقدمات، سيوطي، معالم و مقدمات حوزوي (جامع ـ11
  سطح عالي حوزوي (خارج فقه و اصول) ـ           15سطح سه حوزوي (كفايه الاصول) ـ          14سطح دو حوزوي (رسائل و مكاتب) ـ13

  
  خوانيد؟ بار روزنامه مي هر چند وقت يك اگر سواد دارد)( ـ77

    ـ هر روز1
      ـ غالبا2ً
  ـ گهگاهي3
  ...................................... (فقط يك مورد) خوانيد؟ توانم بپرسم چرا به طور مستمر روزنامه نمي مي       ـ به ندرت4

  81سؤال  از سؤال بالا پس  خواند) امه نميروزن گر اصلا(ا             ـ اصلا5ً

  خوانيد؟ خواند) چه مطالبي را در روزنامه بيشتر مي اگر روزنامه مي( ـ78
  ........................................ـ ..............3ـ ............................................................. 2ـ ....................................................... 1

  
  خوانيد؟ ـ كدام روزنامه را مي79

  ـ ......................................................3ـ ............................................................. 2ـ ....................................................... 1
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  خوانيد؟ هر چند وقت يك بار مجله مي ـ80
)   اصلاًـ            5ـ به ندرت           4ها ـ بعضي هفته           3ها ـ غالب هفته           2ـ هر هفته1   83سؤال ( اگر اصلاً

  
    يك مورد ذكر شود][ خوانيد؟ كدام مجله را بيشتر مي ـ81

  
  سه اولويت مهم را به ترتيب بگوييد.][ خوانيد؟ مي ـ چه مطالبي را بيشتر82

  ـ ......................................................3ـ ............................................................. 2ـ ....................................................... 1

  
  خوانيد؟ تاب ميـ هر چند وقت يك بار ك83

  خواند) چرا؟ (اگر اصلاً نمي خوانم اصلاً نمي ـ          5به ندرت ـ         4گهگاهي ـ         3غالباً ـ         2هر روز ـ1
    ................  غيره:ـ        6كنم ـ كتاب خوب پيدا نمي      5ـ وقت ندارم       4ـ كتاب ندارم       3ـ علاقه ندارم     2سوادم كمـ 1

  86سؤال   خواند اگر اصلاً كتاب نمي                    

  
  ـ آخرين باري كه كتاب خوانديد كي بود؟84

  ـ سال قبل5         چند ماه قبلـ             4ماه قبلـ            3پيش دو هفتهـ             2پيشـ هفته 1

  
  وانده شود و در داخل آن علامت زده شود)ها خ (گزينه ؟ خوانيد را بيشتر مي چه نوع كتابي ـ85

  ـ شعر           6ـ فلسفي و اجتماعي و رواني          5ـ مذهبي          4ـ تاريخي          3ـ عشقي          2ـ داستاني1
 (ذكر شود)  سايرـ         9  ـ هنري           8ـ علمي و فني7

  
  ـ خير           2ـ بله1         ـ در منزل كامپيوتر داريد؟86

  
  90سؤال اگر خير) (  ـ خير          2ـ بله1كنيد؟  ـ از اينترنت هم استفاده مي87

  
  كنيد؟ ـ بيشتر در كجا از اينترنت استفاده مي88
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    ...............................ـ ساير (ذكر شود):          5ـ منزل         4ـ منزل دوستان و اقوام           3ها ـ كلوپ          2محل كارـ 1

  
  دقيقه  ساعت  كنيد؟ به طور متوسط چند ساعت در هفته با اينترنت كار مي ـ89

  
  ايد؟ رأي داده مجلس)(آيا در آخرين انتخابات  ،خواهم چند سؤال در مورد انتخابات بپرسم ـ حالا مي90

  ـ خير          2ـ بله1

  
  ـ خير            2ـ بله1  ؟در آخرين انتخابات رياست جمهوري چطور ـ91

  
  ايد؟ شركت كرده روستا/ انتخابات شوراي اسلامي شهردر كنون ـ تا92

  ـ خير1
  ـ هر دو دوره           3ـ دوره دوم        2ـ دوره اول1؟   ايد شركت كرده در كدام دوره(اگر بله)     ـ بله2

  
ــ                2ــ بلـه  1خواهيـد كـرد؟         شركتت جمهوري كنيد در انتخابات آينده رياس ـ فكر مي93

  دانم ـ نمي              3خير

  
 
 

  ؟برم كدام را داريد ـ از وسايلي كه نام مي94
  كد  ـ ندارد2 ـ دارد،1 وسيله شماره

       اتومبيل 1
       موتور سيكلت 2

       دوچرخه 3
       دوربين عكاسي 4
       وسايل صوتي و تصويري 5
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  كد  ـ ندارد2 ـ دارد،1 وسيله شماره
       ثابت تلفن 6
       تلفن همراه 7

      مبل 8
       برداري دوربين فيلم 9

       ماهواره 10
  

ــد؟      95 ــد خريــ ــت خواهيــ ــين فرصــ ــيله را در اولــ ــدام وســ ــد كــ ــه نداريــ ــايلي كــ ــ از وســ ـــ
  ..............................................................................  

 
    ...................  چند سال داريد؟ ـ96

  
  ـ جزو كداميك از اقوام كشور هستيد؟97

  101 سؤال(اگر فارس)  ـ فارس       8ـ لر      7ـ كرد      6ـ عرب      5ـ طالش     4ـ تركمن     3ـ بلوچ      2ـ آذري1
    ...................................  ـ ساير (نام ببريد)9

  
  100سؤال اگر فارس) (   .  زبان كنيد؟ ـ در خانه با چه زباني صحبت مي98

  
  توانيد فارسي صحبت كنيد؟ تا چه اندازه مي ـ99

  ـ خيلي زياد           5ـ زياد           4ـ تا حدودي           3ـ كم           2ـ خيلي كم1

  
  دانيد زبان قومي يا محلي خود را به فرزندانتان ياد دهيد؟ وظيفه خود مي  تا چه اندازه ـ100

  ـ خيلي زياد           5ـ زياد           4ـ تا حدودي           3ـ كم           2ـ خيلي كم1

  
  با كدام زبان خارجي آشنايي داريد؟ [فقط يك مورد]  ـ101

  ـ روسي           6ـ ژاپني           5ـ عربي            4ـ آلماني            3ـ فرانسه           2ـ انگليسي1
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    ................................  ـ ساير (ذكر شود)8           103سؤال ر هيچ زباني) (اگ  ـ هيچ زباني7 

  تان با اين زبان چقدر است؟ ميزان آشنايي ـ102
  كد  ـ خيلي زياد5  ـ زياد4  ـ متوسط3 ـ كم2 ـ خيلي كم1  توانايي

          ـ خواندن1
          ـ نوشتن2
          ـ شنيدن3
           ـ صحبت كردن4

  

  ]108 سؤال چه پاسخگو شاغل نيست چنان[ ؟شما چيست اشتغالوضع  ـ103
  ـ طلبه          5ـ دانشجو          4ـ بيكار در جستجوي كار           3ـ محصل         2 دار ـ خانه1
    ......................................................................................  ـ ساير (ذكر شود)          8ـ شاغل         7)…بگير و ـ درآمد بدون كار (بازنشسته، مستمري6

  
  يد يا خصوصي؟كن در بخش دولتي كار مي ـ104

  ـ دولتي1
  بگير هستيد؟ حقوق(اگر خصوصي)      ـ خصوصي2

    .....................  كنند؟ چند نفر زير دست شما كار مي(اگر بله)   ـ خير          2ـ بله1

  
  عنوان دقيق شغل ذكر شود و بر اساس راهنماي كد مشاغل كدگذاري شود)(شغل شما چيست؟  ـ105

..................................................................................................................................  

  
  چقدر از شغل خود راضي هستيد؟ ـ106

  ـ ناراضي            3ـ تا حدي راضي           2ـ راضي1

  
  ـ خير             2ـ بله1       شغل دوم هم داريد؟ ـ107

  
  نفر   كنيد چند نفر است؟ تعداد اعضاي خانواده شما كه الان با هم زندگي مي ـ108
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  منزل مسكوني شما چگونه است؟ مالكيتوضعيت  ـ109

    ...................................................................  ـ ساير (نام ببريد)          5ـ مجاني          4ـ سازماني          3اي ـ اجاره          2ـ مال خودمان1

  
  به هزار تومان)( رج زندگي خانواده شما در ماه چقدر است؟به طور متوسط خ ـ110

  تومان)به هزار (  ...................................................................................................................  به حروف(به هزار تومان)   ......................................................  به عدد

  
  متأهل هستيد يا مجرد؟ ـ111

  115سؤال (چنانچه مجرد)       ـ مجرد1

  112سؤال نچه يكي از اين سه مورد ) (چنا   ]ـ جدا شده بدون طلاق          4ـ همسر فوت شده           3ـ جدا شده با طلاق2[
  ـ خير                     2ـ بله1         (اگر مرد متأهل) حاضريد همسرتان خارج از خانه كار كند؟  ـ متأهل5

           ــ تـا حـدي راضـي                2ــ راضـي  1   از ازدواجتان چقـدر راضـي هسـتيد؟    از متأهلين)(          
  ـ ناراضي3

  
  115سؤال   د)ر فرزند ندارگ(ا.................. فرزند         چند فرزند داريد؟   ـ112
  سال به بالا هم داريد؟ 12فرزند   ـ113

   ـ بله1
  115سؤال  اگر خير)(   ـ خير2

  
    فكري و تفاهم داريد؟ آيا با فرزندان خود هم ـ114

      ـ بله1
  .......................................................................(به يك مورد اشاره شود)  مواردي؟ در چه (اگر خير)   ـ خير2

  
  فكري و تفاهم داريد؟ آيا با والدين خود هم ـ115

  ـ در قيد حيات نيستند             3 ـ بله1



    315 : پرسشنامه8 وستيپ

  

  شود) ............................................................................... (به يك مورد اشاره ؟مورديدر چه  اگر خير)(            ـ خير2

  
  تان داريد؟ چه نسبتي با سرپرست خانواده ـ116

  122سؤال  )اگر سرپرست خانوار(       ـ خود سرپرستم1
    ...........................................................................   ـ ساير (نام ببريد)            6ـ فرزند            5ـ مادر           4ـ پدر           3ـ همسر2

  
  120سؤال (اگر خير)      ـ خير             2ـ بله1     تان شاغل است؟ ـ سرپرست خانواده117

  
  كند يا خصوصي؟ تان در بخش دولتي كار مي ـ سرپرست خانواده118

  ـ دولتي1
  ؟بگير است حقوق )كند گر در بخش خصوصي كار ميا(  ـ خصوصي2

  ـ خير            2ـ بله1                            

  
  .......................................................................................عنوان دقيق شغل سرپرست خانوار: ـ119

  
  تان چقدر است؟ ميزان تحصيلات سرپرست خانواده ـ120

  دبيرستان ـ           5راهنمايي، سيكل ـ            4ابتدايي ـ            3ندن و نوشتنـ خوا            2سواد ـ بي1
  دكترا ـ           10فوق ليسانس ـ           9ليسانس ـ           8فوق ديپلم ـ            7دانشگاهي ديپلم، پيش ـ6 

  سطح يك حوزوي (لمعتين) ـ            12)…المقدمات، سيوطي، معالم و مقدمات حوزوي (جامع ـ11
  سطح عالي حوزوي (خارج فقه و اصول) ـ          15سطح سه حوزوي (كفايه الاصول) ـ            14سطح دو حوزوي (رسائل و مكاتب) ـ13

  
  انبه هزار توم ................................. چقدر است؟سرپرست خانواده) (درآمد او  ـ121

  
  به هزار تومان.................................  تان چقدر است؟)خود(درآمد  ـ122
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  ساعت پايان مصاحبه ـ123

  ساعت  دقيقه  

  



    317 : پرسشنامه8 وستيپ

  

  اظهار نظر پرسشگر درباره پاسخگو ـ124
  كد  ـ زياد3  ـ متوسط2 ـ كم1 ميزان

         تمايل به پاسخگويي
         حضور ذهن در پاسخگويي

         گوصداقت پاسخ
  

  كد  طبقه  عنوان

     ـ كد پرسشگر125
    ) زن2) مرد                      (1(    ـ جنسيت پرسشگر126
     ـ سن پرسشگر127
    روز          ماه           سال  ـ تاريخ انجام مصاحبه128
     ـ نام شهر129
     روستاـ نام 130
    ـ  شماره حوزه محل مصاحبه131
     ـ شماره بلوك محل مصاحبه132
    ـ شماره خوشه محل مصاحبه133
ترين ـ فاصله روستا با نزديك134
  شهر

    كيلومتر  

  





  هاي ملي طرح
  فرهنگي ايرانيانتحولات ملي  پيمايش

  ............................. تاريخ:................... استان فرم گزارش روزانه                                             
  توضيحات  جمع پرسشنامه تعداد پرسشنامه ناقص و سفيد تعداد پرسشنامه تكميل شده  نام و نام خانوادگي پرسشگر  رديف

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            جمع

  


